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8 EL MUNDO, VIERNES 3 DE,JIAYO DE 2002

ESPANA.
MACROSOIDEO. El PSOE consigue en la encuesta
de Sigma-2 para EL MUNDO el mejor resultada
desde que José Luis Rodríguez zapatero es jefe de
la oposición. El Partido Popular seguiria ganando
hoy las elecciones, pero eI PSOE ha acortado a seis

puntos la distancia. Hace sólo cinca meses, la en.
cuesta de Sigma-2ofrecía una diferencia de 9,2 pun-
tos entre los dos príncipales partidos del país. Ro.
drlguez Zapatero mantiene también un aprobado
de imagen, aunque ha caído unas décimas. Tam.

bién ha bajado ligeramente el presidente del Go-
biemo, José María Aznar, en su imagen personal,
pera sigue siendo eI político español mas valorado.
Por su parte, Izquierda Unida vuelve a obtener un
resultada inferior al 5% de los vQtos.

EI PSOEacorta a seis puntos la distancia con
el PP en el mejor resultadode lapatero
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FERNANDO ONEGA
¡Qué difícil es mover el electorado
en una sltuaci6n de normalidad!
Sin embargo, José Luis RodrIguez
Zapatero lo ha conseguido. Este
sondeo de Slgma.2. aunque
muestra un panorama bastante
estable del voto espailol. Ili da al
lider socialista la gran recompen.
sa: le otorga la mas alta intenci6n
de voto que registra el Partido S0-
cialista desde abril de 1998.

EI dato tiene mas valor sl se tie-
ne presente el entomo: desastre
del soclallsmo en la veclna Fran.
cia; triunfo de la Idea liberal. que
beneficia al centro derecha; nin.
guneo de la televisl6n. según sua
proplas denuncias. y buenos re.
sultados de gesti6n del Goblerno
de Aznar.

Por eso. elta encuelta procla.
ma a ::i;apatero como el triunfador
polltico de la primavera. Y cito IU
nombre, expresamente. por dos
razones: porque obtlene un apro.
bado de imagen. aunque le supere
José María Aznar; y porque ele
incremento de intenci6n de voto
se ha producido durante IU gel'
ti6n como secretario general del
PSOE.

Estamos, por tanto, ante IU

conftrmaci6n como llder socialis.
ta y como hombre de la alternatl.
va. Ya tiene otro dato positivo pa.
ra presentar ante la romoreada
contestaci6n interna. Y, sobre to.
do. Ie.permlte encarar la segunda
mltad de la legislatura con un op.
tlmismo y una sensaci6n de forta.
leza que hasta abora le habla ne.
gado esa perniciosa imagen de
bondadosa Insúflcíencia que le
acompañaba.

Cuando le celebraron las últl.
mas e1ecclones generales. el
PSOE qued6 a 10 puntos del PP.
Si hoy fuésemos llamados a votar.
eltaria a s610 lell puntOI. No pa.
recen suflcientes para acariciar la
idea de una victoria dentro de dOI
años. pero Ii para obtener un ba.
16n de oxigeno y reforzar al actual
equipo dirigente.

Vuelta al alza
Hacia años que en la calle de Fe.
rraz no se habla visto una tenden.
cia al alza. Desde la gran victoria
de Felipe Gonza¡ez en 1982. todo
ha sldo una pendlente de calda.
Suave. con dlentes de sierra. pero
pendlente. Y todos los sondeos de
opinl6n de los últlmos años mos.
traban un estancamlento que ha.
ela sosPJlchar què el PSOE s610
mantenia el voto fiel que no le ha
fallado ni en medlo de los esc8n'
dalos de la etapa felipista.

Con Rodrlguez Zapatero en la
Secretaria General se ha roto esa
tendencla. EI PSOE esta slendo
capaz de robarie apoyos al Parti.
do Popular. a Izquierda Unida y.
probablemente. a Convergència I
Uni6.

1



8
EL MUNDO, SABADO 4 DE~AYO DE 2002

ESPANA.

Rafiejo fiel
En todo caso, los numerosos pun-
tos de vista de los lectores de peri6-
dicos y oyentes de radio que recibi-
mos casi a diana son un espejo
bastante fiel de las opiniones que
recoge la encuesta de Sigma Dos.
F\1era de Euskadi, la mayoría apo-
yli la i1egalizaci6n de Batasuna.

Las razones son muy variadas.
Batasuna -dicen- perdería el dine-
ro que reciben SIlS representantes
en parlamentos y en otras instilU-
ciones. Perderia igualmente el po-
der que tiene en muchos ayunta-
OÍientos vascos. Se terminarían
las bicocas que suponen las em-
presas municipales que controlan
y su condici6n de aforados. Deja-
riamos de ver el Parlamento Euro-
peo utilizado como altavoz de sus
intereses y a terroristas presidien-
do comisiones de derechos huma-
nos. Y lo mas importante: ETA,
supuestamente, actuaria con me-
nos impunidad y libertad.

Los que se oponen a la ilegali-
zaci6n temen que la' izquierda
abertzule se sienta criminalizada
y legitime a los violenlos mlÍS de lo
qUê ya lo hace. Les preocupa la
posible inconstitucionalidad de a1-
gunas partes del proyecto de ley,
como las que se refieren a la re-
troactividad o la climinalizaci6n
de cotectivos en vez de personas,
y el futuro del voto de los 200.000
vascos que, en las últimas eleccio-
nes, apoyaron a Batasuna.

.Si mantener a Batasuna en la
legalidad facilita el control de los
violentos o los vuelve menos vio-
lentos, debeliamos legalizar a to-
dos los delincuentes», decla un
oyente de Protagonistas. en Onda
Cero, la semana pasada. Fuera de
micró fono, uno de los altos man-'
dos de la Guardia Civil coincidia
en el diagn6stico por una razón
lTlUY diferente: «Facilitara la lucha
de las F\1erzas de Seguridad con-
tra ETA y reducira la impunidad
de sus seguidores y colaborado-
res)).

Sobre el órgano que debe de-
cidir la ilegalización, Jorge de
Esteban, miembro del Consejo
Editorial de EL MUNDO, deien.
dia el 15 de abril en este periódi-
co la Sala Segunda de lo Penal
del Tribunal Supremo corno el
mas apropiado, y el Ministerio
Fiscal como la instancia mas
adecuada para instar la declara-
ción de ilegalidad. Los encuesta.
dos no se han pronunciado sobre
el primer punto, y no le han dado
toda la l'azón en el segundo.

A juzgar por estas respuestas,
los principales partidos tienen am-
pUo margen de maniobra para re-
solver sus diferencias y llegar a un
consenso como el que requiere un
proyecto de tanta trascendencía.

La encuesta habria arrojado
mas luz de haber preguntado tam-
bién sobre los riesgos y petigros
derivados, en opini6n de los espa-
ñoles, de la posible i1egalizaci6n
de Blitasuna, en particular, y de
las reformas de la Ley de Orgarii-
zaci6n de Partidos Politicos, en
general. Separar las respuestas
por comunidades aut6nomas ha-
brla añadido una riqueza de mati-
ces que, tal como se ha efectuado
la'encuesta, sl! pierden.

I Otr~s
; 66.7

21,8

11,6

mayoria de los españoles responsabiliza al Go-
blemo de Ariel Sharon del conflicto arabe-israeli y
considera que el recrudecimiento de esta crisis
afecta gravemente a la estabilidad mundial.

Si se compara con encuestas an-
teriores sobre el terrorismo, se
aprecia un aumento de los partida-
rios de las medidas de fuerza. En
este caml¡io han infIuido la movili-
zaci6n internacional desde el I l-S,
reaflfmada esta semana en Wa-
shington por los presidentes Bush
y Aznar, y la firmeza creciente de
éste ú1timo contra la Uamada via
del dialogo con los terroristas.

EI elevado número de los que no
saben o no contestan a las pregon-
tas sobre quién o quiénes deben te-
ner la iniciativa de pedir la ilegall-
zación de Balasuna prueba la gran
confusi6n o ignorancia sobre el
significado de dicha decisi6n. Co.
mo suele suceder siempre en cues-
liones de seguridad, ante la duda la
mayoria opta por dejar que el Go.
biemo decida. Lògicamente, en el
PP no hay la menor duda de que el
Gobierno es el mejor situado para
hacerlo. Sorprende mas que com-
parta esa apinión la mayor parte de
los votantes de IU y, con menos en-
tusiasmo, del PSOE. Otro dato in-
leresante para los estrategas elec-
torales: cuanto llllÍSj6venes son los
encuestados, mas partidarios de
dejar la iniciativa al Gobiemo.

De la encuesta se desprenden al
lIlenos dos conclusiones sobre las
otras opciones -50 diputados o el
fiscal general- para iniciar el pro-
ceso de i1egalizaci6n de Balasuna:
hay una gran divisi6n de opiniones
y a la mayolia no le parece mal que
pudieran hacerlo. No planteana,
por tanto, grandes problemas una
solución salom6nica como la reco-
gida en la pagina 8 del proyecto de
ley: el Gobierno, 50 diputados, 50
senadores o el Minislerio Fiscal:

Sí
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Recuerdo de volo (%1

EIOoblerno

NS/NC --, r-:::- SI

16,3% l,¡ I &6,8%

No-
26,9%

Rentabilldad electoral
EI hecho de que a siete de cada 10
encuestados les suene bien el gdlo
de «vamos a por vosotros» de Az-
nar, con claros ribetes bushonia-
nos. explica el miedo socialista a
que el pp rentabilice electoral-
mente la ilegalizaci6n de Batasu-
na. Es un miedo justificada, si se
tiene en cuenta que la manifesta-
ci6n de AZI1ar recibe el upoyo de la
mayorla en las dilerentes ideolo-
gias y glupos de edad. Rel1eja, a la
vez, el cansancio. de los españoles
con ellerrorismo de ETA.

cir ll1ejoras, evitar sorpl'esas paste ..
riores en el Tribunal Constitucio-
nal y, sobre todo, impedir que el PP
obtenga una victolia polJlica en un
asunto tan impoltante para la esta-
bilidad de España.

NS/NC --¡ r-::: SI

~ .....•/.;.: I 70%

No"...~;;

't EI prllldenle del Ooblerno, Joa6 Maria Amar, ha dleho: G......
.Vamos a por vosolros». rellrl6ndosa a los etarras y a ~...
los que amparan y proleuen ellerrorlsmo. ¿Es16 de . • .
aeuerdo cim esla acluaelón? .A.

Dos realizada para EL MUNDO. Ademas, el 65,6%
es partidario de ilegalizar Batasuna y el 56,8% deja
al Gobiemo la responsabilidad de tomar esta inicia-
tiva. De la encuesta se desprende también que la

o O S
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No 43,5' 34,0 35,6
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PSOE

61,&

31,4

6,9

La mayoria de los'
españoles, a favor de

la ilegalización de
Batasuna

Hay mas partidarios de que la medida
parta del Gobierno, por encima de los

que prefieren a parlamentarios o al fiscal

Gobierno sin el respaldo de la opa-
sición, se justifica Iu reforma de la
Ley 5411978, de Partidos PoUlicos,
por consideraria «incompleta y
fragmentaria en el marco de una
democracia madura y firmemente
consolidada». En opini6n del Go-
biemo, la reforma de esa ley es ne-
cesaria para idelllüicar y diferen-
ciar con toda nitidez, respetando
escrupulosamente los métodos y
principios democl'Ílticos, a aqueUas
organizaciones que «sustentan su
acci6n politica en connivencia con
la violencia, el tenor, la discrimina-
ci6n, la exclusi6n y la violación de
los derechos y de laslibertades».

El PSOE, que comparte con el
Gobiemo los principales objetivos
y métodos de la lucba antiterroris-
ta, tul como se especifican en el
plocto de 200 I, ha pedido liempo y
negociaciones para poder introdu-
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• ¿Qui6n o qul6nes cr .. que debe o deben lener la Iniciativa de pedlr la tleuallzaclón?

&0dlpulados EI Fiscal Oeneral

FUUtt: mGMA DOS ..

tl:llJ'1:: SAHAGUN
Los españoles apoyan la ilegaliza-
ción de Batasuna, prefieren que la
iniciativa sea del Gobiemo y no del
Congreso de los Diputados o del
fiscal general del Estado, y dan un
rotundo sí al «Vamos a por voso-
tros» del presidente del Gobiemo,
José Maria Aznar, contra los terro-
ristas de ETA.

¿Cómo desean que se produzca
esa ilegalización? ¿Es mayoritaria
esa opinión en todas las comuni-
dades autónomas, incluido el Pals
Vasco? ¿Comparten todos los par-
tidos y grupos de la población las
opiniones de la mayoria? ¿Com-
prende la mayor parte de los en-
cuestados la diferencia entre una
iniciativa que tenga por origen el
Gobierno, el fiscal general del Es-
tado, el Congreso u otra institu-
ción? ¿De forma compartida o en
exclusiva?

¿Qué signüièa realmente .va-
mos a por "osotros»? ¿Son cons-
cientes los españoles de los riesgos
y de las ventajas que acarrea la ile-
galización de un partido como Ba-
tasuna y de una ley que, en el futu-
ro, podría utilizarse contra otros
grupos poUticos?

La aparente ctaridad de una
lectura superficial de los resulta-
dos de la última encuesta de Sig-
ma Dos para EL MUNDO desapa-
rece en cuanto buscamos res-
puestas concretas a los proble-
mas de fondo. Sólo asi se com-
prende el intenso debate abierto
soure el proyecto de Ley Orgill1i-
ca de Partidos Politicos publicado
por el Boletin Oficial de las Cor-
tes Generales el24 de auril.

En el proyecto, aprobado por el

flCHA neNICA. Universo: Mayores de 18 anos. Ambito: Nacion'al. Muestra: 1.000 entrevistas con un euor posible de + 3,16%. para un nivel CIecontianz¡ del 95,5% y un p • q .. 50. selección: Pol_típica,
.stralilicada, .I.atoria. Entrovista: T.I.lóni<:a. Foch. del Trabajo de campo: Oel25 ~ 3D .e abril de 2002. Realización: SIGMA 005, SA, miembro de AEOEMO,ANEIMO,AEC,ESOMAR,WAPOR. C.niIicación
de caUdad: ISO 9001 acreditada por DNV. Direcci6": Carlos Mala de ,Malllla.

• ¿Cree que Ballluna debe ser Ueuallzado?

K1ENCUESTA

~ llRRORISMO .

ENCUESTA. Un 70% de los espafÍoles esta de acuer-
do con el «vamos a por vosotros» expresado por Jo-
sé Maria Aznar para referirse a ETA Ya los que arn.
paran el terrorismo, según la encuesta de Sigma

2
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~ Sólo una minoda insignificante considera responsable de la confrontación a la Autoridad Palestina
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• ¿Hasla qué punlo allela dleho eonllielo a la
Islabilldad mundial?

~ E N e u E S T A E L M U N o O -s I G M A

~ CONfLlCTO PALESTINO-ISRAELi

La mayoría de los españoles descalifica
la política de Ariel Sharon y le

responsabiliza de la crisis

Lacrisis arabe-israelí
es una amenaza para

la paz mundial
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¿Quién sucederli a
Aznar?

quierda Unida son las mas críti-
cos y los del PSOE se silÚan entre
los dos extremos. El Gobiemo is-
raeli recibe un suspenso.
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vos. Los muyores de 65 años son
menos críticos de 'Mlshington que
los mas jóvenes.

Casi siete de cada 10 calífica
de malas o muy malas las accio-
nes emprendidas por Ariel Sha-
ron contra los palestinos. Y en esa
mayoria entran hasta los votantes
del Pp, siempre los menos criticos
con la política de Israel. Los de [z-
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Ariel Sharon

''1011: SIGMA DOS

tad de los españoles para diStin-
guir cuando un dirigente habla o
aClúa en nombre del Gobierno es-
pañol y cuando lo hace en nombre
de la UEo Los votantes de IU y del
PSOE, por este ordeno son los IIIlÍs
duros con los EE.UU. Los del Pp,
aunque tampoco consideran bue-
na la actuación de la Administra-
ción de Bush, son mas comprensi-

dos cuestiones: la responsabilidad
principal por la ruptura del proce-
so de paz y la escalada de la violen-
cia en Oriente Proximo, y la actua-
ciÓIl de cinca de los principales ac-
tores en el conflicto (la Autoridad
P'diestina. la UE y los Gobiernos is-
raelí. estadounidense y español).

Dejar fuera a los grupos radica-
les islamistas Hamas y Yihad. y a
los principales paises arabes. sin
cuya cooperación es muy difícil
una solución negociada del con-
flicto. facilita y simplifica las res-
puestas, pera también obliga a
acoger con cienas reservas algu-
nos de los resultados.

La casi unanimidad entre hom-
bres y mujeres. y entre panidos
políticos. al reconocer la gravedad
del confliClo se rompe por comple-
to a la hora de atribuir responsabi-
lidades. Uno de cada tres conside-
ra responsable principal a Israel y
5610 una minoria insignificante
considera responsable principal a
la Autoridad Palestilla.

Culpables
Por partidos, los votantes del PP
son los únicos que reparten las
culpas casi por igual. Izquierda
Unida (los nacionalístas gallegos
estan en la misma Iinea) consi-
dera al Gobierno israeli el prin-
cipal culpable. Para los socialis-
tas, Israeltambién es mas culpa-
ble que los palestinos, pero no
mucho mas. Los mayores de 65
años y las mujeres tienden a re-
partir las culpas mucho mas que
los jóvenes y los hombres.

A la hora de valorar la aCluación
de los actores. el Gobiemo israeti
sale el peor parado. seguido por los
dirigentes palestinos. los EE.UU .•
la UE y el Gobiemo español. Las
opiniones globales sobre el Gobier-
no español y la Unión Europea son
casi idénticas.

En ella probablemente ha influi-
do la coincidencia de la encuesta
con la presidencia semestral de la
UE por España y la lógica dificul-

fEL1PE SAHAGUN
EI conllicto palestino-israeU hace
años que dejó de ser un asunto ex-
terior para lus españoles. Sólo Cu-
ba, en los m01l1entos de graves ten-
siones bilaterales, ha generada
tantos debates y manifestaciones.
Ninguna crisis. ni siquiera la que
siguió a los atentados del 11 de
Septiembre, ha provocada reaccio-
nes tan intensas en la opinión pú-
blica española y en sus dirigentes
políticos.

A las razones históricas. geogra-
ficus. religiosas y culturales se su-
man la presidencia española de la
Unión Europea este semestre. los
efectos que el confliClOpuede tener
en el mercado del petroleo. la im-
pOltancia de la Conferencia de Ma-
drid de 1991 y de la Conferencia de
Barcelona de 1995 en la diploma-
cia meditemínea. la responsabili-
dad directa de dos españoles. Ja-
vier Solana y Miguel Angel Morati-
nos, en esu diplomada. los intere~
ses estratégicos de nuestras dos
principales alíanzas (UE y OTAN)
en la región y la impOltallle pre-
sencia de las comunidades palesti-
na e israeli en España.

Por todas estas razones. que los
principales medios de comunica-
ción se encargan de recordar a dia-
rio con un despliegue informativa
comparable sólo al que reciben los
principales acontecimientos nacio-
naies. siete de cada lO encuestados
consideran que el con1liClo afecta
mucho a la estabilidad mundial.

No hay grandes diferencias en-
tre panidos. aunque los votantes
socialistas rellejan una preocupa-
ción mayor. La edad tampoco infIu-
ye demasiado, pero los de 30 a 44
años parecen IIIlÍs sensibilizados.
Las mujeres y los mayores de 65
años tienen menos reparos para
confesar su ignorancia sobre el
confli~to, lo que no significa nece-
sariamente que les preocupe me-
nos o estén peor informados. Sin
entrar en las causas. los autores de
la encuesla de Sigma Dos han bus-
cada en esta ocasión respuesta a

Aprobado a los
esfuerzos de Piqué

Ahora, con el talonarlo Spanalr Pass
Clase Turista, disfrutaras de 2 billetes en
Clase BU!!iiness (Clase Avant).

5/ compr., III.ton,rlo Sp.""lr P... ci. CI, .. Turlst •• obtenariÍs" e..IUIII" III.

CI•• 'l\&rbJLa11 ~CUl" ell CIue 8u»illntli (C1I.aoeAnal) ¥III illl'nlPlol!IILude

.,.-.ciu y conoc.I'!' ~I vlntaju IMviilj. In Cia" S¡¡perior:
• VUllo'I 1,llnto r."rv~ tnduI. In 1i Puent, Mlorid-S.rulonl.
• S.r'o'i<iocll r.s.r ..... 24 n. .
• (I aoblelM puntos qUI 'Iolanda In CI.,. Tudit •.

o Sòlll' VIP en ht_ió y B'fCllona.
• MeyOl'1'¡>Iclo tnlr ... ¡entos en nuestr. amplia r.a ae vUIlos nlclon .....
• LI .t~ión Ycollidad In.1 Mrvlcio q",. lilmprl" hemo. Qtreclóo, y mucho l'Ml.

La mayor pane de los
encuestados. aunque
no conozca con detalle
los esfuerzos de paz
del Gobierno español
en Oriente Próximo.
los califica de buenos o
regulares. EI ministro
Piqué recibe un apra-
bado en este capitulo.

Si comparamos lo
que dicen los dirigen-
tes de la oposición con
los resultados de la en-
cuesta. la actuación
del Gobierno español
en este confliClo es
mejor considerada por
los votantes de IU que
por sus representantes
políticos. Con los va-

tantes socialistas suce-
de exactamente lo con-
trario. Son mas mode-
rados sus pottavoces
en el Congreso que sus
votantes.

IU acusa al Gabier-
no de padecer el sin-
drome del Ii de Sep-
tiembre y de mantener
una falsa equidistancia
entre Israel y los pales-
tinos.

Rafael Estrella
(PSOE) tiene la impre-
sión de. que .la potitica

del Gobierno se basa
exclusivamente en
gestos que no estlÍn
apoyados por ninguna
capacidad de acción».

Los responsables de
la diplomacia española
responden que la prio-
ridad. durante el se-
mestre de la presiden-
cia española de la UEo
esta siendo evitar una
cacofonia de voces y
de acciones descoordi-
nadas de los ministros
europeos en el Próxi-

mo Oriente, como ha
sucedido tantas veces
en el pasado. A los es-
pañoles (uno de cada
cuatro encuestados)
que consideran mala o
muy mala la actuación
de la UE, Aznar res-
pondia ~l 1I de abril en
Onda Cera: .Europa es
ya una gran potencia
económica( ...), pera
no tiene una potitica
internacional común
ni una política de de-
fensa equiparable a la
de los EE.UU.( ...) Si
queremos una Europa
mlÍs fuerte. tendremos
que gastar mas en de-
fensa)).

,,"ww.Sp.lna¡,.com
1Ilturmte.1òn Y,ftef'lft '" .1902 13 14 15
Otlll\i\lhtfl~~l.IlIevl.lits..
OIIl1ull. IeM. mUlllplesDeMlk:llH.cttlllltst,. ~.I':i~~
PromociOn"iIliotl'lut.IInIle •• llttoneiis.. ."

lf(AtJAJAMú~ PAk'A üUl \n) Ak

SEA COMO SlfMPRf. HAS SONA,)I)

~Spanalr
D¡,trut. volando
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ESPANA.
ENCUESTA. Un 70% de los españoles esta de acuer-
do con el <lVamosa por vosotros» expresado por Jo-
sé Maria Aznar para referirse a ETA y a los que am-
paran el terrorismo, según la encuesta de Sigma

Dos realizada para EL MUNDO, Ademas, el 65,6%
es partidario de i1egalizar Batasuna y el 56,8% deja
al Gobiemo laresponsabilidad de tomar esta inicia-
tiva, De la encuesta se desprende también que la

mayoría de los españoles responsabiIiza al Go-
biemo de Ariel Sharon del conflicto arabe-israelí y
considera que el recrudecimiento de esta crisis
afecta gravemente a la estabilidad mundial.

• ¿Oultn o qultnel cree que debe o deben lener le Inlelellva de pedlr le lIeoellzeel6n?

• ¿Cree que Belaluna debe ler lIegallzado?

NS/NCI r65.i SI

11% (l' 65,6%

No-
23,4'.

A juzgar por estas respuestas,
los principales partidos tienen arn.
plio margen de maniobra para re-
solver sus diferencias y llegar a un
consensO como el que requiere un
proyecto de tanta ITascendencia.

La encuesta habria arrojado
mas luz de haber preguntado tam.
bién sobre los riesgos y peligros
derivados, en <>pinión de los espa.
ñoles, de la posible lIegaliiación
de Batasuna, en particular, y de
las reformas de la Ley de Orgarii-
zeción de Partidos Pollticos, en
general. Separar las respuestas
por comunidades autónomas ha-
bria afladido une riqueza de mati •
ces que, tal como se ha efectuado
la encuesta, s~ pierden.

sr
No

NS/NC

EIGoblerno

• EI presldente del Goblemo, JoIA Merre Aznar, ha dlcho: ~_
.Vamol a por vOlolrol., rellrlíndole e IOl elarral y a ~•.' . '.
IOl que amperen y prolegen el terrorllmo. ¿Eld de., '
ecuerdo cim llita acluael6n? .A
NS/NC I r-n SIE.7~

o o S

EI Fllce' General

MUNOO.SIGMA

sr
No

NS/NC

Recuerdo de voto (%1

PSOEP.~.LIl!-J Olros
61.6 78,1 63,8 88,8
31,4 I 15,8 22,4 25,1

--j---

6,9 I 6,1 13,8 16,1

E L

50 dlpuledor

~ENCUESTA

~ 'ltRRORISMO

ReneJo fiel
En toda caso, los numerosos pun.
tos de vista de los lectores de perió.
dieos y oyentes de radio que recibi-
mos casi a dia ria son un espejo
bastante fiel de las opiniones que
recoge la encuesta de Sigma Dos.
FIlera de Euskadi, la mayorla apa-
ya la lIegalizaci6n de Batasuna.

Las razones son muy variades.
Batasuna -dicen- perderia el dine.
ro que reciben sus representantes
en parlamentos y en olras institu.
ciones. Perderia igualmente el po.
der que tiene en muchos ayunta-
.nientos vascos. Se tenninari.n
las bicocas que suponen las em-
presas municipales que controlan
y su condición de aforados. Deja-
ríamos de ver el Parlamento Euro.
peo utilizado como eltavoz de sus
intereses y a terroristas presidien .
do comisiories de derechos huma-
nos. Y lo mas importante: ETA,
supuestamente. actuaria con me.
nos impunidad y Iibertad.

Los que se oponen a la i1egali.
zación temen que la' izquierda
abertzale se sienta criminalizada
y legitime a los violentos mas de lo
que' ye lo hace. Les preocupa la
posible inconslitucionalidad de al.
gunas partes del proyeeto de ley,
como las que se refieren a la re-
troaetividad o la criminalización
de colectivos en vez de personas,
y el futuro del voto de los 200.000
vescos que, en las últimas eleccio-
nes, apoyaron a Batasuna,

((Si mantener a Batasuna en la
legalidad facilita el control de los
violentos o los vuelve menos vio-
lentos, deberiamos legalizar a to.
dos los delincuentes», deda un
oyente de Protagonistas, en Onda
Cera, la semana pasada. FIlera de
micrófono, uno de los altas man ..
dos de la Guardia Civil coincidía
en el diagn6stico por una razón
muy diferente: «Facilitaré la lucha
de las FIlerzas de Seguridad con.
tra ETA y reducira la impunidad
de sus seguidores y colaborado-
res»,

Sobre el órgano que debe de-
cidir la i1egalizaci6n, ,Iorge de
Esteban, miembro del Consejo
Editorial de EL MUNDO. defen.
.dla el 15 de abril en este periódi.
ca la Sala Segunda de lo Penal
del Tribunal Supremo como el
més apropiada, yel Ministerio
Fiscal como la instancia mas
adecuada para instar la declara.
ción de i1egalidad, Los encuesta.
dos no se han pronunciada sobre
el primer punto, y no le han dada
toda la razón en el segundo.

Si se compara con encuestas an-
teriores sobre el terrorismo, se
aprecia un aumento de los partida.
rios de las medidas de fuena. En
este cambio han influido le movili.
zación internacional desde elll.S,
reafirmada esta semana en Wa.
shington por los presidentes Bush
y Aznar, y la firmeza creciente de
ést. última contra la \Iamada via
del dialogo con los terroristas.

EI elevada número de los que no
saben o no contestan a las pregun.
tàs sobre quién o quiénes deben te-
ner la iniciativa de pedir la i1egali.
zación de Batasuna prueba la gran
confllsión o ignorancia sobre el
significada de dicha decisión, Co.
ma suele suceder siempre en cues-
tionp.s de seguridad, ante la duda la
mayorla opta por dejar que el Go-
bierno decida. Lóglcamente, en el
PP no har la menor duda de que el
Gobierno es el mejor situado para
hacerlo, Sorprende més que com.
parta esa opinión la mayor parte de
los votantes de IU y, con menos en.
tusiasmo, del PSOE. Otro dato in.
teresante para los estrategas elec-
torales: cuanto mas jóvenes son los
encuestados, mas partidarios de
dejar la iniciativa al Gobiemo.

De la encuesta se desprenden al
menos dos conclusiones sobre las
otras opciones -50 diputados o el
fiscal general- para inicier el pro-
ceso de i1egalización de Batasllna:
hay una gran división de opiniones
y a la mayoria no le parece mal que
pudieran hacerlo. No plantearla,
por tanta, grandes problemas IIna
solución salomónica como la reco-
gi¡la en la paliina 8 del proyecto de
ley: el Gobierno, 50 diputados, 50
senadores o el Ministerio Fiscal:

...... 0

NS/NC ---, r--::- sr
18,3% I): I 58,8%

No-
26,9%

sr
No

NS/NC

Rentabllldad electoral
El hecho de que a siete de cada 10
encuestados les suene bien el grito
de «vamos a por vosotros» de Az.
nar, con c1aros ribetes bushonia-
nos, explica el miedo socialista a
que. el PP rentabilice electoral.
mente la i1egalización de Batasu.
na, Es lIn miedo justificada, si se
tiene en cuenta que la manifesta.
ción de Aznar recibe el apoyo de la
mayoría en las diferentes ideolo-
glas y gropos de edad. Refleja, a la
vez, el cansancio de los españoles
con el terro):isTl)Ode ETA. 4

cir mejoras, evitar sorpresas poste-
riores en el Tribunal Constitucio.
nal y, sobre toda, impedir que el PP
obtenga una victoria polltica en un
asunto tan importante para la esta.
hilidad de España.

No
37,1%

NS/NC ---,
18,8%

sr
No

Recoerdo de voto ('lo)

PSOE L.!p~1 Otros

_~~~_._.~~,lL31.~ 41,9
_~a.~~_1_3~:~,49,9 35,6

NS/NC 12,2 I 16,9 I 19,1 22,5

Gobierno sin el respaldo de la opa.
sición, se justifica la reforma de la
Ley 54/1978, de Partidos Potrticos,
por consideraria «incompleta y
fragmentaria en el marco de una
democracia madura y firmemente
consolidada». En opinión del (",o.
bierno, la reforma de esa ley es ne.
cesaria para identificar y diferen-
ciar con toda nitidez, respetando
escrupulosamente los métodos y
principios democnlticos, a aquellas
organizaciones que «sustentan su
acción potrtica en connivencia con
la violencia, el terror, la discrimina.
ción, la exclusión y la violación de
los derechos y de las libertades».

Et PSOE, que comparte con el
Gobiemo los principales objetivos
y métodos de la lucha antiterroris.
ta, tal como se especific.an en el
pàeto de 2001, ha pedido tiempo y
negociaciones para poder introdu-

La mayoría de los
españoles, a favor de

la ilegalización de
Batasuna

Hay mas partidarios de que la medida
parta del Gobierno, por encima de los

que prefieren a parlamentarios o al fiscal

No-
38.2%

NS/NC~
18,2'/0

FlCMA llCNICi. Universa: Mayores de 18 anos. Amblto: Nacional. Muestra: 1.000 entrevlstas con un error posible de + 3,16%. para un n!vel de conflanza del 95,5% y un p '" Q .. 50. Selecclón: Pollet~pica,
.. tratificad., 'Ia.lorl •. En.avtsta: T'lafónlca. Feche del Trab.jo d. Campo: 0.125 .130 de .MIde 2002, R,,"zaclón: SIGMAOOS, SA, mlembro de AEDEMO.ANEIMO,AEC.ESOMAR.WAPOR.C.rtIf~.clón
de calld.d: ISO9001 .credll'da por DNV.Olrecclón: C.~o. M.lo de Molin•.

mm: SIGMA DOS .

m.I1'ESAHAGUN
Los españoles apoyan la ilegaliza.
ción de Batasuna, prefieren que la
iniciativa sea del Gobierno y no del
Congreso de los Diputados o del
fiscal general del Estada, y dan un
rotunda sl al <Namos a por voso.
tros» del presidente del Gobierno,
José María Aznar, contra los terro-
ristas de ETA.

¿Cómo desean que se produzca
esa ilegalización? ¿Es mayoritaria
esa opinión en todas las comuni.
dades autónomas, incluido el Pals
Vasco? ¿Comparten todos los par.
tidos y gropos de la población las
opiniones de la mayoria? ¿Com.
prende la mayor parte de los en.
cuestados la diferencia entre una
iniciativa que tenga por origen el
Gobierno, el fiscat general del Es-
tado, el Congreso u otra institu-
ción? ¿De forma compartida o en
exclusiva?

¿Qué signifiéa realmente «va.
mos a por vosotros»? ¿Son cons.
cientes los españoles de los riesgos
y de las ventajas que acarrea la ile.
galización de un partida como Ba-
tasuna y de una ley que, en el futu.
ro, podria utili?.arse contra otros
gropos potrticos?

La aparente c1aridad de una
lectura superficial de los resulta-
dos de la última encuesta de Sig-
ma Dos para EL MUNDO desapa.
rece en cuanto busca mos res-
puestas concretas a los proble.
mas de fondo. Sólo asi se com.
prende el intensa debate ahierto
sobre el proyecto de Ley Organi.
ca de Partidos Pollticos puhlicado
por el Boletin Oficial de las Cor-
tes Generales el 24 de abril.

En el proyecto, aprobado por el
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~ Rodríguez Zapatero sacaría 3,5 puntos de ventaja a Rato y casi cinco a Rajoy

ENCUESTA EL MUNOO-SIGMA DOS

VALDRACIDNES DE CANDIDATOS

• Enlre los Ires candldalol a IUIUlulr a José M' Alnar en Iai próslm.. elecclon .. generales, cómo valora a cada uno de ellolen ..•

(fi:) (iJ ~ ,'"Capacldad de lIderlllgo ,'" fllwln la gestlón ,'" Centrisla"I "':/ ~-",","',->JallllllMayorOreja ! 6,73% •••••• 6.59"4 •••••• 6.21%
...........•. .,---}--- _,'-_...---:+.Mariano- R3JOY i ):::¡.).:;ic-\~~,:);..:,.:,¡ikrít~fu;;;;,¡ 6.1 0% :~'4-,:':¡;>};J;;%",i:,,~,,~:i.<;::i' M 6,(}6% i<;"ii:::.,0.,m:A"~¡;::""';"'" 'i"',~;'5:94%

;,_w> .__....-_ ....--_- __...,.---_.-------,,---+Ro~!igoRato 'j;>.{ ..::::,¿¿:~ ¿\,N~2_ 6,1~~/...6.02% S.71~il>

... Hlmesla
_____ .~.84'10

;;\¿,-i.,;-L.4ir:;::~i,Ü,:::4;Ji 6,23%
.:;, "':. ' ...•,.5,61%

... ¿Qulén Ii parlce més IlIcu In la glslldn?

TOTALI SEXO j EDAO--t:-:--------.-- '--- .....-.--------....
, Hombre: Mujer 18-29.30-44,45.64

J. MayorOreja6,SB ....6~511¡6.7~.. .¡;,;¡ll [6,51<6,61

~~;;:.:.~~=_~..,:;~;.~f~:.__L~::'~t:::~ ::: .::~~
... ¿Qulén Ii parlcl in.. honlSlo?

.~.•J•..'.~•..0!..•~~.I'...••.......--_.•...S._E..~,.••.•D."- -..- r! -•...•.•. - '.-.' '•.•........." ".' ' '.~. O.A..•..•-•.0..•....." -..•..'..- ".•....- [1 ..• -- .•.. R.•.....E..C...•..•..•UER•...DO...••••..O...•E•.....V•.0•..T••,••.•..O.••..~ .
. Hombre Mujer 18- 29 30.44 45. 64 + 65 PSOE PP IU Olros

t~:r:?r~¡a::~j{f2-,:..:IH~,:::j ;~:i~:~:;¡.ti::~:::.t~:::
R. Rato_ _~6!.1_5.70 • 5,5U.,4,98 ..:.~...:..~~_ 4,64':' 6,83 ~,33

EDAO I RECUEROODEVOTO I
- - '.'-'''''- '..- ' '..- ,"..- '.-..t..-'.'-.....•......- '.--.---..- -.' i.18-29 30-4445.64; +65 {SOf PP • IU Olrosl

5,83 . 6,00 6,57, 6.SB 15'88 . 6.64 . 5.79. 5,95
5,575.78.6,;6 .•••.•••6,49 .•5~60+6,5:ï;5A05,i'à
5,35 "._s.55l5,ïi4:~,;3 " 6,39 _5,67 . 5,52

6,12 6.33
6,02 • 5,83
5,64 5,80

... ¿Qul'n le parece que lIene mayor capacldad di IIdlrazgo?

, rTOTALu SEXO ¡ EOAO ! RECUEROODEVOTO--' --'. -,.,,-.--..."',------4'-.- '.-~-----.--,..-.Hombr6• Mujer 18.29. 30 - 44 • 45. 64: + 65 PSOE, PP , IU • Olros

~.~:r::~"I~;..I~Hf:.t;i::;;i;:ò::"d:}~~1ti~~..~.::ii:::t
"""'----""_ ..':~":'~'--'~_.':~'_l..':.l'~_."' •.':'.~--"-~
... ¿Qul'n Ii parecI mél cenlrlllll?

j
TOTAL

J ,,;ayorore¡ali.21
M.Rajoy 5,94

.... " " " ,." ,-_ ,--_ .
R.Rato 5.71
..~----_.---
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RECUERDODEVOTO
+65 PSOE: PP tu: DifOS

, •• _ _ H_H •• .;.. __ _.-;._~._._.

1,2.5,0; 7,2: 8.6: 6,6
10,9 18,1' 13.7: 9,1, 15.3
48.0 ..~~I~~!IZ~,...L~~~:
39,9 28,1, 22,4 ' 11,5: 36,1

EDAO
18-29' 30,44,45,64

8,6 7,6 7,0
15.0 16,4' 16,9
51,' ;IÜc

49.4:
25,4 29,3 26,6

TOTAL SEXO
....... IHombre : Mujer

R. Rato 6,5 7.2 5,9
M,Rajoy 15,2 17,9 12,7
J. Maro;iirlja !4U 55.7:- 42.5 :
NSíi¡¿-q ....."¡29,5/ 19,3 !i9,oI

... Pollllea loclal

TOT'AL¡H~~¿~:~MUJ~rl"18---29. 30'4~D~5'64 . +65 hS~~'~¡~~:~~:~"osj'
A. Rato' 13,5 15,0 12,0 11,0 18,6 14,4 8,1 1~,.4.. 1~,4__ ~.7. 11,3
tvI:.R~!o,t.".. 22,8 all,! 15,9 279 23,0 22,2 16,3 21,5 27.5 18,1 20,5
J. MayorOllla 26,6 27,~ _ 25:5 3D,G. 23.0 26,4 25,9 2_!:!,. 25,5 ~.5., ,2,5:1
~~~~'____ ~?,2_ .2!~._~~!._30,3._.~~ __ "':¡~~_~~~5.4 30~_~~~

... Pollllca anmlnorlsta

... Pollllca di Infraeslruclural

TOTAL SEXO EOAO RECUERDODEVOTO
Hombr. 'Muj.r 18.29' 30.44 ' 45.64: + 65 PSOE: PP IU' OIros

R. Ralo U.3'!2&:1-'-li7 --22:i"'ï5:¡--"25,Il'Tï£ill 25.iT22:9T26,;¡.tW,2~~;~~~.~i~~:~~'~."19,3" ¡ '25,5.-~'~13.6---21¡-: i3.4 T'ls".Q"'T-li5--'~17,s'"T~.1:-r21'-oT16~-
~~~6~.0~e}a.:~:~.~~:~¡.~~}.-~fp::}~~T.:::~~~;:~..~~~I~:~'.'~f.}q~~~:

'1,,2.2.,~'j'?
13,5% ...J

SEXO EOAO RECUEROODEVOTO

._. Hombre Mujer ,~.:~9."_3!J.:~~.,.!5'64 + 65 !!~+_~,_!'}~9!!o.s
~.6 56.5: 35,5 41.4 48,3 51.0 39,3~~0 ~.3_S.9~9, 38.7
9.2_1~,~ • 7,9_11:~+_._9,1_,_.~:1,: .. 7,7 10.4. 7,8. 12,0' 9,5

18.2.16,0 ,_L~~~__2.~,5,,:_1~P._l_~~:~_.U~,?_ _i.~IIi~:.2.Ii'~~L.iIq
26,9 16,8: 36,3 22,6 27.6 25,2 34,7 26,0: 20,7 10,9: 32,7

TDTAL

• ¿Qulén gesllonarla mejor... ?

:..!I~"ca económlca - ... " r- RII~~',on.. lntlrnaclanales' I r-~---:,:Olltlca social - ~-,

lía. ;'}\..'Rodrigo Ralo il'~::\~iJ, Mayo, Oreja !; 1:~.....'.~.'J. MayorOrela
~ ~:~: ,45.6% ,. UVi ~ 'i .25.0'1<. III'~~l..-.L>. l'i. 26.6%
, .. I.. ' .'. . I."'.~ l'. / l '. "¡. .. '.'. ..... .. ~\
'J.:.~a.~~r or.uJa .. I. 18,20/".1 ' .• tvI,:.l\illo,~124~'!? J¡ 1,,1.\. "R.a.J.,UY

M.Ra¡py ¡ 9,2% ¡ 11, RalO ¡ 14,8% , R Rato
.~ ••• L<NN . _,; L.__

R. Ralo
M,Rajoy~~.~.~~~~
NS/NC

~ polI!'ca amlterrarlsta -] r POlltlCl,dllnlralSlrUClU'l$l rOllenu IIbelladlS publleas '1

"

~ J. MlyolOIlII: 11 (f2~'.Rodrigo Ralo ,I ~~\ J.Mayo,Orela
(\ ....... 1488% I e~ 223% I \ ......1 332%\\~ • • ,,¡,' 1 ~?) .

l '':--.lJ! ,,' , \"':....iY
I M. Rd¡oy 115.2% / • M RalOY 119,3%' l' M RalOY I 17,4%L_ R ¡¡illo : '6,5~., t..' J. Màyor O'reJa :'1'6,7% J~_.R, Ràlo i 10,4%

... Polhlca Iconómlca

... Olllnsa di las 1I111nadesp~bllcas

TOTAL SEXO EDAO RECUEROODEVOTO

_______ ._., .. •__~,!,!!bfel~~~_!!'2~.4.~:~_L~~:.~L.~_~.. PSOE: PP IU' Olros

.~:.~~!~._ _1~,~. _~~,1__1__.~.~..._~1:.6_.L.l~,~.L.~~~_i--~!5 ...~~!~I!;~]:~..~~_C'9',~-
M.Rajoy . 17;4 24,1 ¡ 11,2.. 18.2 • 19,4 • 18.7 ¡ 11.5 16,7' 20,7 • 23.7 ¡ 15.1

~~i~~~~f!l'~:~.1••~fT~~f¡*:T:~::T~~:~I:~~~~:~:Ir,:n~iF~g:
.................................................................................................................................................................. - - - - - - .
• ¿A qulén volaria como presldenl' de' GoblerAOenlr' ... ?

1~~~lF:~~¡1r~.EtJ=
¡ J. Uapatcw -, ••.. .J....1 J. L lapatdW '~.I ! J ...L. laparero .J
~.3% . ~.8% """'"~,8%

... RodrigoRalo y JOI' Lull R. zap.llro

TO~ SEXO' EDAD I RECUERDODEVOTO,]

~~~~~fi;lH~mr~f{~I¡Jj~.

... Jalme MayorOrlja y Jos' Luls R. Z.pallro

TOTAL SEXO EOAD RECUEROODEVOTO
Hombr. ,.Muj.r 18.29; 30.44 . 45.64: + 65 PSOE PP IU: OIros

..._..- _..""__ _ ¡-- ..'--" .._._ ....:.._-_._- ..;.-_ ~...;_.- -;'-"-, -

J. MayorOllia 4U ...4,7_~,,~1.2 43,3 35,2 44,8 50.3 12.4 75.4: 17,4 , 35,8
:,:í.'Z;;iï~ïe;o-.36,8 .~~:~.~~~,5 39,844.8-"36~3 ...2Y l' 7~".ll~)jI~"~L~4:¡j'
NS/NC 20.3 17,1' 23,3 "16,S-'-:¡Ò-;O'- 18,9 . 28.0 tl,8. 12,4 • 24,0 • 29,4

... Marlano RaJo~y José Lull R. Zapallro

!~T~r--~~~'-'i "' . __ ~~ __. ,_.., __._ ...~~~~.RDODEVOTO...__.
Hombre 'Mujer 18-29 • 30 - 44 ¡ 45.64: + 65 PSOE: PP ¡ IU : Olros

M.Rajoy36:5 ':ïsi:ï5:11'.' ;¡;¡:7: .":ïll,¡;" .¡O,2.....-4;¡:¡ '¡o::JT-¡;9:j-:i3'.2i::ï

~:~:.~~~a.1.~!041.3 43-:2. 39.5: ........ 48.8 T' 38,1 • 24.7 76,5' 16,4 r 67,0140,9
NS/NC 22,2 18,6:25,5 11,5 '''iÓ,7 '!2i.7'ài,liï3,a-'ii:Ii'124:n31,i-

flCHA TEClUtA. Universa: Mayofes de 18 aftos. Ambito: Nacional. Mutlstra: 1.000 entrevistIS con un trror posible de + 3,16%, para un n¡vel de contlanza del 95,S% y ,:,n p • q • 50. Seleeción: Polïetapk:a, Istratiticada, aiealona. E~trevlsta: TeletOnu, Ftcha del
T,abajo d. campo: 08125 ,I 30 de aòril d. 2002. R"lización: SIGMA DOS, SA, mi,mòra d. AEOEMO, ANEIMO, AEC, ESOMAR, WAPOR, C.nificación u, cafillad: ISO 90011C,edilJda po< ONY, Di,ección: Clfla. MaIo d, Molina,

fUIIItIo SIGMA OOS.
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• Hay siete importantes asuntos que la gente cree que los socialistas gestionarían peor que los 'populares'

• Enlre el PP y e' PSOE, ¿qultn er .. que g.. llonarla mejar Iai Ilgulenl .. asunlos? ("lo)

F1CHA m:NICA. Universa: Mayores de la BlIos. Ambllo: _I. Muestre: 1.000 BIlIrBVistas con un error posIble de + 3.16%. para un n1vel de conflanza
c1e195,5%y un p. q • SD.5eI1CCi6n: PoIIetApIca, estratlllcadi.lIeatorle. EntrBYIs1a: Telel6nlca.Fecha del Trallajo de campo: Dot2S al 30 d. abril de 2002.
RBallzaclón: SIGMA DOS. SA, m1Bmbro de AEDEMO. ANEIMO, AEC. ESDMAR. WAPOR. certltlcacl6n de caIIdacI: ISO 9001 acrBdI1ad. por DNV. Dlrección:
CIrtos Malo de Molina.
MIlI;SIGMA DOS. ..-

zando a notar el desgaste del po.
der y esté camblando para bien
la tendenela de voto del PSOE.

¿Qué significa eso? Que em.
pieza a anidar la necesidad de
cambio. Que se valors. al hom.
bre, que es Rodriguez iapatero.
Y que esos asuntos que se de-
sean encomandar al PSOE (edu.
cación, inmlgraci6n, libertades)
tienen mas peso en la oplni6n de
los ciudadanos de lo que pue.
den pensar. los estrategas del
Gobiemo.

Alerta a Llamazares
La última parte delsondeo se re.
fiere a los demés partidos.
Quien lo tiene complicado, como
de costumbre, es Izquiarda Uni.
da. Tenga cuidada el.señor Gaa.
par Uamazares, el coordinador
general del partido: en Alema.
nia, con estos datos de lntención
de voto, seria extraparlamenta.
ria.

Quiz' sea que en el pals del
Espolla va bian no bay proleta.
rios ni sitio para una izquierda
de ese perfil. Quiza sea que si.
guen sin encontrar su menaaje.
Quizé estén pagando su poUtica
en el Pals Vasco. O qúizé. ocurra
toda eso al mismo tiempo. Pero
el resultada ea idéntico: por tris.
te que resulte, lzquierda UnIda
camina de forma lenta, pera Ine.
xorable, hacia la ruina total. Ee
una pena.

Y pena, o miado, tiene que
sentir Artur Mas, el sucesor de
Jordi Pujol. Sólo le salva que
aqul no se ba preguntada por las
elecciones auton6micas, sino
por las generales, donde el ciu.
dadano catallln vota de forma
distinta,

Pera también bay descenso de
intenci6n de voto. ¿Esté funcio.
nando el cansancio después de
tantos ados de begemonla na.
cionalista? Es posible. Lo cierto
es que los socialistas ban arada.
do a Convergència i Unió siete
décimas de intención de voto,

Si esas décimas ae pudieran
aplicar al Parlamento cata16n,
serian suficientes para dar el
trlunfo a Pasqua! Maragall.

Quien no se mueve es el equi-
po del sedor Xabler Arzalluz. EI
naclonalismo democratico vaa-
ca se queda en su 1,5% de voto
babitual ejercitado y de inten.
ción de voto. Nj sube ni baja. Ni
crece ni se desgasta. PerDya aa.
bemos que con el PNV no esta.
mos bablando aolamente de un
partida. Estamos hablando de
otra cosa: quid una mlstica,
quizé un movimiento, quizé una
religión.

Recuerdo da voto

Recuerdo de voto ("J

Muy mala l NslNc rMuy buana
7,3% 2,8%1 4,5%

i I ¡

y bienestar social. Sólo ae confia
mas en el PSOE para gestionar
la educaclón, la inmigraclón y
las libertades públicas.

Sin embargo, se est' empe.

Edad
18129 30144 45164 65 Y + PSOE PP IU Otros

Muy buena 3,6 2.8 4,9 7,4 1,4 9,0 D,O 3,0

8uena 28,0 25,9 32.3 39,1 14,6 51,5 9,3 25.0

Regular ,39.6 43.7 41.5 32,9 42,8 32,8 !57,3 42,6

Mala 16,5 19;3 10,9 11,5 28,6 3,1 28,0 15,5

Muy mala 9,7 6,7 8,1 3,5 11,9 1,2 5,4 9,5

NB/Nc 2,6 1,7 2,4 5,6 0,9 2,3 0.0 4,3

o ¡Anlllerrorllma.' Inmlgraclón .-
¡NslNc ; NslNc

I !31'2%_ !29,5
• . . PP IPSOE . . PP i PSOE.• 34,5 PP

!21,8"10 ¡38,O'
¡ ¡

18129 30144 45164 65 Y+ PSOE PP IU Otros
Mejor de lo que esperaba 16,5 17,7 25,4 26,0 14,0 33.4 9,5 16,7.

MlIs o menos lo que pensaba 61,4 57,7 52,2 48,2 50,6 55,5 66,2 56,4

Peor de lo que pensaba 17,7 22,0 20,9 22,7 33.9 9.222,4 22,6

NslNc 4,4 2,7 1.4 3,2 1.4 1,9 0,0 4.4

gestlonados por el Partida Popu.
lar que por el PSOE: sanidad,
promoción de empleo, lucba
contra el terrorismo y la droga,
seguridad ciudadana, economia

Racuardo da voto

OIEmp,eo
¡ Ns/Nc

•

:21,8

.. PP I PSOE
! 30,7
;

Muy malal NslNc r Muy buana

~_u.::,
Regular Buana

Edad

Mejorde lo
que esperaba
21,1%

------l

NB/Nc
2,1%

I

.... Mis o menos
~ lo que pensaba

Segurldad @) Luchl cantrl. !lIbartadas l''C''''\ IEcanamll fil¡ Bllnlstar •eludadlnl Ii dragl IP6bllell ! laelll
Ns/Nc .p~NslNc

.PP

! Ns/Nc i NslNc iNslNc

'PP
31,3 34,1 ¡24,9 ¡ 22,8 t ,~.l "O PP

i , PP !
PSOE PSOE , PSOE i PSOE i PSOE
22,7 22,8 143,2 125,8 ¡37,7

Paor de lo
que pensaba
20,7%

L-_._

tión ha sido peor de lo que espe.
raba.

Hay siete importantes asun.
tos de la vida pública que el ciu.
dadana piensa que son mejor

• Daspu6a da IBII IftOl di Gabllma Azolr, l' rIIultada hi Ilda ...

18129 30144 45164 65 y + PSOE PP IU Dlros
Muy buena 4,7 4,7 10,6 16,1 2,1 18,5 D,O 5,0

8uena 33,9 33,6 30,7 ¡ 39.7 15.0 57,3 9,3 27,9

Regular 33.3 35,9 36,0 25,2 41,3 19,7 55,5i 37,6

Mala 13,4 16,9 11,3 10,0 23.9 2,5 13,3 15,6

Muymala 12,1 6.6 8,2 5,1 15,4 0,6 22,0 9,3

NB/Nc 2,8 2,3 3,0 3,9 2,3 1,2 D,O 4,5

Educlclón 81Slnldad
Ns/Nc ¡ Ns/Nc
21,0 ••. : 21,7

::,~E.4 PPi :~
;

~ENCUESTA El MUNDD-SIGMA DOS

~ VALORACION DE.LA SITUACION POLlTlCA

• ¿Qut ImlglR Ulnl dll pmldlntl dl' Gabllma Jaa. • ¿Gutlmlgln IIlnl di' Gabllma?
Mlril Azolr?

El pp no defrauda
Por eso esta encuesta es tan im.
portante, aunque los cambios
son muy lentos. Hasta abora nos
bablamos movido sobre dos
Ideas baslcas: Aznar gestiona
bien, y la oposición no es eficaz.
Y es curioso: esas ideas conti.
núan instaladas en el cuerpo so.
cial.

Por un lado, el electorado del
PP no se siente defraudada. Y,
por otro, para las tres cuartas
partes de la poblaclón española,
los resultados tras seis ailos de
Gobiemo popular son los espe-
rados o mejor de los esperados.

Sólo un 20,7% dice que la ges.

Si Aznar le dljo recientemente
que tuviese «cuidada con la cal.
da», no seré una calda por la
aceptación popular.

Al revés: el ciudadano espa.
ilol esté reconoclenilo su forma
de bacer poUtica. EI resultada
de este sondeo es una recom.
pensa a la moderación, a la ca.
pacidad de diélogo y a la dlspD-
siclón a! pacto. Y, sl el renacl.
miento del nuevo PSOE comien.
za en el pasado mes de febrero,
bay que obtener la concl uslón
de que también se valoran sus
actuaciones como oposlción: las
critlcas al Goblerno por el es.
candalo flnanclero de Gescarte.
ra, el recbazo a las reformas
educativas y, de forma muy evi.
dente, las denuncias por el in.
cremento de la delincuencla.

Los cludadanos le indican asl
el camino a seguir si quiere lle.
gar al Palaclo de la Moncloa:
mano de bierro con guante de
seda.

¿Y qué ocurre con el Partido
Popular? En su última congreso,
Javier Arenas dijo: «EIbuen tra.
bajo de los equipos del presiden.
te Aznar bizo que no existiera la
erosión del ejerclclo de la res.
ponsabilidad de Gobiemo».

Qulza haya que empezar a
matizar ese diagnóstico optimis.
ta. EI PP llegó a estar a 12 pun.
tos de distancia del PSOE bace
ailo y medio, en octubre de 2000.
Si esa distancia se ba reducldo a
la mitad en sólo 18 meses, quie.
re decirse que se estén encen •.
diendo luces de alarma.

La pérdida de 1,3 puntos de
respaldo social en dos ados. des.
de el comlenzo de legislatura es
pequeda. Eso todavla permite al
partida en el poder sodar con
una nueva victoria en 2004, pero
el sucesor de José Maria Aznar
lo tendrA mas diflcil: los graficos
indican .que ba comenzado el
descenso.

Una oposición
«blanda» e «ineficaz»

Ahora, con el talonarlo Spanalr Pass
ClaseTurlsta. disfrutaras de 2 billetes en
Clase Business (Clase Avant).

~ compr., et e.toMrto .,.,..., " .... CI'M Twhu. oDtendr'" • w- ea
au. 'l'iIIWca., I taI_ .. ClaM Buat- (C1ue AvuI)'" ....... to de

pndo Y conocerú li' ".m.'" de 111,1...... ClaM Superior:
• Yuffo y •• Iento mf,v.do. incklso In .1 Putnt ...... rld-.atCflO ....
• 5ervlc60 di .....,..,,,~ h.
• II ..... dt ~ ~ vofMdO.n e.... Turllta.

• Sells VIP en W_kI y "te.1ona.
• hWfor npKjo ent,. aslentos ... 1nI.ltr •• mpu. rltd • ..,'*01 NCioneJn.

• ~ .tend6n y caIIdMI en .. IMNIdo qut .Iempre te flemOs ofreclc\o, y mucho ""s.

si&Jr
Dlstrutl voIIndo

.._ ...
ww~lr.c:om
lIlIcwrNd6ny,....,.. ... 9021JM,.

=-:'-=::"'~dI ....._tarjItI __~

PnImDcIOn ¥ÜdI hilItIlIn .. eUItendIL

que sl lo ea. Y donde
se perelba una clara
dlvisión entre los en.
cuestados es si la opo.
aición del PSOE, ade.
més de «blanda»,
«ineficaz., e «inade.
cuada», es «construc.
tiva».

El 34,9% sostiene
que sl lo es, ta! y como
cree Rodríguez Zapa.
tero. Pera un porcen.
taje Iigeramente supe.
rior, un 39,9%, tachan
su actitud de «des.
tructiva». Esta misma
pregunta es la que
provocó la tasa mas
alta de abstenciones
en la respuesta.

«lnefiC8Z».Un 21,7%
cree que sl lo es y un
16,2% o no sabe o no
contesta.

También resulla
elocuente el resultada
sobre basta qué punto
es correela la labor de
oposición de Rodri.
guez Zapatero.

Son mayorla los
que consideran que la
tarea del PSOE para
vaIver a! poder es
«inadecuada». Sólo
un 27,8% considera

puede ser un elemen.
to positivo, bien por.
que son votantes del
PP, o blen porque,
aunque quieran un re.
levo en la Moncloa, no
quieren dureza en la
carrera.

Mas significativa es
el resultada a la preo
gunta sobre si la opa.
sielón. del PSOE es
eficaz.

La mayoria de los
encueetados (un
62,1%) asegura que es

C.SEGOVIA
Allnque el PSOE acoro
ta distancias con el
Partida Popular, su la-
bor de oposici6n no
termina de cuajar lo
suficiente como para
que baya un inminen.
te VIlelcoelectora!.

A la pregunta sobre
si el PSOE ba sido du-
ro o blando con el Go.
biemo, el 62,3% de los
encuestados se inell.
na por lo segundo. Pe.
ro esa respuesta tiene
varlos significados,
Para mucbos electa.
rea, una opoaición
«blanda» como la que
atribuyen al PSOE
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La alianza entre ICV y EUiA responde a la necesidad de sobrevivir, pera no hubiese alterado los resultados de 1999

Voto de pobreza

Una /ista única de los
herederos del PSUC
habría dado el segundo
escaño en las generales
deI2000 ••

se pare~e mas al de las europeas (en
las que IC mejoraba respecto a las
locales 'Y el PSC retrocedia) que al
de las municipales. Un diagnóstico
que t10jea en Tarf'.Igona, donde el
voto aUlonómico de PSC-IC fue el
mismo que el de las Illunicipales pe-
ro inferior al de las europeas.

Ahora bien, en lo que respecta al
impaclo que sobre la correlación
parlamemaria en Cataluña habria
tenido la 'suma de los votos de IC y
de los escindidos de EUiA, ahi no
cabe la menor duda. Así, con el re-
sultado de 1999 (véase el cuadro ad-
junto), si ambas fuerzas hubiesen
concurrid" en la provincia de Barce-
lona cn una única cllndidatufól. ha-

b1'íanúbtenido et~ctivameute un es-
caño mas (cuatro en lugar de los tres
que 10gfÓIC). Sin embargo, esc di-
putado de mas no habría altentdo
el saldo global entre centrodere-
cha (los 68 escaños de CiU y PP) e
izquierda (los 67 de PSC, ERC
e IC), ya que IC-EUiA se lo hubie-
se adjudicado a costa del séptimo
de ERC.

Y por lo que respecta al resto de
Cataluña, la evcntual agregación de
los votos de EUiA a la ~andidatura
PSC-IC tampoco habría ¡enido nin-
gún impacto sobre el repano de es-
eaños. En Girona, ~IlPSC necesita-
ba casi 9.000 votos para adjudicar-
se el sexto escaño a costa delnoveuo
deCiU (y EUiA sólohabríaapona-
do 2.500); en Lleida, la distancia
aúnlue mayor(nll\s de 12.000 pape-
letas) y, linalmente, eu Tarragona
los 2.198 VOIOSde EUiA habrían re-
sultado insulïcicntes para salvar los
casi 6.000 que separarou a PSC-IC
de su séptimo escaño a costa del oc-
tava de CiU .

En cambio, la eventual aliauza en-
tre IC y EUiA en las últimas genera-
les sí habría proporciou'ado un eSCa-
ño mas a esta coalición con l'especio
al que et~ctivamente OblUVOInicia-
tivaen. solitario (concretamente eu
la circunscripción de Barcelona y a
rost" del novena diputado de CiU).

En delinitiva, la rentabilidad elec-
toral de la reeonciliación entre Ini-
ciativa e Izquierda Unida parece
fuera de toda duda, pel'Osus el~ctos
resuhan bastante mas discutibks s0-
bre la alternancia en Cataluña .•

o
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En las catalanas, una
coalición entre fC y
EUiA hllbiese sllmadu
un dipwado mas, pero
a costa de ERC_ili

CARLES CASTRO
üarcc:luni~

meuo del "luesiempre es posiblecul-
par a Iniciativa (aunque tampoco
sus rivales directos de EUiA gana-
ron papeletas con respecto a eleccio-
nes anteriores) o a los efectos disua-
sorios que la unidad de la izquierda
pudo teuer sobre los electores mode-
rados (ya que en Barcelona, donde
el PSC con~urrla en solitario, los re-
suhados de los socialistas mejora-
ron espe~tacularmente).

Pero también es posible situar las
pérdidas de la coalición PSC-IC en
la prima clectoral que la izquierda
había obtenido en las anteriores mu-
n.i~ipalesa ~osta de un elector dual
que vota al candida 10 dcl PSC para
la alealdia pero que lo hace al de
CiU para el Parlament. AI menos
así pan..ce haber ocurrido en Giro-
na y Lleida, donde el voto de iz-
quierda cnlas autonóm icas de 1999

E I mito de I~unidad de
la izquierda y d~ sus
efecws traumatúrgi-
cos sobre el esccnario

. electoral catalan es un
idolo con pies de ba-

rro. De ahi llue la aproximación en-
tre Iniciativa per Catalunya Verds
(ICV) y sus antiguos compañeros
de Esquerra Unida i Alternativa
(EUiA), a \in de ~oncurrir juntos a
las elecciones, responda nuls a un
~alculode supervivencia meramen-
te panicular que a ntras considera-
ciones nuls amplias.

En este selllido, los resultados de
las autonómicas de I999.en Girona,
Lleida y Tarragona ya evidenciaron
que a la alianza preelectoral entre el
PSC e Iniciativa le faharonmiles de
VOI.OSpara igualar el resultado que
ambas fuer¿as habían obtenido en
ol.ras ocasiones cuando concurrian
por separado. Y, por otra parle, la
hipól.esis de que la escisión cainita
entre Iniciativa y los anguitistas de
EUiA lc costó el Govern de la Gene-
ralitat a la izquierda catalana tampo-
co se sostiene a la luz del reparto que
se desprende de una eventual suma
de los sufragios de ambas fuerzas.

EJUp'''c~mos por las fugas de voto
que sufriò la alianza PSC-CpC-IC
Verdsen las autonómicas. Un fenó-
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Set de cada deu enquestats van seguir amb poc o cap mena d'interès la Cimera de Barcelona

EI PSOE escurça .djferèllcies
aprofitant el desgast del PP
Duran iLleida supera per primer cop Pujol en un sondeig que
manté Aznar com a líder més ben valorat per damunt de Zapatero

Líders més valorats

Montse Oliva
MUllO

El pp perd expectatives de vot
davant un PSOEque no acaba
d'arrencar. Aquesta és una de
les principals conclusions de
l'enquesta periòdica que el
Centre d'Investigacions Socio-
lògiques (CIS) va elaborar a
mitjans d'abril. Els populars
mantenen una diferència re.
pecte als socialistes de vuit
punts, mentre que al mes de
gener la distància era del 9,7
per cent. Però aquesta retalla-
da en les estimacions de vot no
és tant obra del grup que lidera
José Luis. Rodríguez Zapatero
com del desgast que ha patit
l'executiu de José Maria'Aznar
en els darrers mesos. Això sl, la
resposta del govern central no
es ni de bon tros de preocupa.
ció. segons el secretari de Re-
lacions amb les Corts, Jorge
Fernandez Dlaz, l'executiu "ja
firmarla~ aquest resultat si de-
mà hi hagués eleccions.

Sigui com sigui, l'efecte de
l'eufòric congrés que el PP va
celebrar a finals de gener i que
es va veure reflectit en l'en-
questa presentada .al febrer

, passat va deixar pas a uns
mesos marcats per l'escàndol
del BBVA, la campanya del
PSOE contra el vicepresident
segon i ministre d'Economia,
Rodrigo Rato, i l'anunci d'una
reforma laboral que ha acabat
amb un decretazo i una convo-
catòria de vaga general.

Menys vaIoracl6
Tot plegat fa que el PSOEen

tres mesos hagi aconseguit
escurçar distàncies, malgrat
que hagi baixat la valoració de
l'actuació politica d'aquesta
formació i, sobretot, que Ro-
driguez Zapatero continuï
com a segon lider més ben
valorat, per sota d'Aznar. Tots
dos, però, no. són tan ben vi.
tos com en l'últim sondeig,
encara que són els únics que
es mantenen per sobre l'apro-
vat: 5,11 Aznar i 5,04 Zapate-
ro, [ és que des de [a irrupció
del noulider del PSOl!,Aznar
no havia aconseguit .sUIX"
raloIo fins al gener,còincidint
amb l'anunci que, definitiva.
ment, no optarà a la .~leccló.

En tercera posició se situa el
secretari general de CiU, Josep
Antoni Duran lleida (4,10), e[
qual per primer cop ha acon.
seguit. més bona puntuació
que el president Jordi Pujol
(4,04). E[ llistat de. liders con.
tinua amb Gaspar llama.zares,
d'IU, (3,88); Xosé Manuel Bei.
l'as. del BNG(3,58), i la tanca,

com és tradició, Xabier Arza.
lluz, del PNB(1,75).
. Pel que fa a la valoració dels

ministres, només e[ vicepresi.
dent primer i ministre d'Inte-
rior, Mariano Rajoy, frega l'a.

...
provat -per damunt fins. i tot
d'Aznal'"', mentre es confirma
la davallada de Rodrigo Rato.
Si més no, són dos dels aspi.
rants, juntament amb J¡¡ime
Mayor Oreja, a la Moncloa.

També la ministra d'Educació,
Pilar del Castillo, ha acusat les
queixes contra les lleis uni.
versitàriai de qualitat. En ter.
mes gener;lls, també augmen.
ta la descontiàn~a cap a la
gestió d'Aznarl el seu govern
i creix el pessimisme pel que
fa a la situacia polltica. '

L'enquesta també va incidir
en qüestions d'actualitat. S0-
bre la cimera de la UE cele-
brada un mes abans a Barce-
lona, tres de cada deu perso-
nes ni n'havien sentit parlar. [
dels que sl en van tenir not!o
cia, la immensa majoria (72%)
assegura haveloIa seguit amb
gens d'Interès o molt poc. Pel
que fa a la situació al Pròxim
Orient, el 26%dels enquestats
assenyalen com a únics res.
ponsables els israelians; el
quatre per cent, els palestins;
I el 33% reparteix les culpes.

Els espanyols, a
favor de la
dissolució de
Batasuna

El sondeig del eis presen.
. ..tat ahir sotllleta çonsulta

la qüestió •de la llei de
partit', que ;Iconsegueix UÍl
ampli. suport •entre els en.
questats. En un mOlllent que
el govern central nOllléshavia
presentat l'esborrany del text
I!!gal~i'que posteriorment. ha
estat millorat .en el tràmit
parlamentari. ;e174,l. per cent
dels espanyols çonsll1tal$ asse'

,guren ser partidaris d'U-Iega-
litzar"t()ts aquells partits que
.recolzin el .terrorisme i. que
intentin destruir el sistema
democràtic". En canvi, el lOS"
veu "lIlalament" o "molt ma.
lament" aquesta iniciativa,
mentre que només el 4,7% la
considera "regular". Si més no,
en el moment del sondeig, el
24,1% dels consultats ni tan
sols havien sentit a parlar de la
iniciativa de l'executiu.

Paral'lelament, a l'enquesta
s'introdueix un altre element
força polèmic, com és la
qüestió de la distrlbudó de
l'aigua. Aixl, vuit de cada deu
ciutadans considera proble-
màtica "la mala distribució de
l'aigua" a tot l'Estat, mentre
que la. mateixa xifra també '
considera greu la "manca de

.solidaritat" d'alguns territoris
respecte als que pateixen se-
quera. La solució que hi tro-
ben és aprofitar millor els re-
cursos hidràulics (63,2); cons.
truir lIlés pantans (40,6%);
transvasar l'aigua entre terri.
toris. (32,3%1; i millorar el
subministrament (30,9%).
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El PP baja en expectativa de voto y permite
al PSOErecol1ar la distancia a ocho puntos
El 74% de los españoles aplaude la iniciativa para ilegalizar Batasuna y ell 0,5 % la rechaza

JUEVES, 30 MAYO 2002

• EI pp y el PSOE quedarían
a ocho puntos de distancia, dos
menos que en las generales, si
hoy se celebraran las eleccio-
nes. EI barómetro del CIS indi-
ca que los populares bajan con
respecto a las expectativas de
enero, pelO los socialistas avan-
zan con mucha timidez. EI son-
deo muestra uo gran a,oyo a la
Uegalización de Batasuoa.

CRISTINA SEN

MADRID. - Tras la euforia de
enero, con toda la maquinaria del

. pp puesta en marcha para celebrar
su congreso, los populares han vuel-
to a la nOll11alidad. El barómetro
del Centro de Investicaciones Socio-
lógicas (CIS) correspondiente al
mes de abril muestra un recorte de
la distancia entre las expectativas
electorales de los populares y los so-
cialistas. Si en enero la diferencia
fue de 9,7 puntos, tres meses des-
pués se sitúa en ocho.

Los datos de la encuesta demues-
tran que este recorte de las distan-
cias se debe mas al descenso del pp
en su expectativa de voto que al au-
mento de la del PSOE. Es decir, la
formación de José Maria Amar
pierde l,S puntos, mientras que la
de José Luis Rodrlguez Zapatero
apenas araila dos décimas. Perode-
jando al margen la comparación de
los dos últimos sondeos, el repaso
de las series del CIS seilalan, según
explicó el secretario de Estado de
Relaciones con las Cortes, Jorge Fer-
nandez Diaz, que hace un año la in-
tención directa de voto fue la mis-
ma. En cuanto a los resultados que
arrojaron las elecciones generales
del 2000, la brecha de los diez pun-
tos se reduciria en dos.

Ellento avance del PSOE tendria
su explicación, siempre atendiendo
los datos del barómetro, en la valo-
ración que los ciudadanos hacen de
su labor opositora, ya que son mas
los que la califican de "mala o muy
mala" a los que les parece buena. El
mismo presidente José MarlaAz-
nar analizó ayer los resultados del
CIS comentando que "las urnas del
futuro" no le seran favorables al
PSOE. EI Ejecutivo se esfOfZÓen mi-

lA VANGUARDIA 17

nimizar el descenso de 1,7 puntos
con respecto al mes de enero subra-
yando que firmarian "ahora mis-
mo" un resultadocomo el que pro-
yecta el CIS. La encuesta otorga a
CiU un ligera incremento conres-,
pecto al mes de enero.

En cuanto a la evaluación de los
lideres politicos, los ciudadanos no
se han mostrado excesivamente en-
tusiastas. Aunque José Maria Az-
nar aventaja a Rodrlguez Zapatero

9
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(5.11 frente a 5.03), la puntUl
general de todos los dirigentes I
cos cae y concretamente la deli
dente pierde mas de medio p
Josep Antoni Duran lleida y"
Pujol siguen a Aznar y Zap
ocupando el tercer y cuarto (I
en la lista de valoración de lot
res de los partidos espailoles.

Es el vicepresidente prime",
riano Rajoy, el que se colocal
ministro mas valorado con UR

ta (5,2) mejortambién que la.
nar. EI ministro deUnterior, Q

dato a la sucesi6n, saca tres déc
a uno de sus principales comPl
res, Rodrigo Rato. Fernandez
justificó el descenso generaj
en la puntuaci6n que reciben 11
liticos a la estrategia de confl
ción que, a su entender, ha UI
do el PSOE en el Congreso.

EI sondeo del CIS también _
la opinión de los espailoles sd

Rajoy es el polltico mej
valorada y Aznar supe,
a Zapatero, pera tados
pierden puntuación COI
respecto al mes de enel

ilegalización de Batasuna, au
las preguntas que se les formu
no citan explícitamente a la fe
ci6n radicalabertzale. MlIs del
de los ciudadanos consideran'
na o muy buena" la iniciatil
Gobierno y el PSOE de refofll
ley de Partidos con este fin fra
10,5% que la tacban de "m
muy mala". El sondeo tambi.
muestra que mas del 75% de 11
cuestados conocen la iniciati,
bernamental. EI Ejecutivo COI
ra que este apoyo mayoritario e
tificante y avala sin reservas la:
sidad de ilegalizar Batasuna .•
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Els espanyols recolzen la llei anti-Batasuna
o EI 74% aprova que
s'U.legalitzin partits
proterroristes

'I RAlMUNDO CASTROl' MADRID .

Tres de cada quatre espanyols estan
a favor d'una llei que ¡¡.legalitzi els
partits que recolzin el terrorisme, se-
gons el baròmetre d'abril del centre
d'Investigacions Sociològiques (CIS)

¡EI baròmetre delCIS
ESTIMACiÓ oÈ VOT EnbllPMlntllllis.<lI~d0gener

pp fPSOE
42,4% (43,9%) 34,4% (34,2%)

10

¿Què li sembIII ...,. lnicIetiva lepI
que permeti ."111"'.
partits que NCoIzin eC terrorIlIme?
Molt bé

Bé
Regular .4,7 %
Malament _ 6.9 %
Molt mal, .3.6 %

Na/Nc 10.7%

que el Govern va entregar ahir a
Congrés. ELPERIÓDICOva publica
el 21 d'abril passat el Baròmetre d
primavera de Vox Publica. segons I

qual el 55% dels espanyols estave
d'acord amb la ¡¡.Iegalització.

L'enquesta presentada ahir es v
elaborar amb 2.498 entrevistes fere
entre el16 i el21 d'abril, un me
abans que la iniciativa arribés <
Congrés després d'un pacte entre I

PPi el PSOEa què s'ha sumat CiU.
No obstant, al ser preguntats si e

taven a favor d'una iniciativa leg,
que permetés ¡¡.legalitzar els partí!
.que recolzin el terrorisme o que iJ
tentin destruir el sistema dem(
cràtic_, el 74,1%dels consultats va
dir que la consideren bé o molt h.
respecte a un 4,7% que la jutgen l"

guIar iun 10,5%que la veuen mal.
ment o molt malament.. La falta d
desglossament de l'enquesta pel' Co

munitats autònomes impedeix s
ber què opinen de la mesura els ci'
tadans bascos.

EL PSOE REDUEIX DIFERÈNCIES H I
. baròmetre revela que el PSOE r
dueix la seva distància amb el PP a
punts, 1,7 punts menys que en
baròmetre de gener. El PP cau d
43,9% al 42,4%i el PSOEpuja neu~
rament, del 34,2% al 34.4%. Altr
enquestes retallen encara més la (
ferència entre els dos partits majo
tans. Per exemple, el Baròmetre I

primavera d'aquest diari situava t

socialistes a 4,9 punts dels popular
La valoració dels líders i dels n

nistres experimenta una caiguda ~
neralitzada que perjudica especi
ment el vicepresident Rodrigo Rat
el ministre de Defensa, Federico 1
110. que .suspenen_ per primer cc
Entre els ministres només es mar
per sobre delS Mariano Rajoy.

José María Aznar i José Luis f
dríguez Zapatero també superen
5. Però el president cau del 5,68
5,11, i zapatero, del 5,31 al 5,03..
nar inspira poca confiança o gen,
54,1%dels espanyols._

l':;'~~~:~;''''''''''~''';'
, simpatitzen més ami
els palestins que
amb els israelians

~~ .La quarta part dels espanyo
consideren que els Israeliar
són els -verdaders respons.
bles- del conflicte que els e.
fronta amb els palestins. Sego.
el CIS, el 73,8% dels entrevista
es mostren bastant o molt pre,
cupats pels greus enfrontamen
entre les dues nacions i \
25.6% estima que els culpabl,
són els Israelians, Per contr
únicament un 4.3% acusa e
palestina. Un 32,7% en fa re
ponsable les dues parts, un 5,3
cap dels dos I un 32,1% no sa~
no contesta.

~. EI 21% dels enquestats co
slderen que la Unió Europea
la Institució que està fent m
esforços per aconseguir la p
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La corwcrgèncía real dels. pciisQs
li\SPilrdS an1:l els EduSIs merrI.:lros
de la Unió Europea ha aconsegu~
escassos 8\IllflÇOS

CWlc: EL PEm?OlCO
Fort:Ccwrliui6 .... ~ .....

, .
UI; Bulgària Rep. Txeca Estònia
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• tlAYfih
La filial eapauyola
presentarà els
rellultats anuals di
20010

• jiSEkOAMÈfllCA

El Príncep prellideix
la 6a Trobada
Iberoamericana li
Madrid o

DAUE::>SOBRE LA MARXA DE L'ACTIVITAT PRODUCTIVA

L'arrodoniment de l'euro i el final d.
rebaixes porten la inflació al 3,6%
iRoba, energia i bars van apujar l'IPC 1',,4%
ia l'abril, la taxa mensual més alta en, , Oanys I,IEI Govern afirrna que l' ir ldicaaor, "Clarament

insatisfactori», baixarà en els pròxims mesos

~.L'evol ..ció de la inflació de
l'abril als païllOs de la zona elf
va ser mòlt més moderada q ..
ES¡Jllnya, Els preus van pujara
0,40/1,1a França, el 0,1 o/va
A.ltt.nétllya, i el 0,9%, a Irtandia,
segons les últim"s dades
p ..blicades,

ALÇA MODERAD
A EUROPA

•• Els pr ...... vlln p..jllr a CilI;
nya a l'abril 1'1,3%, una dèdi
per sota del conjunt d'Espa'1
la inflació interanual es va si!
en el 3,7%,

.. PI. fl"uuça: au ulU.,.¡';U;) ..:tlo \/\.1

siluéir tW eI2u/u. L'alça de l'a..,.
"S j ..stifica polr l'encariment dt
productes petrolers i les puja
dels pre ..s dels se",eis, en
concret els lloguers de ClIS<>S

les assegurances, idels
transports ialtres S8l'\Ieis, A
Alemanya, la inflació es va si..
a l'abril en 1'1,6%, i a lr1anda, I
el 4,8%.

•• Pur proW';uCitUi. la h,tli2cid
sit ..a .. n el 4,2% a Girona
3,8% 11 LI..ida, el 3,6% a Barcll
na i el 3,3% a Tarragona,

~"' __ "_'~ "M""'.""'~" _
11111111111111111111111111111111111111111111111'111111li'

La pujada mensu;
catalana és menc
però la taxa anua!
supera la mitjana

,.,.. PCitrulldlti i :;il H:Jicab ~¿,alt.R
Vüll coincidir Ci com:uderür dv: l

fIOlIn"gativa les dlldes, La p~
n..1Fom ..nt del Treball va del
car 'Ioa el rep ..nt infl ..cior,;
uincnunllfllta el diferencial a
els païsose ..rope ..s, I dific ..lf
la competitivitat de les emp
tietiJJ, iper aqutlsta raó va r.
Inllr "polítiq ..es ..struct ..rlllsii
funlttnt de la cumpvtènciaH,
mf4csetüs, a més, va lamenti.
"faltll de credibilitat de les PI'

! ~iollsgovtfnlalllüntal~.

1,3 %

4,5%

5,8%

A CATALUNYA
¡pe du l'ABí1H

Per sobre de la mitjana

Alimentació 4~./.
AlconOI i tabac _7,6%
Vestuari 5P%
Vivcnda 1,6%
Parament. ..""2,8%
Sanitat 3,0%-_.,...,',.,----~_._-
Transport 2,4%
Comunicacions -3,0%
Oci i cultura 2,4%
Ensenyamont 3,9%
Hotels i
restaurants
Altres

.3.....-¡
CAlALUNYA , ¡
IPC LNTERANUAL

ABRIL 1,4 %

II..'II;II'I;¡ IJ...I\I,~~llkIJ'hh,' d.hl,'l.,l\ill

i la Gtiglldi.l dl..'li.ll.udlpdiüvili.ll.
UGT vi.ll:xigir d~lllsllles de rl''o,j ...ilJ

::ii.tlal'iaJ ell \!ls convenis. Pl'r h:s l.'i.IIO'
un.:'s ck' ü.HIk'I\', el uivdt d'iJdladó è
dublt'IlH.:'llI preucupant ...ell UBi.t t..:l~l.

pa de ln(Jll~ri.H.:ió de 1'~I\.:livili.ll...:ll
4Ulo St' n'hauria de sUi.lVil:t.i.u' l\:v"Jlu-
",:ió». EI:s l'ònsumidurs vaJl i.llril>lIil' Ii.l

dadil i.11'~1i:'dC:c'j/ru.==

Pais
Valem;¡à

'" Mitjanll esplInyolll

Parament

Sanitat

Transport

Comunicacions

Oci i cultura

Ensenyament

RoïelsT
.r!!st!l!,Jr.~,nts
Altres

¡ Ei GO~( "~oJ ;'.... 0I¡l." .... :~~. ~Çl.:h~h,;

"ABRIL
Ailmentació

Alcollol i tabac

Vestuari

Vívenda

~~RANUAl, 3,6 %

~k.'I.'IJd)I ...' U lJ\J\' ...'dl, p....,.0, ~uldld

qlll,.~ t:S IlIl.h.lL'I'¡ cls pruxims U1L'SUS
;lllliJ l'ajul dds alimellls i d p<.'lwli,

ReACCIONS u li! punaveu 1;'(.'UUlJlIÚ...'

lId PSOE, Junli S"villa,-ft ,g,1'alllar
'IU" l'IPC .I" l'auril ¿s .1;4li~' dada.
dcls.úllllllS 1~ 111cSOS, iva dCmi.ln~lr
al Guveru que (\t':s prengui sl'riusi.l-
Illenl. (;, Jilli¡a ,'unira la inlbl'ió l'er

~._.'TI'¡ 1__ J_'_a_9__ s _
2001

IPC

Castella.:,\ Manxa
3,i;;'ò<,
Extremadura

l..'j\,'I'd.) lill ....¡'II;\I,:I.,;Hi.dcs, v~lllll ~11I1..'li.t
SUln~1 dl' I\..'s puji.ldl,;'s dI.:' vl'slil ¡ t'i.1h;al
alll1ar~' i l'abril coinciddx, "Illa
prücliGJ. ~l1nbIi.Ique es va cunCen-
lrar d 111;,1',dd 2UU1, aplicalllla ilO-
va JlIl!lodulugia en ds dos l'asus. An-
lU11Ílispasa, d" l'lnstÍlulo Flor"s d"
l..,nlllS d" la Uniwrsitat Carlos III, c'"
lima lIUL'Ja ¡Illlarió illt~raH\li.11 s~rà
dcl 3,!l~, ,d nuwllll>r", i dd 3,9% al.

¡udex d~ 1)!:\.'US lho' ",'ult-

sum (IPC) va marG,r a
l'al>ril una dada lan du-
("Illa 'Iu~!ins i LOt d Illa-

Idx lIliui"r"d'lkonumia, Rodrigo
Ralu, ilO V~~l~llil' 11\~ 1"\!lud qll~ qua.
lifkar-j;1 d~ .l'iaram"nl insalis-
l~lctÒl'i~I.~.

S"golls les d;ld"s ,I" l'lllslillll N;,-
,'iun;l( d'blaJíslica (INli), ds pr"us
vall plljar;1 l'abril 1'1,4%, xili'a qll"
situ ... l~liuH •.u:ió Ül1~J'anual en d
3,6%, Inig l'Ulli IIl~S qu~ al mal\, i
IIUIlYd" l'ul>j''cliu olidal dd 2%,

En vista u'aquestes dades, d Cu.
",,,,'l'U V~IassLluiir ahir quc el di1~rl!n'
\"'¡¿d \!'illl1adó f\:slh~l'le a I~l :lun~l

"uru, 'IU" al mal\,' "ra d" O,~ l'UllIs,
superarà ~Ira 1'1 %.

LI iJlIJ'uducdú d~:s lld gl!llt:f d~
IL'sl'l'I>aix"s "li el llUU ,'àlLllI d~ l'IPC
ha "sIaL d"l"rnlÍnaul. La pujada d"
l'al>ril ~s la Ill~S lul'la dds üllims 10
auys, d"s dd g~u"r dd 1992, L'aug-
lll"Ul acumuJal "Ull''' el g"n"r i
('abril-2,1%- ~s d Ill~S all d~s 'Iu"
guwn¡a el PI'; "U d prim~r quadri-
UI"Slr,' dd ~5 l'IPC va aculllular Ulla
l'uj;lda dd 2,7%,

Aqul..'sr i.tIIy,li.:'s rd)aixl!s s'hLJIl pro-
l,Jugal lius ;11març, i:,ixi l '<1",1 I!I!S'
g/"ó s'h;, l'OU""lllral a 1';lbriJ (d grup
d" v"Slil i cal~'al va pujard 2,1% al
,uarç, i l'I '1,1% a l'al>riJ),

110:¡"" MAHiA SANCHEZ
tvlAOlilU

PHEU OEl PETROLI l/ Divt:rsús i.1I1~¡ji:ih.':)
c"nsullals van alril>uir 1>0n;1pari d"
Ja puj;lda d" l'IPC a la ddinÍliva d"s-
al'aridó d" Ics rel>;lÍx"s a J'.abril i,a
l',,vulució dd l'r,.u cid l'l'U, No ubs-
li.lnt, Vi.U}",.'uinddir a L'OIlsiderar ¡lloll
l'SI..'ÜSl'di:I..'l ....prodllÏl per l'arrudulli-
Hll'1I1 dI.:' J'l'uro.

Edüi.l l't:'fdri.l. d'!\lIi.t1isli.lS t;iHi.IIl-

AHAOOONIMfNT /I A U}~:s, et Sl:'ll'di.1d
d'Eslal d'E,'oU01Ui;" Jos~ Folgado, va
admelr" ;dlÍr un <1",11! urrudollillll!lIt
per l'"uw "u la iullació d~ l'al>ril, so-
I>r"101,,,n bars i calel~ries, La pr"si-
d"III;' d" l'INE, Carm"n Akaid~, ja
va avançar '10" l'arrodonim,,nl ~s
uULaria "11l'Is pr"us a J'acabar d do-
Ili" "li'lU"laLge (en p"sS~I~S i "Ul'Us),
'I Ue va d"ixar de s"r ol>ligalori al Il'
blw i 'Iue d"s:'pardx a poc a po<:,

EI gl'llp d" wSlil i cal,';ll suposa I;¡
Illdlal dd IOlalln"nsual d" 1'1,4%,
'l';lIl1iJé hi van aj ud;lr I~s pujades
dL'ls prlJdlll...ll~S I!Jh:'J'gèlks, els Ïlupus-
lOs dd lal>;,,' i ds alilll"IIIS,
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, IAMPLIACiÓ DE LA UNiÓ EUROPEA I FONS ESTRUCTURALS I DE COHESiÓ

Els ajuts de la UE es reduiran
a Catalunya un 30% anual
EI conjunt de regions espanyoles també patirà els efectes de l'ampliació comunitària

Calendari d'integració incert
pacitat' d'afrontar les fOI'Ces
de mercat en el sl de I.. Unió.
t/ Criteri d'assimilació del
cabal comuuitari l'U matèria
política, econòmica i lllUI.dà-
ria.

Les Ilegoducions es dCSèn~
volupen sobre la bàse de 31
capítols que cobreixen tots
els àmbits d~1 cabal. És pre-
vista l'admissió de 1I0US
membres a partir' del 2004.

mini la reducció en l,;;'lpíl''-ll

físic.
Per la seVa parl, L'(jl/¡lil"w.:úí

el" la Vuió EUl'vp"a. J::jec/"s
sobre /'ecollvm;a eS/lwl)'o/a,
monogràfic publicat pd Servei
d'Estudis de La Caixa; jnc:idcix
èll els ef~ctt:s "i tiC litldrü 1';;1111-

lJ1üu;ió d~ Ja UB tu j'cc~H1umia
I.:spanyula ~èl::~LJIIS l' l:s¡;eHê.&ri pn:-
vist per les aju¡tes cslruclu"~lls ell
el períod" 2007-2013.

Si es IIUUlll.::llêl1 d:-i i:.t(.'lllí.ds

¡,;riteris d'elcgibalilaL per r~bn;:
els ajuts de l'Objectiu I. lc" ac.
luals deu regions espanyulcs lIue
en són bt:ncticiàries passarien a
ser !Ces el 2007: Andalu.ia. Ex-
lremadura i Galícia. Considerat
l'ajust dels fons estl'UclUrals,
però també ¡"S repercussions de
l'ajust comercial i l'impacte a
u'avés de la inversió direelU lIue
comportarà l'ampliació de la
UE. el monogràfic xili'a ~na
davallada del PIB, el 2007, del
2%, ide "1% el 2013 .•

Nuves mesures a aplkar

Per contrarestar aquesta realital
-diversos trebltlls estimcn que
els fons estructurals arribats a
C'atalunya haurien r"pl'esentat
la creació d'entre 10.000
i 20.000 llocs' de treball
anuals-, l'article conclou que
cal dOlUll' més rellevància a la
formació dels treballadors i a
impulsar el creixement de les
pimes en els nous s"ctors, fac-
tors ambdós que poden
compensar a mitjà i a llarg ter-

criteris marc fixats en el Con-
seU Europeu de Copenha-
guen de 1993, A saber:
t/ Criteri polític, que exigeix
Ull marc institucional qlle ga-
ranto!ïxi la democràcia, l'es-
tat de dret, els drets humalls l
el respecte I la protecció de
les millories.
t/ Cl'iteri ecollòmic, que re-
quereix l'existència d'una
ecollomla de mercat i la ca-

jectiu 1-, sembla evidenl que cls
ajuts estJ'Uclurals destinat" a
Catalunya patiran un d"scens
significatiu. Tot i que Catalunya
no va ser "scollida per a l'Objec-
tiu I durant el període 1989-
1999,ja que superava e175% de
la mitjana dels Quinze, sí que
s'lla beneticiat d'ajuts eslrudu.
rals per tenir una part iUlp"naOl
del territori que fonnava parI de
l'Objectiu 2.

/'1'1'1 ~~~_ .. ~!_..1002_ . .2~~L..__.!~..._.M5 _ !I!.0~T!/aI ~U'Uó
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EI Consell de Hèlslnld, cele,
brat el 10 111 de desembre de
1m,va slgnlftcar UIlII modi-
ficació en les negociacions
d'ampliació de la UE, des
d'nn plantejament per grups
fins a una estratègia de nego-
ciació Individual. D'aquesta
manera, cada Wl dels païsOs
candidats passava li depen-
dre d'eU mateix a l'hora d'as-
soUr el compliment dels tres

Creat el '1993, està d"stinal a hI
millora de les xarxes transeuro.
pees de transport i del medi
ambient en aquells estats amb
una renda per càpita inferior al
90% de la mitjana comunitària.

L'Agenda 2000, que dibuixa
les perspectives tinanccres en
l'huritzó del 2006, escenilï.:a
una clara estabilització de la .
dcspesa comunitària i ulla re-
ducció dels recursos destinals a
la política estructural dins la U E,
quc passal'i"n -segons indica
l'article comentat- de represen.
tar el 38% del pressupost en
l'exercici 1999 a només un 27%
el 2006.

Si s'hi afegeix que la mitjana
comunitària del PIB per càpita
minvarà un 16% amb l'entrada
dels països candidats -dada que
allunyarà per excés la majoria de
regions dels actuals països mem-
bres de la UE del límit del 75%
de la mitjana comunitàlia qu"
detineix les regions de l'Ob-

SERGI CAÑISA
Barcelona

La mitjana
comunitària del
PIB per càpita
minvarà u1116%
amb l'ampliació

cers per contribuir a la COli.
vugi:ncia real entre Ics diferents
regions de la UEo L'Agenda
2000, document sorgit del Con-
sell Consultiu de Bel'líll de l'any
1999, ha l'''pl'"selltat UHa 1I0va
refunna del funciOllulnenl dels
fOliSestructurals. Bàsicament, es
concreten tres objectius a com-
plir: l'Objectiu! consisteix a
promoure el de):cHV(Jlupament
de les regions menYs desenvolu-
pades; l'Objectili2 incideix en
ci suport j la recòuversiii de les
zones amb deficiències estl'Uctu-
rals -tant zoues d'activitat
industrials com rural o pesque-
ra-; i l'Objectiu 3 inclou el
suport a aspectes (\e caràcter no
territorial.

EI fons de cohesió, p,,,. la
seva part, és un alb'c dels instru-
m"nts de política de cohesió
econòmica i social de la UEo

Catalunya encara el procés
d'ampliació de la Unió Europea
(UE) amb la perspectiva d'una
disminució anual dels ajuts
estructurals provinents del pres-
supost comunitari, de prop del
30% durant els pròxims set anys
si es comparen amb els recursos
rebuts durant el període 1997-
1999. Aquesta és una de Ics
principals conclusions a què
arriba l'article «EI Feder a Cata-
lunya 2000-2006, últim capí-
tol_, que s'inclou en la darrera
edició de Situaci6 Catalullya,
informe realitzat pel Servei
d'Estudis del BBVA.

Els di versos fons esu'Uctul'als
(P"der, FSE, FEOGA-Orienta-
ció i IFOP) s'han convertit en
els principals instruments tinan-

• Les aportacions europees
vehiculades a través dels
t'OliS estrudul'als i el fons de
cohesió es venran exposa.
des, els pròxims anys, a una
t'orta reorientació. Aquesta
realitat s'explica per la pro-
gressiva incorporació a la
VE dels diversos països
candidats,

14



A V U I

DIJOUS
30 DE MAIG DEL 200:1 • •
El govern central és optimista iespera complir la previsió del 2,4% a final d'any

L'economia espanyola registra el
creixement més baix des del 1996
El PIB del primer trimestre puja un 2% tot i la frenada del consum

mesos es produirà una millora
gÍ'aduaI de l'economia. perquè
el primer trimestre .havia de
ser dels pigors de l'any". Amb
tot, el secretari d'Estat va asse-
nyalar que el creixement del
PIB espanyol serà més intens en
la segona meitat de l'any. en-
cara que considera que la recu-
peració de l'economia serà
'lenta" i que el 2002 és un any
"de transició'. '

..... --...

desacceleració dels sous dels
assalariats, concretament, mig
punt per sota del trimestre
precedent, fins a un 4,2%.

Tot i l'evident desacceleració
de les xifres de creixement, el
govern central es va mostrar
esperançat respecte a les dades
macroeconòmiques previstes

per a aquest any. R0-
drigo Rato, vicepresi-
dent econòmic de l'e-
xecutiu popular, va
afirmar a Xangai que
l'economia espanyola
aconseguirà complir
l'objectiu oficial de
créixer un 2,4% aquest
exercici. Tot i admetre
la frenada econòmica
dels últims mesos, Rato
va subratllar que Espa.
nYa ha crescut signifi-
cativament més que la
resta de socis eurc:>peus
en el mateix periode.

Més eufòric encara
es va manifestar el se-
cretari d'Estat d 'Bcono.
mia, José Folgado, que
va qualificar les dades
de la comptabilitat na.
cional del primer trio
mestre d'.extraordinà.
riament positives'. Per
Folgado, es pot augurar
que en' els pròxims I

que va restar 1 dècima davant
de les 6 dels tres mesos anteri.
ors, gràcies al resultat de les
variaciol\$ de les importacions i
les exportacions, que van regis-
trar una evolució negativa de
1'1,2 i del 1,6%, respectivament.

Segons l'INE, en el primer
trimestre es va registrar una

A P¡¡rtir d'aqul'St primer triml'Sl.n~ l'INE
oferdx el PUl segons dadéli corregídéli
d'l'Stacionalitat ide calendari, en Uo<: de

fe1"ho S(~o",~ ellllètodecicIC"t«lcl.ència, com'
feia ¡ins ara, Se¡;ons l'institut élitadlstic, això
JllOsu'a 'una li'Olució de l'ec?~mia és Prò-
xilJlll a la realiult"'l'ntre léli ~¡idéli atIibu~léli;
a l'estaciOnalitat, l'IN!! posa com aexén'lPlela'
baixada de la prod!olçtióin4~trial al'~~o ",
l'increm~tdelSs.tlaris alj\lilyi;ll~bre. ~
En el cas delç,alenclari.aJl!Íl;ltaléli v.i<léli cie:
vehicles en mesos deterlllÍíÍal$ o l'aUgml'tlt '
delltlril>meenvacal\çes,

Per ¡'INE.la naturalesà d';¡ql\élits ~fcctt':Sno '
està ~Issocíadaa cap (~aractl'l'iS~c3 ~l1evant'
de l'activital i aS.~ly.aJ3que "adOpció del
1l0U pfOCl'<iiment ofereix alltesavant;ltges.
com ara la cmup;lració .llll'l;hOlUogèl'Úa de Il'S
dadl's ¡unb /.'15Estais membrt'S d/.' la UE iamb
:\ll!'t'li paisos iàrt'('s g('Ogràllques.

canvis en la metodologia
de la comptabilitat

Menys vendes de catxes
segons l'explicació de l'INE,

la desacceleració de la deman-
da interna va ser el resultat
d'una reducció del creixement
de tots els seus components.
Així, la despesa en consum fi-
nal de les llars i institucions
sense ànim de lucre va créixer
un 2,1%, sis dècimes menys que
el trimestre anterior, i la seva
aportació al creixement va ser
d'l,8 punts, a causa de l'infêri-,
or creixement de les vendes
comercials, especiaIment els
automòbils, i la disminució de
la confiança dels consumidors i
de les comandes de béns i con.
sum, que van continuar regis-
tri.llt valors negatius.

Pel que fa a la inversió, va
créixer un 0,9%, davant
de 1'1.1% del període
octubre<l'sembre del
2001, pel la contracció
dels seus components
de béns d'equip i altres
productes, amb creixe-
ments negatius del
4,9% i del 0,1 % respec-
tivament. També es va
deure a la caiguda de
l'impuls de la inversió
en construcció, que va
pujar, malgrat tot, un
4,4% gràcies a les obres
d'infraestructures.

Pel que fa a la des-
pesa en consum final
de les administracions
públiques, la xifra es va
incrementar un 3%,
dues dècimes menys
que el creixement del
trimestre precedent.
D'altra banda, la de-
manda externa va re-
duir l'aportació negati.
va al creixement, ja

Redacció
.'DIID

El producte interior brut (PIB)
va créixer un 2% durant el pri-
mer trimestre d'aquest exercici.
D'aquesta manera, l'economia Des~ ell COI\$Ullj tina!
espanyola registra el creixe- • Uar'$
ment més baix en el període
gene1"març des del 1996, en .Setv&
què el PIB va pujar un 1,9%.

segons va reconèixer ahir
l'Institut Nacional d'Estadística,
en fer pública la comptabilitat
trimestral corresponent al pe-
ríode esmentat, la dada confir-
ma la "trajectòria de desaccele-
ració. iniciada en el primer
trimestre del 2000.

L'economia entre gener i
març es va caracteritzar per un
descens de l'aportació de la de-
manda interna, que va ser de
2,1 punts davant dels 2,9 punts
del trimestre anterior. Aquesta
frenada va ser en part contra-
restada per la contribució de la
demanda exterior, que va
aportar tan sols 0,1 punts ne-
gatius, per sota dels 0,6 puntS
negatius del període precedent.
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EL PUNT I DIJoUI, 2 de mllg del 2002 ECONOMIA

Més del 40 per cen_ dels desocupats de
l'Estat espanyol no rep prestació d'atur

Els'sindicats rebaten l'acusació d'«insolidaris» que ha vessat Aznar sobre els treballadors

TOTAL (Pel gll/p d OClJpaelO Ipel aellVl!d/ ! 127.216 100 00% I 122363
eCOflOJ1llca) ¡ ¡. I

Aixi ho confirma que del
total de 13.597.400col'lo-
cacions .comunicades i
practicades el 2001,l'Inem
només en va gestionar
2.329.500. Les enquestes
diuen que les relacions
personals i familiars són
més efectives que les ofi-
cines públiques a l'hora de
trobar feina.

uP,is •••• r....
L'Organització Interna-
cional del Treball (OIT)
ha catalogat l'Estat espa-
nyol com un dels països
«més generosos» del món
en matèria de protecció
per desocupació, en un pa-
quet en què també hi ha
Alemanya, França,
Luxemburg, Holanda,
Suècia -<inc estats més
de la UE- i Noruega. La
OIT contraposa la polftica
d'aquests països, en els
quals la prestació per de.
socupació està prop del
60% dels ingressos mit-
jans, amb la falta de pro-
tecció d'altres.

No obstant això, aques-
ta organització ha detectat
un progressiu declivi en el
nivell de prestació d'atur
en els països més desen-
volupats. En el bloc de la
OCDE, «gairebé tots els
països van reduir les pres-
tacions per desocupació
als anys noranta», segons
diu l'estudi de l'OIT.

Malgrat tot, un informe
de la UGT explica que la
despesa social ~ue aple-
ga pensions. protecció fa•
miliar, serveis socials, ren-
des minimes i protecció
per a ladesocupaci6-s'ha
reduït els últims anys a
l'Estat i, el 1999,va acon.
seguir el diferencial rècord
de 7,6 punts de PIB per
sota de lamitjana europea.
Aquest diferencial era de
5,6 punts negatius el 1990.

El Ministeri de Treball
assegura que la despesa
per desocupació espanyo-
la és superior a la mitjana

,europea, i això és veritat
perquè a l'Estat espanyol
és també on hi ha més atur,
però si es fa la proporció
entre despesa ivolum de
desocupació, la derrama
espanyola per aquest con-
cepte és de les més baixes
d'entre elspaïsos de la UEo

11.261.900

2.329.500
13.517.-

sentit a dir al president del govern, José María
Aznar -en una afmnació que han qualificat
de «frlvola-, que hi ha més de 127.000
ofertes de treball que no es cobreixen per
«la insolidaritat dels qui no volen treballar •.

condicions òptimes del
mercat.

A part d'això, és palès
que les oficines públiques
de coHocació tenen una
escassa efectivitat per ac-
tuar com a intermediàries
entre les ofertes i les de-
mandes de llocs de treball.

lIIlt ............ MUIoII
la. d.I.... m.naul.

____ 1.031 _ ••. P.!.!i! 883
._._~515 . ...~~J' 5.174

13.748 _ .• _!.!!,~~ _E.:..~1
.. __ ~~555. .... !,!,.44% 13.930

15.039. 11.82% 14.104=~~982:-:~:'-jO:~~---=!~~
24.173 19.00% 23.620

Gestionadesperl'Inem

d'aquests joves tenen [eina a la zona
on es creen més llocs de treball -les
Balears, Catalunya, el País Valencià
i Múrcia-, .a més de La Rioja. En
aquestes comunitats la pressió del mer-
cat laboral és més grani, per tant,
els joves tenen més opcions a més de
continuar els estudis. La majoria estan
empleats en sectors amb elevat lndex
de temporalitat, que requereixen es-
cassa qualificació i experiència, com
la construcció, el comerç i l'hostaleria.
Del total de joves que treballen ara,
1'1% no té estudis, el 44% exerceix
amb estudis primaris, el 37% té estudis
secundaris, el 9% SÓndiplomats i el
lO%,lIicenciats.

..... CQI •.IQC8Clons
Any 2001

des, hi ha moltes altres
raons, com que no hi ha
desocupats amb la quali.
ficació adequada i que exi.
gències extremes de tem-
poralitat, baixissimaremu-
neració i ¡'esmentada lo-
calització, coHoquen les
places ofertades fora de les

ClRGUMSTÀNCIES DE l'OCUPACIÓ .

quest any-, ei 42% rep una ajuda assistencial
que en la majoria dels casos equival al 75%
del salari mínim interprofessional, 331,65 eu-
ros al mes. Dades com aquesta han fet exas-
perar els sindicats, que els últims dies han

Els estudis dels treballadors joves

_._--------,
9.461 7,44% 8.737

30.712 .. 24.14% 29.245-'---3"
Per _to,. d'aÇf/vltllt

6.480 _._~.09%_ 6.801
12.614 __ .~c~ 11":59'7
22.082 17,3!.~ 21.584
85.980 67.59% 82.382

---~....,.--- ------_.
AmbassegurançadedesocupaCió Comunicadesa l'Inem
Ambsubsidi
Senseprestació
Trrt.1

EFE I B.rnlo ••
• EI 44% dels joves espanyols d'entre
16 i 29 anys que treballen ara té només
estudis primaris, segons un estudi del
catedràtic d'Economia Aplicada de la
UAB, Josep Oliver, per encàrrec de
l'empresa de treball temporal Manpo-
wer. Segons Oliver, aquest elevat per-
centatge no és positiu, ja que limita
les possibilitats del futur capital humà
i, per tant, del desenvolupament eco-
nòmic de l'Estat. En el total de la po-
blació activa espanyola, els treballallors
que tenen només estudis primaris són
el 15%,mentreque aAlemanya aquesta
circumstància docent únicament repre.
senta el 10% dels empleats. La majoria

.... OesQcupats p.r tipus
de prestació. Any 2001

.... Ocupacl~nsllue no es cobreixen

més de 127.000 ocupa-
cions que no es cobreixen.
Els sindicats, però, han re-
cordat que aquesta xifra
no explica en si mateixa
les causes per a les quals
els llocs no es cobreixen,
i han argumentat que, a
banda d'ofertes rebutja-

JOAN OLLER
• Més del 43% dels ciutadans que no treballen
no reben cap mena de prestació per deso-
cupació a l'Estat espanyol, mentre que dels
que sí cobren -segons dades del gener d'a-

José María Aznar justifica
la reforma laboral del go-
vern estatal;' que redueix
les prestacions per deso-
cupació, adduint que
molts treballadors sense
feina «no fan cap pas» per
trobar-ne i nomésbusquen
exhaurir la prestació de la
Seguretat Social.

En aquest sentit l'exe-
cutiu ha redactat el nou
pla d'ocupació que, entre
altres coses, incentiva els
treballadors que acceptin
desplaçar-se des del seu

. punt habitual de residèn-
cia per ocupar un lloc de
treball. EI govern també
ha modificat el concepte
de desocupat, segons el
qual ara cal contactar amb
les oficines de l'Inem un
cop cada quatre setmanes
ino n'hi ha prou d'estar-hi
només inscrit, per mante-
nir l'<<estatut •. Amb
aquesta nova ponderació,
les estadístiques oficials i
l'enquesta de població ac-
tiva (EPA) reflecteixen
forts increments artificials
de l'ocupació imodifiquen
les taxes cap a una sensible
reducció. de l'atur: fins a
desplaçar uns '500.000tre-
balladors de la categoria
de desocupats a la de po-
blació inactiva, segons càl-
culs de la UGT.

1.1prntacl6 no 1'.ldIIurelx
La «insolidaritat» que arC
gumenta el PP, però, es
replica amb' les mateixes
dades: els treballadors te-

. nen dref a una prestació
durant tres mesos després
d'haver-ne cotitzat dotze.
El límit del sistema està
en els que acrediten un
mlnim de sis anys de co-
tització, que poden cobrar
prestació durant un màxim
de dos anys. Però, en con-
tra de les tesis que esgri-
meix el govern popular,la
majoria dels beneficiaris
no exhaureixen tota la
prestació contributiva a la
qual.tenen dret, i la mit-
jana de temps que cobren
elsdesocupats ésde quatre
mesos, segons les estadís-
tiques.

El president del govern
defensa ladestinació de les
prestacions per a «qui se
les mereixi., i ha esgrimit
la dada que diu que hi ha
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CATALUNYA

MUNICIPAL! BARCELONA SE SITUA COMO LA SEXTA CIUDAD DE NEGOCIOS DE EUROPA

Los trabajadores de 15 capitales êurop~as
cobran salarios mas altos que los de Barcelona
Sólo tres ciudades del viejo continente tienen sueldos inferiores a los de la capital catalana
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LEONOR MAYOR
BARCELONA.- Barcelona es
una de las ciudades europeas

• con salarios m4s baJas. Un bar-
celonés cobra 57,6 veces menos
que un ciudadano de Zurich, la
ciudad europea con sueldos mas
elevados. Asl se desprende de un
iriforme 'elaborado por la Uni6n
de Bancos Suizos (UBS) entre 36
capitales de toda el mundo, 19 de
elias europeas, en el que se han
tenido en cuenta 12 tipos de ocu-
paciones y niveles laborales dife-
rentes.

Los suizos no son los únicos
que tienen sueldos mas altas que
los de los barceloneses. También
Copenhague, Oslo, Franefort,
Bruselas, Berlin, Estocolmo,
Londres, Amsterdam, Viena, Du-
blín, Paris, Helsinki y. Milan su-
peran, por este orden, en la me-
dia de sus salarios a Barcelona.
En total, la capital catalana se si-
túa en el puesto número dieci-
séis en la lista europea de suel-
dos que encabezan Zurich y Gi.
nebra, según desvela el informe
que ha sida incluidv en el Obser-
vatorio de Barceloua 2002 elabo-
rada por la Camara de Comercio
y el Ayuntamiento de Barcelona.

5610 Madrid, Atenas y Lisboa
se encuentran por detr4s de Bar.
celona en este ranking. .Con
unos niveles salariales muy ma.
derados, Barcelona cuenta con
uno de los mercados laborales
mas competitivos de Europa»,
indica el Observatorlo de Barce.
lona 2002 .• 5egún el estudio de
I. UBS, Barcelona mantiene
uno. niveles salariales conside.
rablemente inferiores a los que
ofrecen la mayoría de las capita-

¡es europea:; y 10$ de Millmu.
aòude el informe.

Los datos de ".te estudio cu-
rresponden nI ano 2000; EI Ob.
servo torio dl! Barcelona 2002
agregn que en una encuesta pas,
terior efeCtuada por la consult().
ra Healey & Bakt". Madrid y Ate.
nos hun superadoa Barcelona.
qUé sc encuentru ya practica.
nI"nte u lAcol. dd. ranking sala.
riul.

EI estudío de I. Clunara de

Comet'cio y "I Ayuntamientl' de
Barcelona indica también que d
cost" de la vida es menor en Bar.
celolla que en lA mayorla de las
grandes ciudades europeas. La
capital catalana l'cupa el puesto
número 25 en esta lista. Vivir en
Londres. Roma, Berlhl. Bruselus
o inclw;o Atenas es mlis caro. Só.
lo resultAn mils' econÓmicus
ctms tres c1udl1deseuropeIlS;
Madrid.l.yon y Usoou.

Los bajas costes, salarialesy

de vida son factores que ha per-
milido a la capital catalana si-
tuars~ en la sel'ta posici6n en ci
ranking de las mejores ciudades
europeas para hacer negocios.
Le superan Londres, Paris,
Francfort, Brusellts y Amster-
dam y quedan por detras Zurich,
Madrid, Berlin, Munich y Milén.

La atracci6n de inversiones
extranjeras constata que Barce-
lona cada vez interesa mas en el
exterior. La ciudad de la Pedrera
consigui6 que 58 empresas se
insta la ran entre sus muros en el
ano 2000. Esta cifra 5610 fue su-
perada por Londres (con 181

.proyectos externos) y Paris (88i.
.Madrid qued6 muy lejos, en el
número 14 del ranking. ,-on 21
proyectos.

La capital de CataJuúu fue
también una de las mas activas
en la organización de congreso"
y reuniones internacionales. En
conjunta. acogi6 89 eventos en el
aM 200U, le ..superaron París
(276). Brusc.:I••" (209), Londres
(195), Viena (157), Berlin (112),
Amsterdam (109), Ginebra
(105), Copellhague (103) y Buda-
pest (93). En c.:stecaso la 'eterna
rivalidud entre Madrid y Barce.
Il'na se sald6 con un empate téc-
nictl; la capital española l'rgani.
z6 tnmbién 89cl'ngresos inter.
nacionalcs.

El Observatori\> de Barcelona
concluye que esta ciudad lidera
por cuarto ano consecutivo el
r4nking de la ci4dad mas atracti,
Va de Europa. «l.os altos estau'
dares de calidad de' villa son
compatibles, en.l caso de Barce.
lona, con unos niveles salarial ••
muy moderadas», indica.

"~"" ""_" _ A.R ~ __ • __ :: ..-'""""" __ • -_~ _
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Passarà
avui

• ELECCiONS
LaC8mbrade
Comerç de BeN
inicia el relleu
d'Antoni Negre o

• eNERGIA
EI president
d'Endesa, RodoIfo
Martln VlIla, parta...
al Congréso

• REliaiV A FEUlJ\A1.
L'entitat que
presideix Alen
GreenlP8r1 ea
reunirà avui o

__ .. ._'"' d'_' .... ...._"' ....... _~ ... ......'_. . .......... ,..._. _

L'evolució del mercat laboral
- ..--

<J<

L'atur va baixar a l'abril gairebé
quatre vegades menys que el 2001
IEI descens registrat a l'Inem va ser el menor
,dels últims 18 anys tot i pujar els contractes ¡Els sindicats demanen per carta a Aznar que

amplií la cobertura del subsidi de desocupació

La Generalitat tem
.__ ._._.~_._..__ ._----~-"-
una ofensiva del Govern-_.~..._---_ .._ .._------
per ampliar els horaris------_ .._._.__ •..._----

L'ocupació
creix el 6,20/0
en el comerç
de Catalunya

i i EDUARDO LÓPEZ ALONSO
I i BARCELONA

EI nombre d'empleats .n el s,
tor comercial català va auglU€
tar el 6,22% l'any passat. a l'al'
bar a les 296.017 person.s. I
aquesl p.riode, la xifra de Iret
lladoTS autònoms ~s va inCl
menlar el 20,7% r"'JX-'Cteal 200

Segons el consdler d'lnM
tria. Comerç i Turisme, Anto
Subirà. la bona siluadó del St

tor demostra que hi ha un cHn
de consens enlre consumidor.
comercianls, a més d~ corrob
rar qu. el decrel de liberalit<ac
d'horaris comercials del Govel
c.nlralno ha tingUI etecles ne~

BALANÇ ANUAL

lius a Catalunya, ja que no s'ap
ca .nla pràctica .• A Madrid, c
hi ha més llibertat d'horari
s'han P.rdUlllocs de lr.ball.n
comerç», va dir.

Segons dades de la Conseller
de Comerç, allinal del 2001 I
havia 3.900 alurals qu. busc
ven feina en el sector del comel
a Calalunya des de feia més (
tres anys. en contrast amb e
7.200 qu. hi havia un any aban
A Madrid, s'hi registraven 6.7C
demandaBls d. llarga durad;
enfronl dels 4.000 del 2000. p,
Subirà,la culpa d'aquesl reUuc'
la lé la liberalilzació d'horaris
l'ob.rtura els diumenges.

La G.neralilat I.m una no'
ofellSiva del Govern i d. l'Associ
ció Nacional de Grans Empres<
d. Distribució (ANGED) per pr.
mocionar l'obertura dels CI
nm'ços calalans durant 90 hort
setmanals, davant l.s 72 hort
aCluals.1S

s

T¿lflpur&l$

1.120.778
1l1l,1.l6%

Indefinits --- .•

2001

NOUS CONTRACTES
REGISTRATS DURANT EL
MES D'ABRil, A ESPANYA

ag

EVOLUCiÓ ANUAL
XIFRES EN MilEns
DE OESOCUPATS

TAXA D'ATUR (EN PERCENTATGE)

809 por$Ofles menys que el
mes passat, i25.942 més
que fa un any

189,371

1

193,77 193,22 !
184,27

179,45y~
161,31

1.666,04

•• EI producte interior brut (PIBI: •• EI creixement del PIB entre el
va créixer el primer trimestre de : gener I el març es va basar en el
l'any -entorn del 2%- respecte al; consum i la construcció, ja que les
mateix perlode del 2001, segons; exportacions i la inversió 44nodo..
l'últim informe del Banc d'Espa- : nen mostres clares de recupera-
nya. La taxa és inferior en quatre: ció •. L'informe recull dades de
dècimes a la del trimestre ante- : l'Institut Nacional d'Estadlstica, i
rior, i en 1,5 punts a la de l'any: certifica un avanç Intertrimestral
passat. La desacceleració _ten_ : del 0,6%, davant el 0,2% dels tres
deix a remetre", segons l'intonne. : mesos anteriors.

EI PIB va créixer el 2% del gener al març

1.636,26

fA
TAXA D'ATUR (EN PERCENTATGE)r: x"''') 12.778 perSOrliilS menys

"""'iOi ,. que elmes passaU 101.178
,:~' • ' més que fa un an)',.

EVOLUCiÓ ANUAL
XIFRES EN MILERS
DE DESOCUPATS

agsondg mamgj

2001 2002

EVOLUCiÓ ANUAl. OE L'ATUR EL MES D'ABRIL
VARII\CIO RESPECTa AL MES ANTERIOR EN MilERS DE PERSONES

-18,9
-24,8

-41,1

o

~2~~2 1\194 ~~5 !!!.~!!1997 ..!998 __1999.g000,2QOJ200?
FOIII'fltl/ÑMeriMrr.ttellIAt.aIoot... .

1.572,84_

".535,09 • ,,~ii.

'-1,478,13/ . ",

¡ '---/
I

',460:'3
mg ¡jl

L'alur va baixar en 12 comunilalS
autònomes iva pujar en cinc, sobre-
lot a Madrid i I.s Canàri.s. Calalu.
nya va regislrar un descens de 809
persones fins a situar la taxa en el
7,03%, amb 189.376 alumIS ..

Chozas cridarà de forma «immi-
nent» els agents socials per negociar
la reforma de l'atur. Els sindicalS
van insistir que es liJnicaran a enviar
avui al pr.sidenl del Govern una
cana amb les seves crítiques a la fit-

forma i amb una proposta p.l' devar
la coberlura de la desocupació ...

OUEIXESSINDICALSI En canvi, la UGf
va ..ess~l[arqlle ara es finllen 10 Ve-
gades més f..:ontractes temporals que
indeJinilS. El nombre de nous treba-
Uadors pr.caris va batI' • .I rècord a
l'abril (1.125 milions), 218.000 més
que fa un any. segons va advenir el
sindicat. CCOO va assegurar que
aquest tipus de contractes ha aug.
mental d 24,7% r.sp.cle al març.
Tr.baU va hav.r de reconèixer que
ha ddeClal frau en la cOlllraetació
lemporal .n la' meilal de les empr.,.
ses inspeccionades.

FRANCISCO J. De PALACIO
MADRID

a desocupació Va baixar a
l'abril per segon Illes conse-
cutiu, elll.:ara que només tm
12.7n persones. Aqu.sta xi-

1ra representa la caiguda més baixa
dds üllims 18 anys, i gairebé la
quarta part del desc.ns que es va
aconseguir fa un any 143.366 d.socu-
pals menys,. Duranl .Is ültims 15
anys. l'alur disminuïa a fabril una
miljana de 43.910 p.rson.s. EI tolal
d'alurals insails a I", ofidnes d'ocu.
pació supera els 1,6 milions, el
9,58% d. l'I pobladó activa.

S.gollS la CEOE. les últim.s dad",
aponades per l'Inem no confirmen
.ncara .Irelorn a l'habilual evolu.
ció anual de l'ocupació a Espanya:
dese.nsos de l'alur dd febrer al no-
vembre, iascensos d'aquest mes al
gener del següent exen:ici.

SAl.ANÇNEGATIUlla dif.rènda qu.
està mostral1l el 2002 l'eSpeCie a al-
tres anys és que augmenta més
l'atur t'1l els mesos tradicionalment
dolellls, i baixa menys o g.ns en els
mesos habitualmcnt bons. Per
aquest mOliu, .Ibalanç que dóna en
aquest moment l'Inem és de
101.178 aturals més que d 2001
(6,59% d'iner.m.lll).

EI secrelari g.n.ral d'Ocupació,
juan Chozas, va reconèixer ahir
aquest ítmomen iel va atribuir a la
situació econòmica, però va preferir
r.ssallar l'augmel1l de la comracta-
ció (23,25%) el mes passal. Dels 1,2
míliun.sde contractes firmats a
l'abril (235.294 més qu. ta un any),
126.442 van ser indefinits (el
10,14%). D'aquests últims, 32.443
eren fixos a temps parcial. fet que
suposa el 30,85% més que el 2001.
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34 Economia
DIVENDRES

IODE MAIG DEL 2002 el Periódico

._------' .. ~.,._'.,...,...------_.
AdmiIIislracIó, defwII8 iseguretat

(10.5%) _ 93,5 (15,9%)

.Educaeió
(20,0%) li .. .127,1(21.1%)

S8ñItst \IeN• .0.- ...
(46,5%) 7111.113,5(24,7%)

_. -----
Servei domèstic

(22,0%) II E155,5. (47,2%)

"Inclou les ETT

206.J

Xifres en milè!'s.. .....
Entre parèntesis, taxa de temporalitat

~~~1:b;¡¡d~" ~
(24.0%) _ 94,3

Transport temltItre
(18,5%) '155,9(17.7%)

._----._----_ ..~
AItrelI8CtIvitalII ~"

('16.9%)_ (28,1%)

La construcció. et StlI\Ièj
domèstic i l'hostaleria tenen
les taxes de temporalitat m~
elevades

! 1I111111l1l1111J1I1I1I1U1l1l1lIllliJiIHIIHIIlIJIIIIIHIIIU'

19



4 Ten la ('Jet dia Tensió sccíolaboral
DIVENDRES

l/ tJE MfIIG DEL 2002

_. _._._- '---,- -"-'" --~-. _._-- ... __ ._---------.__._--

Bdle¿.trs
8,8%

Mt::f(';ld

12,1%
Andalusia
18,8%

CatéliurlJ'iJ
10,3%

"'''4 P¡,;:il~:;
Va:eIlC';J
9,6%

Taxa d'atur

11,47%
L'au li4Igoos
el sexe

FblVlENi
1.184.900 dOllos

57)0%

t~~•..\SCU;1
896.000 homes

~dliIl15%:
Navarr¡¡ Aragó
5,7% 5,0%
;j

Vllria<:ió res ,,,,,,",l'' Ll(,¡ .1

I r,rimer:':,lle"lruoel?üt;; I
2.'''¡ 00/ J

t' (:S,U/li
i.'M?l:""'~;)

Melilila
10,3%

2.081
i,
W4

..U.JClJlhtr-la ~I I~lJuilji.l1li.t l:lIfojJl:a, in.
ferior al 10%",va dir "ï.ondres,

L'atur vu augmentar en totes les
autonomies, excepte a Andalusia. A
C"lalunya es va dunar el principal
¡tugulenl d'aturats i la t:aiguda lués
inleiJsa ell d l1umor'! d'ocupals.

La redu~dó de Ireb"lladors OL'lI~

¡K¡lS ..uull l'uBt ral..:tl'S eventuals V\.i
perult'\l'c Ulla 11I:li ,,",ul'l'l.:t:dú de
l'im ..' dèdllh!S C1Il:J laxa de l~lllpura-
lil~ll, lius a SilU:.u".la ~Il d :3J ,:l'1u. ==

41

Ceuta
6,3% •

21 3t
2Q01

11

Diterèneia entre ac:tiu$ iocupats
¡¡¡Adius ~ 1I00000ta
XlFRlS f:N M¡¡'IH~;

Latua de óe$C)Cl.lpaCió per autoaonútls

¡¡¡¡.J¡Ieny$dIII1C% aEmnte! "He! iS%:
Astúrtes CantObri;;r Pal\>l3a:>c La Rloia
9,2% 9,4% 9,6% 6,9%

Cunànvs
10,8%

Els ocupats segons el sector

Awi,'llllllru 154
Cunslru,,;cio 202
Indúslfl;,l 240

Gali<:IJ
13,4%
Gastena I Ueo
10,8%
Ma<lrid
7,3%
Castoli;), k¡ MUllxu
9,5%
Extrell~)dur:; .
19,7%

bJicadó de Iloves dau es abaus ll\:x-
lrcure'n conc1usiullS. Pd GOV~l'Jlsc-.
gueix sent molt impurtant la xili'u
de creació d'ocupació. En l'últim
any s'han creat 342.500 llocs tle u.t'-
ball, una xili'a '1ue equival a la mei'
tal d~ l'exercici amerior.

El viceprt'sidenl l{odrigo K~u\)Y~l

aprolílur pel' justilkar la re1Ul'Ill"de
l'assegurunl,''' de desocupació .• Ve-
ll!Hl que, ell <J.lJut'sla legislatura, Es.
pany" redueixi I" t,axa d'atur l'el'

I 41
12000

I
L'atur a Catalunya >';Iill';'''''''''''::

Actius __ 3..°.•.•...3..•.2

1

Variada respeclu

I
AlUI"''' - ;¡;~ deltrilllestre anterior

~~~$_~_~~718•+19,5%
F~'~:..ï;il";iNaêiÜlNí¡ G;êiï8dïS*•.

oLa desocupació
puja per segon
trimestre consecutiu
fins a 1'11,5%

EL GOVERN, OPTIMISTA U lJes ,kl¡JUIII
de vista del Govern, l'l:t'A ,rellecteix
la suau desacceleració de l'economia
espanyola, i s'haurà d'esperar la pu-

NOVA METODOLOGIA U El nou sisten,;¡
d,' c¡lleul, inaugurat ara, ref1eet"íx
un;l tax,l d'atur menor. Per facilil,n'
les comparacions,l'lNE va elabor;\r
;d llarg del 2001 una doble sèrie de
d;ld,'s de l'EPAamb totes dues meto'
dologies. Aquesta sèrie paral,lela,
que no es va ler pública, serveix ara
per tercolllparaciuns.

Amb l'antic mètode, la 1~'X;¡d'a-
lur va ser dei 13,47% el primer tri-
mestre del 2001 i del l:J%, l'últim.
Segons es va donar a conèixer ahir,
aquests percentatges es transformen
en ei 10,87% i el 10,5% amb el nou
esquema. En conseqüència, Ja taxa
d'atur de 1'11,47%registrada el pri-
mer trimestre del 2002 ~ O,6'punts
superior a la del mateix període de
¡'any anterior i gairebé un punt més
alta que la de nnals del 20U1.1.. taxa
d'atur no pujuva des del1!:1.94.

A mes, segons 1'1:1'1\,d IlOml>re
d'aturats va auglllenlar en 1119,300
persones respecte al u'üneSll'e an(~
l'iol' -una mica m~ del 10%- i la ta-
xa d'atur va pujar, p~r segon trimes-
tre cons~cutiu, fins al 11,5% de la
població activa, segons la nova me-
todologia de l'INE. EI nombre de
llars amb tots els meml>res en al ur
va créixer el 14%,lins als 490.300.

EI matdx ínstitut va reconèixer
que l'1nou sistema de càlcul redui.
ria en més de 300.000 persones d
nombre de desocupats, per la delin.i-
ció més estricta del concepte de 1';\-
rat. Malgrat tot. l,I xifra ha augmen-
tal en 189.300 ¡kr5ones, rosa que ha
causat gran sorpresa entre agents S<~
cials i analistes, que es pregunten
quina haul"ia estat la xili'a ¡1mbl'an.
tic mètod,-,

¡~Ipn'si,lcllta d~ ¡'INE,Cdnnen Al-
L~lkk. v~~ll:ribuir ahir lnés de la lllèiM

tat de la ¡¡uj,lda de l'atur a una ins'
cripció m~s intensa a l'Inem davant
¡'anunci d" reformes laborals.

Espanya destrueix
feina per primera
vegada en 7 anys
oL'atur va augmentar
en 189.300 persones
entre el generï el març,
iun 10% sobre el 2001

PARAT: EL QUE
BUSCA FEINA
:::La nova definició de pat¡¡t és
el princ;ípalcanvl,metodològic
que presenta la nova EPA. Fins
ara n'hi havia prou responent a
l'enquesta que s'estava im!crlt a
l'lllem par ser considerat parat.
Amb el nou mètode, la persona
s'haurà d'haver posat en
contacta amb l'oficina
d'ocupació en les últimes llustre
setmanes amb l'objectiu de
trobar feina. L'iNEcalcula que
aquest canvi eXpulsa unes
321.600 persones d'aquest
concepta.

:> A més e més, a partir de l'any
2002, l'EPAincorpora les noves
projeccions de població, que
sumen l'increment de la població
immigrant dels últims anys.
Això suposa augmentar en unes
825.400 persones la xifra
de la població activa, sobre la
qual després es calcula la taxa
d'atur.

ii R.M.S.
: I MJIOHID

L..

.. ,Cl.'U1WIIÜ~l csr~ulyulJ. (O-

• mença a destruir ucupa-
ció, i aquesta dada és, se-
gons els experts, la pro-

va que la desacceleració comença a
ser realment greu. Segons les dades
de l'Enquesla de Població Activa
(EPA)sobre el primer trimestrt:!, que
ahir va publicar ¡'INF. el nombre
d'ocupats va caure en 65.500 perso-
nes respecte allinal del 2001 (d
0,4%). Pd director general de Pro-
ductes Estadístics de ¡'INE, Mariano
Gómez del Moral, aquesta dada su-
posa la'primera destrucci0 d'ucup;¡-
dó des del 1995.
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La nova ErA revela l'augment de l'atur en 51.000 persones, fins al 10,3% de la població activa

~u.:l.iva lds "lU~ òlau L'U disptJSj..
dó de 'U'el.>allar¡ i eh 314.000 a
Catalunya, el 10,36 per' cent. AI
s~u tom. la pobladò activa ~s va
inCl'~men[ar en 123.700 perso-
n~s i suma ara 18.136.500 pel"
sones.

En l'b últims ¡JuIZ\.:' -mesos
('''lur ha ¡JujaL a,rell de l'Estat
en 164.8uO persones i el nom-
bre de nu us llucs lie treball
lalubé ha augnlcnG.ll 1t1l
342.50u

~s d~ll.ks, ,"¡la.: U¡\JslJ'~li-lUla

gran disp¡ll'it;'H 1"':Sp~('l~d ....l~s
de l'úllilll trimestre del 2001,
eslan üíecladl!s pds"¡;,;anvis ln~
todològics imruduÏls en l'ela.
oonció de l'EPA, qlle han ~n'
lrat en vigur el primer trilnes.
[l'c. Les mOllitkadons afecten
Il!s deJiHidullS utilit:tades en
1'¡,:'lll.ILU~sta i el vrocés de L'àkul
de les xifres tinals. El rcsulL~ll
havia de supüsar lIua reducció
liel nl>1nl.>r~ i de la '''x,, dels
parats i Ull ~LlIglH\!nl dcb UCll~
palS i li\.' la laxa d'aCliviGll.

A uivdJ es,aLal, pcrò. l'''tur
v:'¡' ó.lügmcHlar entre els 110tnes
en 78.800, i es va siluar ~Il
896.200. EJlu'e les dunes l'in.
cr"m~nl va ser d~ 110.500 i la
xili'a tot,.1 és 1.184.900.

la taxa d'activital, és a dir, les
pel"sones d" més de 16 anys que
estan en disposició de u-eballar,
es va situar en el 53,55 pel' cent.

P~I' s~tOl"S, es va destruir
ocupació a la indúsll'ia i sel'\(ds,
i ~s van cl'"ar llocs d~ u.t'ball a
l'agricultura i construcció.

A Catalunya, ei conseller de
Treball. L1uis Franco, va ma-
nifestar que lJ nuva clu.luesta
'posa ,te manil;,st l'aHOl'a-
Ul~nt ilulJul'laut d'a ...'tiviLat i
ucup~dó a Catalunya". Alhul'a
va pUSiU' en guàrdia r~svecle
als canvis metodulò¡¡ics i va
dC:"slacó!l' (,.lU~ aqu~s[s_ fan yut'
les Bal~ars experim~ntin un
augment del 85 pel' cent d~ls
aturats.

Rc¡;la4:ció' 0".

MARCELONA

L'¡~l'UUul1tia espanyo!~1 IJ~Iut.:s-
lfUir &:ntre gener i m~ll'~'¡j'a-
qu~st any 65.000 llucs d~ tre-
ball, m~lllr~ que C:ltalllllya va
r~gistrar la part més important
d'aquesta destrucció, 43.000
persones (el, 66 per C~lll del to-
tal estatal), segons l~ dades
f.'oncspunenl.s a la nuva en-
qu~sta de població aniva (EPA),
ditosa ahir per l'Institut Nacio-
Il~il d'Estadística (INE). A'luesta
és la pdm~ra vegada que cau
l'ocupació (nombre de person~s
que tr~ballen) des del 1995 .

EI Ilombr~ d'atul'ats ~Il el
pdmer tdmesu'e de l'any va
pujar en 189.300, dels quals
5 '1.100 vau conespundre a Ca,
[aluny~1. Això situa la xil.'a ab-
suluta ell 2.081,000 :, Espanya,
1'11,47 per cent de la publació

L'economia catalana'
destrueix ocupació
per primera vegada
des de l'any 1995
L'ocupació cau en 43.UUO pasuncs,
el 66 per cent del total de l'EstatI

V*'fl"ÚÓ IOb" d
u.'imr"ht' .••Ul-eriur
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La meitat
la preshJctlla de l'INc, Cal"

men A1caid~, va vincular la
meitat d~ l'augment de l'atur
a la moderació del cicle eco-
nòmic i l'altra m~itat al fet
qut' els aturats han iniciat una
n:'c~rcaactiva de fl'ina.

Els siudicats CCOO i UGI' van
instar ei gUWl"ll c~nll'al a reliral' .
la reforma de la desucupació.
Jusé María Fidalgo. s~I'~lari
g~ne ..al d" CCOO, va atirmal'
que 'les da,l"s mostren qu~ el
gowrn ha perdut del control d~
l'econumia". aíndidu Méndez,
lidet' d'UGT, deia qu~ "més en.
lIà deis càlculs estadistics ha
auglneulat l'atlu'''.
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EI principal obstacle és la manca d'adequació ae la mà d'obra a les necessHats eW¡.Jresarials

Els treballadors espanyols són
dels menys productius deia UE
Només se situen per davant dels grecs, portuguesos isuecs

PRODUCTIVITAT LABOaAL ... LA UiSandra Buxad\!l'aS
CUll.ltliSPUNSAL

BRUSSU'lES

m re"diment laboral a l'Est'u
espanyol és un dels més baixos
de la Unió Europea. segons un
inlorme presentat ahir pel co-
missari europeu d'Empreses i
Societat de la Inlormació, Erkki
Liikanen. L'informe posa en
evidència, a més, que el nivell
educatiu espanyol encara pa.
teix retards l'~spet:te d'altres
Estats europeus i que els em.
presaris de l'Estat són els que
tenen més diticultats pel' trobar
personal preparat per al lloc de
u-eball que volen cobrir.

L'intorme mesura la capaci-
tat de l'economia europea i de
cada pais individual per com.
petir amb els Estats Units. Aixi,
prenent la productivitat laboral
nord-americana com a valor
100, l'espanyola només arriba
al 73%,empatada amb la brità.
nica. Els únics treballadors que
rendeix.en menys t¡ue els espa.
nyols i britànics són els grecs,
portuguesos i suecs. L'única
economia amb una força labo-
ral .més productiva que la
nord.americana és la de Lu.
xemburg, tot i que va retrocedir
un 1,4% l'any passat i es va si.
tuar en un 108%. Irlandesos,
ausu'iacs, holandesos. belgues i
francesos ronden el 90%. En
conjunt, la productivitat de la
zona euro se situa en el 78%,
.mentre que la japonesa li que-
da molt per darrere (67%).

A més distància
A Espanya, el l'itme de crea.

ció de llocs de treball l'any
passat va ser del 2,3%.igual que
l'irlandès. Però mentre a Irlan.
da la productivitat augmentava
un impactant 4,1% (el ritme
més fort de la Unió Europea) a
l'Estat espanyol només aug.
mentava quatre dècimes res-
pecte a l'any amel'ior. Això vol
dir que la productivitat laboral

Irlanda
Crèc.í;l
l'ortu;:al
1'11lJàlldia
Ausúi,¡
~u~i"
lWgnc Unit
~,uxemb\lrg
~~icapi arc-ol

espanyola encara perd més ter.
reny respecte a l'americana.
que l'any passat va créixer un
1,2 per cent.

La competitivil.ac de l'ecouo-
mia espanyola té un llast im.
portant. i és la manca d'ade-
quació de la mà d'obra a les
necessitats empresarials. Espa-
nya és el pais on la diferència
entre el que busca l'empresari i
el que troba és més gran. En
canvi, de nou Luxemburg so-
bresurt com a Estat en què els
empresaris tenen més facilitats
per trobar personal que s'ade-
qüia la vacant,

Una de les raon~ que explica
aquest llast a Espanya és la
manca de formació delS treba.
lladors, en un entom en el qual
cada cop hi ha més demanda
d'altes qualificacions. Espanya
és, després de Portugal. el pais
europeu anlb més proporció de
treballadors poc qualificats. és
a dir, que només han fet estudis
plimaris o ni tant sols els han
acabat. .
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La Comissió Europea constata el
retard de la UE respecte als EUA

Tot i que la pruductivitat espanyula és ulla de les lués lxtixcs

.
d'Elll'Up~,la l'esta d'Escats europeus ra1l1Wsurleumalparats si
es comparen amb els Estats Units. Numés el rendiment laboral

a Luxemburg supera el nord-americà. La UE,dunes, hu té molt di.
fieUper assolir l'ambiciós objectiu que van marcar els caps d'Estat
i de govern eUl'Opeusfa dos anys a lisboa, és a dir, convenir l'eco-
nomia europea en la més competitiva del món el 2010. Elcomissari
d'Empreses i Societat de la Informació, Erkii llikanen, va afirmar
ahir que "les tendències en matèria de productiVitat i creixement
inviten a creure que aquest objectiu no es podrà aconseguir si els
Estatsde la UEi la Comissió Europea no mostren més detenninació
per escometre reformes econòmiques •. Pel comissari, l'educació és
clau per augmentar la competitivitat, ja que la nova societat de la
informació requereix treballadors qualificaLS.A la UE,els treballa.
dors dediquen menys anys a la seva formació que els EstaLSUniLS
(12,8 anys)OelJapó (12,6). Les estadístiques de la Comissióindiquen
que tot i que en els darrers anys ha augmentat el nivell d'estudis
de la població eUl'Opea,aquest creixement podria demost ....ar-se in.
suficient per atendre la demanda ascendent de treballadors quali-
ficats. Les penúries més importants atecteu els Sl!('tursen plena
expansió, COll1els s~iveisa les l:'lllpreses, el Sl:'l:tor soda) id sanitari.
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Els governs no han complert els compromisos acordats fa deu anys per millorar la vida dels menors

Un de cada quatre nens del món
creix en la pobresa absoluta
L'ONUcomença avui una sessió extraordinària sobre la infància

1 de cada 12
mor abans de fer cinc anys

150 milions pateixen malnutrició

....,.,

Un II1II xInllII
carregat amb una
cistella de pinyes en
un poble pi'oper
a Lijiang. a la
província de
Yunnan

en sent abismals: 91 morts per
cada mil nascuts vius als països
en desenvolupament. davant
del 6 per mil al m6n industria-
litzat -175 morts per mil a
l'Àfrica subsahariana-. Dels
que sobreviuen, un de cada cinc
es veu obligat a treballar per
menjar cada dia.

EI 19%
no tindrà accés a aigua
potable

EI 26%
no serà vacunat

EI 17%
no anirà mai
a l'escola

EI 30%
patirà malnutrlció durant
els primers cinc anys
de vida

EI 40%
d'aquests nens
no és registrat
al néixer

132 milions
de nens neixen cada
any al món

continuen vivint cada dia com
una lluita per la supervivència.
Una mostra de la lentitud amb
què reaccionen els governs és
que l'educació escolar primària
només ha passat del 80% al
1990 al 82% l'any 2000.

Lesdiferències entre les taxes
de mortalitat infantil continu-

cola. "Tenim els recursos i els
coneixements per fer front a
aquests desafiaments", reco-
neix la directora executiva d'U-
NlCEF,Carol Bellamy.Però la
realitat és que els nens que més
ho necessiten no han rebut els
recursos que els havien promès
i600 milions de nens al planeta

Població infantil mundial

2.100 milions
(1.500 milions viuen en paIsosen desenvolupament)

Més de 120 milions
(la majoria nenes) no van a l'escola

1de cada 5
nens d'entre S i 14 anys es veu forçat
a treballar per sobreviure

10,4 milions
de nens són orfes a causa de la sida

1 de cada 4
viu en condicions de pobresa extrema
(menys d'un dòlar per dia)

als infants, una realitat qué ha
contribuït a la mort de 10 mi-
lions de nens cada any en la
darrera dècada.

Les estadistiques mostren
que 150 milions de nens al
món pateixen malnutrici6 i
més de 120 milions ~bretot
nenes- mai assisteixen a l'es-

ledacció
.0" rol'

L'AssembleaGeneral de l'ONU
inaugura avui una reunió ex-
traordinària dedicada a l'aten-
ció a la infància amb els deures
sense fer. ,Fa deu anys que el
màxim òrgan de decisió de l'o.
NU no dedica una sessi6 mo-
nogràfica a la situaci6 dels nens
al món i, després d'aquest llarg
temps, els governs no han
complert cap dels compromi-
sos adquirits llavors. La situació
actual no és més esperançadora
que a la dècada dels 90. Un de
cada quatre infants, uns. 600
milions a tot el món, encara
viuen en condicions de pobresa
extrema. 'En molts Cll$OS, la mi.
sèria ni tan sols els permet
malviure, ja que un de cada
dotze infants mor abans de fer
els cinc anys per causes total-
ment evitables. Un informe
elaborat per UNICEFa partir
d'estadlstiquesde 150 països
posa en relleu les dades d'una
vergonya que el món encara no
ha aconseguit aturar.

Prop de setanta caps d'Estat i
de govern han viatjat a Nova
York per assistir a la reunió ex.
traordinària de l'ONU. En
aquest fòrum s'aprovarà for-
malment un document amb el
compromis de desenvolupar 21
punts adreçat a assegurar l,lna
vida més favorable als infants.
Alhora, però, també es posarà
de manifest el fracàs dels go-
verns mundials a l'hora d'in-
vertir en programes d'atenci6

AMÈRICA LLATINA

40p.OOOmorts
cada any
.LamQrta¡itaUrifantil de lIati.
noamèrlca .ielCarib ha. estat
d'un2a,3%en l'última dècada.
SegOO$I'UNICEF •. aquesta'llifra
és la, més baixa de totes les
regíons en .deserwolilpll(IIent
del món. TotiaiXò, uns 400.000
infants more.nanlllllment. abllfls
de complir cinc anys,per des-
hidratació, infeccÍ\)l1S ••r8$J.lira'
tOries i dèsniltrlciO aguda, entra
altres caúses.

Mésde la meitat d:8fs n~ i
joves que hi ha en aquesta zona,
PI'lJIl de 96 miliQltS, viuen en la
IlQbresa i s'exllQsendiAriarnent
a situacions de risc IVUlnerabi.
Iitat. Latexad~prevalença del
VIH/SIDAéS del 0,59%, la se-
goria del.món despí'éSdel'Afri.
ca subsaharlana. Cadahera,
set persones de la fe&í<) resul.
ten infectadesarnb el VIH; la
meitat d'aquests, infants i joves
que tenen entre 10 i 24 anys.

ÀSIA

Turisme sexual,
sida i prostitució
• La propagacio de ta sida en.
trelappblaCíO adulta lI'augnl\lnt
del turisme sexual SOn elsfa.c.
tors Clau que han fomentat que
centenars de mílers(ie menors
siguin .prostitu1'ts a l'Asla, A la
mitítícaciO deia virginitat s'hi
llneíx fa creença. enpaTsos com
Vietnam, Cambotja, laos o Tai.
làndia, que mantenír relllcions
sexuals amb una verge Ctlra .la
sida i l'Qi9veneix.Efs. menors
SOlenp~dir dels estrats so-
cials més baillOS i, en molts ca.
sos, de tribus d'lndoxína, l'Hi.
lÍ1à1aiai el sud de la Xina. £S
freqOent la venda d'infantS per
part delS seus pares per alieu'
gelir deutes,tot i que les.màfles
són les que fa.n gairebé tot el
treball brut prometent Jeines
ben remuneradr:s a Nova Delhi,
BangkOk o Hong Kong; per in.
troduir.los en una espirald'es.
clavitud i violència,

PRÒXIM ORIENT

Víctimes de la
Intifada
• Viure en la humiliélCÍO, la 1lQ'
brasa i en permanent petíll de
mort ès la tràgica infancia a què
poden aspírar elsnen~ palestins
iisraelians des que va començar
la segona •.Intifada i també els
atemptats S1JTCIdes"Més de 300
Ill8norsd'ambdós pObles. han
perdut la vida de~ del setembre
del 2OOO,O'aquests. infants,S5
van ITl(ll'ir ,per ¡'impacte de les
bales I$raeflanes diJrant els pri.
mers mesos.d'~nt cootra
l'ocupació.~ CO/(jnS, En llItres
Qll$Os. la infància els va ser ne.
gada abans de néixer, quan
moltes mares embarassades
van quedar atrapades en eIS in-
terminables controlS de les car.
reteres de Gaza i Ci!lJordàrlia;
OrganitZaciOns internacionals
han. denunciat •les •tortures que
es practiquen a menors pales.
tlns a les comissaries per haver
llançat pedres als IlQlicles.
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Representlints do
l'Ajuntament cie
Barcelpna visitaran
les platges o

, i;;Xf'v/:lIC¡CQA¡

$êllilla~1a
celebració de Munl
Gay,MPO
homosexual o
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Pàgines 34 i 35 ' i

per als catalans més pobre~
IEI Banc dels Aliments demana oli, sucre, farina
¡ï i llet per als col.lectius més desafavorits IIL'entitat, que va llançar "eslògan 'Aquí hi na

gana', va distribuir 2.084 tones l'any passat
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Aliments recollits
.els últims set anys

XifRES EN TONES

efl-".

¿Qui ho faria?
¿Uuè p..l$::iarii...l si IlO eA.
s""vei, com el Banc ,k
IlIbl1l, oe C"laiL.nya'! GOu
di iu la:i fh.;C~~Sil:'ttsLle i,,;o,,;:ll

de tUllIilies que, ves per e
de manjar cada dia'! Er,o
rec:onlllrlar que Cal"
COIII¡.Jtl ulll!J iniciativ""
aqu"sta, mulglat que enti
d'inqui<Jl"r el risc dellet li'
sistència social lIagi dl:> I

nOfllés a" aquests s"rve,o
taris. Si 'han de ser ells t

s'encarrtlguin de repartir I

enllavant. però estigue" I

al que ens demanen.
*Pttriuditltil.

IJ'FJ$!L!!!!!I~,.'.•.•..,.M;
BERNAT ..

GASULLA •

Inii" •.ci"

2.920 \4.Ul¿)

Alt".,;

10. 7:¿o (6.2~2)
Transeünt ----12.17Ó
-Avis f2.200
ToXiCòma~--ll.300
Malalts de silla
Incapacitats-- -1-850
Minories ètniques 1--soD"
Presos iexreclusos 1200
-YoVeilïu¡----r2-:6Slj"
Dona -1820
Refugiats------ _o. --'--30-

Tipus de beneficiaris
el 2001
Entre parem""i,?, 1991:l

farllilia

28.57u ~l:~~)

57Su (2.1¿~)----_._----

EL Mt\Lt»\AAIAllAt.ht ,/ i ...~I........:¡Ul~¡l"}"

s;,¡ èlufasi ~n ci t'd lll.t~. alll~~ dè'
pal.Har la gana lleis ¡'1~S puures. l'en-
lilallluila .culllra ellllalbarala-
meni,. No en va. la ¡'ed"radó euro-
pea d" llancs d'l\limellls lé l'om a
eslògan una frase repelilla pel' la Ma-
re Teresa de Cakula: ,Allò 'lue hor-
roril~a -va dir la religiosa ja desapa-
regud~- no ~s 'l'''' hi hagi rÍl's i po-
lJres, sin(J d IUi.tlu:.traL~JllC'lit». iE

Lllhlll\..'I¡ ,ksl'ò~';)~l\i~ll, Ivl¡;¡!:-.. I.~t k-
gisl~l.'ió -~S IllUh c.)lrirla i cxigcix Ull
deslí prL-l1elel'llljllat i homologat pel'
diposÍlal' els subproductes.

Ell'el'idalge o deslrucl'iú d'ulla
lema de galeles. pel' exemple, li cos-
taria a ¡'empresa,(elllre lr;1I1SpUI'l,
lugíSliGJ, d~slrucl.'ió i eHmillul.'ió)
60,10 eUros (1O.UOU pess"les). Ellcan-
vi, si ~Illrega els pruduc'les al llAC
l1Ulll~S h~ d ÚJsL ,td lri.U1Spul'l, qu~

.....,s L'UmJl~usa :.lIUU l~t~h..sgraval.'il,) lis.
Gt! suLJrl! l.k'lldki.:» i ~l1ub 1J. puhlil,.:i-
l~tl pusiüv~ qlli.~ Ji dÚlli.¡ aqllcsl gl.'sl
sulidari.

;" .' D1i:tqui éJ nu gaire .né::. (J'UJI éSn)'
aquest préstec finalitza,à. "Lla-
vors no sé gair .. bé qué farem. Es-
tem int ..ntant trobar un local a Iu
Z,lIIa Fruncu, però no sé d'on
traurem dJSdinttrsu, t;fxplica di vo- ~
luntari Aquil.(j Gonzàlez. P..,què ..I
banc luanejél menjar, pdrò no oi- !
ners.

,.,. EI ..,rllll"l Li"nc ~:illilll"uL::; d~
va fundar a Phoenix (Arizona,
EUA). Un hom" wa observar que
quun tancaven els supermercats,
.ilIs marginats furgaven a I..s galle-
deli d'escombraries per recuperar
el que encara estava en condi-
cions de ser comestible. La seva
proposta va ser simple: organitzar
..I rllCiclf\¡e,tatulill i of ..ri, un ser-
v.,i IOls .... ¡j¡Iats.

... 50 voluntaris, en la ttdVéilUélju-
ria p.usones jubilades, S'ocuplm
de 10t ..1tref ..c (, ..cepció, .,mma-
ga tzematge i entrega) que les
anades i vingudes dels productes
generen en un immens magatzem
de 2.400 metres quadrats que està
situat al carrer de Sardenya i que
la companyia F..csa-EnlleSit_ha
prestal al tu\C.

Els excedent~ alimentaris van a
famílies, immigrants i marginats

Persones beneficiades
I Hi;;5 118\;6 11887 I18>Jd IbJ~ I:¿UW I:!UUl

142.0001~i5.00(q45.000-I44--:-000 143,000 147.000 148~ÒOO

•• EI Banc dels Aliments de Cata-
lunya (BAC) no entrega el menjar
dir ..ctament als bolneficiaris. EI re-
partiment .... fa a través d'entitats

i socials i un 'considerable nomb,e
, d.. pa,ròqui ..s. En total, 240 distri-I b....idors qu .. atenen families, immi-

9"..,ts, infància en risc, malalts de
sida, expr .. sos j altres col, lectius
sociuhnent marginats.

MAHUuETING 'IoIHoouCCIOJl L~.') 1~I.JII.')

JL'lli..'1 que I.'xisldxin i.14UeSbI!xn!-
deuts ~di111è'nl:.u'is poden ser H1uhè's.
DI.:'vegi.tdl!s es tracla d'una promoció
'l"e Iinalit~a. ,l'er exemple. es dona-
va 10Ila pastilla de xocolala amb Ull
ninulel. QU;iIl a'luesta promodó
s'acaba. la xocolata que queda s'ha
J" rdir"r. perquè els consumidors
no es lrobin amb un anic1e que lé
regal iUll altre que no en pon a" eX-

plic"c.;isp"n.
Ahrl.:'s veg:.uJl!s l'l.'xc~dl!nl,s'urigi-

lla després d'Ull" modilicadó de
1\~I1V:JS,p~r Ull ci.lIlVi de Inare.:a u un
~Xl.'~S dl...~prudul'l:ió i les l'I,)llSt:gÜèllls
dilicullals d'enullagal~emalge de
l'e IIlpresa prud Ul'lora.

;ralllbé pot passal' que l'eli'luelal-
ge d\..' J'è'nvàs slll'li ~unb Ull culor dilt..ol.
relll;, l'habilualper alguna errad"
l~.l'I¡jL';'1. El prudul.'lOr -ass~nyala Cis-
pen - j" no el vol dislribuir per nu
l.'UJltullJre el Cl.JllSUlUidol'lI.

AWANIATGES f.SCALS U L'úlli,'a l)re-
l'uissa lJue Ïlllposa d BAC és ltll~ Ilu
siguin producles l'aducals. A més a
I"UI!S,l:lllregar aquesls excedenls
SLlrl rendible a les empreses .• EI SeU
l'usl sl!lvcix per desgravar», PUIIlU';'¡.
lill" Mumserral Gispen. U'una ~llra
lJaw.la, si t'ls .haguessin dI:' deslruir

M"HCÈ CONESA
8Nii.,':UOi-lA

~Hj~u' \..'~u.1~di~¡nu":.:» I~u.:d'\'./1 ~;~;~íl::~I::~:~~~~~I~~I de gana. però sí que hi
h~LperSdl1l.:s lllU: passarien. 1l1uil~s di~
¡icllllals si no els ajudéssim" expliG!
MOnlSelTal Cispen, direclUra del
li;'li ...: Llds t\lil1l~HlS J~ C ...lalunYi.t
{Hi\C¡. !\(llh ...,sli.¡ ~l1lili.IlIll\JU JIlih;'I's
lk"luH~,s J';,¡liul~nls cada any. Els
lk';)llllJ.l:'U'is són els anés pobr~s. ~TI..'"
UiUl l1lullS iUg'rl!ssos (11.:' Illl!uja1', pl!I'Ò
lI~cl.:ssilarielll -sulJratlla- ml!s ali~
llh':'UlS lJ~tsi~s,l'Um lk'l, uli, l~triua. SU~

lTI! i IIl.'gUlllSJ,.
ellJAC es va ''j'e"r el J 9~~. er;,

1'¡jpUl'a t'Jl qUI! una inl~llsivi.J l'aUI-

l'"ny" recordava A'J" í.1I i""gll"", en
rdà~ncia allxllTi barceloní del Casc'
AlIlic. Els fons d''''luesl peculi"r
banc s.)n els excedents alimenlaris
d'unes lUO empreses. i només l'any
passal va r~IJ:'H'li1'~nlre eh,¡ m¿s po-
urcs LU~4 tones 11"llimems.
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L'IMPACTE eCONòMIC pe 1.'¡¡¡Nvili.LIMENT ~~ ELS I~EGOCiS

Els serveis de la tercera edat
atrauen els grans inversors

,
Els experts lIitren ell més de 6.000 miliulls d'euros (un bilió de pessetes) les inversions necessàries per cobrir la oemalloaoc:resiúènciesiser.veíslJerl.an
de la tercera edat. Els grans grups financers han irromput en aquest atractiu sector, amb una facturació anual que ja supera els 1.260 miriuns d'euros.

que costa una residència
PREUS MITJANS AL MES D'UNA HABITACiÓ A BARCELONA

!l~i~!dual amb ~ny 1.600 €
!l)CIiyic:t~~~.~!'Y 1.2BO€
Compl!lrtida amb b;¡nY 1.371 li?
Compartid.ase~sebanY1 ;135 €

..
1\:;1,80'%
dtd total

5
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Esperança de vidahi.,IINC
ANYS ADDICIONALS OUAN
ES COMPLEIXEN ELS 65

EI 2020 •••
POBLACiÓ MÉS GRAN
DE 65 ANYS A ESPANYA

7,80 milions

PÚDliques
16,05%

3 7-1,

38.439 Jjla(;tlS
en 1.028 Ctlnlres

Públiqu"s Privades
29,40% 60,89%

2701

Privades
55,85%

.OfERTA

177.002 places
en 3. 159 centre~

• POBLACiÓ TOTAL

39,85 milions 6,14 milions
POBLACiÓ MES GRAN DE 65 ANYS

6,50 milions .... 1,03 milions .. • P
16,32"/0 16,86%
del tol;¡l del total

Concertades Concertades
14,70% 23,06%

...~CES PER CADA 100 PERSONES ME:> \.il1ANS DE 65 ANYS

~uuSll~1..J.\
ljAHLl [ :.;hIA

Hs Ill.'g:uds awL jJUlelll.:i~J 1.11.' creix,'-
U1L'IH ~llraUL'l1 ds grans inv~rsuJ's
coUlla mel a Jes mosques. Això és el
que passa amb els selvels relacionalS
amb la tercera edat; La l'oblació es-
p"nyul" eS va duplicar durallll'úl.
tim segle, mentre que el segment
d~ més graus de 65 anys es Va multi.
plicar g"irebé per s~t; Tut plegat g~
nera uua d~manda de serveis i as-
siSlèucia per pari d~ p~rsones qu~
l'OmpleU amb poca renda, pei'ò amb

EI60% dels costos_. - -- " ..-_.. _ ...... _" ..._.

~~In~~()~!~~!~~~~àtrics
se'ls emporta el
capítol d~ person~1

lI1ultl'alrillluni, segons expli.:a lIigi'
ui J{¡¡vcmós, president del grup SAR,
uua de Ics principals lil'l11~s de s~r.
vds de la teJ'o:ra c-Jat

Seguns el seu parer, aqueSla a"li.
vilal r\.:'l..Ju~r..:ixa ESlJallYu una i11vcr-
sió illullediala d'uns 6.0UO miliuns
d'eurus (uu bilió de pesseles) per
¡"t!.liar d d~Jidtlie tes ÚIl,UUll pla.
ces l'lo!sid,-'w .."ials lll1~.cs nCL:t'ssiLcn.
TULi 'lue ja hi h .. aJ mercat JOU.llllU
pl:Jú's dispunilJlc-s, dlV L:u1.>rL.jxen les
lIufUh:.'S JUíniIth:~s .....Aqul'Sl'a cari.rHI.:ia
S~ silua êull."S 340.00U places si s'hi

lt¡h:JI¡!lI..:1..'.¡üi::Jll.."Ih.:ia.

S~gul1s .KaVt!UlÚS, per 1.1UI el ::J"':I.:lur
lJ~ld'organil:t.ar-st! i [r~lIrc's d~ subr~
l'eLi'lueta d'aClivi"lt benèlka, és im-
prescindibJe l'Oordinar-ne la regula-
ció: .Sense una normativa han11onil-
zada, ja que avui conviuen 17 regu.
lacions dilúents de ¡es COmlU1ltats
autònollles. no hi haurà iuversió SlI~
lkient».

'fot i aixi, els grans inwrsurs pr.,.
uen poskiuns. Ha passat en el ma.
tdx.gnlp que l'resideix Higini Ra-
wntós. EJ grup Torreal, socicral iu.
versura de J uan Abelló -una de les
principals ¡"nunes espanyoles- ha
adquirit la poc ci 25% de SAR per 12
milious d'eurus (uns 2,000 milions
de pessc!es). J nu ~s l'únic. La "om-
panyia brilàuka de capital risc 3i va
desembar"ar fa mesos a lJallesol.
melllre "lUC 21 ltlwst-societat en
què panicipa la lamí1ia llenellun i el
grup llonumi- va entrar al Grupo
Care amb el 49%.

Tamb~ la imnlUbiJiària V¡dleher.
mosu, wULrulada l'er l'SetI, s'ha in-
troduït ~Jl ~H.lucSl llcgod a ll';JV¿S dI!
1\:'Jll1'~Hj;J;J l:ul'uJ'i.'sideul'ias. SaniL;Js i
IberdruJa l'ulllpartei)¡eu des dd
Juaig dd ¿uOO d G.tpiLal de CèI'S.

Plfl-!a SI,;'V~tpall, la nlúlua ...al~d~l'
J1~1 FlATC l..'sluJia adquirir lllla .sudl.. ...
lat dè Sl.:'fvcis j 1;.1 klTl:'l'a I.'dal. a Ja
Vl:'g~u.bqlh: uhiula la couslnH.',.:iú de
dus (.'~1Jtn.:'S g..:riu'tfks a Suu~ Luga[,

• : .... 'O"';'!'. ""1 .• 1 .1" I Iol .ni.

1IW.iim~
UN SECTOR AMB
POCS LíDERS
-SAR l'und ..t el 1992, d grup
d'1Iigini Raventós t".Juan Ab<.'lló
ÇOm a soci. I£s sev~s vend,,,
arrib'.'Il;1 36 IlliliollS d'euros
(6.000 milions d~ ¡xoss,",c'S).T"
2.450 Uils r<'sidell<'ials i uns 1.5UO
emple;'ls. Invertir;, 30 milions
d'(~uros an\l~ils.

~Qua~ElgrupCl'('atd 1991
per Caja Madrid lactura 30
milions d'CUllIS (5.000 milions d,'
pessetes) ..'\mb més de 2.000
empleats, la majori;l de pla<'",
que gestiona són p,íh1iques.

~Sallesol Amb UllS l.MI)() llits i
associada a la brit:ll1ic¡¡ :¡¡,
BallesoL nascuda d 19QO.la"tuta
18 milions d'euros .. l'<tny i I,. ullS
1.600 emplealS,

- Grupo Car .. Juall Alllunio M"ya
n'c's l'l principal accionista, El
grllp, erc'at fa is anys, té ds
B(..-nerwn i,Bonumicoul a S(Ki."

¡"S vendes <tITibelf) ~il¡om
cl'';;¡ms (1.000 llli~v pte>¡, ¡
rOlllpla aml> 1.100 lIils,

[Idll.') ...¡ .. 'dI d;) \1.111.) J UUU ¡ol¡ldJJ¡.¡ d..:
lJ~SSl:ll,;'~). LI s,-,vJ. c)tral'¿'gi~l ~....l-'~l11ra

a l'unsuli ..lar un" Ilova :lr~;.¡ ll.... lh:gU'
I.:i '-tuc ampliï l'ot~l'liJ J~ prudw':ll:S
l'er als l'liems, s~gUJlS explica el prc~
sídem, Joan Castells.

Un culós CUll) Lo.. L:;,¡jxa 11V lJ~lnjl.'i.

pa en aqu~sl Set'tuf, però sí qUI: hu
la el SeU màxim rival. Caja Madrid, a
lrav~s de QU;JVilat'. j\qu~sla sude'
Lal, ell cIU~ també participell Jl' Mur.
gall, Mapfre i 1\lba -gruJl Marl'h-,
s'ha assut.:L.1t~unlJ L'Ali~¡IH;;'¡ per pru-
lI.1úUJ"c Ull L'ClllTl..' iJ ll~lrú'lu1);J, ljUI..'
u1;rjr~ :.11 JllJvcmun!. Hus i lul C~¡j'l.llJ~
rus Md¡Ílí,'us, lilial d'Air J'r"du':ls,
h~laHuJlciat la c..:unstrul'ciú J'tUl gL'-
l'iàtric a Ban.:duna.

J nu sLHlles úniquò il1l.."U¡":)LuU:) 1.'1t

uB negud tlU¿ s'euJI..'viuJ. 110rcl11.

"Es llllprU<lucte "al' l'~rquè a l'a.:livi.
tat hOlfdt'ra s'hi suma l'assisLcIlCÜtlN,
assegura Raventós aballS de prec'isar
qu~ el 60% dels wstus se 'ls empurta
el capitoJ de persollal.

EI l'reu mensual d'una habita.:ió
supera els 1.UM1 euros (1Mll.UOll pes'
setes) de 1llÏljana, si U¿ en ~unt's úHll
lliJl'l'duniJ supera ds 1.3tS2 l!llfUS

(2:.lU.llull pcsscr~s), Us usu"ris puden
pagar-Iu dI.' la Sl!va LlLtLXaGI, rl'!.)I'1.:'
~~jud;,.¡ de la l~i1l1ílb, lr;"llSll:-J'ir 1;.. p~l1-
sj"; u j.J~lfillwl1j U 1)I.'lldki~u'.sl..'JL' lò
pUlJ LH..'S pl~lI..'l'.) .)lIlJVl.;'JH.:iUIl~j(.l....s llUc
J¡i lt~t. Els geJ'i~lfi<..'S priv:JLs Jal.'lUf~ll
a 1'auy 126u miliuns d'eurus (gai.
1\:lJ~ ¿IU.llUU uliliuI1S de pess~le;)).I'l

_ ......._.-.._--------
De les vivendes
tutelades a la
teleassistència
EI yen ..r del 1999, a Espanya
Ilavia Ilomés a.502 vivendes p
bliqu"s lutelades, totes pert
ny"nls a les autonomies. Aquo
ta és una de les allernatives a I
solucions classiques com les I

siaèuci"s, Una altra de les u
cions són les places ,fttSliJ
tttrnporétl tUl rttsidèncieti d' ...\,
p"rò només n'hi ha 1.700, ,
gami l'iI1lSttrso~

Aquesta olerta "S COIUIJIt
étfllb t!ls servttis Ot:)teh~assisu
cia o els centres de dia, que ,,'
quasi inexistents els anys llU
li nais dels anys 90, ja hi havi
Espanya més de 50.000 usu,
d'aque!;t serv"i i 11.000plac ..s
centres ae dia.

La majoria O.. I..s places ro
dencials (gairebé Ires de Ci
quatre) son dOltilularitat priv,
i es rttlJéUleix..,n dt:t formét Ut
yua&entr~ ltts cumuniti:lts LlL

nOfnvS. Aquests oètícits'n:yu
,au en .. Is pròxim!; anys IUI

;nvdu.iuIIS (ja siguill pú1Jti4u,
pl'iVadd~) i UIU' boua ahn li.
pt¡,c~scOllc~n¡,des,seyoll::i
ttslim'tciolls oficials. La cJt:1I
aa d..1sec Ior t.",deix a l'alça.
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~ Una niña francesa o japonesa nacida hoy tiene un 50% de posibilidades de
vivir 100 años ~ El estudio ipdica que los caIculos de los gobiernos son erróneos

La Humanidad envejece maS rapido
de lo prevista, segÚll los científicos

Predicciones
engañosas

\Íl:c1uró yut:! l....s cun.
clusiones del aniculo
no eran noY~dosas,
pero que ningún go-
biemo les habían he-
cho freme, salvo el
aleman.

Wulker atiadió 'lue
(\105 creauo'res dt::! es-
IUs1'01ilicas estún em-
pezando a recoJlocer
ühuJ'u Iu impol1<.1ucia
que conlleva el uu.
metilo en la eSpt:J'an~
za d~vldLH,. ,\No l~l1gu
claro que el proceso
d~ cl"~uciónd~ tal~s
políticas esté adapla-
do a estas conclusio-
nes, pero si que es ul-
go que resulla necesa.
rio en extrtllUU)), dijo.

l'ruuólSticolS büJUlS
En olra de sus afinuaciollc::»,
Oeppen ategaba los siguienle:
.En opillión del Gobí.mo, no al.
eanzaremos la pusicióll actual
de Jup6n hasla dentro de 25
añus, lo cual ~s bU~lUnh: pl:si-
mista. Hl:1110S d~ tenef en cuelJ-
ta q!Jt:! los prolJósticos aCluult::!s
de las pt::!rsonu~ tlluyort:s SOll bu-
jos. Nu 5610 subirún las dlras,
sino que se incrementara el nú-
meru de per~onas en el extrt::!JUu
llIas longevo de la escalu».

En el anleulo, Oepp.m y Vau.
pel describen el aumento de Iu
longev iuau desde 1840 COIUO "el
ejemplo ue reguluridad mils
deslacable jumas observado en
las masas». Según los autores,
la reducción de la monalidad no
debería conteUlplarse como una
secuencia incouexa, sino como
una corriellle regular en conti-
nuo progreso.

Lu mediu de vida es dislima
de la vida múximu, tm 1....acluuli-
dau lijadu ~n 122 uños. Enlu ué.
cada de 11S8U,Iu mayoría ue lus
persunus vívíu hasla los tiUu 70
añus, peru cusi un 25% llluría
anles de los cinca años, lo <¡ue
conUeva la uismunición Ul'l pro-
medio.

.Lòu;,tLlc 1.1 ... 1';" ..:vi.uï ....1 UiJó.i p~JJ-

si6n,. Iu ~uad de jubil~cióll hoy
seria a lus 74», explicó FieU

Jim Oeppell, aulor caluboru-
dol' uel Dl'. Vaupel y profesor ue
HislOria de la Puulad611 y Es.
l.I'uctUl'a. Suciu.i en la Ul1ivcn¡i.
dad de CUlllbridg~,. explicó al
periódico britílllico Guurdiurl
que, de conlinuar usí, las predic~
ciones gubel'lluru.til',les de vida
para Ull varón hacia el ailo 2025
aumellluriun ue.75 u 79 ailos, y
para una mujer de 80 a 83. Am.
bas niveles, sin embargo, ya se
I¡an alcanzado en Japón ..

bilarst:, olorganuo a
los polílicos licencia
para posponer peno-
sos ajustes en la segu.
ridad social y la asis-
tencia médica»

EI articulo acusa u
ciertos colegas de uli-
lizar .falsus concep.
dones empíricas y
creendas engañosas»
para reasegurar. las
leorías polílicas.

Alan Walker .. cate-
drlÍlico de la Univer.
sidad ue Shelfield,

• MUjêlliS

------.--~ .... u

kenhead y l'resiueme del comilè
general parlamentario sobre
pensiones, ha agruuecido el in.
forme y ha hecho un Uamamien-
to para la creación de un cuerpo
independiente, como lo pueda
ser el comité de polilica monelu.
ria, que determine los indices de
interés; para que fije UI' nuevo
la edad de jubilación.

.«Si nos uetellemo:s i.l oLs~lVur
la esperallZa .de viu;, u.. 1948,
cuando sc introdujo el. sistema
de pensiones, y consideramo$
esle period.o de Iiempo como ra.

creencia en los Iíml'
les dístorsionan la to'
ma de decisiones pú.
blícas y privadas. Los
realízadores de pro-
nóstieos han asumiuo
que la esperanzu ue
vida aumentara u un
rilmo pausauo y no
ini mucho mas. allu.
Lus predicciones oli.
ciales influyen en la
opini6n pública sobre
cuanto dinero debe-
rian ahorrar y a qué
edad t..ndrian que ju-

J)ural1le. el siglo XX,
los cientlficos declti.
l'aran y establecieron
los limites absolutos
de esperanza de vida.
En 1928, el demógra;
fu de EEUU Louis
Dublin afirmó que no
~e podría sobrepasar
los 64,75 años. Sin
embargu, las nèuze.
landesas no aboríge-
nes hauían alcanzado
ya una media de 66.

Sus sucesores asc.
veraron que sin gran.
des aVUllces, las per-
sonas de 50 años sólo
vivirlan hasta los 85.
Seis años después,
las japonesas supera.
ban esa barrera. .La

EVUlu~lólIda la .sp.rallla d. vida
9'J ._-_ ... ----

medades crónicas) aumelllara
paralelamente a la media de vi-
da.

Los clllculos del Gobierno bri-
tanico indican que la media de
vida en los hombres se elevó de
70,9 a 74,6 enlre 1981 y 1997,
aun<¡ue la media de salud sólo
se incrementó de 64,4 a 66,9. En
las mujeres, la esperanza de una
vida sana aumentó con un año
de relraso .,011 respecto 11 la me.
dia de viua.

Frank Fiuld, lIúembro laboris'
ta. del Parlllmento p(ír Bit.
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EXPECTATIVA UE VIUA EN EL lilllL!lltlllJ,\AIl::S I\o.U~l::l\.
'llit: lIuurdiun/EL MUNlJO

LONDRES. - Los gobiemos oc-
cidentales subestiman de malle-
ra dnistica la esperanza de "ida
de los ciudadallos; un descuido
qu~ UllUma2.Ucon aumenlllf la
tensión sobre los sistemas de
pellsiones, bienestar y salud de
los países desarrol1ados con
mas gravedad de lo previsto, tal
como anuncian los científicos.

Hasta hace po~'O,la impresión
de <¡ue los .culculos de los go-
biernos sobre la esperanza me-
dia de vida erun erl'Óneos, aun-
que no fueran conscientes, que-
dllba reducida a un pequeño cir-
culo de especialistas en demo-
grafia. Pel'o Bera dincil ignorar
la actual crítica científic".

Durante años, los investiga.
doles han lIlulllellidu u los go-
bit:fnus sobre avisu en cuanLO al
¡ncn~¡bl~ aUlIumco de Ju' esve~
ranza media de vidu del pasado
siglo, que para Ull britullico au.
mentó ue los 48 ailos ue 190 I a
los 75 en :lOOO, y en las mujeres
pasó ue 49 a 80 años, promeuios
que continúan en ascenso.

Pera en la última edici611 UUla
revista Seience, dos èientíficos
de Cambridge (Reino Unido) y
Roslock (Alelllanh.) afirman
que exislen mOlivos para pensar
que la esperanza de vida seguira
uumelllando inuefinidamenlc.

AI comparar la vida meuia un ••
lI'e los países mlÍs ricos dellllun-
do, llegaran a la cOllclusión de
que hacia 2U70 la esperanza de
vida de una mujer e.stadouni-
dellse podría elevarse hasla los
101 años. Lus predicciones de
esle pais pura lullecha no supe.
ran los 83,9.

MillUlltllS dtl CCJlh:JllU'julS

James Vaupel, cienlifico dellns-
tiluto de Investigación Dema.
grafica Max Planck de ROSIOCk,
opina que una niña que nazca
esle año en Francia o.Japón, los
dos pal$es con mayor esperanza
de vida, tiene un 50% de posibi-
liuades de vivir hasla . los 100
años. El artículo del Science no
facilita ningún pronóstico sobre
Gran Bretaña. Pera utilizando la
misma metodología, la esperan.
za de vida femenina en Japón al-
canzuria los 10U en el 2060, se.
guido ue Gran Breluña, <¡ue Ue-
garia ui centenariu de viua en el
añ02085.

Si esto resultara cierta, las
implicaciones del eSludio no só-
lo alectarlan a las pensiones, si.

. no también a la asistenda sani.
taria y los servicios social es, da-
do<¡ue no exisle garanlia de <¡ue
la esperanza media de salud
(perioda en que se supone que
una persuna estlÍ !iure de enfer-
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EI PSC,dispuesto a hacer de la
seguridad un arma de
«confrontacióÏ1» electoral I 39 I

la Generalitat rechaza la idea de Pilar
del Castillo de recuperar el
castellano en los institutos I 41 I

Martlnez Pujalte afirma que Vilarasau
«jubila» a algunos empleados. de
«la Caixa» êl los 55 añòs I 46 I

Lainmigración eleva la natalidad en
Catalufiaun insuficiente.12por cienío
Rius alerta de que el bajo íl1dice de íèclU1didad «no garantiza el recambio generacional»

..,,",__ ~. "',__ "'~_'~_ ........,"..., ,'~ ~'. __ ~ ...~.,._ ..'.__ 'ffl""""''''_'_'~_'''''"'''' ~'''~'~''~~_~''''''"'~''_.'N " •. - •.... ,-,._'.,~ .•.•.• ~.~~, ••.•

Evolució" de la natalidad, 1995-01 Hijos de padres extranjeros 1997-00

Entre 19~7 y 1999 nacieron un total de 173.758 niños en Catal\.J-
fia, lo que supone un.12,6 p<:lrciento mas que el anteri<:lr trlenio,
segúninformó ayerelconseller de Sanidad, Eduard,Rius. La llega-
da delnmigrantes ha jugado, según Rius, Un papel destacadoen
elaumento de la natal ida d, yaqueuno de cada diez nacimientos
son hijosde padreso pareJas en el que \.Jnode ellos es extranjero.

Númoro do n¡¡cl1"iontos on Clltaluóa

Uno de cada
trece niños

nace prematuro
hil 1999 naci~ron 4.298 nin,,,
antes de las 37 sema nas de
gestaclón (parto prematuro).
52.276 lo hicleron entre las 31
y 40 semanas (parto normal) y
27a partir de I;,. 40 semanas,
según lo. dato. reflejados en el
«InformI> sobre Indicadores d"
salud maternoinfantll en Catalu.
ña. 1997.1999". EI porcentaje
de nihos prematuros se ha in.
crementada en casi un puntu,.
al pasar del 6,8 al 7,6 por cien.
to entre 1997 y 1999, yen cera
de dos puntos respecto al ante-
rior trlenio (5,8 por clento). En
la presentación de este esto.
dio, el conseller de Sanldad,
Eduard Rius, subrayó ayer que
las causas prlncipales de est"
incremento de nacimiento.
antes de tlempo son el aun ...n,
to de los embarazos múltiples.
la edad avanzada dè la madrl>,
las nuevas técnicas de repro.
docción humana asistlda y la.
enfermedades de las gestant es.
Los partos múltiples pasaron
de 2,7 al 3,5 por ciento en e>tt;}
periodo, en el que se registra.
roH un total de 5.364. EI porcun'
taie de madres mayores de 34
años ha aumentado ell dos
puntos en el trienio analiza<,lo.
hasta alcanzar el 18,5 por cien.
to en 1999. Hace tan sólo do.
década" una de cada diez em'
bar azadas superaba esta edad
en Cataluña. Durante estos tre",
anos, nacieron 3.333 niños ¡e.
cundados a través de di!e .. ,n.
tes técnicas de reproducción
aslstlda. 1.652 de parto únl<:o y
1.681 de parto múltipk', el 78
por clento de los cuales fueron
gemelo •. Tras señala, que el
número de prematuros catala-
nes es similar al de otros pai-
5f:S europeos. el cOllsellv( as~.
guró que uno de los objetlvos
de su Departamento es consto!-
guir para el trienio 1999-2001
un porcentaje de prematuros
inferior al 5 por ciento, tal y
como marca el documento de
la Organlzación Mundial d", ia
Salud (OMS) para la Comuni.
dad Eoropea.

ciunto) es duee pllnLOS il110rio1' a fus
de las clinlcas de matemidad priva.
das (32.8 por clent\l). '!'ras descarl¡u'
motivus económlcos du 1011centros
prlvados P8\'8 practic¡.rest'~ método,
elcottseller an\Ulció un nuovo proto.
colu de actuuci6n sobre elparlo para
reduclr a menos del 19 por ciento Ja
eesúrens,

F:n el llúunuu sc observa también
un l!gero auntento (del 7.3 ai 7,5 por
cicnto) d,,1 nlÍlnero de bcbés que na.
CUll COll lJ¡¡jo peso. menos de dos ki.
los y lnediú. Rill" explicó' q\\\.' estl,
pt.rcenta,ie es similar al de Grall Brc.
taila 'I Estados Unldo,;, ambos COll
Ull 7,6 por clento. e sllperlm'al de
A[<lmanla y Flnlandla, con Iln 7 ';I 6
por ciento, respectivament".

"lamortatided infantil
La mortalldad infant il antes de cmn-
pHl' Ull lIño de vida hil descendldo
dc18.8 ai 4,1 por cada 1.000 nllcimien.
tos en el periodo com¡lrendld\l entre
1987 y 1998. Las afecciones IJurinala.
!L'S, con un 52 por clento, y 1&..1 anoma.
llas congénltus, con un 35 P<lr cientll.
contlnúan siendo las princl¡¡,.~les cau.
sas de la muene du los beMs cataJ¡¡.
nes. En comparaclón con otros pai.
ses, III tasa de mortalldad de <:atalu •.
i\a esta 'pt.r debajo de Gran Bretaña
(5,6), Alemania (4.6) o Francia (4.7) y
por encima de ~'inlllndia (3,9)

Respecto al sexo de los reclÓll uaci.
dos, se mantielle la tendencia de los
últlmos años (lI sltuurse ci 52 por
cientopa)'1I lus varones y ~l 48 por
dento para las hembras.

PorcentóJjttdunacirnittntos flnCatalutw

Unude 10$ aspoclUli que lllima la
att'llción de esto Informe es qlle la
taSll de 11mbaruos en las jóvenes nio.
nores de 18 iúlos pasa de 3,5 ai 6,7 por
cada UJOO. IIdolescentus entre 19U'i y
Im. lo quesupone casi el doble en
dtx:e. alÏos. Sobre este asunto, Rius
sei\aWqueuno de los objetiv",~ de
salud de 2llOQ es disminuir a monos
del4 por cada 1.000 la tasa de emblll'u,
zos entro las men\lres de edacI.

Dos de cada tres mujet'es (69 por
c¡¡mto) de los 59.454 niños que nacio'
ron enCutuluña durante 19!Í9dieron
a luz en los hospitales públicos fren.
!t'ui 3J por ciento q~'e ell¡;ió ~ma cH.
niCI' privada.

Aumento de las c:esareas
Entre los diferent"s tipos de pal'lo
destaca el lIumenl\l.de tas cesareus.
al pasar dd 22.6 al 23,5 por cienlo de
los naclnüentos durante el tritlllio
anaIizado en el Informe. t.:n 199'j, na'
cieron 34.066 niños de forma natural,
1~.415por cesareas, 8.113 por fórceps
';I los casi 3.681 restantcs por otros
m",todos.

EI número de ceSlirew; ~'ea1izadas
en lo.~hospltllles p(lblicos (2Q,4 por

ÀllGEL MARíN
BARCE~ONf\. Eu la pr~.elllacioll
del «Informe subre indicadores de sa.
lull materno infantil ell Cataluñll
1997.i99!l... el conseller de Sanidad rl:'
èonoció ayer que el incremento de la
natalldad durante ese trlenio ha sldo
protagonizad¡), en gran pano! .. P<lr
«l'IS parejas d.. Imulgrant"s, que son
mas jóVt>ues y que tienelll1Úls hijos
que los lIlatrlmonios formado por au.
tóctonos». Según esté eSlltdi<>. en "s.
te perlodo nació un 12,6 P<lr clemo
mí,,¡j(, niòos (lí:l.758) que en el ante.
rior trlenio y qu"el 11.1 ¡l<ir clelll"
do ellos son hijQli de matrimollios in.
migi'antes o do perejas en I;il\l¡ lle
uno de lOs (llldrés t,s extranjet'o.

p~ a la ligera recuperaclón de la
tasa de natalldad. el conseller advir.
tió d" que Cataluña continua siendo
uno de los paises desarrollados Coll
menor tasa de fecundldad.-1,23 hi.
jos por mukr en L'<1adfén¡J.- por lo
que subrayó que "no estA ¡¡óll"anti~.a'
do el recamhlo generaciona1». No
obstante, estc indicador de la natal(.
dad tamblún apunta lentamente :.U
aIz¡¡ durant" el trlenlo, ai paS¡¡r del
1,181111,23 hUos pormujer fértll ..
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Casi la mitad de
los catalanes debe
contratar canguros
para sus hijos

de las mujel'es eulas lrauj ..s de ~da
Que concentran una mayor li:cuud
dad wu mas ~Ievadas que ~n el n:.
to de Espail .. , segúndatos del :ui
2000. En Cataluña liene ttabajo ,
78,5% de las mujeres de cntre ;')
29 ,,¡¡os; el 69,9%! de las que tie;¡e
entre 30 y 34. y el 66,1 % de I,
de entre 35 y 39. Comparada con,
resto del Estado, en Cataluña la IU,
de ocupación femenina es superi,
en 18,7 puntos para la franja ,
edad de 25 a 29 años, en 12,5 pUi
lOSpara la de 30 a 34 años y en I 3.
pumos para la de 35 a 39.

Agrava mas esta siluacíóu que l,
mujer~s cspañolas-llo hay estudi,
eSIJ'..'Citicos para Cataluña- con h
jos Illenor~s de 3 años tr.tbajan mi
lltlras de media en España (36,2 lI<
ras semanales) qu~ en la Unión Et
ropea (32,7 horas semanales).

A juicio de L1uls Flliquer, dO'I.
eu Sociologia de la Universitat ;\,
tònoma de Barcelona (UAB) y CO,)

diuador del informe, estos dalos
otros que aparécen en el estudio d.
muestran Que MCataluña precisa P'
Ihieas familiares propias que ali"o,
ten situaciones familiares que uo .
dan en otras aUlonomlas". Entrc.
realidad que ell su opinión "Il'
acercu Ullis a Europa y nos aleja U"
del resto del Estado", figura el cr~,'
mieuto paulatino del porcentajc l

mutrimonios civiles o Que uno de ~:
du dicz menores calalanes viva ,'"
UUú solo de sus progeuitores (ell
UE lambi~u csde unode cada di~1
euandú la pl'úporción en e1r~slú d
ESladú es de uno de cada Vcillle.

l'ara Fla'lu~r Imil "surgido d',1
s\)l'pl\~lIJ~Uh:Sy U~dilkil ~.\plil..';
dÒll", cumu la elevada inddl'lll'
de hOJllbres m"uy jóvcn~s 4ue vív,
solos con SilS hijús. A fulla de esl
dios posleriores y cúnlodo la caul
Iu propia de una hipólesis, el sú,i.
logo avenlura que se podríau eÀp:
car por "la pérdida de su pareja ,
algún a.'Cidellle de coche o víctill
del consumo de drogus .....

'. :: .:

l1li Au.... nla oiWC ..nlaje do
motr;,rnm;osc,vilflJ

J!lS6 ¡ JWI I IYYY
we:erMfEJT£'Wfl .•

6,5% , 18,4"...

jJ&hS/{:5;Ú~Uj,2L~tLUJd),¿;;C/j4À~tiJ:> <UiSJJtmrü'£fi¡iq:,;:ytiliú,M4]W1W¿,;tMi;:!
• Au.... nlO., nom.- do padro. U>1oI 'con'",;o. :.

JYSJ 1!t'J1 I N'Ió l'',,,,,.,.!.. SI-l)(,

lII!.fI"",. "19f:~
.. CClnll-. poIOcúlêlar
de .us"¡;o.~s
de 3 olios ... héíror~1o.~Ila•.p¡.,ICel. deníilof

nOc/dos do pOJifls no co.<ul ..s
¡!ll5 I 1!lIIS I J'NY.,.

----------,'._--- ,---, -
• r.....de lhOII'imonIo on tnlJjont. • Se _lo fIdod de los .........

do monos do 20 oñol ......... 17JCllbs por pninonoo ....

1 m.{.là'r.:::: •. ¡.IÜI¡I!.. JYs5 I JYW

I.~ lo. poiw¡o.con hijosI JYIII 19'11

I
I

Cataluña esta a
cola en familias

numerosas
..~i~'~~ff:lf~~~~r:~,l~:=:
tado en la vlspera del dia inter.
nacional de la Familia, revela
eambios de calado en Ja es-
tructura familiar de Cataluña
(véase gnllico). Las familias
numerosas 8610' agrupan en
Cataluña a un 12% de la po-
blación, junto a Aragón y As-
turias, el poreentaje mils bajú
de Espaj'la, euya media es de
un 19,6%.

Los nÚc!e<;ls monoparen.
lales (,'on 8610 un padre o una
madr,') aumentan. También
erece ci porcentaje de niJ'ios
nacidos de padres no casados:
un 18,4% en el año 1999.

l
"Asimismo, los di vorcios van a

nuls: crecieron el 68,8% en
1996 respecto a 'l991. EI he.
eho de que en España se di!i:.
rencie entre separados y divor.
ciados dificulta la compara.
ción cun el resto de Europa.

BLAI FELlI' PALAU

llAKC.ELONA. - Los at>uelos y I<¡s
l'anguros salvan los muebles. Casi
uno de cada cilll::o niños (19%) mc.
nor de 3 años es atendido por sas
abud\>$ mientras SilS padres traba.
jan. Un 49% de I<¡spadres, adenuls,
recurre a canguros para que cuiden
a sus hij", de menos de :3 aüos du.
rante toda su jornada labOral o par.
te de ella. Los dat"", hech", públi.
c"s ayer en la presental'ión del "In.
forme wbre la situació de la família
a Catalunya", ponen en evidencia
queia conciliación entre vida labo.
rodi y familiar tiene un<¡s cimicntos
endebles en Cataluña.

La dificultad de Wtllpagiuar el
cuidado de los hijos con el trabajo
se sufre con mayor incidencia en Ca.
taluña, óonde la tasa de ocupación

CIUDADANOS
• Los abuelos cuidan a
un 19%d~ los menores
de 3 años micntras sus
padres trabajan, según
un estudio encargado
por la Generalitat
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L'índex català se situa en el nivell mitjà que tenien els Estats de la Unió Europea cinc anys enrere

La immigració legal apòrta ja
el 5% de la població catalana
El nombre d'estrangers es
multiplica per cinc en deu
anys i arriba a 310.000

Giiú
í,u.:gjiê"
EIHpllïês
AfgelliIna
Scnei.íl"."
I<oníania

l_~!i~_w"-!f!t'.!~.~:¡
.717 .(06,$)

~!~:~~}
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'-Aienlanya' 10AU
8 "iíàlia ... 10.111
9 P:Íkislan 9.56)
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Evitar la dema&òIIIa
Júlia (;arda Yaldecasas va

destacar ahir el "gran eslurç
administratiu" 'Iu" suposa
l'incremem de 1;\ immigració,
que en els quau'" primers me-
sos d'aquest any ha augmentat
un 10,6%. De fet, en els últims
ues anys la mitjana d'augment
ha estat d'un 30% anual, meno
tre que els últims cinc anys V'"

ser d'un 20% i en ¡'acumulat de
la dècada és de prop d'un 17%.

Davant aquest increment,
Yaldecasas va assenyalar que
"s'han d'evitar demagògies
recents per aconseguir un
gran pacte polític i social" so-
bre la immigració, També va
demanar a la Generalitat i a
les administracions locals que
"donin prioritat a la integra-
ció de la immigració a través
de les competències que tenen
en matèria d'educació, sani-
tat, cultura, afers socials, ha.
bitatge i joventut".

Segons la delegada, l'admi-
nistració de l'Estat "ha fet un
esforç d'adaptació de les seVl."
plantilles de personal, mitjans
materials, estructura organit,
zativa i mètodes de gestió" pel'
atendre els acabats d'arribar,

Finalment, va defensar un;1
"immigració ordenada", par-
tint de les olenes de treball'
des del pais d'origen i rett)'"
çant la integració i la per",
cució de les màfies.

En eh últims deu dnys el
numbre J'esu'angers residents
a Cata!uny" s'ha multiplicat
pel' cinc, ja que a final de 1991
els residents estrangers eren
poc més de GO,OOO, L'augmelll
més gran d'aquest període s'ha
registrat aquest 2002 i el 200 l,
arran dels processos i mesUl'es
de regularitzac", exu-aordina.
l'is que s'han dut a terme.

Ykeuçkdats
BARCUlNA

~ Catalunya ha al"

I ribat aquest'mes
de. maig a la xi.

Aj fra de 310.057
.. residents estran.

gers, cosa que
supusa més dd 5 per cent de la
població catalana.

Una tercera part dds estran.
llers són ciutadans provinents
de tura de la Unió Europea i els
coHectius més nombrosos són
els marroquins (30,09%), els
equatorians {G,3G%I, els peru.
ans (4,6%) i els xinesos (4,24%),
segons dades que ahir va fer
públiques la delegada del go-
vem cenu'al a Catalunya, Júlia
Garcia Yaldecasa, Els residents
COlli unitaris sumen el 25% en
total i els col'1t.'ÇÓusprincipals
són els franceSO$, els alemanys,
els italians i els britànics. (Ve-
geu gràfics.) ,

EI 5% de la immigració ac-
tual s'acosta cada cop més als
índexs dels països de la UE, on
aquesta era la mitjana cinc
anys enrere, Les dades fetes
públiques ahir coincideixen
amb les previ,ion. del pla
d'immigració de la Generali.
tat, que fa un any estimava que
a final. del 2004 la població
estrangera seria d'entre
400.000 i 500,000 persones.

Territorialment, la presèn'
da de residents de fora de
l'Estat es concentra especial-
llIent a les comarques barcelo-
nines (75%), seguida pels que
resideixen a les comarques gi-
ronines (13,8%), tarragonines
(7,3%) i lleidatanes (3,7%).

I

EI conflicte de la mesquita fa
trontollar el govern de Premià

J ulïa Garci.'I.Yald""'as';ls
va dOnat' 1\lS xifres
d'itrimigr.lció en la.

presa de possessió de la,
nova subddegada del ¡ço- !
VCrIlC(-lllral.;¡r,Bal.'('cdoll;l,j
Susanna !louis Guti~rrez,
<]ue fins ar'l era cap dd ga.
bi"et de la ddeg;lda, ¡¡ouis '
va expr('ssar "V01Wltat de
diàk'g i tr"baU conjunt"'
~Ul1btvt~s'. ]t,As,adillÏrU$n't\ci"
úns.institúdonsi ..USSOÓ~V'
fit)BS. ¡va •...ag'ràir •..qw .•.•.no
:h~lgi(:oti~~ideral el s~ut~ïn.
b~l1';Üi (~....idl..ut "'d:J:set fnl.~~
SU~?" "ul¡.':(d}Sla('1t.~per .a ..la
1~rvn:H)f',V ¡)rt.>(és:sion.HJ"

Estel Batet
,PREMIÀ DE MAI

L'a.lhesió d'ICV, que amb el
PSC i ERC forma el govern
muilidpal de Premià de Mar,

~ almanilest de la coordinadora
11 Premià per la Convivència ha
.~ provocat que el pacte de go-

il..... vern trontolli. Segons va ex-
~ plkal' ahir el prhller tiuent
1l d'alcalde de Premià de Mal',

Tomàs EsteVan (PSC). "no s'en-
lén que ICV doni suport al
manifest" que critica la políti-
ca del govern municipal res-
pecte al conllicte de la mes.
quita. En un dels punts del
111allit~st t's deluallU, "un com.
promís nués tenn i decidit de
totes les institucions públi-
'IU",".

Esteual! Vo.l dir LIra sïicuten
"mólt dollluts" j v~n:7'r ICV

que els digui què és el que
creuen 'Ine han ret malament
perquè assegura que mai no
han fet cap objecció a la línia
seguida pel govern. EI porta-
veu d'ICV. Manel Egea, va as-
segurar que en el seu ll1om"m
ja van denlanar a la coordina-
dora 'Iue malis":'s aquest ¡lum
pf:rquè ds sClnl>luva fnassa
gell~l'al, perú l'onsid~raque no
havien de rè"üticar púulka-

Juent aquest aspecte, tal com
esperaven els seus sods de go-
vern en la lectura del manifest
que ltS va l~r en ta cuncentra-
ció a favur de la. convivència
celebrada diumenge, fgea va

,argumental' que la coordina-
dora Premià per la Convivèn.
cia no critica obenament l'es-
u-atègia seguida pel govem.

. sinó qu~ denmna "un l'llavi
d'actitud", Egea va subratllar
"l'alllbigüi,at" del guvern en el
cunt1icre de la mesquita i va
assegurar que .1 l'Aj UllralHl:nt
li ha blt;¡t .f~nnes"" pel' vel .
Hal' pds ..drds <.:un::nilurit.:,hlab
de la l\jHlUnÜUr lllll~uhllana
del puule",
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El padró oficial d'habitants 'comença a reflectir la distribució real de la població vinguda de fora
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11m
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20t>
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1.S92

dim ..lflS pel' !;'l dl:h,;:,g;,u;l;,¡ l.ll.:'!
govem central a Cataluuya,
indicaven que a C.. talunya hi
ha actuahnem 310.057 es-
trangers .reside"ts. Aquesta
xili'a represema apruximada.
llIenl el 5% de la població to-
tal. Les dades facilitades p"r
Garda.Valdec ..sas lden rel;"
rènda .IJS pe1'1nisos de resi.
dènda regis Irats per la Je1L~
gadó el guvem L'"nlral a Ca.
talunya però no d"tallawlJ els
llIunicipis en "luè reahuem
resideixen aquests estrangers.
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Població
Hlli>

Mu~i~ipi.~mbméspereentatge
d'estrangersempàdronats

Municipi
<'::I>(ellod'Empúries
Pau
Sales.de Uierca
Sallt Pere l'eS<'lIdor
\lOSL'li

Mon 'roIg e Ca¡¡¡p
SlÍntll Cristin;¡ d'Aro
sant llartllln"u del Cl':Ill
Pratdip
Abella do: la Conca
Lc..,'VaJ!. de V;¡),ir,¡
TQI'J'Ilt!lIa de Montgr!

-l'l;ltja d'Aro
de Mal'

CalO¡llle
LaV:ljol
lk-gur
Cad;¡,què.
Vil;.I1lallisde
Saluu
I.lançà
J!oa:dclla d 'hlll¡'ul'da
F:lmra
Les PblUl .. d'Ho •.wles

..

Vad1'oual (~1J VC'l'suna dI: u;..-
cionalitat eslrangera.

Les dades més recents sub ..e
immigració legal, presentades

'.
%

,Sl i
.71
,óS
,36

l.27
,SO:
,66

Cl,n
7.14
Ü2'

4,90
7,OS
1.40
1,44
1,44

2,20

paJru del 19~9. U'allra bauda,
les dades olicials de 1999 in-
dica que a Catalunya hi ha 102
municipis que no tenen em-

Iulli>
'8.912
'Ò.329
79.P50
51J?2S

Pobloeio Catalana £$tran,.r.
o 1:5 1.46$.386

67.466
243.877
100.~Sl
16i827
140,683
2QnS6
11.

.48.1
118.978
10,707

4.1SO
32,)49

\]0.787
:29.691
28.235
¡83.m
m21

1ll.745
24,615
16,560
87.669
79m
77.908
SO.785

Municipis arnb més estrangers
empadronats

tQN;r:lNt¡I<ffl)

............................................................... , - .,. ..

Municipi
Barcdona
Girona
L'H~pital~'t de Uobregat
M~taró
Terra$sa
Q.st~»(1eMs
B:lílaloll:l
Uoret4eMar
Sallt CÍ¡gat del vau

loma de Gramenllt

ó d'Empúries
l'iglleres
üJida
Vic
¡¡lalle~
Sabadell
Sitges
'l)¡rragoua
¡'remià de Mar
l'atall'ugeli
lWu.
CUrlWllà de I.lubrçg;tt
Sant Boi de llobregat
Granullcrs

de ~ \0;). En tulal, a Catalunya
hi ha 87 municipis que tenen
més d'un 5% de població es-
trangera, segons les dades del

Joaquim .lUcacho
UICELUN.

Gairebé 90 municipis
tenen més d'un
5 per cent
d'estrangers en el
seu padró d'habitants

15 dels 25. municipis amb més
immigrants són de l'Empordà
El 28% dels veïns de Castelló"d'Empúries són estrangers

\.,[uju~. Lleis municipis cala'
lans alllo un percentatg" més
devat d'immigrants legal.
ment empadronats es troben
a l'Empordà (Baix Empordà i
All Empordà), segons les dades
més .recems explotades per
l'lnslitut Nacional d'Estadlsti.
ca (INE), que corresponen. al
1999. Barcelona és la ciutat
amb una xifra total d'immi-
grams registrats més alta, pe-
rò els 38.065 estrangers em-
padronats el 1999 representen
només un 2,53% de la pobla-
ció total de la capital. Per
cumra, el municipi amb un
percentatge més alt de perso-
nes estrangeres empadrona.
des és Castelló d'Empúries. En
aquest municipi de l'Alt Em-
pordà, el 28,65% dels seus
5.816.habitants són de nacio-
nalitat estrangera.

Castelló d'Empúries, però,
és exemple d'una doble reali-
tal immigra lòria: aplega els

. immigrants que busquen llocs
de treball i recursos per sub-
sislir amb els estrangers que
s'instaHen en zones turisti-
'lues per motius de salut o

qualilat d. vida. Una apruxi.
uladó a alJue:sta reaJit¡¡t és,
segulls les dades de l'IN E, el fel
<¡ue 1.111 dels 1.666 immi.
grallts d. Castelló d'Empúrjes
l'rovellen de la resta del con.
tiueut europeu, 463 són
d'ÀIi'ica, 811 d'Amèrica i 3
li 'Àsia (l',,stadística facilitada
per l'INE no entra en més dL~
talls sobr~ nacionalita.ts).

De lèt, fins ara, el padró
Ll'habitalUs ha recollit amb
puc detall la realitat immi.
gralòria dels municipis cata-
lans; en bona part per què els
immigrams que tracten de
trobar mitjans per a la seva
subsistència no acostumen a
donar-se d'alta al padró de
furma immediata.

Rànqulng
Darrera de Castelló d'EIU'

puries, el rànquing de muni.
cipis amb percentatge més alt
d'estrangers empadronats es.
tà ocupat per Pau (85'estran.
gers de 4~O habitants), Sales
de Llierca (15 estrangers de 81
habitantsj. Sant Pere Pescador
(~09 de 1377), Roses (1.701 de
1VlUll) i Palau.savardera (l~S 30



'En el pasado ejercicio, el 70 por ciento de los
católicos no destinaron ayuda a fmes sociales

yent~s 4u~ VOl'd~scuiL1u. ulvíuu u ut!s.
conocimiento d~ la J'~fúrJua. Ll~jau
ambas caslllas en blanco.

Dlstrlbuclón de lus fumlullt
En cualquier caso. cabe recunlar
que el pasado año lus subvenciones
con carga a la asignación tributaria
alcanz¡u"ontl6,5millones de euros. EI
80por dento de esta cantidad fue dis.
tribuido por el Ministerio de Traba.
jo y Asuntos Sociales para !iuanciar
652 pl'Oyectos desarl'ullados por :J31
ONGde accióu social. EI 20por duU-
to l'lJstant~ S~ destilló a ul'ganj~acio.
nes de cool'eración al ucsarrulJo, a
través Jel Miuisterio de Asuulos Ex-
leriures.

Mêl...Cafun las
dos apcianes

::=5'593~'li 5'!l6O~''il

~.412.17~

I 4 ;')2 070 • ,i.'

:HIUU _ j ~, 4 lJ;i:,) I
I",," - !L.loU:' ¡;:cJaou;,__ ...L-.L.-.... L_

1918aia OtrOIfines Ell bhmcu
C.tóllc. de inlarés

tiucial

~ An8liai~ pur Il.de contribuYllOle~
£}(;I e/cio 2000

Asignación fiscal dellRPF
. ----_.

!e" Porcol1tlljode ~8I'llclones
. EJERCICIO 1999 EJERCICIO 20UU

~ Otros finos de inlerès social
I:n nCl du cOlllribuy&flt96

cióu de los que marcan ambas casi.
llas, en la misma mt!c.ildaque dew¡¡.
dona el allísimo porcenraje de los
<¡uc.seabstienen de decidir cual<¡uie.
ra de las dos opciones. un 30,7 pul'
ciento de los declarantes, que renun.
cia asi a ejercer su derecbo a decidir
el destino de una parte de sus im.
puestos.

La Plataforma de ONG de Acdón
Social, que reÚlle a 16 or¡¡anizacio-
nes, atrlbuye esta escasa expresión
de solidaridad a wla falta de informa-
ción. Según sus estimaciunus, dos de
cada tres católicos no saben aún <¡ue
pueden com(latibil~ar ambas "yu-
das. A elias babr!" <¡uesumar un nú-
mero nada despreciable de contribu-

Falta de Infurmaclón
No en vano, sólo tres de c"J" Jw.
españoles que ayudaron a la 1¡¡lesia
con la pasada declaración contribu.
yerun también a !inandar progra.
mas en favor de los colectivos mas
desfavorecidos llevados a cabo por
a31ONG a lo largo de 2001.Es dacir,
1.668.505contribuyentes de WI total
de 5.593.138.En el caso de los decla.
l'antes que desi¡¡naron un 0,52 por
ciento de sus impuestos a fmes socia.
les, la proporción de los que simulta-
nearon las dos ociones ascendió al 28
por clento. Respecto al año anterior,
tauto la ¡glesia Católica como las
ONG se bene!iciaron en el ejercicio
de 2000de un awnento del número
de contribuyentes, 78.100y 413.000
respectivamente. Sin embargo, uo
deja de soprender la escasa propor.

aJhbas casillas. SóloellO,:J3p~r cien.
to lo bicieron en el ejercicio de 1~~~y
el aumento registrada el pasado año,
basta alcanzar el 11,67por dento, no
fue boyante.

Sólo uno de cada cuatro t!spañult!s que marcaron la casilla de
«sostenimiento de la Iglesia Católica» en la declaración del pasa-
do ejercicio fiscal optaron por destinar otro 0,52 por ciento de
sus impuestos a programas sociales. La posibilidad de simulta.
near ambas aportaciones, aprovechada únicamente por el 11,67
por ciento de los contribuyentes, parece no haber calado todavía.

MAHiA. G. ROIIRIGUEZ
MADRID.La reforma, en I~Mlj,de la
asi¡¡nación tributaria deIIRP~' tuvo
la virtud de evitar la confrontación
por los fondos entre 1¡¡lesiay ONG,
altiempo que rompió t'Onla ¡¡erversi.
dad de un sistema que impedia a los
católicos colaborar tambiéu cuu el
desarrollo de programas suciales.
Asi, desde 2000,los ciudadanos pue.
den asi¡¡nar un 0,52por ciento al «sos.
tenimiento de la 1¡¡lesiaCatólica>ly
otro 0,52¡¡or ciento a las ONG.

Sin emhar¡¡o, tan aparente adeno
parece no babel' recibido la l'espues.
ta que cabla esperar. La luz de alar.
ma se ha encendido en las ONG de
acción social, que ya no perciben el
dinero procedente de aquellos contri.
buyentes quedejan ambas casillas
en blanca, destinando asi el 0,52por
ciento de su cuota integra a los Pre-
supuestos del.Estado. AI considera.
ble descenso de recaudación que es.
to conlleva, se añade la preocupa.
ción por la escasa proporción de con.
tribuyeutes que optan pur marcar

Sólo uno de cada diez
contribuyentes ayuda a
la vez a la Iglesia y ONG
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1"'1 IMMIGRACIÓ I

mllionsde
pen¡ones
en total

fORANS NO EUROPEUS I La majoria
dels immigrants als estats membres
de la UE procedeixen de països ex.
tracomunitaris. Només a Luxem.
burg, a Bèlgica i a Irlan4a, els immi.
grants europeus superen en nombre
els procedents de països aliens a la
UE.

La proporció més alta d'immi.
grants extracomunitaris es produeix
a Itàlia, on representen el 71% del to-
tal. La segueixen Àustria (66%),Ale-
manya (57%),Suècia (56%)i Holanda
(52%) .•

La immigració és des de fa uns
quants anys la principal aportació a
l'increment de població de la UEo
Tot i l'augment de naixements (1%) i
la disminució de les morts ('1,9%),el
creixement natural represen ta
només un terç de l'augment total de
la població de la UEoLa immigració
neta va ascendir el 2000 a 680.400
persones a la UE.

:lun 11MIigranttri$a 33 ~.
obtenir pennls ~ NSIcIèncIB I de
treb8II. iEaplInya • ClIlIIlI de la
~ noex .....ptlI de
trevM IretlIrde, de
l'Adn'1In11tnc;l6, eegona UI1lI
lnvestIgIIcIó de tree QNO. EI
Ulbre BIlmc qc:ie' twi tlIabOr8t
~ uaoclac:Qw (Çedehu,
ARI-Pen) I AESCO) • PlII1Ir de '
500 lII1lI'eVIstea • MIKIrid l'tMIIlI
que un Immlgt'llnt tIIrdlI treiI
~.poder~1a
lIOIolcltud, un lIIlY • tenir pennfa
de ti'eblIlIl33 ~ • obtenir III
regularitucló defIn/lIVII.

~".,La població:delallE

¡EN MIl.ERSDEI CREOtEMENfHATURAL
, : PERSONES ELl1Qlll)

6éIg(;a 10,9
Di1amarca 9,0
AmlI:W1ya .7

CREIXEMENT NATURAL I El volum
d'immigració a Alemanya s'ha re.
duït a la meitat respecte a la dècada
passada fins a situaNle en 1,3 per ai.
da 1.000 habitants. Àustria, Suècia,
Grècia i França també han registrat
un fort descens de la immigració
des de,mitjans dels 90. Luxemburg
és el país que proporcionalment té
una immigració més alta (8,3 perso-
nes per cada 1.000 habitants), però
procedeixen bàsicament de Portugal
ialtres països de la UE.

Espanya és, així mateix, un dels
pocs estats de la UE on el creixe.
ment natural de la població (naixe-
ments menys morts) és més elevat
que la immigració neta. Els altres
països on es produeix aquest mateix
fenomen són Holanda, Portugal i
Finlàndia. Contràriament, sense la
immigració, la població hauria dis.
minuït a Alemanya, Itàlia, Grècia i
Suècia.

Espanya és el país de la UE
on arriben menys immigrants

l '
1377,5

o L'admissió
d'estrangers és 9 cops
menor que la italiana
i 7 que la britànica

II EUSEO 0UVE1Wl
BRUSSEL'L.ES

E
spanya admet molts menys
immigrants regularitzats
anuals que els altres grans
països de la Unió Europea i

és l'estat comunitari, juntament
amb Finlàndia, que rep menys im.
migrants en proporció a la seva p0-
blació, segons ¡'informe publicat
ahir per Eurostat (oficina d'estadísti.
ques comunitàries).

Espanya va rebre durant l'any
2000 una immigració neta de
20.800 persones. Això representa
nou vegades menys que Itàlia, set ve-
gades menys que la Gran Bretanya,
cinc vegades menys que Alemanya i
gairebé tres vegades menys que
França. Itàlia, la Gran Bretanya i Ale-
manya concentreB més del 60% de
la immigració rebuda per la UB du.
rant l'any 2000.

La immigració neta a Espanya
equival a 0,5 persones per cada
1.000 habitants. Només Finlàndia té
un índex tan baix, que és gairebé la
meitat de França (0,9), el tercer país
amb menys nivell d'immigració.
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La Vanguardia
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Los contribuyentes catalanes son los que
dan mas a lasONGy menos a la Iglesia

j.
!

buir al mantenimiento de la 19lesia
y de apoyar a los proy~tos dé soli.
daridad",

Haciendareeaudó elaño pasado
86.57 millones de euros Pa.ra fman-
eiarotros fines de iDterés social. Co-
mo estusuma es insuficientepara
cubrir las demandas, el Gobiemo se
cqmprometióconlaPlatafonna de
ONG de Acción Soèial a completar
esta suma basta los 114.19millones
de euros. aunque a la vez fijó un lo-
.¡:¡c. ~ 132,2.mill()n~ 4e!l1,U'\lS. Cpn.
segUtr lIenar més easillas p&ro&finan.
ciar las QNG es el IIIcjor modo. de
romperen el futuro estetecho. dije.
ronlos portavo; de la nuen campa-
fia de la Plataforma de ONG de ....c.
ción'Social.cuyo.icma es MDeclara
tu solidaridad. nò te cilcsta nada" .•

ninguna casílla. con lo que renuncia.
rOl! li su.4~recho a. cleg¡~,~.4~t~
de unapane de sus impuestos. La
ab~tCt\~ón fue 4e casi un 32% en
Cata1uña. y del 31% en }3spaiia.

Núria Gispert. directora de Cari.
las Dioçesaoa de Barcelona. recor.
dó con solemnidad quc'Mlos .cató-
licos tiènen la obligación de contri.

Córitas Diocesana
recuerda laobligación
de los cató!icos de
ayu4ar al sostenimiento
económico de la iglesia

,11 .g .2 ; .2 i ~~ U ot .g ~17 t .9 7ll ~ .11 J ~ij j .\1 '.\1. l ";.8' 2 ! .. J l ~. ..8;' l u j~< -< ~ 8~ J3
.s

losçiudAAanos pudieron poner en
praetica clnuevo sistèma de asigna-
ción fiscal a través del 0,52% dcl
IRPF, MediaÍlte la nueva f6l'll1ula.
lasONGy la I&lesia ya no deben
COlIlpetircomoopcioncs incompati.
blespara elcontribuyente.de man~'"
ra que éstcpuede sufragar a la vcz el
sosteIiimiento de 1as0NG y el de la
Iglesia ealólica,hiUta J)O<ierdefinir
el ~tino del.¡.04% de los impues-
tos •.~ caso de que la casilla quede
vaclll.e1 di¡¡cro.va a la Administra-
cióo cenÍÏ'al. .

SiD embargo, losrcsultadO$ oble-
nillps demuestran que muchos ciu.
dadanos. deseonocen esta posibili-
dad. Ademés. 4,4 millones de con.
tribuyentes eSpañoles (850.000 en
Cata1uña) decidieron no marcar

ANTOSIOCF:RlULLO

BARCELONA. - Cat~uña csla ro-
munidad aut6noma con un.mayor
porccllUVIlQe cóntribúyentcs qw: es-
cogendestinar el9.52%del ímpues-
10 de la {eIltai programas de acción
socialgeStionad~porlas ONGy di.
rigidos a los sectorcs mAs desfavore-
eidos, Un6'liJ mas dcçontribuyen-
tes catalanes optó elailo pasado por
marcar con una c~ la casilla de la
declaraciónde la renla reservada a
finarièiar "otrosfiMs4íl inlerés so-
cial",Abora. un5 1% apoya Iqs pro-
ye~tos de wlidaridadque lIevan li
alba estasorganiZàCiolles, Aunque
los ciudadl)Jlos disponen tiunbién
de Ia.posibilidad de p.liu'car ala vez
con una cruz la casílla destinada a
sostencra la l¡¡lesia. Catalllñaes
tambiénla comunidadcon un por.
centaje mas baja deciudadanosdis-
puestosa prestar apoyo a eSla insti.
tución: sóloun 29.7%.

En la pasada ClUl\paña de renta.
los eiudlldanos. catalaÍles revalida,
ronsusolidllridad con \as ONG a
través delIRPf:En 1.372.87~ de.
claracionesse colQcó Iacruz cola ca.
siltadestiDadaa otrosJines de inte-
r¡,'s social. lo que. supuso .194.376
nuc\losapoyos.En. elconjunto de
EspaiiahubO 413:000contribuyen-
teS mésquefinanciarqo a las QNG
(en. tótal, .5.9 miUones). con lo que
easiJamit¡¡derancllWanes.

Este ampliorespaldo fue' vala-
rado positivamenteporlos ponava-
ces de la PlatafoJ;'lllllde ONG4l' Ac-
ción Social; qUl!ise ha m~40 c0-
mo objetivo 10griu' que en la declara.
ción del ado 2001 otros 250.000
contl"ibu.yeJ:\lllS1ll¥'l9Cn laç¡l$Ïllu
que garllI\iiza eSta financiación eco-
nómica. EI amplio reconocimiento
de la actividad de estas organizacio-
nes explica elexito •. segó» afmnó
ayer Carles Barba; diri:ctor general
de la Fundació Catallllla de l'Esplai

EI afto pasado. por,segunda vez,

CIUDADANOS
• E151 % de los
contribuyetltes en
Cataluña marcan la
cas illa. parafinanciar los
proyectos de las ONG
de caracter social
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INFORME

Un estudi de la Generalitat confirma que el
model tradicional de família s'ha alterat

Més fills fora
I del matrimoni

L'edat de la marl:l en i Mitjan" "I 1~ti5 I Mitjana"ll!:l!:l!:l
eIPrimertillaugmenta/28.4 31,0

fWION C:UATu

18,4°/u
el 1999

, Pares
sols arno
fills

+52"10

Edat mitjana
de les dones
que es casen

28,8

1

'10%
a CATALUNYA

1

197.072
nuclis
monoparentals

'66,7%
I canònics

16,5°/v
1 el 19&5

11 :J %.>1 de mllnors de 16
, anys vivien en nuclis

monoparentals
1(1966)

Edat mitjal.a
dels homes
que es casell

31,2

1

2,211/1/
el 1975

1

32,9%
exclusivamtlllt
civils

1

989.144
parelles amb
fills (1996)

'Parelltls I M<lltlS
amb fills soles

amb fills

+1,8u/l/ -r19%,

I
,20"1"
ala UE

6 6 '"'/~'l' de Ilieno~s. dll, 16 anys VIVienllfllb
pares no casats
(1996)

Augmenten els nens
extramatrimonials

L'edat mitjana
del matrimoni ha
augmentat més de
3 anys (del 1986 aI18~!:l)

Hi ha més pares
imares sols
DADESO~L 1991 .11"96

ILes noves fai rames

c~~
Els matrimonis civils
van en augment

Els que sí que decideixell casar-se
aposten majoritàriament pel matri.
moni canònic (el 66,7% de les pare-
lles), Però els últims anys s'ha notat
a Catalunya un ascells,dels casa.
Illents civils. EI 1986, d 23,9% s'unia
pel' aquesta via, i el 2000 ja eren el
32,9% de les parelles.

la nova vida de cas:llla Ilu ~s làdl
pcr a les doncs catalalles, pcrquè en.
tre el 66% i el 78% de Ics que tenen
¡Je 25 a 39 anys -la franja en 'IU':' es
concentra la lecunditat-lreballen.
D'aquestes. les que tenen nlls de
menys de 3 anys treballen 36,2 ho-
res setmanals, quan la mitjana euro-
pea és de 32,7 hores per a la mateixa
població .•

¡'I 1975. a l'odiS del ¡¡'alll¡ui>lIk,
Ilomés el 2,2% dels tills eren extra.
matrimonials. Era ¡'època ell què
l'amenaça del repudi encara penja.
va sobre les llUC don:,ven a llum
sense haver passat per la vicaria. El
sistema polític ha canviat i la SOdL~
lat també. EI 1999, els fills eXlra.
matrimonials ja són el 18,-l% del
lolal.

M~lres ell solil~u'i -I~I iusl:lniu:.t .
...:ió anitidal no ~sg\!l1S ~slranY~I-.
parelles que no eS vol"n casar o
potser no volen ni viure juntes,
proaeen avui 'alllb Iota Ilal urali.
tat, tot i que les dones segueixen
senlles que majorilàriament eXet'
,'l'ixen de progenitores. Oavalll de
186.195 tamílies de Il1ares soles
amb !ilis, hi ha 26.831 unitats en
què el progenitor, en solitari, és Ull
home. És a dir, hi ha un home per
cada set dones al capdavant d'lma
familia monoparel1lal.

, MERCÈ CONESA
" BARCELONA

LJ colilJa de Iu J~JJJjJj~1 das.sj,-'~ S'c.:3"

querda.la wnsellera de Benestar
Social, Irene Rigau, va presentar
ahir un estudi de la tamília aCata'
lunya i va admetre que cada vega.
da hi ha més formes de convivèn.
cia. Fins i tot va dir: -Al parlar de
familia, parlem de, lluita contra la
desigualtat de gènere., ¡és que les
dones segueixen selll'lle el supurt.

A~~
i Més mares solitàries
i que pares solitaris

IIBH
l'I Als divorciats els costa

tornar-se a casar
l.'estudi sobre Ja sitnació lIc la
fitmília'a Catalunya. L'Oo¡:dillat pel
professor Uuis Flaquer, revela una
dada de complexa explicació.
Només el 10% dels mat1"Ímunis 'lue
eS formalitzen a Catalunya -pel d.
vil o per l'Església- integren algu.
na persona divordada. En el con.
jum de països de la Unió Europea
-eXL'epIUam Espanya- aquesta mit.
jana és del 20% ... Ens hem pregun-
'tat per què a Catalunya els divor-
ciats tenen poca tendència a tor-
nar.se a casar .., va dir la ('ollsdk"-
ra Rigau ... L'única resposta que hi
hem pogullrobar -va explkal'- és
que aquí pesa molt la qüestió
econòmica 8 l'llora de tornar éI

muntar una nova família».
En definitiva, el cosl ,t" la

crian\'a dels I1lls del prhner maldo 34



EL PAls, miércoles 22 de mayo de 2UU2

España es el país de la VE con menos
parejas' donde trabajen los dos
Las uniones con dos empleos han aUmentado el 12% en ocho años

4ò,1l i ....!!oU
EL" PAls

de las purejas COll hijos la mujer
lrabaja con jornada r~ducída),
Portugal (7%) y España (7,5%).

Portugal es el Estado donde
se registra un mayor parcentaje
de parejas con hijos en las que
lrabaja-. el hombre y la mujer
(73,5%), según los dalos del año
2000. Le siguen Bélgica (72,7%)
y el Reina Unido (70,2%). En los
úllimos puestos se silúan, por de-
lame de Espada, Irlanda (44,5%)
~,ltalia (46,4%).

La mayor proporción de par.-
jas sin hijos cuyos Oliem bros lie.
nen empleo cOl'fesponde al Reï.
no Unido (79,1%), seguida de
Holanda (71%) y Alemania
(69,9%). En los últimos lugare,
figuran, ademas de España, Gre.
cia .(48,6%) e Irlanda (54,7%).

hljOllncide pu.:o: 1:11 el 42,2% de las parejas espa-
ñolas sIn descendencla uabajan el hombre y la
mujer y lo mlsmo neurre en el 43,7% de las que
denen n1ñ0l. En ambos casos, el porcentaje ha
aumentado en lomo a 12 punlos 1:11 neho años.

U d_la LiG,1

Alemenie 360 640 301 699
Auslrle --_ .. 329 6'l.1-
Bélglca 485 - 51,5 -~ 61.8
g!!PAÑA __ ~- I 57,8
Francia 357 643 31,8 - _çS.2 -i
Grecia __ ~--_. -~- 51,4 ....__..48,6_....
Holande 376 ~-- f---'~--' ..11Q...
Irlanda 556 .. __44,~_. 45.3 54,7
ltalla 58,1 41.9 ----53,5- --46;5- .
Luxemburoo 51,9 --~ ..:. 45,2

- '-SU-
Portuaa! 41,0 59.0

.__... 35,3 . -""64f-'
A!i!'o U!)id~. 76.3 I --zg:l

Alemanla 449 M.L__í==39.7 _'
.. :~::~:~Aualrla 326

Bélaica 368 83.2 .~ 72,7
ESPAÑA 681 56.3
Francia 401 59,9 36,0 64,0
Gracia 56,7 43,3 - 497 __ÉM_
Holanda 52,4 47,6 32,7 67,3
Irlanda 68,4 33,6 --

---'"'"55.5- .-"44& ___
ltalia 57,6 42,4 53,6 46,4
Luxemburoo 58,3 - 41.7 51,2 '48,8'---

.Portuael' 66,7 73.5...
Reino ni o . 366 63.4 29,8 70.2

• PAREJAS CON HIJOS (en %)

EI empleo entre las parejas europeas
• PAREJAS SIN HIJOS (en %)

."tgiRi f.-';'.;.:',••',".,'::"",.':"':.. 1. ¡ 2CiOO l_.._-- ~-T-~.t"'r3=?'"1.m~=",J
___L_..... .•;. !lÍltlmb!-,!!"L,.!!l!..2!t!l!J RÍltlmbr<>~i

yon:s pOsibilidades existen de
que trabajen los dos miembros
de la pareja, tengan o no niños",
señala la oficina estadistica.

Como PIlUta genera!, en las
parejas con empleo los dos miem.
bros lrabajan a tiempo completo.
PelO hayexcepciones, !\Obre todo
en el caso de las famUias con hi.
jos, donde uno de los miembros a
veces opta por la jornada reduci.
da. La mujer es quien elige en
mayor medida esa via, según
Eurostat. EI estudio señala qu~
en 53 de cada 100 parejas holan.
desas con hijos la mujer trabaja a
liempo parcial y el bombre, a jor.
nada completa. Lc siguen el Rei.
no Unido (40%) y Alemania
(32,9%). La menor proporción
corresponde a Grecia (en el 4,7%

CHAKO NOGUEIKA, Mlldrid
&paña es el pala de la Unlón Europea con menor
proporclón de parejas en las que uabajan los dos
mlembros, segÚD dJfundló ayer 111oficina de esta-
d1sdca comunltaria, Eurostal. EI hecho de lener

Elesludio de Eurostal sobre 12
de los 15 paises de la Unión Euro-
pea (excluye a Suecia, Dinamar-
ca y Finlandia) sedala que los
hogares en los que lrabajan los
dos miembros de la pareja son
"el modelo dominanle". Supo-
nen 6 de cada 10 en la UEo Sin
embargo, Espada se descuelga de
esa pauta común y casi invierle
la cifra: en cerca del 6O"A. de los
malrimonios o uniones de hecho
só10 esla empleado uno de los
dos miembros (ver gell/ico),

Pese a ser minoria, exislen po-
cas diferencias en el porcenlaje
de las parejas españolas con dos
sueldos según rengan, o no, hi-
jos. En 2000, eslaban empleados
ambos cónyuges en el 42,2% de
las familias sin nidns y en el
43,7% de las que renillO descen-
dencia. Es una proporción bas-
laDle inferior a la media europea
(40,7% y 59%, respectivamenre):

Pese a ocupar ellugar mas ba-
jo de la tabla europea, las parejas
españolas han protagonizado
uno de los cambios mas espec.
taculan:s, según las cifras compa.
rativas de Eurostat, nbrenidas a
partir de encuestas.En 1992 sólo
lrabajaban los dos cónyuges en el
30,2% de los hogan:s sin hijos y
en el3l,9%de los que renian des.
cendencia. Ocho años después,
ambos porcentajes hablan au.
mentado entomo a 12 punt""

Ese salto español se debe so-
bre todo al aumento del emplea
femeninn. EI estudio no tiene en
cuenta la 'tasa de actividad ni de
desempleo de cada Estad". y ex.
c1uye los hogares de desemplea.
dos, qUe cifra en lorno a! 7%.

Según Eurostat, el peso de las
parejas en las qUe estan emplea.
dos los dos miembros "aumenta
sin cesar" en la UE desde 1992.
Añade que.la presencia de niños
(considera como tales a los meno.
res de 15 años) ,en el hogar influ.
ye de distinta manera según los
Estad"s. En 6 de los 12 paises
estudiadas el porcentaje de pare.
jas trabajadoras con hijos en
2000 era igual o superior al de
parejas trabajadoras sin descen-
dencia. "Cuanto JtÚlS elevado es
el nivel educativo de la mujer, ma.
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Las entidades sin animo de lucro
representan el 4,6% del PIB mundial y
suponen el 8% del empleo. no agrario

Cataluña concentra un
milIar de fundaciones

120 entidades son
de empresas

li"auJ~":11 la ..:n:a..:ión J(
I\mdaciolles con el obje-
tivo de eludir impuestos
Yll que éstas disfrutllJl
de determinadas venta-
jas fIscales. EI Gobier-
no pretellde aumentaJ'
las rebajas Í1npositivas
COll la modificaci6n de
la tey de Fundaciones,
de 1994, duralllente cri-
licada por el tercer sec-
lar. Rafael Guardans,
presideJlle Jd Encuell-
ll'U, lllda dI.: '\:i~al<:n.l"y
"êlHpobn:cl.:dÚl'an esla
rc:Jonna, 4,uC: hulUaga
una doble uesconlianZll
hacia las runuaciones y
las empresas que las
apoyan.

Eu los 21 paisÇs t:slLuJim.los pur
la Universidad Johns HopkÍlIs, las
pl"ÍncipaJesfuentes de ingresos de
estas entidades son las cuotas de
sus miembros y los pagos por servi-
cios, que suponen de media el 49%
de su timmciación. EI seclor públi-
co aport .. OUU 40%. mielllras que
el plivado sólo representa el 11%,

cado, \.k ¡U1ag..:u ... la ~.Ul.
presa es collsci«:lltc: de:
que Úluar responsable-
mente le dll un n,ndi-
miento porque ve que el
público puede cambial'
d«: Ull produ~lv a ulro
con W1U ruciliduJ ¡(llor.

ml:: si considl:fU que: al
l1Ianiti:star su preti:ren-
cia va a ayudar a la so-
ciedad".

En el VI Ellcuelltru
se hil delluncilldu cienu

lagwlas de lus pud.:res púLJlicosy
privados, "porque también Ue-
gan". pero admite que .'tienc: un
empuje y unll capacidad de actuar
supe.iores". En etècto, la cr""ncia
de que a muyor desarroUo del Esta-
do de bienestar. menor es la presen-
ci.. de elllidades no Jucmli\laS es
falsa.

trocilliu cuit uml y de-
portivo, Todas las em.
presas que conforman
ellbex 35, el 60% de las
cuales liene una funda.
ción, destinan parte de
SU::Il"t:CUrsOS a c::ilas cun.
tribuciones. EI presiden-
te de las ameriores edi-
ciones del Encuentro
lbel"OaJllericanodel Ter-
cer Sector, Manuel
Arango, opina: "Sea
por cuestjones de mer.

J, c., Huc.luila
Un estudio elaborado
pOr ESADE y patroci-
nlldo por la Fundación
Telefónica señaJa que
en Espada hay unas 120
fUlIdaciones de empre.
sa. sin contar las que de.
penden de IliS cajas de
IlhOCl"O.Poca mas de la
lnitad de elias (62) de-
pellden de las 1.000
compañías con mllyor
titctur ..ción, que invir-
tieron el ulio pasado
unos 660 millones' de
euros ,-casi Ii 0.000 mi-
llones de pesetas, el
0.9% de sus beneli-
cios- en a.:tividades de
mecenazgo socilll y pa-

BUS puisc:s, cumo Columbia, eSl.:
seclor es de vital Í1nportancia ,en la
vertebración de sus sociedades. EI
presidente del VI Encuentro Ibel"O-
americano del Tercer Sector y di-
rector general de la Fundación 00:-
sarrollo Sostenido, Rafael Guar-
dans, piensa que las entidades sin
animu de lucro no intentan suplir

lai, YCataJuña. con elI5,2'V., ,;on-
centrall la mayor parle de las uso-
ciaciones españolas, seguidas de
Madrid (10,3%), Pera si se relacio-
na COli el total de la población,
Navarra, Castilla y León y La Rio-
ja' son autonomlas con n.as de 6
Ilsocillciones por cada 1.000 habi-
tantes. En esa clasiticación, ClltaJU-
ña cae a! puesto 12" (4,9 por
1.000). Andalucfa al 16" (4,4 por
1.(00) y Madrid al 18" (4 por
1.(00). La distribución territorial
de las fUlldaciones es aÚllmas bele-
rogénea: Madrid registra el 28,6%
del total y Cataluña el 24,9%.

El cn:cimiento del sector en la
última décadll es espectacular, a
juicio de los experlOs. Las entida-
des sin animo de lucro representan
el 4,6% del PIB mundial y el SO;'
del empleo tota! no agracio, indi<:a
la publicación La lOCiedad cMI glo-
bal. de la Universidad Johns Hop-
kins y la FWldación BBVA. Ade-
mas, el sector emplea a 19 milla-
nes de personas y roZlllos 30 mi)lo-
nes si se incluye el trabajo volunta-
rio. Emre 1990 y 1995, el empleo
en este sector creci6 el 24% en
Francia, A1emunia. P...íses Rajos y
Reino Unido.

De acuerdo con estas esllldíllti-
C!Ci, la enverglldura del seclor no
lucrativo español es considerable:
representa el 4% del prodUClOinte-
rior bruto y el 4,5% del empleo no
agrario: 475.000 trabajadores y
oll"os255.000 voluntarios. Una de
las razones que explican ta! desa-
rrollo es la incapacidad de los Esta-
dos par .. hacer frente a pl"Oblemas
a los que tampoco llegllla iniciati.
v-.. privada. "La sociedad civil se
organiza y da respuesta a muchas
de estas carencias que no forman
parle de la prioridad de muchos
gobiel"llos", explica PÍliar. En algu-

El crecimientò del
sector en la última
década es espectacular,
a juicio de los expertos

según n:coge la ob ..." Ell.", .•,.s... -
lur ib.roamerÜ'cula. patrocinada
por la Fundación San 8enito de
A1calllar.. y dirigida por el catedra-
\ico de Derecho Administrativa Jo-
sé Luis Piñar. Este analisis revela
que el fenómeno asociativo y fun-
dacional no es lIada homogéneo
en España.

Atldalucla, con el 16,2% del to-

JUl)lTll CASALS, U ....... luOll
l'alaluña es la segull<ia comuni-
<!ad autónoma en concentración
de asociaciones y fWldaciones, só-
lo superada por AJldalucía, en uso-
ciaciones, y por Madrid, en funda-
ciones. Así, en Cataluña se encuen-
t.....el 15% de las casi 200.000 aso-
ciaciolll!lly el 25% de las 4,000 fWI'
daciones españolas.

EI auge del sector no lucrativo
a escala mundial es una de las con-
clusiones del VI Encuentro lbero-
americano del Tercer Sector, cele-
brado en Barcelona y constituido
por entidades sin ilnimo de lucro
con fInes solidarios y a!truistas c0-
mo las fundaciones, asociaciones
y ONG. La sexta edición de este
ellcuentro blenal reunió a unus
500 organizaciones de 18 paises,
vinculadas a! sector, que debatie-
l'on acerca de su papel en la eco-
nomia.

En España se contabilizan cer-
ca de 200.000 asociaciones (en
1998), WIUS 4.000 fundaciones
(2000) y casi 14.000 ONG (1997),

----------~=-'----.------ ...._.--.-----.-0===========

36



lVIIERCULES,:l2 MAYO 2UU2 l.f\ V,\NGU¡\lUJI.,

Bill Gates
PRESIDENTE DE MICROSOfT
Microsoft, Sony y Nilllendu r.:.:nl~
en el mercado internucionalla gUel
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LA INTEGRACI6N DE LOS EXTRANJEROS ,.

Cataluña recela de los inmigrantes
Sólo canarios y cat~lanes ven mas negativa que positiva la inmigración
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y deslaea ..¡uela opinión pública esputi
evolucionado "llacia un reconocimielll'
v~z mas generalizado de los aspeclOS
vos de la inmillración".

Los datos del estudio, referidos ,
2UOI, coinciden con un momento <J.:
del debate sobre la inmigración: la pol
sobre laconstrucción de una mezquitu,
mià de Mar; las declaraciones del canse
cap de la Genemlilat, Allur Mas, sobre
proporcionada presencia de inmigranl.
grebles en Calaluña -comparada con I
leme en 01ras aulonomias- y las insi,
d.:c1araciones gubernamentales que vil
el aumenlo de la delincuencia con la "
cia de la inllligradón.e

ESTUDIOS
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CUl1siJ~rí.U1 J..: i:Lllui~n.Jí.tS; quc 'Ví.dul'i.illlJu::.ili.
vamenle la inmigración y supcrall la media
de toda España.

En cambio, los elleueslados 4ue se ubican
enla c1asemedia, enla media"baja y en la ba-
ja se manifiestan preocupados por este fenó-
meno. La clase alia y media-alta, sin embar-
go, advlerten potencialidades positivas en la
llegada de inmigrantes a nuestro pals.

La encuesta de Une Staff litirma que "en
bastallles ocasiones la inmigración es perdbi-
da por la opinión pública como un problema,
a causa de las diticullades de inlegración de
algunos coleclivos o como consecuencia del
eSlablecimienlo de idenlificaciones espurias
de la inmigración con la delincuencia". A pe-
sar de ello, el informe eila las encueslas del
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ARAGÓN

BAlEARES

EXTREMADURA

tA RIOJA

MURClA

dres. También se observan diferelleias según
la edad de los encuestados: mas negativa en
los catalanes de mas de 55 años y en los de 18
a 24 y mas positiva en la franja de edad entre
35 y 44 años.

Los que se califican de derechas o de iJeolo-
gia indiferellle también deslacan los aspectos
negativos de la llegada de inmigrallles; Iodo
lo contrario de lo que sucede con los que se

Los catalanes hijos de tiM o de
ambos padres inmigrantes tienen
una percepción mas negativa

IlARCELONA. (Redacción.) - Cataluòa y
Canarias son las dos únicas comunidades au.
tònomas que valoran mas negativa que positi-
vamente el fenómeno de la inmigración, se-
gúnlos datos de una encuesta realizada por la
Gcneralitat y encargada por .Catalulia Hoy".
En concreto, la mayoria de ciudadanos espa-
ñoles destaca de forma positiva ci fenómeno
de la inmigración -42%- frente a los que la
consideran negativa -31 %-. En cambio, en
Cataluña la diferencia es a favor de los que'
v.:n mas problemas -37%- !i'enl.: a quï.:nes
aprecian mas ventajas -35%-.

5610 Clinarias obtiene un peor r.:suhado
lver gnllico). En esta comunidad la diferencia
es de ocho puntos a favor de los'que aprecian
consecuencias negativl\s. Estos rcsultados
contl"<lstancon los que ofrecen cOlllunidades
como Cantabria, Cast illa-La Mancha, Cast i-
lla y León, Asturias, Galicia o Madrid que
sitúan a Cataluña a la cola de las comunida-
des españolas que perciben como positi va la
inmigración.

Los autores del estudio realizado en el
2001 caliJican de llamativos estos datos "da.
da la tradición de tolerancia y progresisl110"
.de la sociedad catalana, históricamente recep-
lora de inmigrantes, .si bien de población pro-
cedente de otras regiones españolas". Los ana-
Iistas descartan que la explicación a esta per~
cepción poco favorable a la inmigración pro.
ceda de la mayor presencia de inmigrallles en
Cataluña. Si fuera asi -argumentan- sucede-
ria lo mismo en Madrid y en Andalucia, auto'
nomias quetambién reciben a gran eantidad
de inmigrantes.

La empresa autora del estudio, Une StalT,
se remite al estudio elaborado anteriormente
en el 2000 para explicar el origen de esta acti-
tud. Entonces se especificaba que el 52% de
loscatalanes creia que "el aumento de la inmi.
gración trae consigo un aumento de la del in-
cuencia, frente a un 41% del resto de los espa.
ñoles que compartia esta misma opinión".

Los resultados de la encuesta retlejan dife.
rencias en la percepción de la llegada de inmi-
grantes. Quizas. el dato mas choca1l\e de to-
dos sea que los hijos de inmigrantes, ya sean
hijos d~ un padre O' una madre inmigrada, o
de ambos a la vez, lienen una percepción mas
negativa que los que son calalanes él y sus pa-

• Un estudio encargadu por la
Generalitat en toda España
revela que los catalanes estan
lejos de la media en cuanto a
consideración positiva
de la llegada de extranjeros
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Las adopciones intemacionales
se triplican en cinco años
E155% de los menores vino en 2001 de China, Rusia yRwnania

lNMACULADA DE LA fUENTE, Mllllrld
En 2001 Uegaron a IU nuevo paJs, Eapaña,
3.428 n1ñ0l adoptados en el eXlraDjero. La e!-
fra trlpllca con l:l'llCCia la de 1997, año en que IOl
españoles adoplaron a 942 menores en el exto-

dor. EI sallO miIa I1aJwttlvo se produjo en 2000,
con un aumento del 53'Y. respecto a 1999. La
clfra de pafses abiertos a la adopción tamblén
ha crecldo, al paaar de 19 a 32. En 21 de eUOI
trabajan ya 38agenclas de adopción españotas.

La adopcl6n Internacional en Espa"a
• POR CONTlNENTE OE ORIGEN DE LOS NIÑOS

ELPA!S
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l'lcasill"adoii. Mielll<as, a1gull""
COmunidades aut6nomas reco-
llJiendan Hllitl por su sistema flll-
ble. La mayorla, por el contra.
no, rechaza tramit,u' epD Gua.
temala por falta de g¡¡ranllus.
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• PAISES DE ADQPCIÓN MAs FRÉCUENTES

biéll ha IiIla1izudo, al habe< adju-
dicado a &palIa un exiguo CUllO
de 350 adopciones anuales.

Pese al velo rumano, &paña
intenta' resolver de forma excep-
cional 16 casos de menores ya

Los paises del &le, con la Fede-
raci6n Rusa a la cabeza. han des-
plllZlldoa Latinoamérica, el con-
lÏnenle al quc inicialrnente fue-
ron a buscar a SIlS hijos los esp."
1I01e&EI 46% de los niiios prohi-
jados en 2001 vino del &Ie eu.
ropea, Qlientras que &610el 21%
lleg6 de América.Latina. "He •.
mos dado la vuelta", afirm6
COncepci6n Dancausa, secreta.
ria general de Asuntos Sociales
al presentar una guia para que
los adoptantes conozcan los pa-
sos a seguir yel papel de las enti-
dades colaboradoras en el proce-
so. Cuatro de elias estan a punlo
de ser aUlo~ para operar
en la Federaci6n Rusa, donde ya
funcionan olras dos, aunque
también es posible adoptar cJinlc'
tamenle, a lravés de un abogada.

l'or paises, China, fuc el que
lIÚlS hijos dio a los espalloles en
2001, con 941 menores. EI alio
anterior 'este lugar lo ocup6
Rumanla, principal meca espa-
lIola husta que el puis balCl1nico
utaj61as criticas sobre su sistema
suspendiendo las adopcionell.
Sin embargo, el boom chino tam-
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EL CONFLICTE DE LA MESQUITA DE PREMIA DE MAR

Una majoria de catalans veuen de
mal ull l'arribada d'immigrants

Només Catalunya i les Canàries consideren la immigració més negativa que positiva

Similituds i diferències
EL PUNT I B.... I...

• L'estudi també constata que Catalunya és la
segona comunitat amb un sentiment de pertinença
a Espanya menys pronunciat, després del Pals
Basc. Darrere seu hi ha Navarra i les Canàries.
Segons l'informe, tres de cada qUatre espanyols
pensen que el govern estatal. no tracta igual les
diferents comunitats, i així creuen que Catalunya
és la més afavorida. D'altra banda, es constaten
nombroses similituds en els àmbits econòmic, la-
boral isocial. Aixl, per exemple, el71% dels catalans
iel 66% dels espanyols tenen una escassa tendència
a canviar de lloc de treball i a reduir la jornada
laboral. Igualment, el 60% dels espanyols i el
55% dels catalans considera que viuen millor que
els seus pares.
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EIlllUESTA SOBRE LA lMM1G

En"

qüència del gran nombre
d'immigrants perquè
creuen que, si fos així,hau-
ria de passar el mateix a
Andalusia i Madrid.

L'estudi, realitzat du-
rant l'any 2001, ~.t)J\c1ou
dades com que els catalans
que veuen més 'malamelll
la immigració són aquells
que són fills de pares im-
migrants ~el 43%-,
mentre que els que són lills
de catalans veuen la im-
migració negativa en un
32%.

Aixímateix, són més fa-
vorables a la immigració
les persones compreses
entre els 35 i els 44 anys,
i els majors de 55 anys i
les d'edats compreses en-
tre els 18iels24anysveuen
els immigrants de maner<l
més negativa que positiva.

~ulllullÍlats autònomes. L'esludi
també revela que Catalunya, des-
prés del País Basc. és la ~'Omunitat
amb un sentiment de pertinença a
Espanya menys pronunciat.

ment, s'ha acceptat els im-
niigrants procedents d'al-
tres punts de l'Estat, però
rebutgen que aquesta
mentalitat sigui conse-

forme Sociològic anual que enca-
rrega la Generalitat i que enguany
se centra en la feina, la cullura i
la societat civilicompara lesactituds
a Catalunya, Espanya i les disset

Manxa~150o/o-ielPaís
Basc-el 49%.

Els autors de "informe
destaquen els resultats a
Catalunya, on, històrica-

Menlre que a l'Estat el
42% dels ciuladans veuen
la immigració de manera
positiva i el 31% de ma-
nera negativa, a les Ca-
nàries i a Catalunya,
aquest percentatge s'in-
verteix.

Aquestes comunitats
són les úniques en tot l'Es-
tat espanyol on pesen més
els aspectes negatius que
els positius ~I 42% a les
Canàries i el 37% a Ca-
talunya veuen la immigra-
ció com un problema, en
contra dels aspectes posi-
tius detectats pel 34 i el
35%, respectivament.

Aquests percentatges
culllrasten amb les allres
comunitats, per exemple,
amb Cantàbria ~l 53%
veuen la immigració po-
sitiva-, Castella-la

EL PUNT I BI,•• I•• I
• C!lIalunya,juntament amb les Ca-
nàries, són les comunitats autòno-
mes que veuen la immigració d'una
manera més negativa. Segons l'In-

39



.~

I Atie lLUNES 2715n002 ------Sociedad---. . __ ... . 131.1

La Iglesia negocia con Hacienda subir alO, 7
el porcentàje de .su 'asignación en el IRPF

Un 39,12% de los contribuyentes marcó la «X»de la Iglesia en su declaración de la renta de 2000

Asignación tributaria a la iglesia y a otros fines sociales
EjercJcio 2000 (año 2001)

Murcia,a la cabeza en contribución
mlllones porque hubo
unos tres millones de
declarantes menos.
En el elerclclo de
2000, los contrlbu-
yentes que optaron
por la Iglesia alcanza.
ron el 39,U por cien-
to (27,45 en exclusi-
va y un 11.67 aam-
bas opclones), qoe
dotaran de una asig.
naclón de 16.262
mlllones de pesetas.
Por Comunidades,
Murcia es la mas
destacada (63,04%).
EI 39,62 optó por la
Iglesla en exclusiva.
Mientras, Baleares y
Astorlas (con el
33,97 y 34,37) son

tributaria de la 19le.ia. Las acusaciv-
nes contra Hodrlgue'¿.Ponga ell el
«caso BBV» :.....tel que ha sido excul.
pado por el juez Baltasar Gar¿ón-,
motl varon otra pausa en las negocia-
ciones.

Futuras reunlunel
De todos modos, el dililogv ha cOUli.
nuado via telefónlca, y -según ha
podido saber ABC- hoy mismo esta
prevlstoun nuevo contacto para de.
terminar el calendario de fulur-<1s re-
uniones que concluyan con la tlrma
de un acuerdo, en el que expertos de
la Subdirección General de 'l'ributos
llevan trubajando varios meses. Los
mayores escollos con los que éstos se
estan encontrando son de caràcter .
técnlco. puesto que la progresiva
slmpltflcación de los impresos de la
declaraclón hace dincll la separa.
clón fisica de «Iglesia católica» y
«otros fmes soclales». Según datos

. de la Conferencia Episcopal, desde la
reforma dellRPF, el porcentaje a fa-
vor de la 191esia ha aumentado en
casi tres puntos', <jue según comentó
recientemente a ABC Bernardo He.
rraez, gerente del Eplscopado, «se.
rlan cuatro si se tiene en cuenta al
Pals Vasco y Navarra (con distinto
régimen fiscal)>>.

Como recuerda el secretariado pa.
ra el sostenimiento de la 19lesia, este
dinero se destina al «mantenimlt!nto
de las purrO<juius (unas 23.000) y Iu.
gares de culto extelldidos por todll8
las diócesis», la retribución de los
19.000 sacerdotes de nuestro pals, la
elaboración de programas pastora-
les y «la colaboraclón con las Igle.
slas de otrospalses en el desarrollo y
evangelización de los pueblos».

las qoe menos aporta-
ron. En cuanto a la
otra opclón, los da-
tos de 1999 sellalan
que un 30.87 por
clento de los contri-
buyentes marcaran
la casllla de «otros
fines sociales», un
20,54 por ciento de
los cuales lo hlcierol'l
en exclusiva. La re-
caudaclón de ese 'a/lo
ascendió a 10.567
millones de Pesetas.
En el última ejercicio,
el porcentaje aomen.
tó hasta el 41,69,
que en térmlnos mo.
netarios supuso
14.404 millones de
pesetas.

rencis Episcopal para <jue dicho in-
cremento fuese WlIl realldad en la
declaración de este afto. No obstante,
el escandalo motivado por Gescarte-
ra, que supuso su dimislólI, dio al
traste con las esperanzas deposita-
das par la Iglesla.

EI nombriunlento de Estanislao
Rodriguez.Ponga.al fren te de la Se-
cretaria de Estado de Haclenda dio
un nuevo vigor a las relaciones con
la Iglesla católica. Nada mil.s acceder
al cargo, Rodríguez.Ponga L'antactó
con el gerente del Episcopado, Ber.
nardò Herraez, a quien hizo saber su
interés por continuar las negociacio-
nes para la reforma de la asígnación

En el ejercicio de
1998, último que
confrontaba a «Igle.
sIa católlca» y «otros
fines», un 36,62 por
ciento de los contrl.
buyentes optó por la
Iglesla, lo que supuso
ona aslgnación de
16.175 millones. AI
ejerclelo sigulente, el
prlmero de la refor-
ma, los que marca-
ran la «X. de la Igle-
sia católlca fueron el
39,67 por ciento
(29,34 excluslvamen-
te y 10,33 junta a la .
ele «otros fines»). 51n
embargo, el Importe
de la aslgnaclón sólo
alcanzó los 14.742

te. La propia ley de Presupuestos Ge.
nerales del Estado de 1998 estableció
que el porcentaje se revisaria cada
año, en función del número de coiltri.
buyentes.

Hace apenas un afto todo indicaba
la proxlmldad de un acuerdo pare el
cambio de formato del IRPF en el
que, por un lada, se ubicarlan en Iu'
gares distintos las caslllas de la Igle.
sia y la de «otros fines. y, por otro; se
procederia al aumento del porcenta.
je de la as!gnación. Antes del verano
pesado, el anterior secrelllrio de Es.
tado de Haclenda, Enrique Giménez.
Reyna, llegó a un principio de acuer.
do con los responsables de la Confe-

la Conferencia Episcopal y el
Ministerio de Haci~nda nego'
cian una.reforma dellRPF en ,6
referente a la asignación de la
Iglesia católica. EI futuro acuer.
do supondrla un incremento
de al menos dos puntos en el.
porcentaje del dinero que reci.
be la Iglesia a través de la de.
c1aración de la renta.

JESÚS BASTANTE
MADRID. EI presente ejercicio Ilscal
seri el tercero desde que la ley de
Presupuestos Generales del Estado
para el afto 2OOOmodtflcare el siste-
ma de asignación tributaria, lo que
slgntflc6la poslbilldad pare el contrl.
buyente de ceder el 0,52 por ciento de
sus Impuestos tanto a la «Iglesia cató.
Iica» como a «oiras fmes», eliminan.
do asila confrontaclón entre ambus
opciones. La reforma inclula WlIl
clausula en la que se daba un plazo
de tres años pare comprobar su fun.
clonamlento, tres el cua! las partes
(Haclenda y Conferencis Episcopal)
pondrlan las bases pare determinar
un coeficiente que hiciera innecesa.
ria el complemento presupuestario a
la asignaclón tributaria.

Dlcho complemento viene dado
por el compromlso. por parte.del Es.
tado españ\ll, de colaborar al sostenl.
miento de la Iglesia católica con al
menos la misma cantldad que el año
anterior, miís la inflación prevista.
Asi, en el presupuesto del ~'ondo Ca-
mIm Interdiocesano de la Iglesla es ..
pañola, la dotación estatal es de ..
22.180 mlllones de pesetas, mientras
que la asignación tributaria del pasa.
do ejerclcio ascendió a 16.262 millo.
nes (un 39,12 por clento de los contrl.
buyentes), con lo que el complemen.
to presupuestarlo practlcamente al.
canzó los 6.000 mlllones de pesetas.

AI menol dOI dklmu
Según ha podido saber ABC, una vez
anallzados los datos correspondlen-
tes a los ejerclclos de 1999 y 2000,
tanto la Iglesis como el Ministerlo de
Haclenda han retornado la negocia-
clón para aumentar el coeficiente
via asignaclón, de modo que desapa-
rezca el complemento presupuesta-
rio y la Iglesla pueda alcarizar la tan
ansiada autofinanciación.

Fuentes de la negociación, tras ob-
servar los camblos producidos en los
ejercicios anteriores (doode cerca de
tres mlllones de contrlbuyentes deja-
ron de presentar su declaración),
han planteado la necesldad de mcre-
mentar el porcentaje en al menos
dos déclmas, cantidad que podria ele-
varse dependiendo del número de de-
claraciones presentades anualmen.
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El 80% de los
europeos, contra
la inmigración
clandestina

BOSCO ESTERUELAS, BruseW
Un 55% de los europeas opi-
na que las acciones de la UE
contra la inmigraci6n clandes-
tina no son efwaees, y casi la
mitad(48%) piensa que la am-
pliaci6n trae'" mas inmigra-
ci6n de los paises candidatos.
La gran mayorla (80%) consi.
dera que sus Gobiemos debe-
rIan convertir la looba contra
la inmigraci6n clandestina en
tarea prioritaria. As! se des-
prende del última Eurobar6-
metro, centrada en la amplia-
ci6n y efectuada en enera y
febrem entre 16.000 ciudada.
nos de Jos 15' paises .miem-
bros. Un 83% mge mas infor-
maci6n sobre la ampliaci6n.

EI 67% de los interrogados
piensa que la ampliaci6n unifi-
cara el continente; el 63% cree
que la UE sera mas fuerte, yel
60%. que garantizara la paz.
En conjunta, un 40% conside-
ra que las ventajaa seran ma.
yores que los inconvenientes
(un 51% en el caso de Espaia,
aunque dos ten:efaa partes de
los espaioles conf1eSllll no es-
perar grandes cambios).

La inmigraci6n suscita ca-
da vez mas preocupaci6n en-
tre los europeas.. Según los da-
tos del Eurobar6metro, un
48% de europeos opina que el
ingreso de nuevos paises su-
pondr& una inmigraci6n im-
portante de personas.
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La meitat de les barcelonines fuma
durant l'embaràs iel22 % beu alcohol
El 67 % de les malalties congènites detectades acaben amb un avortament

Més proves de control
Les pn)ve" d'uml1Íucentesi . que dctecWll aU"Ill111i",~crvm~Utui-
qw:¡;.. l'S wn multiplicar per 2.5 a BurceloJ1.¡\ u la dCcad;. de 1990.
Thmbé ¡:reíx el nombre de visi ICS deeonlNl u robstet.ra inomés Ull
2 %de I¡:s""uhara.'llllIdes llOa¡ fa UI1lll\.'Visíó durJJllcl pÍilnertrinlei;tre.

• .wrrAIIQlIIÚllUU
T8nd611CI88ndIIlr 11_ L~s
campanyes informatives qu~
alerten del risc de fumar dur8llt
la gestació tenen poc ressó a Barce-
lona. EI 44 % de les barcelonines
embarassades manté el tabac iel
22 % continua prenent alcohol ha.
bitualment. De mitjana, una gestanl
fuma diàri8ll1ent nou cigarretes.

,ElRegistre de Defectes Congl:-
nits de Barcelona ha detectat, entre
el 1992 i el 1999,que les dones

abandonen aqu~sts hàbits nocius
quan esper~n Ull fill. Per contra,
el cousum del calè és elevadíssim
i es manté estable en nou de cada
deu gestants.

EI mateix iuforme recull la
incidència de les deformacions
congènites. En aquest sentit,
el 67 % d'aquestlipus de malfor-
macions que es detecten durant

l't.:mburàs acaben en UB avorlU-
ment volWllari. melllre que el 3 %
dels nadons neixen morts.

EI percentatge d'illlerrupciolls
de l'embaràs s'eleva a gairebé
el ~O% quan es tracta de la Síndro-
me de Down que, jWllament amb
les malaties cardiovasculars són
Ics anomalies més freqüents dels
nadons. La taxa global de defectes
congènits a Barcelona és de
1'1,95 %, amb Ull total de L702
casos, elllre el 1992 i el 1999.
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INFORME

IQuè pensen els joves espanyols

eL PER!OOICO

i
Altres 4% _.J Pastilla 21%

RELACIONS SEXUALS
I ANTICONCEPTIUS

EI 84%
fa servir anticonceptius
Preservatiu
75%

L

. E116% .

J
no fa servir cap
anticonceptiu

" EI 9% ha t~ngutembarassos
no desitjats, D'aquests,
el 42% no tenia parella
estable i tenia una edat
mitjana de 20 anys

98%

97%

96%

Bastant
satisfets

Molt
satisfets

150/0-

Els diners '.

L'amistat

L'amor

SATISFACCiÓ
AMB LA VIDA

PRINCIPALS
VALORS:

23%

A QUI ELS AGRADARIA ASSEMBLAR-SE

A familiars propers

40%

PRINCIPALS
PREOCUPACIONS

L'atur

A ells mateixos
........ 18%
I A Mbollstes famosos."7%
I A gent de l'esp8ctacle
l1l\I4%

\

A clerWllcs I persones
de projecció humana

0% .
_._--...--~-_..-----
FonI:lrtftItut Haclonill d." JonnbII J c.ntN d'~ ns Soc:IoIbtIquft

I EI terrorisme

Ningú vol ser Ramón yiCajal
Els joves espanyols desdenyen com a prototip o model. social è:ientífics i personalitats
humanitàries:: L'estudi revela que el 9% de les adolescents tenen embarassos no desitjats

II ANTONIO M. YAOOE
MADRID

Elsjoves espanyols de 15 a 29 anys
es declaren molt satisfets amb la
seva vida personal i segueixen valo-
rant especialment les seves rela-
cions familiars i afectives. En un
sondeig fet per l'Institut Nacional
de la Joventut (Injuve) i el Centre
d'Investigacions Sociològiques
(CIS)el 0%c;onsidera com a models
cientifics o persones de projecció
humanitària iel 9% de les dones
d'aquesta edat es queden embaras-
sades sense voler.ho.

!AH
¡ EI 83% assegura estar
: encantat amb la seva vida.
Elsjoves insatisfets amb la seva vi-
da personal només sumen el 17%,
el percentatge més baix des que es
van regularitzar els sondejos pe-
riòdics el 1991. Els investigadors
s'han mostrat sorpresos per la valo-
ració tan satisfactòria que el 83%fa
dels diferents aspectes de la seva
existència (família; amics, estudis,

, feina). Fins i tot més de dos terços
avalua el seu estat d'ànim amb
qualificatius dotats de connota-
cions positives com ara -alegre .. o
_animat., La seva autoestima gai-
rebé arriba al punt de l'eslògan
narcisista: -Encantat d'haver-me
conegut». EI 96% diu que es consi-
dera tolerant i solidari.

BH
Abans Mbolista famós
que geni de la ciència

-Ha sigut una de les principals sor.
preses-, va reconèixer la directora
general de l'Institut de la Joventut,
Elena Apiroz, a l'explicar que més
de la tercera .part dels consultats' re-
velen que no saben a quines perso-
nes voldrien assemblar-se i que cap
citi cientiñcs, politics o persones de
projecció humanitària entre els seus
modèls. -És molt negatiu que ningú
vulgui assemblar-se a Ramón y ca-
Jal, Sevaro OChoa I altres figures de
la ciència .., va lamentar.

Darrere dels 'que no tenen clar
l'exemple a seguir figuren els que es-
menten els seus familiars més
pròxims, especialment els pares. Un
18%diu que els agrada ser ells ma.
teixos, un 7% cita futbolistes famo-
sos i un 4% assegura que vol assem-
blar-se a actors i gent del món de
l'espectacle.eH

La majoria vol penalitzar
el consum de drogues

També ha sorprès que tres de cada
quatre joves consultats es mostrin
partidaris de penalitzar el consum
de drogues (un 44% demana prohi-
bir-les totes i un 33% només les du-
res).La da?3 contrasta amb e4~1-

tats de l'úitima enquesta del Pla Na-
cional S,obreDrogues, qüe posa de
manifest que és precisament aquest
grup d'edat el que més consumeix.
especialment entre 20 i 29 anys, càn-
nabis, èxtasi i cocaïna.

-Es tracta d'un sondeig sobre la
percepció que els Joves tenen de si
mateixos. Les opinions sbocades
poden entrar en contradicció amb
la situació real., va advertir José
Muñoz, coordinador de l'estudi.
Muñoz va apuntar que un 20%creu
que mai se n'hauria de penalitzar el
consum i que l'actitud intolerant
majoritària amb el consum de dro-
gues pot estar relacionada amb la
percepció que les drogues consti-
tueixen un dels principals proble-
mes de la societat.

'D~~ '
II Relacions sexuals sènse
! I preservatius a mà
Nou de cada 10 joves es consideren
molt o bastant informats sobre l'ús
de mètodes anticonceptius, encara
que el 14% reconeix no haver-ne fet
ús en l'última relació sexual comple-
ta que van mantènir. Com a resul-
tat, un 9% de les dones que han
mantingut relacions sexuals com-
'pletes declaren haver-se quedat em-
barassades sense haver-ho volgut.' Se-
gons el cap d'estudis de l'Injuve, Ju-
Iio Camacho, en l'últim informe,
que es va fet fa dos anys, els emba-

rassos no desitjats eren lleugera-
ment superiors, un 11 %. Un 42%
de les joves embarassades sense vo-
ler-ho no tenien parella estable i
l'edat mitjana era de 20 anys.

Mésde la meitat de lesjoves van
declarar que hi ha hagut alguna
ocasió en què haurien volgut utilit-
zar algun mètode anticonceptiu
però no ho han fet perquè no te-
nien un preservatiu a mà. Els
autors expliquen l'hegemonia del
preservatiu (75%)per la doble fun- •
ció anticonceptiva i profilàctica. !

L'enquesta no detecta una activi-
tat sexual superior que en sonde-
jos precedents. Dos de cada tres
(67%)joves declaren haver tingut
relacions sexuals completes. i
l'edat mitjana en què en van tenir
per primera vegada se situa en els
17,7 anys .•



El}7% deJos jóyen~~.quiere que
"sepenaliceelconsumo dedrogas

MIÉRCOLES, I MAYO 2002

CIUDADANOS
• Un sondeo delInjuve
señala que un 44% de
l()~j(>v~p~~,,q~jereqqc'
sepenàlice el oogsumo
dec;lrogas, yun 33%,
el dedrogas durllS

MADRlD.- Los jóvencs espa¡\e>-
les consideran qlle las droga:; ~ll
unos de los problemas!Ju\s i~por.
tantes que tiene la sociêdad actllll1 y
ante elias bay que actuar con COll-
tundeqcia.La opinión mas extendi-
daentre losjóvenesde entre IS y29
años es qllc habria que penalizar el,
consumo de ,estllpefacíelltes (;¡si
piensa Iln 44%),mieQtías qUCllll
33% ()pina que 5610 4e1leria sanejo..
narsela ingcstaded~"dliJ"olS.Só-
lo un 20%~ muestraCOlitmio a ,pe..
naliz:lr el consumo. Estos son al&l1"
nos de los datos que ~ extraen del
sonde<>deopinión que reaIizal;lInli-
tilulO de la Juventud(lnjuvc)"de~
pendiente del Ministerio de Trabll"
jos y Asuntos Sociales. y que cotres-
ponde al primertri¡pestrc del2QO~.

EI paro es, junto con el lelTQJ:is.
mo, el principal probleDla de la so.
ciedad, algoque ven coIn0 una ame-
nazapara~u fUluro profesional. De
ahl, posiblemenle.quesu opinión
I\q sca,nada posiliva ~ la hora de
evaluar la siluación e<ionómicll de
Espafta. Mas de lamila(f de los jóve.

lles cncuellLudos' no seídelltifican "
coli el pOpular lema de José Maria
Azna:r"Espaiia "va bíen .., sino que
opinlpl qlle varegwar. Sólo uno de
cada"tres la considera "buena".

Eltrabajo desarrollado por clIn.
juve pone de relieve ç¡ulI es el con.

s OCI E DA D

cepto que desilliismQs lienen losjó-
ven~ con relación a la generación
de sus padres: se consideran mas 10"
lerantes, solidarios y conleslalarios,
aunque son mas imnaduroS y depen.
dientes que sus progenitores cuan.
do eran jóvenes. .

44

La mayorla de los j6venes no tie-
ne un modelo al que les gustaria pa.
recerse, a un 22% les guslarla ser CO"
moun familiar (sobre todo" los pli.
dres); un 6%, como un deportista fa.
moso, y un 3%, como alguien del
mundo del eSpeClaculo.

Los j6venes del 2002 se muestran
satisfechos en su vida en un .83%,
frente a un 16% que se l1luestr¡¡ Jnsa-
tisfecho. A esto eontribuyen notu. .
blemente su familia (el 97% se
muestra muy contento con ella) y
sus amigos (95%).

La juventud tiene muy Claro cw\~
les son los aspectos qUe mas valoran
en la vida: la salud, la familia, los
amigos yel amor. Por detms apare.
cen aspectos tales como el trabajo,
el ilcio, los estudios, el dinero y el
sell,o, a los que los jóvenes atribuyen
el caIifiaW.vo de "bastante impor.

. tantes", pero no alcanzan la catego-
ria,de "muy:imp6rtantcs"Quc otor-

Los jovenes se ven mas
t()lera11tes,solidarios,
cQnt"estatarios, inmaduros
ydependientesque la
generaciónde sus padres

gan a los aspectos citadosanterior.
lIll'qte ..Las cauS!\S por las qlle mere-
ce"l!lpena luchar y sacrilicarsetie.
nen que ver con la justicia y la sol i.
dàri<;lad (derechos humanos. ham-
bre .•paz ... ), en 4etrimento de la re.
volución, la religión o la patria. Nue-
ve de cada diez jóvenes consideran
que QO bay nin8\lna C¡¡usa que justi.
fique laviolencia. '

En. cuanto a la participaci6n SO"
cia!, cuatro 'de cada diez jóvenes
(38%) alirmapertenecer a aIgún ti.
po de asociaci6n. De ellas, casi la
mitad esta integrada en entidades

. de carlicter deportivò .•
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ENcuESTA IEL 90% OrCE QUE EN CASA SE ToMA ALCOHOL .'

El 44% de los tnenores
.que beben afirma qlle
sus padres lo saben
Los .publicistasyeu«desproporçioJlad0»'el
anteproyecto.de ley que prepara el Gobierno

..,.. ....

P.s.
MADR1D.-.t\J;fecialaguerradel
botellóny achican agua.en~efen-
sa propia los' fabri~te$. del sec-
tor., Ayer mismo. sacaron a la luz
una encuestaque le carga elmo-
chuelo a lafamilia:el44% delos
menores quebebendice ques\1S
padres saben qu~ COtlsUUlen.

El dato esta en eLLibro Blanco
sobre Alcohol ••,y . ~d()lescencia
presentado por la, F\1J:ldaciónAl-

- cobol ySodedad,ydetras esta la
Federación deBebid~E~pirituo-
sas y Lic()ristas. Casi5il>50 en~
cuestas entre chav31esde 12 a18
aftos .de~dad y 'un.a cQnclusión
mas o nienos a la 'vista: 'el bote-
lIón empieza depuertas de.casa
hada dentro.

EI 90% de losmenórescuestio-
nadosindi-ca que en sush()gares
se toman beb~das ,queconti~nen
ak()hol y el 40% delosencuesta-
dos opina,diceel trabajo,que«1os
padres deberian tomar parlE!acti-
va en el control» del asunto.

Educaci6n es la palabra magica
para enfocar el problema delabu-
so del tema.Seg6n ~ investiga-
ci6n; ma!idelamitad de losado-
lescentes ba modificado su consu-
mó-gracias ala informaci6n,

EI capote a losfabricantes se lo

echaronayerlospubliêistas. Re-
presentantes::cie 16 'll$QCÍ~ciones
deCQmunicacl6n.comercw consi-
deraron ~otalmente deçropor-
cioIladas,inè:oherentes e inefica-# lasprohibid0J:les y limitacio-
rtes»en,materia depublicldad in-
'cluidasenel~teproyecto.de'¡ey .
deprevenci6n delconsumo dea!-
cobol, inf0I'nla Efe.

~ la, declaraci6n' se, apo~las
medi(ias CQnte¡.npladasenèlante-
-proyêcto ,deStinadas ,a;«e~dícar
el abuso dealcoho1».pero reçha~
zanlasrestriccionesa la promo-
cióny PQblicidad de bebidasalco-
hOli~ porque ,«afectaaJa liber"
tad de}expr:esión cómerciaJ.».

El representantede ]a' Mocia-
ci6nde Española de Anunciantes
(AEA) ,Alberto Velascq.explic6
que lasrestricciones' propuestas
enpúblicidadsupqJldrianuna re-
du~èi6nen QnSO%delos ingre-
!i9Sobtenidos' por .pub.Ucidad de
alcohol, queen2001ascendieron
en Espatia a 420 millones de eu~
ros.

Velasco explic{) que se mantie-
nen «abiertos al dililogo» con el
Gobiemo, aunquematiz6 que no
fueron .llamadospara collS111tas

. en el periodode elaboraci(m del
anteproyecto de ley.
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El 80% de losjóvenes que sufren sobredosis
de drogas ha mezclado varias sustancias

Los padres del jo.en lIIuerto,ayer ell el entierro, que tuvo IUIlIU'en Escaldes-Engordany

EI 5% de las urgel/cias
amenazan la vida del
paciente, y en un 17% de
las sobredusis de éXlasis
liquido' se sufre coma

gu":)~ h...ú¡;:n~Ju y luscasu~ dê ":ÀI~1

sis Hquido o GHU SOllsimilares ¡
los de pastillas de éxtasis o MOM"
(pese al mismo nombre, otra sustan.
cia diferente), explica Sallliago Nu
gué, de la unidad de Toxicologia dc
Clinic. Nogué apunta que las sobre
dosis pordrogas de diseño no remi.
ten. Al contrario, en los úllimu:
años ha habido un crecimielllo.

EI estudio del Clínic, publicadl
en "Journal ofToxicology", dibllj¡
eLnuevo pertil de toxic6mallo: UII¡
media de 23 años, el 66% son hom.
bres y el 92% llega a urgencias ellïl
de semana, de madruguda. Las' I(J.

sobredusis por éxtasis liquido e, i
dencian el policonsumo: el 73% li".
bía lomado alcohol y el 86% mú:
drogas: pastillas (43%), cocaim
(25%), kelamina (11%), ,.anllal>i:
(8%), benzodiacepinas (3%)y herui
na, 1%, según explica Òscar Miró
adjunto de urgencias del Clínic.

Las uh::ldus Jitj\.:uhau J"':l":f¡llj

llar cual es la dro¡¡a principal cau.
same de la imoxicaci6n y el traia.
miellto nuís eticaz, dice Xavier Ba.
lanz6, otro médico avezado a traulI
sobredosis en el hospital de Mataró
A esto hay que añadir que el usua.
rio suele ignorar qué dosis toma. Mi
r6 atribuye la ola de sobredosis pl!!
GtiB a que se empez6 a tomar CH.
tonces en España y no seconocia Sl
loxicidad . -las dosis constatada>
eran de I a 2,5 botellas delliquidu-

En el 5% de urgenCÍaspor drolla:
/tay un riesgo vital, afirma Nogué
En el 17%de Iltssobn:dosis por eXl"
sis li4Uido tratadas en el ('!inic. e
paciellle suli'ió un COlllatan profllH
do 4ue, según Mir6, si se desconuec
queia causa es el GHB sepuedecun
fundir con un infano cerebral. E:
una caracteristi~'lI de esta sustaneia
Los médicos pueden salvar al pa
ciente a1mantener sus constantes vi
tales (ventilaci6n mecanica) hastl
que éste se recupera del com:
-puede tardar minutos u horas-.

El GHB se cre6 como anestésiel
en 1960 y se desech6 por los efecto
adversos. La ketamina (un anestèsi
co animal) es otra dro¡¡a que tam
bién causa ya sobredosis. BalaHzl
ap viene que las modas en otros pa i
ses hacen temer una vuelta de la
drogas psicodélicas (tripis, Nexus) .
otras suslancias como el "polvo
angel" (similar a la ketamina) .•

rull las pl.1,)lilh.L::l a ,)u lJiju ... Es iUjuslv 1111-: 1I1.i ..:dd
que sólu nos había dado akllrias en veillte alius aca-
be así", se lamenla Ramon. Josep viajó a Uarce10na
en un autocar Iletado por F1aix FM junto a su her-
mano Ramon, de 27 años. Este último ha explicado
que cuando vio lo que ocurria, su hermano ya sufria
convulsíones. La evacuaci6n fue tan flÍpida que Ra-
mon, que se ausent6 un momento para recoger una
mochila, ya no lleg6 a tiempo pIUa acompañar a Jo-
sep en la ambulancia al Clínic.

La limitaci6n de estos festivales anunciada por
Generalitat y Ayuntamiento de Barcelona "es un
primer paso", afirma Ramon Boqueras: "Pero mi
hijo mayor me ha explicado que alli la gente pasó
hasta por tres cordones de seguridad y, pese a todo,
las pastillas corrian entre los j6venes." Añade que
"esta es una guerra que sólo se ganara si Iodo el mun-
do se implica. Pero mucho me temo que la muerte
de mi hijo s610sera noticia un par de dias y después
todo se olvidara". - J. RICOU

Enterrado en Andorra el joven muerlo en el NJegaaplec
"Detras vendran mas muertes"

La laSlima es que de.tras de eSla Illuenc 'CII-
dran mas", sentencia una vecina de Escai:
des-Engordany en la puena de la iglesia
donde ayer se celebr6 el funeral de Josep

Boqueras, eljoven de 19años mueno la madrugada
del pasado sabado tras ingerir, supuestamente, va-
rias pastillas de éxtasis en el Megaaplec Dance del
Palau Sant Jordi. La mujer acudi6 al entierro con su
hi,i¡¡Ana, de 22 años y ami¡¡a de Josep.

Era la primera vez que eljoven asistia a una fiesta
de este tipo. El único consuelo que le queda ahora a
su familia es q\le esta muene sieva para concienciar
de los peligros de las drogas de sintesis. "AIguien
esta dando veneno y hay que pararlo", denuncia
Ana. "Yo estuve hace un par de años en la misma
fiesta y vi a mucha gente desfasada ..Lo que no com-
prendo es c6mo Josep pudo caer en esa trampa."

La familia del joven tampoco lo entiende. Ra.
mon Boqueras, el padre deJosep, parece dispuesto
a iniciar una cruzada para descubrir a los que die-

MARTA RICART
JOSEP CORBELLA

I.lARCELONA. - Los médicos ad-
vienen que los casos de sobredosis
de drogas que lle¡¡ana los hospitales
son cada vez mas complejos porque
al menos el 80%de afectados ha con-
sumido mas de una sustancia. El éx-
tasis Iíquido seria la segunda Causa
de ingreso en urgencias por dro¡¡as
por detras de la cocaína, según un
estudio del hospital Clínic de Barce-
lona difundido ayer, que esboza un
nuevo perfil de toxic6mano.

Elpersonal de las urgencias hospi-
lalarias detecta las modas de consu-
mo de dro¡¡as casi tan pronto como
los consumidores. Lo que señalan
es que la sustancia de moda va cam-
biando pero desde hace algún tiem-
po, los j4venes combinan muchas
drogas: cocaína, pastillas (de éxtasis
sobre todo), éxtasis Hquido y canna-
bis, usualmellle. Ademas, raro es el

SALUD
• El éxlasis líquida
es la segunda causa de
urgencias por drogas,
aunquese ha frenada la
"plaga" de casos de hace
un año, según el Clínic

caso de consumo de drogas en que
no se han mezclado con alcohol.

El 2000 y hasta mediados del
200 I, se conslat6 una epidemia de
sobredosis en que predominaba el
éxtasis Hquido. Médicos del Clínic
estudiaron todas las urgencias por
drogas ile¡¡ales durante 15 meses
(de abril del 2000 ajunio del 2001)
yconcluyeron que de mas de 570 ca-
sos de sobredosis; 104, un 18%,
eran por éxtasis Iíquido. S610aten-
dían mas sobredosis por cocaína.

En los últimos meses, esta "pla-

.. Un estudio de' Clínic
apunta un nuevo perfil de
toxicómano: unos 23 años;
el 66%, varones, y /legan a
urgencias el fin de semana
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Educa l' n LA ESCOLARlZACJÓN DE WS INMIGRANTES. Un èSludio fès<'lllalas Jitkullaoès escola-
resde los inmigrantes africanos, sobre todo hijos de los 'sin papeles'. Señala ademas la tendenc~sranuliasautóCi-OrlliSde'íïUIf'
de los centros con muchos inmigrantes y detecta que el nivel de los alumnos es mas alto Euando los padres se implican en el centro,

Un estudio resalta las dificultades
escolares de los hijos de los 'sin papeles'
EI informe señala que las familias autóctonas tienden a 'huir' de los centros con muchos inmigrantes

Las asignaturas mas dif1ciles: las lenguas

EI colegio San Roque de Alicanle, que paItlclpó en .1.studio.1 QlNAAfS NAVAfIAQ

Según el inlorme, que acaba de con una situación estable de los
publicar la Universidad de Alican. padres y con una incorpuración
te, un mayor rendjmielllo educati- temprana a la escuela. Los padres
va se consigue con una temprana .i/l papele. escolarizan a sus hijos
escolarización. "La integrdeión tie- mas tarde, en ocasiones cambian
ne mayores garalllias de prospe"'dr de ciudad con freeuencia, dada su
cuanto allles se produzca el ingre- dillcil siluación personal, y lIevan
so en el sistema educativo", atir. a los niños al centro escolar ..:on 10
ma el autor, quien a.iade que los o 12 alios conociendo únicamellle
resultados académicos mejoran la cultura, la lengua y las coslum.

'Madrid y Alldaluda
Según las últimas esÚldislÏcas
olicialcs del Ministerio de Edu-
cación, Madrid es la comu¡ú-
dad autónoma con mas alum-
nos innúgmmes (3M.llOO, en el
curso pasaJo), seguida de Cata-
luña (23.000), Andalucía
(17.000), la CUlllunidad Valen-
ciana (12.000) Y Canarias
(10,000). Murcia lellia ese mis-
ma curso 4.300 escolares inmi-
grames. En el curso 2000.200 1
habia ell 1':.,p"lia 22,700 inmi.
grant.:s mUlrkulaJos en c:Juca-
ción infamil, 5H,ooo en prima-
ria, 37.700 ell EduC'dción Secun-
daria Obligaroria (ESO) y
7.200 en !:mchjlle...dto.

Lus prot"sores, que diaria-
mente ed ucan en sus centros a
los hijus de lus imnigrantes, re-
conocen que la asistencia a los
comedores escolares y la posi-
bilidad de disponer de malerial
didaclico Je apoyo "pal'CCe
condicionada a la disposición
o no de una beca o ayuda para
dlo", algunos, d.bido a la si'
luación irregular de: ::;us p~'-
Jrc:s, ll.:llt:ll prl,)bl~lllt.l.~para ac-
~dc:r a .:slas ayuJas, que: en
nlUchus casus depellJe del
Ayunhullic:nlo.

El "peligro"
de que

prosperen los
'centros gueto'

E, M" AUcKute

E-'IlUlvJlII~ l'eulizaJo por el
proli:sor Jugé Ramón Va-

.1~1"O se .:nlUarca dentro
del equipu Je ,investigadores
del Jepartalllemo de Geugralia
Humana de la Ulliversidad de
Alicame, especializado en te .
mas 'de inmigración, Este gru-
po, que dirige el caledratico Vi-
~"me Gozitlvez, ha analizado
dW'Wlte afios diversos aspectos
de la situación de los ilUnigran.
tes africanos, en especial de los
marroquíes y subsabarianos.

La Univeuidad de Alicante
recopiló los dalos para el estu-
dio que acaba de publi~ar a lo
largo del año 2000, Se ba reali-
zado en base a los datos obtelú-
dos cn c:ncuc:stu.sreulizadas en
100 \."Iltros de educación infan-
Iii, primaria y secundaria de
('alaluiÏa, CumunidaJ Valen-
ciah", Murcia y Andalucia (só-
lo en la provincia de Almeria),
que presemaban un e1evado in-
dice de poblaciólI inmigrame,

El denuminador cOlllún de
tudos los ce:nlros c:~olarc:s c:r¡t
la "signitiC'4tiva" presenda de
publación africana. Asi, por
ejemplo, lus 39 centl'OSde Cata,
lufia seleccionados lienen ma-
triculados 14.520 alunmos, de
los que 1.2I2'8on ext ...anjeros, y
de éslos 755 marroquíes. En Al-
meria los 10 centros analizados
tienen 5.155 alumnos, de éstos
306 son cxtranjeros (222 nllln'o-
quies), La gran mayoría de es- .
loS centros son de titularidad
pública, por este motivo el pro-
li:sor Valem advierte del "peli-
gro ~\t'id~nt~" que comporta
una concemrad6n de pobla-
ción inmigrante en las aulas.
USi IIIolsc: aclúa adecuadamente
se pu~Jc:n cOll'v'c:nir en guelos",
augura.

UIl~1 1I¡~jul' l'Ó ..,llH.:j01l J..:
lus problemas
mah:maticos iu.:Jios Y UB

nivel cullural medio,
Valel'O e"plica que "esos
resultaJos acaJérnkos
superiores obedeceu, cm
cierta medilja, a que
cuando las familias
participan en la
Asociación de Padl"s eslu
es un rellejo de que se
han imegrado en el
sistema escolar; ode .."u.: Sl:

preocupan por sus hijos y
por el funcionamielllo del
centro, y en ciena meòic.Ja
de que tornan ¡nterés por
los estudios dc sus hijos",
conduye.

ores look .su país de pruceJelh.:ia
Del anÍllisis y la opinióll de lus

JO\.'"el1les de un celllenur ue cen-
(ros de la sÍluaci6n, d profesor
Valero ha observadu que en las
escudas ell li,ISque s~ ¡,;oncentra

. mayoritariameme publación inmi-
grante, los padres aUlóclOnos "no
suelen protestar abic:rtamelUe",
pero a menudo optan por malricu-
lar a sus hijos en otros cemros
que tengan menos inmigrantes.
"No podemus generalizar, pero al-
gunas veces hay un rechazo encu-
bierto hlieia la masiva presencia
de inmjgrames, sobre toda africa-
nos", explica.

Sin embargo, paraJójicameme
se registra simú1taneamente otro
I,,"ómeno: "En otros casos, lus in-
Ilúgrames 'africanos son lus que
buscan, precisament.:, matrk'ulur
a sus hijos en estos centros, por-
q U~ sabèn 4ue de esta man~ra ~
podran relacionar mejúr con sus
compatriotas, y los protè:sores ~sta.
ran mas acoslumbrados a trabajar
con dlos", argumenta.

Los Juccmes que han colubura:
du ell este informe coülciden ell
destacar que "si en los centl'Os de
educaci6n infantil y primaria es
freeuente la incorpo"'ddón!empra.
na de los hijos de inmigrados afri-
canos (en Cataluña, la maY0lÍa lle-
ga a la etapa de O 11 3 años), en
secundaria es mas frecucnte "la in-
corporación tardla", debido a la
lemitud en la concesión a sus pa-
dres del permiso de reagrupacióll
familiar.

"La siluación de dara J~S"':I1-
laja de los al umno. que ac\."Jen
tarde al sislema escular li'eme a
sus compañel\'>s que empiezan an-
tes esta en la base de buena parle
de los problemas esculares que se
presentan" J apunta Valero en sus
conclusiones. En éstas resume al.
gunos de los problemas: menor
conocimiento de la lengua; me.
nor ayuda familiar para resol ver
deberes o ejercicios; dificultades
derivadas de la situación en la
que viven, que no es favorable a
fomentar el estudio (a menudo
una vivienda lànúliar es comparli-
da. por muchas personas), y la
inestabilidad eduC'ativa provoca-
da por los hubituales cambios de
l'esic.Jenda de lus familius en un
mismo curso ~scolar.

son: eu priJl1òlria, d ju¡,:gu
durante el recl'eo y las
è1ases de lengua, y en
secundaria, el tmbajo en
equipo y las actividades
deporlivas.

Ademas, en los pocos
celllros en lus que bay
una aliliación mayor de
las familias de estos
chicos a la asociación de
padres de alumnos se
detecta que sus hijus
presenlan menor índh:ç
de inasistc:mcia a da~
mayor capacidad lect¿ra,

ilurmas Je cúnviveut.:ia y
urbanidad fundarnelllales,
ya que la illlegración de
estos jóvenes en pandillas
conjuntas con
Uautóctonos" es clave
pa"'d avanzar en la
¡ntegraeión plena, "Si sc
siguen relacionando sólo
entre elias la labor sera
mas compliC'dda",
recuerda Valero, por eSle
motivo el profesorado
opina que las principalos
actividades que
ga ....mtizan la integ ....lción

bilingüe:) lumbién con d
catalan. Los alumnos
¡nmigrdutes esuín mas
cómodos en los centros
con una mayor presencia
de personas de su pais.
Esto les permite usar su
lengua materna y al
mismo tiempo tener
profesores de apoyo para
el aprendizaje de idiomas
y facilitar su integración.
Valero dice que el sistema
escolar es
"moderadi.tment~U eficaz
para el aprendizaje de las

c. M., AlicMIII.

Unode los

,
apartados mas
relevantes del

estudio es el que hace
refereneia a las
dificultades concretas de
aprendizaje que preselllan
estos alumnos. Todos los
docellles coinciden en
que las asignaturas que
preselllan mayo ..es
problemas para ellos son
los idiomas, en especial la
lengua castellana, y en el
caso de las comunidades

~Zc<.lUJH MUl.TÓ, AliclllII~
'E' , 1rendimiento escolar de

los hijos de inmigrantes

,

• 'a¡hcanos legalmeme es-
tablecidos en Espalia es
ostensiblemente mejor

que el de los niños de familias qu~
se encuentran en una situaci6n
irregular. Ésta es Wla de las conetu-
siones mas destacadas que se des-
prenden del estudio lnmigración y
e.cuela. La escolarización en E.pa-
ña de los hijos de jnmigranles afri-
canOi; que acaba de publicar el
profesor del depanamento de

, Geografia Humana de la Universi-
dad de Alicante, José Ram6n Vale-
ro. "Los hijos de inmigrallles irre-
guiares presentan mayores C'dren-
cias de libros de !exto y material
escolar, generalmen!e ponlue ni ac-
ceden a ayudas sociales ni lienen
salarios y Irabajos eslables y con
los pocos medios que tienen deben
solucionar problemas IDÍIs urgen-
tes", explica el investigador.

EI inlorme se ha realizado en-
Ire equipos direclivosy profesures
de 100 cemros de educaci6n infan-
til, primari .. y secundaria de cua-
11'0 cumunidades aut6nomas de la
zona meditemínea (39 de Catal u-
ña, 3H de la Comunidad Valencia-
na, 13 de Murcia y 10 de Andalu-
cia), Se ban escogido localidades
con una "significativa" poblaci6n
inmigrante y coti oentros en lus
que se concentran alumnos extrau-
jeros, fundamentalmente africa-
nos.

Lus duccntes no observan l'al-
tas asistenciales IDÍIs elevadas ni
peor componamiento escolar, en-
tre los alumnos cuyos padres es-
Úln en una situación irregular. Sin
embargo, los hijos de los .in pape-
les superan en tres aspectos a los
que esÚln regularizados. Según los
docentes, CSQS nifios panicipan
IDÍIsen aetividades extraescolares,
acuden con mayor asiduidad al co-
medor escolar y se integran en las
pandillas. "Son alumnos que reei-
ben mayor atención por parte de
los servicios sociales municipales
o determinadas instituciones bené'
ficas", apunta Valero, quien re-
cuerda que los hijos cuyos padres
gozan de una situación ..egular
"van mas por libre", y no tieuen
tanta dependencia de los prol"so-
res y del personal del celllro.
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Permeten ampliar la qualificació
dels treballadors iadaptar l'oferta
laboral a les necessitats del
mercal

Gratic: CRISTINA ClAVEROL

fu '11: .. tItiIul d'£RDI. IconCNna
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Económicas,derecho y psicologia
son las calT8ras mas demandadas
El número de matriculados en las universidades cae un 2, 14% respecto al curso 2000~O1
ClIII..- de CIIdlIdIItZ aIuInIlo$
lIIIge un-n púIIIIco ..... aur-
llir 8ItUdIos lIIIIvtnItarIDs Las
lllII1'8rlIJ mas demluIdadas IGI\
IIIlIJIIÚIIIlCIdInIcbD Y psIcaIogla.

.",oULú
Las wriversidades españolas han re-
gistrado en el presente cUrso
1.508.116 alumnos matricliladOà.
esdecir, un2,I4 menos que el cW'So
2000..()I. Éstos son los datos de en-
seilanZa wriversitaria dellnstituto
Nacional de Estadística:
• Centros púbUcos y privlldo,.
1.385.899 alwllnos estudian en wu-
versidades públicas(88%), frente a
los 122.217 delasprivadas.

.• Tipo de estudios. 771.353
alumnos en estudios de liceucia-

tura; 34'i .432 en diplomaturas; (56.212). Enelotro.poluesuíu cien-
229.328 en u.rquíteetura e ingenie- ciasreligiosas(èonsólo 7 alunmos),
rlll8técrlicas, y 160.003 en arqui- ingerlierla'radioelectr6nica n,val'
tecturas e ingenieriassuperiores. (29) y deRcl1ocan6rlico (87).
• Carreras mas demandadll'. • Diplomaturas r carreras técnl-
Las licencialWllSconmayor número CllS. Las mas soliclladas son ma8is-
de estudiantes son ciencias econ6- terio (92.261), ciencias empresaria-
rrlicas y empresariales (141.062), les (87.1 52) e ingerlieria técrlica in-
dere<;ho (138.349) y p8icologia dU8trial (63.542). Las que menos

Los becar.ios de investigación, sin paro I
LOà becllrios de investigllci6n gozarBn de todas la:\prestacion.:sso-
ciales y sanitarias del régirnen general de la Seguridàd Social; salvo el ..¡.
subsimo dedesempleo. Asl lo establece el acuerdo al borrador de Re- .•
al Decreto por el que se crelllÍl el EstalUto del Becario, segÚllexplic6
ayer la mirlistra de Ciencia y Tecnologia, Anna Birulés. llis nuews ¡
nonnas enlr'dfÍIl en vigor el pr6ximo CW1l0 acadérrlico. Birulés desta- I
co lo importante que es que los becari os tengan derecho a cotizar para I
lajubilaciÓll.AdemAs, habrÍl Ull registro con.todas las becas exisleute •.
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alwnnOà \iene sou estudi us ecle-
siilsticos (65),. diplomado en infor-
lllÍltica (109) y estudios teol6gicos
(688).
• Universidades públlcas. Con
mils alumno., Complutense de Ma-
drid (93.274), Sevillll (71.659) y
BarccloJlll(58.374),
• Univenldadesprlvlldlls. Con
1IlÍlS alumnos, Oberta de Catalunya
(20.212), Deusto (12.934) Ram611
Llull (J2.660).
• Por e.oDluDldlides. AlldaJucla
(258.617.matriculadosl, Madrid
(242.419)y Catalwlya (189.440)
son W 1IlÍlS masifiC8das,

En avance de òalDs es~n c::J
todos sobre la universidad ••~
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Un 30% dels lES gironins estan d'acord amb
aspectes clau de la llei de .qualitat del pp

EI professorat és partidari que els alumnes d'ESa repeteixin i que es doni més poder als equips directius
NÚRIA ASTORClII Glronl

• El prufessurat d'un 30% dets instituts d'en-
senyament secundari de les comarques gi-
ronines valora positivament els principals
punts de la llei de qualitat que promou el

govern del PP, segons els resultats d'una en-
questa feta pel sindicat CSI-CSIF a l'àmbit
de tot Catalunya. Els 224 professors de se-
cundària que han respost l'enquesta s'han
definit majoritàriament a favur que els 1Ilum-

nes d'ESa repele ixin curs si no superen els
mínims exigits, que s'estableixin itinerllris edu-
catius i que els equips directius tinguin més
poder per act\lar davant dels problemes d'in-
disciplina als cemres.

95,53%

7\1.40%

VeU III llei de qualitat. el
86% del proti:ssorat del
sector públic està en contra
d'incrementar els l'uns des-
tinats a ¡'ensenyament con-
certat.

Si

NO.13.57%

NO.l0,71%

stat ha d'incrementar els fons destinats a
ent concertat?
SI 10,71%

No •••••••• 85.71%

No .11,60%

Creu que l'equip directiu ha de tenir més competèrlcies
en temes de disciplina de l'alumnat?

Creu necessària la modificació de la carta de drets I~:r alumnes? '

SI 75%

Preveula ,"cll/SIOde ls carl. dola tlrols Iduures dels slvmnes

Creu convenient incloure en la lIe!de qualitat una carta

.de.•..d(6.>I.I;.:Ideures del professorat?•. t>,l,~ ...ïr:~.,¡¡p
f

Eslslillmonl do lllfl&aolsmes QQ/tI/odon m/flo,ar la
eonvlvònclJ 8IJ OiS cenll,S, agllJJul)} Iii rQ$olqeJò 1181a
IIrolilemes de disciplIna

No plevso la 'arla da dtelsl deures del orol.senrel

ProvIQ Ilncromonl delllrCSSUPQSll/e, 11l'enseaY'llloal
prltal en delrlmenl de l'eas.envemenl publl'

sorat, i gairabé en la ma.'
teixa proporció, un 15%,
es pronuncien. 11 favur de
modificar l'lIctual decre t de
drets i deures dels alumnes.
Contràriament IIIque pre-

i

\,,-~,<

..~

.. ./

.. , .. .J

84.82%

succeeix actualment. Unil
gran majoria del col'lectiu
docent, el 80%, entén que
la llei de qualitat inclogui
unll normativa amb els
drets i deures del proles-

s'ha d'eliminar la promoció automàtica dels

Creu que els itineraris, amb suficient permeabilitat.
~"~1l'e~'afdara atendre la diversitat?

, Si 75,44%

No .15,17%

Creu conw;nient fer una prova d'Estat en acabar el ~

Si ¡Jid¡;;;i;t, 48,21%

S<Jp/esslode le preme£i6 aulomAllco

In/reductiu d'lIwers/ls 10t/IIJIIUSon Oi segon cicle ds
IESO redulnlla camp,",ISlVllat

I/(jSJlItMcJÒ d'QJj8 ¡¡lllVO geOBrl1! liallJAt{IIJAf81 IIf/j/jjl~
allUISI/(OWes l/sr l/odBr IIII/resalf a/a I/nivors!lal

La lIal DO¡¡OleMII,1 ,Iousjra com 116,gso &OI,ll1glsl, 01
SIlil (<<!:DeBi,{18(a,uIlO/ d'eJo/Jlr 01 duetlor. E~
directors 1/0'00 cslSl exoml/ls delsr classes

EIcllultrl.mmr" 7 64.28%

~''']I,onlllllllCOllr. 17,41%r comlul6 mllll .112•94%

\. _..... I.~~d_~lnl.trlCló 13,72%

Qui ha d'elegir el director/a?

L'OPINI DEl PROfESSORAT GlRONI SOBRE LA ua DE QUALiTAT

sr

li NO.ll.16%
\ ...~A_-"_'__, ,
~

No ••• 144.64%
\.. ...~,--:...~_._~---------_......_ ..

,~

a òrgan de govern, i en
aquest sentit Wla majoria
(64%) manté que aquest
òrglln hauria ,de ser ¡'en-
carregat d'elegir el director
i no el consell escolar; com

EI sindicat CSI-CSIF ha
dut a terme una enquesta
entre .elprofessorat de dis-
set instituts d'educació se-
cundària gironins. que re-
presenta un 30% del total
de centres de secundària
públics de la demarcació
de Girona, on hi ha58 lES.

D'acord amb els resul-
tats de les enquestes,' el
85% del professorat es
mostra partidari de supri-
mir la promoció automà-
tica, un sistema que per-
met als alumnes passar de
curs independentment del
seu rendiment acadèmic.
EI 75% veu bé l'establi-
ment d'itineraris forma-
lius a partir del segon cicle
d'ESa que permeti una
millor orientació dels
alumnes d'acore amb els
seus interessos i capaci-
tats, Pd que fa a la po-
lèmica prova general del
batxillerat, el nombre de
professors que hi estaI)
d'acore supera únicament
en quatre punts (48%) els
que hi estan en desacord
(44%), Una majoria sig-
nificativa del professorat,
un 96%, creu que els
equips directius han de te-
nir més competències per
actuar davant dels proble-
mes de disciplina.

Els .enquestats s'han
pronunciat en contra d'al-
guns aspectes de funcio-
nament intern dels centres
que recull la llei de qualitat.
Per exemple, predomina la
voluntat del professorat
que creu que cal potenciar
el paper del claustre com
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Lluís Salleras
DIRECTOR SAlUD PÚBLICA DE LA GENERALITAT
Las autoridades sanitarias continúan
con la investigación para detectar
el tOCo de la legionela de l'Hospitalet
y Esplugues

LA SITUACI6N DELSISTEMA EDUCATiVa "

'Casals' y colonias atraen a 400.000 niños
(In estudio indica que el uso de actividades de verano crece aunque son caras

23,8%

El Par1anlent pide
subvenciones

para los padres
Tudo cmpcLò I..'uandu iu FUlldw.:ió
P~n: ~l'alTés, qu~ cadu VCnU10 orguni.

zu actividad~s para 5.000 uiños yado-
J~scenles, prolJuso d lJalllado' .cheque
vacacion~s educalivas", Esta id~a, lan-
zada hace un año, cunsistia en un dueu ..
melllo de pago de aClividades de vaca-
~iones infantiles organizadas que la fa-
milia podria adquirir por 30 euros, aun-
que su importe seria de 60, considerado
el precio medio d~ una semana de "ca-
sal d'estiu". EI 50% restante seria finan-
ciado entre la Generalitat y los ayullla-
mi~nlos (20%), las empn.'SllS y ~I patruci-
nio privada (20%) y los organizadores,
que harían un descu~nto (10%). Según
la fundación, se trata de una linancia.
ción as~quibk. En el supuesto maximo
d~ que quisieran aco~erse el 112,ll% d~
las familias que pued~n estar illler~sa-
das, se~ún la ~ncu~sta, ~n algún lipo d~
actividad veruniega y 4ue hidesen uso
de un solo cheque (una semana), supon-
dria un coste de 8.200.000 euros.

EI PP recogi6 la propuesla y presellló
una praposición no de ley en el Parla-
ment para inslar al Consell Execuli u a
financiar el 20% de este cheq ue de vaca-
ciones. Hubo una enmienda de ERC y
finalmente se pacló una transaccional
que apoyaron el PP, CiU y ERC y que
fue aprobada por unanimidad. Ahora,
las negociaciones se encaminan hacia el
D~partament de Benestar Social para
que el ufio próximo sea una realidad .

29.8%Vemol cada dia a 101hijol
"_ ••• _ •• _. •• "" .... __ • __ •• ,_~_ •• _ ••••.•• _ •• __ ••• M

Lo propone el centro donde
van todo el año

Son mal económicos ••• 19,5%

Cubren toda la tem~rado _.7 IO-
de vacaClone. . • /O-----, .." ...~._-_..~.._-- ...._ ...-_ ..._.

Conocen otral perlonas _7,1%

_ .. __ ._ s.diltraen _7,1%

....__~!~~~~~~~~ .4,8%
~~~~Ito e.te.:~asa~ .4,8%

.~~~.i~~~I.~~~111,2%
Eita cerca de casa 11.2%

••.•. _ _ _ •• .• M •• _.M M

Encuasta .alas .familias'
.... DIAMANTE EL VEMANO SUS NUOS PUTICIPARAN_

EN ALGUNA ACTIVIDAD DE EDUCACIÒN EN EL OCIO?

.-.P08 QuÉ PREFIUE
LOS "CUALS D~ESTlU"?

LA MITAD DE LOS NIÑOS
El 48,4% de los menores de entre
tres y 16 años acude a acti'r'idades
educativas durante el verano

COSTE
El estudio señala que el
porcentaje rebasaria el 80% si las
aClividades jueran mlÍS baratas

CIUDA\lANOS
• Un e3tudio de la Fundació
Père Tarrés explica cómo las
familias catalanas compaginan
el cuidado de los hijos con el
trabajo de los padres durante
las vacaciones escolares

JOSEP PLAYÀ MASET

BARCELONA. - En una sociedad en la que,
cada vez mas, tanto el hombre como la mujer
trdbajan se produce un desfase entre las vaca-
ciones laborales de la pareja y las de los hijos.
¿Qué hacen los niños duranle el mes de julio
o los primeros dias de septiembre? Un 57%
de las familias cuenta con los abuelos durame
parte de ese periodo, pera casi la mitad de los
niños participan también durante algunos
dias de activjdades de ocio educativa, ya sean
"casals", colonias u otras opciones.

• Un reciente estudio encargado por la Fun-
dació Pere Tarrés ("Família i vacances infan-
tils a Catalunya", marzo 2002) indica que
aún hay un número importanle de madres,

eumimíu en Iu púginu ,iguienle

~Jl CSl¡,¡¿'pvI:U, 4UC ikg:.t:.t s~r Jd 4~,4 % J~'Jus
niños y adolescellles de ~nlre tres y 16 años,
lo que ~quivale a unos 400.000 menores, una
cirra que triplica los dalos olicial~s que ofrec~
la Secrelaria General de Joventut de la Gell~-
ralital. Esle porcelllaje se inc r~melllaría en
un 34,4 %, según la encuesta de la Fundació
Pere Tarrés (realizada a 3011 familias), si las
actividades l'uesen mas asequibles económi-
camellle. Un detalle significativo es qu~ cuan-
do la familia esta formada por un padre con
hijos, el 100 % de los encuestados asegura Ik-
var a sus hijos a estas actividades'y cuando ~s
una làmilia de madr~ con hijos, sólo en ci

37%

21.7%

fUENTE: fundació Pere Torré.

• pOR QUÉ PUflUE ACTlVIDADES CON PERNOCTAC'ÓN
ICOLONIU CAMPAMENTOSU-

'S;;:;';:;;6$;;:;~¡q~;~;d;¡:;,
para el niño...__ .. ._ --._ _ _-_ .. , _ .._., .

Esta bien que march.n uno •••••••••• S1!mdial de calo
'..E$lo~~;-pn;pc;;:;.eice;:;kO

donde van todo el año
••••••••••••• _ M.MM •••• __ ._M _.M •• _ •• _ ••• M •••••• _ __ ••• _.

.~~.~~__~~~n~~~~I~~__~~~I~_6.5%
Para diltraerlfl 12,2".4

Lo hacen todo el año 12,2%

apruximadamellle un tercio, que atiendell a
sus hijos en vacaciones. Algunas lo compagi-
nan inclusa con su trabajo, lo que confirma
que las mujeres siguen dedicando muchas
mas horas a labores domésticas que los hom-
bres, aunque elias tengan también un trabajo
remunerado. Pera la tendencia futura es que
las mujeres cada vez dispondran de menos
tiempo para dedicarse a los hijos. Y lo mismo
sucedera con los abuelos, debido a las mayo-
res posibiljdades de actividades prapjas de la
vejez y a la distancia geogrlifica del restó de la
familia, por cuestiones de movilidad laboral.

Por otra parte, el recurso al "canguro" es
menos deseado en verano, de modo que sólo
un 17,5% de familias acude a ellos. De ahi la
crecieme demanda de actividades educativas

--------------------_._-----------~
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56,3% de los casos. También se
constata que la presencia de niños
en el ocio educativo aumenta cuan.
do se trata de familias de nivel cultu.
ral, profesional o social mas alto.

Aunque la mayonll <ie las fami.
lias catalanas esta conforme con la
solución que adoptan en vera no.
cuando se les pregullla qué solucióu
propondriau para evitar el desfase
entre vacaciones laborales y escola-
rcs, un 47,4% considera que debe.
da alargarse el liempo de escuela y
un 34% cree que dcberia haber acti-
vidades de ocio mas económicas.

Los aulores del informe (Centre
de Transferèncià del Coneixemelll i
l'Acció Social dc la Universitat Ra-
mon LIull, dirigido por la antropólo-
ga Concha Doncel) señaJau que, pe-

CLASI SOCIAL
La utilización alimenta
en familias de nivel
cultural o social mas aliu

VACACIONES
£147% de los padres l'ret:
que habría que recortar
las vacaciones escolares

GENERAUZACIÓN
Los experros opinan
que debe generalizarse el
acceso a estas actividades

S~ u ~sus \.latus, 11\.1 pai"cc~ factible re.
corlUr las vacaciunes escolares da-
das las diliculLades para log!"'.!ruu
consenso en esa materia em re pa.
dres, prol'esores y alumnos. Pur el
contrario, consideran que debe
avanzarse hacia la generalización
de la presencia de los niños en ese
tipo de actividades educativas del
ocio, lo cual obligara a las adminis-
traciones a establecer sistemas de
ayudas económicas para los secto-
res mlÍS desfa vorecidos. Ademas se
recuerda que "la compaginación de
la educación formal y la no formal
puede ser muy positiva para el creci-
mielllo y el desarrollo de los niños".

EI crecimiento delas actividades
de oeio se ha dado especialmente en
los "casals d'estiu". Los padresvalo-
ran especialmclllc poder ver cada
noche a sus hijos pero Lambién el he-
cho de que los proponenlos mislllos
celllros escolares donde estan matri;
culados (enmuchos casos sonmoni-
tores ya conocidos), son mas econ6-
micos y cubren toda la tempol"<Ida
en que los niños estan de vacacio-
nes. De hecho, entre quienes panici-
pan en actividades veraniegas, mas
de la mitad lo hacen en "casals" y
otro tercio lo compagina con activi.
dades que llevan aparejada la per.
noctación. EI número de niños que
acuden a colonias, campamentos y
estancias fuera de casa pel1l1anece
estabilizado. pese a que las familias
consideran que se trata de una expe-
rieucia mas enriquecedora .•
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LAS DIFICULTADES DE APRENDIZAJE. Un t:studio revda qm: el 12% de los alwnnos de
7 a 11 años no logra seguir el riuno de su clase, una buena parte debido a la dislexia. Los autores concluyen la necesidad de
estableceruna educaci6n específica para estos niños y programas oficiales para detectar el problema a edades tempranas.

El 120/0 de los escolares de 7 a 11 años tiene
dificultades para segUir el ritmo de su clase
Un estudio resalta la necesidad de instruir al profesorcido en la detección de estos problemas

. SUSANA PÉREZ DE PAHLUS
. M,"lrld

Roy sabe distinguir la
• letra "P", pero mañH-

na quizals la confun-
da con la "O". Escu-
eha una frase pero a

la hora de escribirla no es ClIpa2de
distinguir d6nde seseparan las pa-
IHbras. Se trata de algunas de las
C'.uaeterlstieas comunes de los ni-
dos (y adultos) disléxicos. Miles de
nidos se enfrcntan a estas situacia-
nes en los colegios españoles. Se-
gún .WUl encuesta realizadH por
Sigma Dos por enCllrgode la Fun-
daci6n Centro de Estudios de
Aprendizaje y Reeducaci6n (www.
disIexIa.<q), uno de cada ocho
Hlumnos (el 12%) "que no tiene
ningún tipo de trastorno ni núnus-
valia de origen orgllnico, sensorilli
o intelectuai presenta dificultades
para seguir el ritmo normal de su
curso". Se trata de un amplio por-
c.:maje de alwnnos con nec.:sida-
des educalivas especll1CllSque, se-
gún los autores del estudio, "no se
les proporcionan cllSinunca".

EI informe La prevalencia de ni-
ñu. CUl' diskxia o dificl4l1~des de
uprendizuje. que acaba de ser pre-
semado, nosalta la importancia de
la detecci6n terilpra.Ul del proble-
nUl para ayudar a estos estudian-
tes a que prosperen educativarnen-
te con normll1idad y no caigan en
d fracaso escolar. Los autores del
inlòrme s.:dalan ademas la neC<:si-
dad de eslllblecer dos medidas ur-
gentes: incluir en la formaci6n ini-
cial del profesorado la ens.:ñanza
de conocÍlnientosy hern'DÚentas
que permilan deteelar y dar una
salida lli problema y promover pla-
nes estatales o auton6DÚcos para
la locaJizaci6n de los casos en los
centros por parle de equipos espe-
cializados.

EI estudio de la Fundaci6n
Centro de Estudios de Aprendiza-
je y Reeducaci6n -una organiza-
ci6n que a lo Iargo de 23 ados ha
atendido a mas de 2.000 nidos y
adultos con problemas para
aprender- ha sido elltre los pro-
fesores de 177 colegios a los que
se les ha encuesllldo sobre la silua-
ci6n de 11.379 alumnos matricula-
dos de 2. a S°de primaria en cen-

.La falta de soluciones
provoca en el alumno
desmotivación
e incluso depresión

tros de la Comunidad de Madrid
en el curso 1999-2000. Se halla-
ron 25.621 casos de nidos de en-
tre 7 y 1i años con este tipo de
problemas. El porcentaje de niños
con dificultades obtenido, como
señala una de las autoras -la fil6-
Ioga, especialista en dislexia y di-
...,ctora de eslll fundaci6n, Sonia
Riera- "es perfectamente extra-
polable al resto de Espada, ya que
el problema es gener ..lizado y la
muestra ha sido realizada en un
número elevado de centros, tanto
públicos como privados, y situa-

Pilar de Borbón, en el centro, Julla Sharp la la Izqulerda¡ y Sonla Riera en la presentación del informe. I GORKA L£JARceOI

dos en contelllol socioecon6DÚ- la maleria (que seríanlogopedas o que se enli'eman a aprendizajes
cos de Iodo tipo". psicopedagogos). mas complejos.

Los datos obtenidos se han - Cuamo mas se espere para Este in¡orme, patrocinado pol'
ponderado teniendo en el informe dar este trataDÚento a los alumnos Caja Madrid, pl'l'lende ser el pri-
teniendo en cuenta el número de con problemas mayor seré el coste mero de una serie de estudios desti-
lIiunmos en esc mornento en el te- de éste para el sistema educativo, nados a obtener un panonuna lo
rritorio de la muestra y su distribu- ya que se deberé impartir en la mas exacto posible del universa de
ci6n por cursos. Asl, en la Comwú- ESO (una etapa mucho més com- escolares que padecen problemas
dad de Madrid hHbla 205.989 plicada para los niños) y el tiempo para seguir el ritmo de su clase (sin
alumnos escolarizados entre 2" y de recuperaci6n del alumno sera tener ningún tipo de DÚnusvalla),
S. de primaria en el curso mas largo. según apliCll la presidenlll de ha-
1999-2000. Y el informe ha deteo- - La falta de soluci6n a estos nor de la Fundaci6n Centro de Es-
tado que los nidos con problemas problemas provoca a medio y lar- tudios de Aprendizaje y Reeduca-
ascenderian en el momento de la go plazo la desmotivaci6n del ci6n, Pilar de Borb6n. El informe
muestra a 25.621, es decir, el lIiumno por el estudio, la pérdida delecta ademas un aumemo de los
12,4% de losalumnos de eslll ca- de la confianza en si DÚsmOe inclu- nidosconproblemasdeap",ndiza-
munidad. so la depresi6n. je o dislexia a lo largo de los cursos

Los resultados de la encuesta - Las repeticiones de curso no estudiados. Así, en 2. de primaria
indiClln ademas que el 4,3% de se hall6 un 12%, DÚenlr... que en
los alwnnos de primaria repite S. de primaria este porcentaje as-
curso, que los colegios públicos Las repeticiones de cendía ya casi al 14% (13,86%).
illlegran al mayor número de Este hecho relleja la impo'1ancia
alumnos con dificultades de curso no son la solución, de "poner los medios para que se
aprendizaje (20%), frente al 16% se convierten en algo detecte el problema eillos nidosJo
de los privados concertados y el antes posible y proporciOlUlrles la
12% de los privados sin financia- continuo en su educación ayuda necesaria antes de que sea
ci6n pública. Ademas, de los demasiado tarde", explica Riera.
alumnos que tionen diflculllldes Y empieza a ser demasiado lllr-
de aprendizaje, 5610el 2,6% proce- resuelven las dificultades de estos de cuando los lIiumnos J1egan a la
de de una cullura distinta a la alumnos, sino que se convierlen en educaci6n secundaria obligatoria
espadola o tiene una lengua ma- algo continuo a lo largo de su edu- (ESO) y cOlnienzan a enfrentarse a
terna que no es el castellano. caci6n. conocimientos ClIdavez mas com-

Éstas son las principll1esconclu- - M uchos alunUlos con dis- plej9s. A partir de entonces, los
siones de estudio derivadas de los lexilI o problemas de aprendizaje estudiantes que padecen dislexia o
datos obtenidos: logran compeDSllr sus tr..bas gra- algún otro problema de aprendiza-

_ La mayoria de los lIiumnos cilISa su inteligencia y lli esfuerzo, je empiezan a en....minarse a mar-
con problemas de aprendizaje o alcanzando asi las exigencias de chas ti¡rllldas hacia el fr..caso esco-
dislexia son recuperables si reciben 101pruneros cursos de su educa- lar. "Intuimos que el número de
a tiempo el apoyo que necesitan. ci6n y pasando inadvertidos ame casos debe s.:r mucho mayor en la

_ Los trataDÚentos psicopeda- sus profesores. Sin embargo,los re- secundaria que en la primaria, por
g6gicos se deben realizar en gl'l\- cursos de esos alumnol disléxicos eso quenomos hacer el pr6ximo in-
pos muy pequedos de lIiumnos y o con otros problell1lls resulllln ca- ¡orme sobre eSlI etapa educativa",
con profesores especializado.sen es- da vez menos eficaces a medida s.:dala Pilar de Borb6n.
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El 'sello' de
la dislexia

S. l'. DE Po. M ..drid

Los problemas para apren-
der pueden esUlrreJa¡,;OIUl-
dos con la dísleJúa o con

ou-... lIiteraciones en el aprendi-
zaje. Las personas disk\lÚClIS(.ú-
ños o adultos) tienen dificulta-
des para leer y para reproducir y
entender los números. Les cues-
III mucho dar un valor perma-
nente a los signos, los confun-
den aWlque ya se los hayan
aprendido. "A menudo se les
considera vagos y eUos mismos
no son conscientes del problema,
~n niños con diflcu1llldesespecl-
facaspara aprender", dice la di-
rectora de la Fundaci6n Centro
de Estudios de Aprendizaje Y
Reeducaei6n, Sonia Riera.

EI "sello de la disIelÚlI", apo-
ne eslll experta, es que "se u'Uta
de personas que no relacionan
lo oral con lo escrilo y que piel'-
den el conc.:plo de palabm". Pe-
ro, aWlque sw¡ súllomas si c:stan
baslllnte clal'os, no hay Ull único
c,;terio sobre la proc.:dellcia y
defUlici6nde este problema.

Cienas eltpeJ10S hHb1ande la
dislelÚa COlllO una enl~.medad,
pero son muchos més los que se
niegan a hacl:rlo. Lo que si pare-
ce cieno es que se trata de WUl
diferencia genética que padecen
a1gwl85personas, que es he.-edi-
lllria y que bésicamente lo único
que provoca son pl'ObIemasen el
apl'endizaje. Esta diferencia con-
lliste bilsicamente en la diticul-
tad pard asimilar el simbolo es-
¡;rito.

Apuyu en la metnul"Ïa
Los ulwunos disléx.iUJs pUr.."\ku
apl't:ndc:r. penJ mas d~pucio, y
lienden a apoyarse Illucho en la
memoria. Hay expenos que ase-
guran que se u'Uta de perso.lllS
que -lejos de ser V'..gas o ton-
tas, como algwlos creen equivo-
cadamente- tienen Wla inteli-
gencia media o superior. Esta ha-
ce que ViVllllauténticos calw-
.rios sí no se les apa)"...

Es baslllnte común d Í1ltel'és
de los dislélÚ.'Ospor el dibujo, al
que acuden huyendo de las Ie-
tras. Otros, como Cuellta Riel'll,
son magrúticos oradores: "Es-
ÚU1 acostwnbrados a dar rodeos
cuando no dan con delennina-
das palabras".

EI corn,c!01' Ol'logl'úliw de
los ordenado",s se ha converti-
do en la sa1V'oIC.6nde muchos
dislélÚcos.Yes que como dice la
presidenta de la FWldaci6n Cen-
Ull de Estudios de Aprendizaje y
Reeducaci6n, la fIl610ga Julia
Sharp, "son lIiullUlOSque apren-
den con sus propios métodos".
Sharp, que conoce bien las meto-
dologías imernacionll1es mils
lIV'.. nzadas para tr..Ulra estos ni-
ños. señala: "No hay Wlsolo sis-
tema Yhay una cierta polémica
sobre romo se les deberla ense-
dar, Hunque se liende a hacer én-
tasis en elmétodo lonético".

. Estos alwnnos "V'dna ser dis-
J.:xieostoda su vida". expli.'UPi-
lar de Borbon, "por !'SO es pl""i-
so enseñarles a que se den cuen-
IIIde que si s.:esfuer.tan y apren-
den estrategias especiticas pue-
den llegar inclusa a la Universi-
dad".
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Tres de cada diez alumnos'.españoles abandonan
sus estudios yno reciben otra fonnación

. .

Un informe de la UE sitúa aEspaña entre los tres países con mayor fracaso escolar
. .. . " . " .," .

Abancjono precoz de la.escolarldad ên Europa afio 2000

PrInc1pa1es cau ...
Este es un problema que, según los
expertos educativos, viene determi.
nado por múltiples factores como el
contexto soeW, la familia, el f1mcio-
namiento del sistema educativo, la
actitud de la Administrac1ón, el tra-
beja. de cada prOt'esor y la disposi-
ción del propio alumna. Las encues-
tas DI8s recientes entre la comuni-
dad educativa señalaben algunas de
las principales opiniones sobre las

mos deja los estUilios y un 40 por
ciento no. se encuentra en el curso.
qllele correspon«ill pored!id. Por lo. .
tanto,las rec1entesclfr¡¡a envladl!a a
~ruselas. super¡¡n yaen ~s puntos
las prevlsiones' del Gobierno, ade-
mas de sUuarse d1ez puntos por enci-
ma de la media europea. Aslmlsmo,
otros estudíos recaban datos slgnltl-
catlvos como que el 55 por ciento de
los jóvenes de edades entre 15 y 19
años apenas aspira a aprobar la Se-
cundaria y que inc1uso un 23 por
ciento asume usin comp!ejos» el fra-
caso escolar.

!l3.10 ....

normal. Una solución que para mu.
chos no convenca porque, a su jui-
cio, se hace «t'uera del ritmo y de 1ÍI8
aulas habituele8» y supone un aban-
dono de la lucha dentro del colegio y
sitús la solución fuera de él.

.Asi, uno de los objetivos que en la
1ey de Calldad se señalan es la lucha
contra el &acaso escolar. Considera
que no es responsable aceptar que el
25 por ciento de los estudiantes espa.
doles no obtengen el TitUlo de Gra.
duado en Educación Secundaria
Ob11gatorla cuando en otros paises
europeQS esa lasa se sitúa claramen-
te por debajo. Por ello, para Educa.
ción las clfras reglstradas en España
userlan uns razón mas que suficien.
te para.acometer sin mas demora la
reforma educativa». Para luchar con.
tra el abandono prevé dlferentes Ui-
nerarlos formativos y grupos de re-
fueno para los alumnos.

ProbIemu de abHl1tlsmo
La situac16l1 demuestra que, pese a
los esfuerzos, los slstemas educatl.
vos parecen incapaces de consegulr
no 8610 que el cien por cien de los
jóvenes alcance los objetivos de la
Educación Obllgatorla. sina que tam.
bién acuden de forma regular a cia.
se. El absentismo escolar es otro de
los grandes retos para los palaes de
la Un16n Europea. Este problema es
lo que en nuestras aulas se ha deno-
minada como «objetores escoiares>. y
que son aquellos alumnos que no tle-
nen interès por los estudíos y acu.
den de manera lrregular a clase.

Asl. el absentlsmo pua de ser una
travesura infantil a constituir un
grave problema educativo que deri-
va en sltuaciones de abandono y fra.
caso escolar. No obstante, tampoco
existen en nuestro pals citras globa-
les sobre el problema, pues las esta.
distlcas educativas sólo registren
las tasas de eecolar1dad que alcen,
zan,lógicamente, el cien por c1en al
constituir la educaci6n una etapa
ob11gatoria basta los 16 mos.

29,00

% deltotsJ de estudiantes

causas del fi-açaso escolar. AsI, resul-
ta ciertaDlente sorprendente que ~I
proplo alumnadQ;.el 78;3 por ciento,
atribuya ~ Çl,Iusas del fracaso al po-
éo esiüerzQ qlleded1can al estudio;
Las faIliUias .talllblén oplnan lo mis-
ma, el 43,2 por c1ento de los padres
esta de acuerdo con esa atlrmación
aunque otros, el 33,2 por ciento, atri.
buyen su causa al hecho de que lós
profesoresno se adaptan a las actua-
les enseñanzas. No ob&tante, ¡)ara el
profesorado no hay dudas al l'espec-
to, el 55,4 por c1ento cree que es con;
secuencla del poco esfuerzo del alum.
no, seguido de la poca colaboración
de las fam1lias, con un 17,1 por cien-
to y tan 8610 el 11,8 por ciento esta de
acuerdo con los padres en que los
docantes no se adaptan.

.La respuesta que se da en la mayo-
ria de paises es intentar recuperar a
estos alumnos a través de lo que. se
llaman programas de segunda Qpor.
tunldad, slm1lares a los españoles de
garantia soeW, que se desarrollan,
uns vez que el chico ha dejado la
escuela y fuera de su programación

en grupos no superiores a cuatro
alumnos.
Los estudiantes dedlcar'n una ho-
ra diaris en Prlmaria y dos semana.
les en Secundaria a la lectura.
Los contenldos de la enseilanza se.
nín relevantes y conectados con las
experlenclas de 105 alumnos.
M's optativa Ypl'Ollramas de dl-
v..... "cacl6n en los 61tlmos cur-
sos de Ja ESO para responder a las
capacldades y motlvaclones del
alumnado.
Adaptacl6n de la enseftanza y ....
tuerzo eclucatlvo son preferibles a
la repetlcl6n de curso.
Fonnacl6n del profesoraclo en la
ensellanza de alumnos con mayo.
res problemas de aprendlzaje o me.
nor motlvación

.... 28,10 .
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Especlallstas Internaclonales pre-
sentaran durante la celebraclón de
un semlnarlo un decalogo de medi.
das para prevenir el fracaso escolar,
que afecta a uno de cada cuatro
alumnos:
Mú recClrsos para los centros
que escolarizan a alumnos con ma-
yor riesgo.
Redllclr el n6mero de alumno.
por aula y mas profesores para el
desdoble de los grupos en areas.
Formacl6n y cooperacl6n de' los
padres en todas las etapas.
Los psdres declli:ar'n 15 mlnllto.
dlarlos a leer con sus hijos.
Los alumnos de Prlmarla con ma-
yor retraso tendran tres horas mas
de estudio semanales para reforzar
la lecto-escritura y las matematicas

Mayor abandono de los chIcos
También exlsten 'notables dlferen.
cias entre alUlnnos y alumnas. AsI;
los primeros renunclan mucho mas
a terminar sus estudios. En España,
el abandono entre los chicos se sitúa
en el 33,7 por ciento y en el22,4 entre
las chicas. Una tendencia que se
mantlene en el resto de paises de la
Unlón Europea,y que se inv1erte tan
sólo en Alemenia, Luxemburgo y
Reino Unido, donde el abandono pre-
coz tiene una mayor incidencia en-
tre las mujeres.

A pesar de no existir estadlstlcas
nacionales, estas tendencias ya ha.
blan ido quedando apuntadas en di'
versos estudios como el informe Es-
tatal de Indicadores de la Educación
de 2000 en donde se señalaba que un
25 por ciento de los alUlnnos de 15

Las últimas tasas de abandono
escolar registradas en Espai\a
superan en tres puntos las pre-
.visiones del Goblerno y se si-
túan diez puntos por encima
de la media de la U E. En nues-
tro pars, casi 30 de cada 100
estudiantes abandonan 105

estudlos obligatorios y no reci-
ben formación algulla.

R.BARROSO
MADRID. A pesar de que el nivel
educatlvQ de las nuevas generacio-
nes de jóvenes europeQS se ha eleva.
do, «los alUlnnos que abandonan preo
cozmente la escuela y que no adqu1e-
ren ninguna formación contlnúan

. constituyendo un problema». AsI se
indica en un informe de la Com1sión
Europea elaborado hace tan sólo dos
meses y en dondela escuela esPllfio-
la sufte un nuevo revés. Las c1fras,
poco halagüeñas, hablan por sl so-
las: casi treinia de cada cien escola.
res (el 28.1 por ciento) abandonan los
estudios obllgatorios y no continúan
ninguna otra formación complemen.
taria.

Nuestro pals se sitús en el l'urgón
de cola tan sólo por delante de ltalia,
que registra el 29 por ciento de aban.
dono escolar y de Portugal, con el
43,1 por ciento. Por otra parts, los
paises que registran menores tasas
son Suecia (7,7), F1n1andia (9,8) Y Di.
namarca (11.,7). A pesar de que en
los últlmos años ha surgido una cre-
ciei¡te preocupación en la mayoria
de los paises comunitarios por el fra.
caso escolar y a pesar de que se ha
logrado reduclr considerablemente
el número de alumnos que abando-
nan las aulas sin la titulación mini.
ma y obllgatoria. todavia exlste un
18,5 por dento del escolares que re-
nuncia a uns formación minlma.
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"La Vanguardia" es el diario mas leído
entre losuniversitarios de Cataluña

La encuesta ha analizado
los habitos de consumo,
ideas políticas y actitudes
vitales de los estudiantes
universitarios

sep Antoni Duran Ueida (4,4), Ra.
fael Ribó (3,9), Josep Montilla (3,5)
y Alberto Femandez Dlaz (3,3).

Este empate entre Maragall y
Mas, los dos aspirantes a la presi-
dencia de la Generalitat de los parti.
dos mas votados, se decide a favor
de Convergència i Unió cuando se
les pregunta a qué partida votarlan
si las e1ecciones autonómicas se cele-
braran hoy. CiU obtendrla el21 ,8%
de los apoyos, mientras que el PSC
obtendtia el 14,5%, seguido a poca
distancia del PP'(12,7%) y de ERC
(12,2%). Iniciativa per Catalunya
cosecharla el 1,8%.

En el ambito estatal, José Luis. Ro-
drlguez zapatero figura como lIder
mas valorada al obtener un 4,3 en
una escala del I al lO, por delante
de José Maria Aznar, que consigue
un 4._

vivienda", que siente especialmen.
te el 18,8% de universitarios. Pero
el 10% opina que, por delante de es-
tos problemas, los mas importantes
son el consumo de droga y alcoh"L

A pesar de estos problemas, el Ulli.
versitario catalan es optimista.
Cree que "ha mejorado" su calidad
de vida en los últimos aftos el 54,5%
de los encuestados. Opina que "si.
gue igual" el 19,9% y que "ha em.
peorado" el 17,5% .

EI interés por la polltica no parc-
ce ser uno de sus puntos fuertes. Só-
lo el 8,3% manifiesta tener "mu.
cho" interes por los temas politicos.
EI 30,1 % afirma que tiene "bastan-
te" interés; el 46,8% dice tener "po-
co", y el 13,4%, "nada".

Cuando se les pide que puntúen a
los dirigentes politicos delI ,aliO, el
actual presidente de la Generalitat
sigue estando en cabeu¡: Jordi Pujol
obtiene una nota del 5,3. Lc siguen
Pasqual Maragall (4,7), que empata
con el conseller en cap Artur Mas,
Josep Uuls Carod.Rovira (4,6), Jo-

.21,77...!1:.~~~
14,51 ' 19,93 I

- 12,66'r7,~i81
______ -_. _1.2_,_24.> i¿'~

~;~,~~
1,78 2,431
'l.S9 10,43
'8,35
9,03
9.79
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PP
ERC
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EUIA
OIfos

En blonco
Novotarlo

S!l' re$Ol'VO lo respuesta

NS/NC

ELPAis

ELMUNDO

AWI

ABC

BARCELONA. (Redacción.) -
"La Vanguardia" es el diario mils lei.
do por los universitarios catalanes.
Algo mas de uno de cada tres estu.
diantes univeriitarios Iee habitual.
mente"La Vanguardia"; según una
encuesta rea1iu¡da en una muestra
de 1.185 personas de entre 18 y 2S
años de todas las universidades.cata.
lanas. La fundación privada Eserp
(Escola Superior Empresarial iRela.
cions Públiques) ha obtenido este re.
sultada en un estudio destinado a
averiguar cuéles son los gustos de
COnsumo, ideario polltico, preferen.
cias de ocio y actitudes ante la vida
de los universitarios catalanes.

El avance de la encuesta rea1iu¡.
da por Eserp revela-que el 34,3% de
los estudiantes Iee habitualmente
"La Vanguardia". En segundo lugar
se encuentra "EI Periódico", leldo
por el 25,9% de universitarios. EI
tercer puesto lo ocupa "El Pals"
(13,6%), y a mucha distancia se si.
túan "EI Mundo" (4,2%), "Avui"
(3,8%) y "ABC" (1,9%).

Los gustos televisivos del.alumna.
do universitario sitúan a TV3 en el
primer lugar, con el 26,4% de res-
puestas. Lc sigue Tele 5 (20,8%),
TVEI (17%), Antena 3 (10,9%), Ca.
nal + (5,1%), K3/Cana133 (2,7%) y
La2 (0,7%).

No olvida la encuesta el debate s0-
bre la ley que prohlbe el consumo
de alcohol en la caUe. Los universita.
rios tienen la opinión dividida. EI
46,3% esta "parcialmente de acuer-
do" con 'Ia medida contra el bote-
ll6n; el 20,2%, "totalmente en des-
acuerdo", y el 20,8% se manifiesta
"totalmente de acuerdo".

La mayoria apoya "la posible ven.
ta de preservativos en los recintos
escolares", con un 60,3% de adhe-
siones. EI 28,3% se manifiesta "par.
cialmente de acuerdo", y 0010 el
7,6% dice estar "totalmente en des-
acuerdo".

Entre los problemas que mas pre-
ocupan a los encuestados, destacan
"las dificultades para encontrar tra.
bajo" (23,8%), asi como las "dificul.
tades econ6micas, que no faciJitan
salir de casa" (23,3%). Este segundo
aspecto se relaciona directamente
con las "dificultades para encontrar

COMUNICACIÓN
• Una encuesta
de la fundación Eserp
muestra que el 34,3%
de los estudiantes
lce "La Vanguardia"
habitualmente
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SOCIEDAD
~ Un informe del Ministerio de Sanidad asegura <J.uelos inmigrantes no traen el sida y la tuberculosis de

sus países de origen ~ La mayoría se contagia en España por su «exc1usi6n socioecon6mica»

Menos del 2% de los casos de sida
diagnosticados es de.extranjeros

EL VUI EJmIE LOS EXTIWUEIUII
• ellOl de SIDAarlglnarlOl de plini dlstlntal de £spllll

Pocos extranjeros
En ese año se registaron un
total de 303 casos de tubercu-
losis entre personas no espa.
1I0las, lo que supuso un 3%
del total, «por lo que no puede
deducirse que los extrllJijeros,
en ese momento, contribuye-
sen a la carga de tuberculosis
de forma Importante •. Según
el PMlT, el 56% de los enfer-
mos procedia de Mrica, el
16% de Europa y el 12% de
América.

Sobre la re1acl6n que existe
entre la exclusi6n social y la
aparici6n de la tuberculosis
da idea el hecho de que la
proporci6n de alcoh6licos y
de tuberculosos extranjeros
que estaban en recintos cerra.-
dos (albergues o prisiones)
fue més alta que entre la po-
blacl6n de espalloles. Tam-
bién se detect6 que la preva-
lencla de la enfermedad era
casi cinco veces mayor entre
los sin techo.

Otra conclusl6n: «Seria ne-
cesario poner en marcha es-
trategias adecuadas a sus ca.
racteristlcas aociales para fa-
cilitar el diagn6stico precoz y
la toma adecuada de la medi-
caci6n)).

Los expertos
aboganpor

la «deteoolón
preooz»

Tuberculosis y sida van de la
mano, dicen muChos estudios
al uso sobre estas enfermeda-
des. Para el informe Preven-
ción del VIHlsida en 1nmi-
grantes y Minorlas Etnlcas,
del Mlnisterio de Sanidad las
elevadas cifras de coenferme-
dad «apuntan a un diagn6stl.
co tardIo de ambas en este co-
lectivo (el de los inmigran.
tes), lo que es un elemento fa-
vorecedor de la transmisi6n y
apunta la necesidad de pro.
gramas de deteccl6n precoz».

La tuberculosis avanza por
via aérea, pero da grandes
saltos sl la persona no puede
o no se atreve a acceder a los
serviclos salÚtarios, princi.
palmente porque no tlene
permiso de residencia. Una
de las conclusiones del estu-
dio es demoledora: «Se ha
prestado poca atenci6n a. es-
tudiar el riesgo econ6mico y
sanltario que supone no pres-
tar atenci6n a los problemas
de salud de lós inmigrantes»,
indica.

Los expertos afirman que
hasta ahora se han realizado
muy pocos estudios que Inclu-
yan la variable de pais de pro-
cedencia de los enfermos de
tuberculoslll:' Por este motivo,
el documento de Sanidad se
remonta a los datos del Pro-
yecto Multlcéntricode Inves-
tlgaci6n sobre Tuberculosis
(pMIT), un rastreo por paises
de casos dlagnosticadol entre
mayo de 19911y abril de 1997
en 13 autonomias.

MZ/a_

paises y, por contra, el més habi-
tual en España.

El estudio Sanldad afirma que
la mayoria de los inmigrantes que
han llegado a España en los 61ti-
mos 20 años «procede de paises
donde la prevalencia de la infec-
ci6n por VIHIsida es baja».

¿C6mo se contaglan? EI libro
asegura que, «con excepciones
de interés», la forma de adquisi-
ci6n de la infecci6n es «similar a
la de los paises de origen». EI
78% de los casos portugueses
eran usuarios de drogas por via
intravenosa, el 82% de los prove-
nientes de América del Norte
eran hombres homolbisexuales y
el 58% de los subsaharianos se
hablan Infectado por relaciones
heterosexuales.

Catal ulla, Andalucla y Madrid
son las comunida des aut6noiDas
con més casos de sida entre su
poblaci6n de extranjeros. Pero en
porcentaje ganan Melilla, Cana-
rias y Baleares.

También sellala el informe que
con los datos disponibles hasta
hoy, «no se evidencian dlferen-
cias de prevalencia de VIH ¡lO los
diferentes colectlvos que ejercen
la prostitución (mujeres, hom-
bres, travestis) en funci6n del pa-
ís de procedencia ...

8CUIIA ---- - .

l --__ :TgI~.~.J
• Parcentajl de cual de SIDAcon tuberculOlIl

Asla ~~~~!!!!!I."
Sub-SaharIaJ\o I 148,7
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La mayorla de los extranjeros
enfermos proviene de EUropa, so-
bre todo de Portugal. El Africa
subsahariana es el segundo nlvel
en número de casos.

Despuès aparece el Norte de
Africa y aquI se asoma un dato in-
teresante: el 48% de las personas
procedentes del Magreb enferm6
por consumir drogas con jeringui-
llas infectadas, un mecanismo de
infecci6n poco Jrecuente en esos

AIIERICA ..._..•.••••••__ •..•.... _•..•..••••••••••..•••••••.••••••.•.••.•••.•.._.•1
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USAc==:J.38 !
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i.. :.U.~..g..7...................... TOIAL ~ ...I

_A ,
, Ponugal ••••••••• 1123 ¡

Alemanla -I -----1 71 ¡
'talla I 1 85 i
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Bélgica 014 ,

Sutza 011 Reeto: 50 I.,

Andorra O I WTAL 463
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• PalClntlje de mulelll en 101CIIDI de SIDA
AlIa I 114,3

Sub-Saharlano 1'- ...111,1

NOr\e-Atrica ••••••••• Z3,7
latlnoam6rica -,_-_-_-_-_-_-_-_-_-_-_-...1,1
Norteam6rica 03

Europa del Esta 1:::::::::::::::::120"
PortuQal,------116.4

Espaila I 118,4
Reslo Europa Dec. I 115,2

fIBII:.PIMw;iOn dIIwt1SlDAtn ~rlllftwlll'" MlnIUtD di SriIId,ConIumo.

demuestra que las poUticas res-
trictívas empeoran la salud», dice
la epidemi6loga JulIa del Amo,
una de las directoras del trabajo.

Ellibro recuerda que el sida es
una malÚfestaci6n tardia de la in.
fecci6n por VIH por lo que el Re-
gistro Nacional de casos de Sida
no permite distinguir entre quie-
nes adquírieron el virus en sus
paises de origen y quienes lo su-
trieron en España.

RAFAEL JOSE ALVAREZ
MADRlD.- El sida y la tuberculo.
sis son cosa de aqul, enfermeda-
des pegadas a la piel de toro, poco
que ver con tOOos los inmigrantes
y las etnias apartadas de la circu-
lación. De las 58.092 personas
que, a 30 de junio de 2000, hablan
desarrollado sida en España,
1.076 eran extranjeras, o sea, un
1,9%. Y de ellas, el 41% provelÚa
de Europa. El resto, de Africa
(28%) y las dos Américas (27%).
En tuberculosis, los datos anun-
cian que &610un 3% de los conta-
giados que viven en Espalla es
extranjero.

Los expertos en el asunto, pro-
fesionales del Plan Nacional s0-
bre el Sida, dellnstituto de Salud
Carlos UI, de algunos hospitales
españoles y de varias ONG, publi-
caron el año pasado Prevención.
del VlH/.ida en InmfgranteB y Mi-
norla. Elnicas. EI libro pasó de
puntillas por los grandes medios
de comunicaclón y no fue presen-
tado por ningún ministro.

Quizé alguna de &US conclusio-
nes resulta incòmoda: «Las perso-
nas que llegan a España son por
lo general jóvenes, sanas y en
busca de trabajo, dAndose el fenó-
meno del inmigrante sano. Es la
sltusción de vuinerabilidad so-
cioeconómica y afectiva de los in-
migrantes al llegar a España el
principal factor de riesgo para la
Infección del VIH •.

El meollo de la cuestl6n se re-
sume en un titular: oEl sida y la
tuberculosis son autóclonas».
Cuenta el estudio que la inmigra-
ci6n «no ha supuesto un aumento
signlficatlvo de los casos. y que
existen «barreras socioecon6mi-
cas, culturales,lingüfsticas y lega-
les para hacer prevenci6n de VIH
en inmigrantes».

60.000 enfermos
Deade el comienzo de la epide-
mia, en España hay unas 60.000
personas con sida, una enferme-
dad de declaraci6n obligatoria, y
se estima que unas 120.000 pre-
sentan el Virus de inmunodefi.
ciencia Adquirida (VIii). Casi un
2% de quienes han desarrollado
esta patologia no naci6 en Espa-
lla. Pero, el trabajo admite que èse
porcentaje esta subiendo alio a
alio. Una de sus autoras remite a
la última actualizacl6n estadlsti-
ca, colgada en la web del Ministe-
rio de Sanidad: ahora se llega casi
al 6%. ¿Por qué?

«BioI6g1camente, nada explica
que un ghanés o un colombiano
tengan mas posibilidades de ad-
quirir VIH. El aumento del núme-
ro de inmigrantes dlagnosticados
de sida puede estar condicionado
por las barreras de acceso al Sis-
tema de Saludo Muchos inmigran-
tes no se atreven a ser diagnosti-
cados porque no tienen papeles,
por miedo a ser descubiertos. Eso
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Ja hi ha 142grups terapèutics inclosos en aquest sistema de contenció dels costos

EI 80/0 de medicaments dispensats
a les farmàcies són genèrics
Els preus de referència han pe:rmès elevar aquesta quuta

Cada any cent
noves persones
es tracten per
sortir de sectes

A. U"uu--_._---_.-
BA"CELONA

Mana Ciércol"s
BAlCELONA

Vuil d" cada cent m"di<:a'
11IelllSque es dispellsen amb
recepta a Catalunya són fàr'
¡uacs g~llèrics o sense DIarca.
Segons el Servei Català de la
Salur (SCS),gràcies a l'aplica'
ció del sistema de preus de
referència -en vigor des del
des"mbre de 2000-, la quota
dels medkamellls seuse mar.
ca sobre el total de receples ha
pàssat del 6,09% al gener dd
2001 al 7,9% un any despr¿s.

El sistema de preus de ret".
rència estableix que l'admi.'
nistració sanitària numés li.
nança un import màxim quan
es tracta de determinats me-
dkaments. Alhora garanteix
que el pacielll sempre dispo-
sarà com a mínim d'un tàr'
mac sense marca equivalent al
receptat que s'ajusti al preu
màxim i que li ha de ser ofert
pel farmacèutic. Els pacients
que rebutgen aquesta opció i
pretereixen el tàrmac amb
marca que li lla receptat el
metge, han de pagar de la seva

butxaca la diferènci" respecte
"1 preu de referència.

Des de dim"cres p"ssat la
llista de tàrmacs inclosos "n
aquest sistema s'ha inae-
memat de 28 medicamellts, i
ja són 142 els grups de pro-
duct"s fat'luacèutics que dis.
posen d'almenys un genèric a
preu de referència, l'el que fa
als imports fixats per als 114
grups qu" ja formaven par!
del sistema, tots han estat re-
visats a la baixa.

"En l'ealitat numés s'han in.
troduïl onze molècules nov,,",
perq uè la resta són medica.
ments que ja hi eren i dels
quals ara s'inclouen pl'esema.
cions dit"rellls', explica el cap
de la divisió d'atenció farma.
cèutka del ses, Antoní Gila.
bert. Elltre els. nous medica.
me llls que estrenen preu de
retèrènda hí ha amibíòtics,
analgèsics, tàrmacs per. com.
barre el culesterol i la hiper.
tensió, un tractament contra el

l'al'kiusun i Ull vasodilatadur.
El sisteUla de preus de rek

rència va ser plalllejat pel go-
vern cenu'al CUllI una Ulesura
pel' cuntenir el creixement de
la despesa farmacèutica. O'u'
na banda estimula la venda de
pruductes genèrics, que són
mes barats perquè imiten l'o-
riginal un cop n'ha caducat la
patent. De l'altra, afavoreix
que els labúratoris que fabri.
queu luédic:.ul1~nts amb 111011'-
ca acabin l'eb;,ixant els préus
p~r s~r l',..uupelilius. Ve f~l.

I això és d que va.passar m:ijo-
ritàriameUl l'any passat, ja
que un 7S% dels productes
que havien quedat per sobre
del preu de referència van ex.
perimentar una rebaixa de
tins al 10% del seu impol't,

L,;",uo.& ,",u}' C~l1l HuVcs V\.~l'SuHó
CUlllCllC~Jl a l"cbr~ u';,¡ctaulent
a Catalunya pel' intentar des.
vincular.se de s"ctes, segons
van posar de manil;'s[ ahir
participants en una assemblea
europea sobre aquesta pi'oble-
mAtica. A aquests nous Casos
cal sumar.hi els de l'atenció a
persones que ja han rebut as.
sistència en anys aJ1l~rior:,¡.

La l'edl!ració Europea de
C~uU'cs d~ Kec~r,,""ai lllti..>l'Ula-
eió subre Senarisme (l'ECRIS),
'Iue agrupa 37 assodadons de
2~ països, va linalitzar ahir la
reunió de lreS dies que va <:e-
lebrar a la seu de la s",retaria
general de Joventut. La FECRIS
agrupa 37 assodadúns de 24
països.

El pr"siJent de la l'ECRlS,
Jean Nukin, v;, dest;,.:ar que
a,-"(u..lllu~n[ es cumencell a
veure Illults <:asosde persones
no ja captades sinó nascudes
en se<:tes, a causa de la perli'
neuça al grup dds seus..pares,
j el ('as d'algunes sectes arigi'
uàric.. d'Europ;¡ Occidelllal
que s'estan desplaçant a paï.
sos de l'Est.

L'cuütat A.ssess!Jl'alll~Ul i
Inlul'lnadó sobre Sectes (AlSI,
representaut catalana de la
fECRIS, ha atès des del 19~6
uns 1.1 SO casus, encara 'Iue es
calcula que a Espanya hi ha
elltre 2S0.000 i 600.000 vícti-
mes de grups sectaris.

............ : -
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Augmenten els nadons prematurs
iels que neixen amb baix pes
Un 8% dels nounats catalans pesen rnenys de 2.500 granIs

Mal'ta Ciércoles
BARCELONA

<";~ircbé vuit de c¡).'da ccUl UJ-

dons calalans van néixer amb
un pes inferior als dos quilos
i mig l'any 1999. Sis anys
abans, t'l percentatge de nas-
cuts amb pes baix era tan sols
del 5,S%. Però, el que a pri-
mera vista semblaria un pas
enrere lalnbé pot ser iul!!r-
pretat com tot al contrari. ja
que, segons Ul'g:uluentcn taut
t'l departament de Sanitat
com els especialistes, ¡'aug-
lnent d'infants nascuts a.mb
pes baix és un reflex de l'in-
erc.ment d'embarassos com-
plicats que fa tan sols uns
quants anys no haurien pros-
perat tins al naixement.

L'Organització Mundial de
la Salut (OMS) recom:.na
mantenir la taxa de nadons
amb pes baix per ,ota del 5%.
Aquest li; de ¡et l'objectiu 'ILle

èS va Juarcar d dcpartaln~lll
de Sanitat per al període
1999-2001. Però, seguns el cap
de neonatologia de ¡'Hospital
Maternal de la Vall d'Hebron,
les taxes actuals seran molt
diticils de millorar a curt ter-
mini pel' díverses raons. D'una
banda, els equips d'obsteu'icia
disposen cada cop de més
mitjans per fer viables el mà.
xün 110lnbre d'cllluarassos de
risc entre les setlnauC's 23 i 24.
De l'altra, les tècniques de l'.,.
producció assistida han t"t
augmentar els embarassos
múltiples í, per tant, la fI''''
qüència d¡; t"tus amb pes baix
és més t'levada. "Sent rigoro-
sos, Ja taxa del 7,5% s'hauria
d'iuterpretar com un indica-
dor de bona sanitat", raona
Salcedo.

El nombre de nadons pre-
HlalUl's ha experünentat una
evolució molt similar, Els
naSL'UlS abans de la setll!J.lla

E I cou.elM de. S;lIIih'l v:.
confiml;lI'ahír qu" el
deparranl<'llt .presenta.

rà"'ll,l¡,'ls ¡.>ropt!~ dos nwso~
d- proHk"ol u'acluadó-qut'ja
v", anundar';)! setêUlbreJ)t,~r
ajustar d uü.ubte de L"('sàl'i,
'" qlk es. fun a Çataluny;' al
'Iuc~igui( ..slrkt,amcnt nl~
c<'Ssa,'i. CatalLlnya 1.<' lm dels
Inde,"~ més e!L'Vats de eesà.
ri,", d'Eitrop;J, Ill.algl:at ks
re\:omà11l1dolls di: l'QMS.
Entl'(~ 1997 1 }999, t'I 2:1%
dels pal1' es van ...."oldl'e
antI> .una ,~~'S~~ría:,(d31,4%
als (t:!lltl'l~1i urív;usi d.19,9';\.
~I$públic,):

37 han passat del 5.~% 1';lllY
19~3 al 7,6% el 1999. De tet, es
tracta de dos indkadors inri-
manient relacionats, ja que
més de la meitat dels intants
que neixen amb un pes baix
són prematurs (56,5%). EI
conseller de Sanitat, Edu;ml
Rius, va ret'urdar talul>é llUC

t'ada ,,:up hi ha lnés dUll~S (IUI:
pateix~1l mal¡¡lües (uHl L. di-
abetis lJ GHdiopalics ¡l les
qu~tls "al)~lns es dcsacullsdla-
va 1't'11ll>~lràs" i qut' ara d pu-
den tirar t'ndavant, tul i \,IUC
han d'avan~'ar el part per evi-
tar l".'oluplit'adol1s.

EII"t que les dones relardill
cada cop més la maternitat,
també té molL a veure amb
aquesta realitat. L'any 1999 el
18,5% dds naiXenll.:'llts l'Url'I!S-
ponien a mares de més de 34
anys, davant del 10,2% de
1':IIlY 1~SS. D'altra lJ;¡nda, l'ús
d~ tl'¡,:nit}\.l\!s de r ....pn.)I.:lll~';,,:ió
:.Lssistida va d ....Hlar Uü~: ¡j, 3.:133

:diXI..'lIh'UI.'i ,....lr,: 1')';)'1 i 1~9~
1.6tsl d'aqlll."SlS II~H.lulI:) V¡11J
v~Hlr ~Il UUJü \:.'11 pans ll11íltí.
[Jlc::i. Ell ll.:'nIiL'~ glulJ;¡l~1 ~b
p~l1.lS múllipll.:'~ rqJr~~l:.~Hh'n d
:3,1'11>dd lulal i, 1.:'11 d lJl.:'riudt'
l S1~7.1 ~~~ V~Hl g....u~r~¡r5.:364
n¡Üx(.'lllClll.S.

lluçllpllraçiillÏll la IIi&Lllliuat
Les dades de s:dut mate.'

lloinfantil que ahir va I",' pú.
bliques .n un informe t'l de-
partament de Sanitat també
constaten una lleu tendència
a l'alça de la natalitat a Cata-
lunya en els últims anys.
L'any passat van néixer
64.177 nadons, una xifra quo
no s'assolia de, de tinals dels
SO Kius va atribuir bo'na ¡Jal'l
d'~~\'IUCSl lTdxl..'lllt'lIt ~I h.'s du-
n~s imudgl'~UllS, l1u~ l:'I1L'~lJ:a
mantl!'U~11una l~lx.ade t~~un.
dilal mitjana Il1¿S el~v~llb. Dc
t~l, l';ll1Y 20UO, 1'11, 1% dels
ll~lthJ11S ll~lst'uts a Cataluuya
~rcH Hils u'ahnl.:.'IlYs Ull duta-
dà l:'~lrallg:cr.

L'intorme cuniÏn"" el lide-
ratge de Catalunya pel que fa
al contrul de la mortalitat in-
fantil (nadons morts tiuram el
l'rime .. any de vidal. La !:lxa
del 1995 va ser del 4,1 per mil
(l':,ny 1~s7 era del 8,S p...
mil). Ut} iuui..:.:athJl' quI.:' Ill.ilnés

é~ sli.pl.:'i.';.¡l (.'n l'àmuit t.:'l1rOp~H
pl;'l"Finl~Hhji~ C,j,S).
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Un 6%de los europeos que
hacen deporte recurre al dopaje

UIIUS 16 UlillulI~s 1I~~lIruPt'us prllcticllD lI~p(Jrt~~ll KilllllllSius

SALUD
• La comisaria europea del Deporte, Viviane
Reding, exige a los Quince medi das dnísticas
contra el tratico ilegal de productos dopant es

SAI.VADOK ENGUIX
CorrC:$ponsal

BRUSElAS. - EI dopaje no sólo
aJi:cta al deporte proli:sional. Mas
de un 6% de los jóvenes europeus
que acuden a dubs deporti vos, gim-
nasios o salas de til1less toman lar-
macos para incrementar su rendi-
mielllo deportivo. La citra alcaòIa
el 11% de los alumnos varones de
entre Ii y 12 años en EE.UU. "Es
alarmante -subrayó ayer la comisa.
ria europea del Deporte, Viviane
Reding,al presentar estos datos des-
velados por un estudio tinanciado
por la UE-. Hemos de adoptar me-
didas drasticaspara frenar la cultu.
ra del dopaje y eltrlitico iIegal de es-
tos productos."

Los datos prov ienen de una inves-
tigación eli:ctuada por el Ministerio
delllllerior de Baja Sajonia, Alt:ma-
nia, con la colaboración de Bélgica,
ltalia, Austria, Portugal y Suiza.
"Los resultados, creo, son muy infe-
riores a la verdad, porque mucha

llente nunca reconoccril l.jUCsc do-
pa, menos aún si son menores de
edad; creo l.jue las cifras de EE.UU.
son mas realcs", subrayó la comisa.
ria. El estudio revela que en cuatro.
estados de la UE -Alemania, Bélgi-
ca,ltalia y Portugal- un 5,7% de los

En Estados Ullidos, un
11% de los niños varones
de 11y 12 años confiesa
doparse para mejorar
su rendimiento departivo

j6venes l.juc pracLican cullurismo
consumc proJuctos dopantes.

Actualmente, unos 16 llIillones
de personas estan inscritas en los
23.000 gimnasios comcrciales de
los estados miembl'os. EI consumo
se centra, como selial6 Reding, en
la ingesti6n de anabolizallles, hor-

.IIh.HlaS .J~ ~1\.:~iuú~lilV, ~l)lt.:rui..J~:),
elcélera, produclus l.jue, se¡¡ún ci es-
ludio daborado en las salas de cultu-
rismo, provocan acné, aumelllo de
sccreèiones, hcmorragias nasales,
palpitaciones cardiacas y efcclOs no-
civos sobre la sexualjdad y ci cum-
purtamiento, como aumemo Je la
agresividad.

Uruselas también Jiò a cOllucer I,
in veslÏgación llevada a cabo pur ci
Cumilé Olímpico Inlcrnacional so-
bre los casos Je cOlllaminación de
complementus alimenlarios para
deponistas. Son productos aparen-
tememe inoli:nsivos qUe incluyen
sustancias dopames (principahnen-
tc unabolizames y eSlimu!lll1tes), co-
mo la crcatina.

Una de las mayores dificulLaJcs
que encuelltra la Comisi6n Euro-
pea para vigilar la existencia de es-
tos larmacos dopantes son las dife-
remes legislaciones que existen en-
tre los Quince. "Esta situaci611 facili-
ta qUe muc(¡osdepurtistas ama-
teurs hagan sus compras por lnter-
net, sin que exista ningún control."
Ademas, sellún eslc estudio, ci mcr-
cado ncgra dc praducciÓIlY comer-
cio ilegal de estos fannacos repre-
scma solamcntc cn Alemania una
làclUraci6n anul,1 de JOO milluncs
de euros.-
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MIQlJêL NOüULJ<, lJur~~luull
1... ~""t ..mb...: L1~"utuu.~illcax.., ~u.. ti.l1úa esta plenam~nl~ vigenle.
Ut mayor información de que dlsponen loaciudadanoa y la falta de
tiempo palli Ir al médlco bacen que el 73% de 108 calalanea se
consideren capacitad05 para elegir los f&rmaeo. con que !ratar ...
dolenclas I~v.... AsIlo revela una encuesta del Coleglo de Farmacéu-
dcOl segÚll la cuat la oplnl6n. de famlllares. y veclnoa sobre un
medicamenlo dene una Intluencia IimlIIara la del fal'lJUlCéudco.

I

I
I
I
I

EL PAls

~.'•.",.'.C'//I'¡¡.¡¡¡j

I

al salir de lus ~~lllros Je aten-
eion primaria u de Carlllacias de
Barcelona. Matar6, Sabadell y
Vilanova i la Geltrú. EI estudio
lambién tiene una parle de en-
cuesla cualitaliva para la que se

'ha cOlltado COll la opilli6n de
médicos y Carmacéulicos, ade-
mils de la de un grupo de usua-
rios escogidos al azar_ SegúII
Maria Teresa Bassuos. nu se pu-
dní cOlnbatir Iu uUloms:Ji~acióu
"siu Ulla bu~m.. cOluuuicacióll
l.:Ull'è los lrc=s ~rupusu.

Lo. catalan •• y la automed.caclón
E_"., I (_ Im¡>orlMI" o nWlCll) III IS(muy InIporoon.e, mUMO. 1IIwnpr.)

a ~~A~ 38:Jt~8tJ'::&CA?
No tengo tiempo de Ir al médlco
Ir al médk:o supone perder tiempo
EI médk:o me da Jo mlsmo que tomo :t!!
Confio en el fermacéutico
Coees ie.~ que ya ~c6mo resOl.er -
t!!!t.!'<'r •• en qu. ~.!!!l' .ervleJos médlcoo

a'~~u~g~~&~I~MAS
¡:lrlpe •• restriadas o

DoiOriis,jeCiibêZ.'- -....-----.-
DoIores muscular8S
Malestles estomecal.s
O/ros més Importentes

a ¿QUÉ PRODUCTOS UTlLlZA
MAs FRECUENTEMENTE?

",¡¡;¡;ma-
Aïka.Seltzei"
GelOê8l11
Fr.nadal
Couidlna'
VoIIarén

ba lo mislllo 'Ine crellUl 'Iue de-
blan lomar. l'or el10acaban lDe-
dicandose a sl mismoll.

Los produclos mas ut¡¡iza-
dos en la autoadminislraci6n de
Carmacos son la Aspirinll y el
Gelocatil, seguidus de anligril'a-
les, como el Frenadol. y produc-
tos para lralar problema$ diges-
tivos, por ejemplo el Alka-Sell-
zero

Las personas ~onsullaJas
para realizar el estudiu fueroll
eJlcuestaJus mi.l.yuriluria'n':llh~

a ¿QUIÉN LE RECOMIENDA LOS
MEDICAIoIEHTOS SIN RECETA?

Famillares. vecinos-.- ..- ..-----.---.-

Eiï8riñà~:-:--=-",,_
Compeñer08 de lral>8jo . _
Lo.eo en la pub!lcided .._ ..__ . _._ ..._

Bassons, que cada vez haya mas
personas 'Iue decidan lomar' un
medicamenlo determinado sin
consullitr a nadie.

Casi el 75% de los usuarios
que se automedican lo hacen
para tratar dolores de cabeza. y
el 66% para Crenarprocesos gri-
pales o catarroll. EI 23% recono-
ce que se autoadministra Carma-
cos para aliviar dolores muscula-
res, el 5% para tratar s¡momas
digestivos y el 16%para tratarse
olras. eofermedadell.

La mayorla de los encuesla-
dos que se aUlomedican lam-
bién aducen falta de liempo
para ir'a la consulta del médico.
Asl, el 30% de los ciudadailos
'Iue reconocen 'Iue toman Car-
macos por iniciativa propia anle
la aparici6n de slntomas leves
dicen que 00 eneuenlran Unmo-
mento para visitar al médico. El
25% de. ellos señalan que en
otras ocasiones habian ubserva- .
do que el facuhativo les recela-

El 730/0 de los catalanes
se consideran cap3citados
para auto~ed1carse
La òpinión de fanliliares y vecinos ~sa igual
que la del farmacéutico al degir una medicina

.La ~ncu~sla, realizada enlre un
miliar de p~rsonas, confirma
que los catalanes siguen confian-
do en el farli1acéutico a la hora
de adquirir Unamedicina; de he-
cho, el 60% de los consullados
aseguran que es el farmacéulico
quien les acooseja sobre qué me-
dicamento es mejor en cada ca-
so. Sinembargo. mas de la mi-
lad de los encueslados DOdu-
dau eo consultar a familiares.
amigos y vecinos qne hayan su-
Crido Una dolencia parecida.
También hay uo pequ~ño grupo
(8%) qne a4mite lener en clienla
los mensajes publicitarios apare-
cidos en medios de comunica-
ci6n.

La vicedecaoa del Colegio de
Farmacéuticos, Maria Teresa
Bassons, considera que los resDI-
t¡¡dosde I¡¡encueSlanOson preo-
cupaoles, ya que "el 80% de los
coosullados afirman que con-
lïan en su fannacéutico". Lo
que no se puede evitar es, segúo

-------====.==========~====,==-=-=-=-=-=-=--------_._--_. __._.
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Les malalties neurològiques
afecten 7 milions d'espànyols

LES VARIANTS

;:Esclerusi IllúllrIJ1e
És el problema neurològic més
important de la gent jove. Amb ets
nous tractanlents només un 25%
acaba en cadira d.. rodes.

;, PiU k,IIISOII
De mortalitat Iin'iu:nJol ~~fÒ Ci:.lU~i:;t

tern olors, rigideses i problemllB
per caminar. La prevalença
augmenta amb l'edat

::Alzheirner
Afecta la pèrdua <.Ie""III,òria
i activitat motora. Hi ha 25
milions de malalts als països
desenvolupats. Sensu cur~ciu.

::Ietus
Cada sis milluts ..s detecta un
cas d'ictus o infart cerebral. És la
primera causa de mort en dones
de més de 65 anys.

::Cetal~;;:s
Un dels seus ti!''''', I.. millra"ya,
és la patologia més comuna
entre les dones. Els afecta el
triple que als homes.

LES MAI.AL TIES NEUROLÒGIQUES
SÓN MÉS DE 200. DES DE LA
CEFALEA A L'Al2HEIMER O
L'ICTUS, AFECTEN EL SISTEIVll-I
NERViÓS I NEUROMUSCULAR.

1'11111..IJI!l!kllll..lI!-.'!llL'B[I' •• I'.UIIIll •• I'.IIT=I!lI"II'111Il.• '1"11=•• 1;;111°11"1-.1 i
+ d",¡des

XARXA AUTONÒMICP, H UIII.'Sllit..li (,jU~

s'ha dut a terme a I~Ucentres hospi-
t.l1aris de tot Espanya ha delectat
que hi ha menys de dos neuròlegs
per cada 100.000 habilallls. L'objec-
liu de les aUloritats europees és arri-
bar als cinc especialisles per cada
100.000 persones. EI 19%dels hospi-
tals investigals només disposen d'un
facultaliud'aquesta esp,-"Cialilal.

La SEN, no obstanl, soslé que en
la Iluila colllra aqu~sles malalLieshi
han de pankipar ,11lr~sproli<ss'o-
nais, melges ino lll~lges, en equips
disciplinaris dirigits p~r experts. El
pla considerà que s'ha d'eslablir una
xarxa aUlDnòmica i regional d'uni.
lats superespecialitzades en què el
pacient neurològic complex pugui
ser atès d'acord als avenços científics
més recents .

Els expens també demanen un
augment del pressupost públic d'ín-
vestigació i desenvolupament de les
malalties neurològiques, i proposen
la creació d'un centre nacional de
coordinació de la investigació en
neurociències.

LLISTESD'ESPERAU •.Ie. 1~llad'eiicàda
i rapid~sa en ellr"Clamelll de malai.
ties com l'iclus pul suposar la mort
o minusvàlideses p~r a lOla la vida.,
va advertír Cristina Ramo, cap de
neurologia de l'hospital madrileny
La Princesa i vicepresidenta de la
SEN.

Segons Garcia Yében~s,en alguns
hospitals hi ha llisles d'espera d'11
mesos per al tractament de la cefa-
lea, la mala!Liamés comuna .• L'alen-
ció correcta i priorilària de les pato-
logies vasculars cer~brals és decisi.
va», va insistir. 5

La SENva prese11lar ahir un pla
~slralègic nacional en 'Iuè reclama
un nivell assislencial digne, la millo-
ra de les cons ulles ambulatòries,
una atenció ràpida dels pacients i
lambé el foment de la donació de
leixits per a la investigació científi.
ca .• Actualme11lno disposen de re-
cursos materj¡l1s ni humans per
alendre aquesls padellls», va denun-
ciar el president de la sodelal, JUSlD
Garcia Yébenes.

o Els experts
demanen en el seu pla
nacional més mitjans,
metges i coordinació

•• Cuidar ,,"i malalt d'Alzheimer
arriba a custar actualment a es-
panya una mitjana de 30.000
euros (cinc milions de pessetes)
a l'any. A aquest preu s'hi uneix
la marcada pèrdua de qualitat de
vida per als familiars 'que cuiden I
aquests malalts. A vegades es
veuen obligats a haver de deixar
la seva feina. .

•• Les malalties neurològiques
produeixen una incapacitat en
els pacients i causen un impacte
com cap altra en l'entorn fami-
liar., social i professional de l'in-
dividu. La SEN calcula que el
cost sanitari (atenció mèdica,
hospitalitzacions, tractament de
la malaltia i fàrmacs) només su-
posa el 12,5% del total. La resta
inclou pèrdues laborals, jubila-
cions prematures, cuidadors,
etcètera.

EI cost social
és vuit vegades
més gran
que el sanitari

ANTONIO M. YAGòE
MADRID

a Sod~tal Espallyola <l~ N~u'

L rologia (SEN)va alenar ahir
que ja hi ha més de set mi-

• • lions de malai lSneurològics.
O'aqüests, 1,5 milions lenen patolo-
gi~s n~urudegenerativ~s moll im'
portants, com l'Alzheimer i el Par.
kinson, i Illortíli<res,com l'kms o in.
farl cer~bral. Els espedalisles van ad.
vertir que a'luesles malalties cada
vegada SÓllmés ¡¡'eqüems per l'aug'
ment d~ l'esperança de vida i la mi.
llora dels diagnòslics.

Les malallies neurulògiques, se.
gons la SEN,s'han convertil en una
priorilal sanilària dels païsus desen-
volupals, i són el primer problema
de les persones grans. Lesdemències
ocupen el tercer lloc, després de les
ma1:1!liescardiovasculars i el càncer,
en la cl.¡ssiticació de palologies més
freqüents de la geni gran.

-,,,, ....~-..-""_._......_--.. __ .•.•.•.,, ...._.-. .' ..-.--"."
IllllllllllIIIII11111.1111111111¡:IIIIIIIIIIIII,,11111I1111111)

o L'esperança de vida
més gran i la millora
dels diagnòstics n'han
disparat els casos
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PRECIOS Y PUAEZAS DE LAS DROGAS (Prim.r samaalr. ds 2002)

íc.; ••. ,;~.,. ,;.,.. ',) ,.1 GAAiíM:ià{~ t.
l "'" i',') P •• .ç-

Peto Pu.... - Pu.... p- Pu.... P- Proclo-------_._.- (mul ('ICol (Pta.) (%l (Pta.) (%1 (Pta.) (Pta.)
Herolna 114 26 1.500 -- - 34 10.512 54 7.130.264
Cocalna

---_ ...._-_.
171 44 2.184 50 11.577 71 5.837.444

tlaclll•
.-

845 237.433
AceI18 do hachls 2.116 425.656

---:;---

Grlla-marlhuana
---_._-- 1--- ._-------- -_._-_._.-

._----------- 475 ... 166.620 . ----_._-LSD - __!~.L---------Anfa18mlnas 754
Éxtasls 300

.
1.825

Spaad 300
.--- ._-- ".._------_<.

1.433 4.264 2.833.541 _.
Otra. farmacos ._.-._--_ .... -.---- ---_ .. ... -----.,._- -. 572

F.II.cldo. por droga y pr.clo d. '1••• u.tancl ••
MUERTOS POR DROGAS PERFIL DE LOS MUEATOS POA DROGA EN 1998
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Las muertes po~sobredosis' de droga
han descendido un 590/0 desde 1999
El año pasado fallecieron 201 personas, frente a las 302 de 2000

¡GRaE A. RODlllauEZ, Maulrlcl
Lwi 01_ por sobredosis de droga estan desc:en-
dlendo de forma l!nparable. Loa datos del Plan
Nacional de Drogasindlcan cómo los fallec1mlen-
tos se han preclpltada desde los 489 de 1999 a los
201 de 2001, lo que Bupone un ~ del 59%.

La curva caera aÚl1 m4s sl se replten 1aII ci/ras Wo
enero y febrero de este año, en los que fa1Iec1eron
en conjunta 21 personas. La provlncla de ~rcelo-
na se mantlene dellde 1998 en el primer puesto por
número de fa1Iec1mIenlos, aunque en lo qu .. Va de
este año la ha adelantado Madrid.

Las muenes por sobredosis, espe-
cia1mente por consumo de heroi.'
na inyectada eu vena, se convirtie.
ron en un enorme problema de
salud pública en los años 80 y los
primeros 90. La expansi6n del
contagio del sida por via parente-
ral, provocado por el hecho de
que una misma jeringuilla (ch,,-
la) era compartida por varios
toxicómanos (yonkis), prov0c6 a
fmales de la década pasada un
cambio en los habitos de consu-
mo que incidi6 deflDÍlivamente
en el cambio de la curw de falleci-
mienlos por drogas. Asi, se pas6
de 489 muerlos en 1999, a 302 en
200 I y a 20 I el aAo pasado.

La heroiua pu6 de la jeringui-
Ua al chillo (pape1 de plala y lubi.
lO para aspirar), uua forma de
consumo por Í\lhlllaci6n previo
calenlllmiento, lo que redujo la
taSll de morlandad de eSlos laxi-
cómano': Casi el 90% de los falle-
cidos duranle 1996 por sobredo.-
sis lo fueron por consumo de he-
roina, un porcentaje que en la ac-
lualidad ronda el 70%, segÚD el
Plan Nacional sobre Drogas, aun.
que e!l. los anll1isis loxicol6gicos
suele deleclarse con frecuencia
que el faIJecido tom6 alguna olra
sustancia de forma combinada,
fundamentalmente hipn6ticos y
cocaina.

La tendencia se invierte al ha-
biar de mUcetes por COllSumO de

.cocaÍDll, una droga que tiene "un
aprecio social mayor que la heroi.
na", ya que no se asocia, como el
cabal/o, "a una vida de lirado, só-
lo pendiente de robar parli consu.
mir, sino JIUls bien a la vida de
lieslas y lujo", según aseguran ex-
perlos policiales en la lucha con-
tra el tralfico de eSlupefllCÍente&
Quizàs por ello, el porcentaje de
fallecimienlos en los que se ha de-
teelado Ia.presencia de cocalnà en

los an{¡Jjsis toxicol6gicos ha pIlsa-
do del 26% de 1996 al 60"10aClual.

Y enlonees lIegaron las drogail
de s1ntesis, las paslillas JIUIs cono-
cidas por el nombre de éx/Cuis y
coloquialmenle Uamadas pirulas.
"EI consumo entre la poblaci6u
juvenil de alcohol y de drogas sin-
télicas, por su bajo precio y por la
sensaci6n existente de que no pro-
duce muertes; afectan a una po-
blaci6n cada VC2 JIUIs extensa",
reza un documento fumado en
IDllrzO pasado por lodos los jefes
de policia de la UEo

El triste caso
de Barcelona

Trisl", sí. porqu .. Barc ..lonll
ha sldo desde 1998 hasla
2000 la única provincia en
la que subleron cada año las
muerl ..s por sobredosis, se-
gÚD el Plan Nacional sobre
Drogas, con una tasa de
ocho falleclmlentos por ca-
da 100.000 habltanles. EI
primer aAo cltado perec1e-
ron por coJisumo exces1vo
113 toxic6mano .. una clfra
que se elllv6 en 1999 a 121. y
a 122 en 2000. Eso al. el año
pasado tuvo un importante
descenso (80 muertes), aUD-
que muy inferior al del resto
de provlnclas. En Madrid,
por ejemplo. las muertes
han bajado un 50% de 2000
a 2001 (53 Y 25 falleclmlen-
tos, respectlvamente). pero
en IOl dos prlmeros meses
de este aAo ha acumulado
nueve muertes. frente a las
tres reglstradas en Barcelo-
na.

Las recienles muertes por cun-
swno de éXlasis hllD levantado
una n18r"a polllica para que se
aborden planes e1iCaCCllJ>lII1I re-
ducir su consunlo y, sobre Iodo,
su ÍJDlIgen lISociada a la diver-
si6n. las f!eslas, el sexo y la músi-
Cll. La diplUllda socialista Car-
men Ramero acaba de presenlllr
una proposici6n no de Iey en el
Congreso para que se ponga en
marcha "una campaña dé inlor-
maci6n y prevenct6n q ne incre.
mente la percepci6n del riesgo an.
te .las drogas de sintesis". Ramero
ha expreSlldo sus quejas por el
hecho de que ni el mini~lro del
Interior, Mariano Rajoy, ni la titu-
lar de Sanidad, Celia Villalobos,
han comparecido aÚDen la Cama-
ra para explicar las úllin18s muer.
leS OClIlliollada. por el consumo
de éXlasis.

En una llileu .iniliar, elaudalu.
cisla José Núñez ha presentado
olra proposici6n DO de ley, alar-
mado por el hecho de que "s610
en Andalucia 40.000 personllS
consumen habilua1menle este ti-
po de drogas, de las cuales 20.000
son j6venes, con un porcentaje ca-
da veZ mayor de menores de
edad". Núñez cita como bol6n
de muestra de esta afarmaci6n "el
que los menores de edad de Màla-
ga llamen al éXlasis golosina". El
consumo excesivo -o ell 8Ílios
cerrados, con mucho calor, sin
consumo de Uquidos. ..- de éXla-
sis esla detrils del grueso de las
muertes contabilizadllS esle año,
21 en total. Esta droga es, ad ....
mils, la JIUIs barala, junlo con el
haclús y el LSD (cuyo consumo
tiende a bajar por la dificultad
para controlar sus efectos). EI ha-
chls, en cUlllquier caso. sigue sien-
do la sustancia mils consumida,
aunque por debiljo de alcohol y
lllbaco.
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La meitat dels.espanyols pateixen
un sobrepès pròxim a l'obesitat
::\Els metges alerten de l'augment de l'índexild'obesos, que a Catalunya ja supera el 13% 1I

La majoria dels afectats per acumulació de
. greix van a l'especialista per raons estètiques

--------------------------_.1IIIIItllllllll'IIIJIIIIJ',IIIII.I.IIIIIIlIIIJllt.11l111111111111111'llllllllllllllllllllllllllllllllll'lllllllltll1llIll,Illlflllllll

L'excés de pes predisposa a
patir malalties cardiovasculars

AL.8EAl bl:.HI

• • Els ubesos tenen elevat~ tol
els paràmetres que mesuren el n
vell de Iipids a la sang: cotesterc
triglicèrids ¡ àcid úric. Un 40% PI
teix hipertensió i tots tenen com
principal factor de risc els acc
dents cardiovasculars 1l'¡nfar
També és freqüent que tinguin d
ficultat per respirar mentre do
meno

•• Un 20% dels obesos pateix,on
diabetis tipus dos (no insutinode-
pendent), encara que un 80% dels
afectats per diabetis tipus dos són
obesos, L'índex de sucre a la sang
d'un obès baixa sensiblement al
perdre pes, asseguren els metges.
Amb els anys, el pàncrees
d'aquests malalts s'esgota i ne.
cesslta insutina.

fan més exercki del que practi-
quen •.

Els L'onsells mèdics intenlen ser
realistes. Donat que es tracra d'ajus-
tar el balanç diari entre l'energia
que es menja i la que es gasta, els
suggeriments inclouen multitud de
petites ocasions per fer exercici du-
rant el dia sense anar al gimnàs o
córrer als matins, dues activitats poc
assumibles per a un obès. ,Pujar i
baixar a peu les escai"" de ,asa, qua-
tre vegades cada di~sAna forma
de Cer exercici i crMli'calories
-suggereix Formiguera-. Això és a
l'abast de qualsevol •. Iii

L..- .._.__. _
~. Un home amb sobrepès passa per davant d'una botiga de talles grans.

MES ESFORÇ /I ,Un obès s'ha d'es-
forçar molt més per perdre una mi-
ca de pes que no pas qui no té aques-
ta tendència genètica a emmagatze-
mar greix -afirma Formiguera-. Si
compleixen les pautes que els do-
nem, aconsegueixen mantenir un
pes determinat i detenir la seva
tendència a no parar d'augmentar
quilos, però rarament baixaran als
indexs normals. Per a un obès, l'èxit
és lnantI;'11ir-se».

Com també passa en el ,as d'al-
lres trastorns de l'alimentació, els
afectats per sobrepès o obesitat te-
nen una idea distorsionada de com
estan i com actuen. _Diuen que
mengen poc, i són sincers, però es-
tan equivocats -explica elmetge-.
Tendeixen a pensar que ingereixen
menys greix dd que prenen, ique'

l!'úu\!sitalN. atïnlla.
La majoria de persones amb un

perillós excés de pes 'lue van al met-
ge, i també molts obesos, hi van per
raons estèliques, assegura el metge,
en especial en aquesta època. No
obstant, ¡es anàlisis de sang deixen
en un segon pla la preocupació per
la bona figura quan evidencien que
els paràmetres que mesuren els
Iipids s'han disparat i comporten un
rist de patir una malaltia tardiovas-
cular o un infart.

ESTIL DE VIDA H Els estudis sobre
l'acumulació descontrolada de teixit
adipós al <:osindiquen que l'obesitat
parteix d'una predisposició genètica
ies manilèsta segons ¡es condicions
laborals i socials dels individus.
Aquesta tendència a acumular el
greix que porten els aliments o a
transformar en lípids qualsevol nu-
trient no es canvia, expliquen els en-
docrinòlegs. L'obesitat no es cura,
afegeixen, però pot passar desaper-
cebuda si qui la pateix manté una
gran activitat i segueix una dieta
amb un control rigorós.

Qualsevol factor extem -una lesió
que obliga a la quietud o un periode
de gran estrès o ansietat- pot activar
aquesta predisposició i alterar els
centres de conrrol de la gana. situats
a l'hipotàlem, que deixen d'exercir
la seva funció de regular la sensació

. de sacietat o gana. En aquest mo-
mem, expliquen els metges, el cos
deixa d'eliminar el que no necessita.
Ho emmagatzema en forma de
greix.

:> Es considera obès qui té un
IMC superior a 30, amb serioses
reparcussions cardiovasculars,
mètabòliques i a les
articulacions quan aquest índex
és superior a 40. Més enllà d'un
IMC de 50, el pes comporta un
factor' de risc vital.

:> EI sobrepès són els quilos que
excedeixen d'un índex de massa
corporal (IMC) superior a 25.
L'IMC es calcula dividint el pes
en quilos per l'altura al quadrat
en metres. La normalitat
s'estableix,en un IMC que

. oscil.la entre 18,5124,9. Qui esta
per sota d'aquests paràmetres
té un sota pes poc saludable,
afirmen els metges.

RISC EN ELS
OOSEXTREMS

ÀNGEL~ üALLAHOO
BARCELONA

¡ n de ,~d~ dus esp~nyuls deu,més de 30 anys, exana-
ment el 52% de la pobla-
ció, amb un lleuger predo-

mini ,k les dones, pateix un so-
brepi:s alribuït a l'augmelll de greix
,orpural. Aquest excés de pes -els
1111:lg~sl1"'~xdouen els esportistes
molt nllls,ulosos- incita cada pri-
mavera l'inici de nombroses dietes
d'aprimament que, en un 70% dels
,asos, segons els tècnics, s'hauran
oblidat un cop acabat l'estiu, El l'rin-
cipalrisc que comporta el sobrepès,
no considerat patològic, és que es
transformi en obesitat, una malaltia
,rònica i dilkil de controlar que a
Catalunya atecla un 13,4%de la po-
blació.

Aquestes xifr"", dete,tad"" en dos
estudis que s'hanlet sobre les causes
de malaltia i 1ll00t a Espanya, no dei-
xen d'augmentar, explica el doctor
XavierFormiguera, endocri de l'Hos-
pital de Can Ruti, de Badalona, i l'l'e-
sidenr de la Societat Europea per a
l'Estudi de l'Obesitat. ,Espanya, el
pais que tradicionalment s'ha citat
com a exemple de dieta sana, ja està
11101tpel' sobre de França, Holanda,
Suècia o Dinamarca en ¡es taxes
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[>1
AlS EUA, EL
SOBREPÈS
I L'OBESITAT
SÒNGREUS
PROBLEMES
DE SALUT

Un 25% de
Iapoblacl6
nord-americana
téobllsltat'
I 97 milions
de pel1lOll88,
moIt8s d'elles
nena, tenen
sobrepès.
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[>2 La cirurgia l>3 Els dissabtes
busca reduir al mllÚ es difon

LA CIRURGIA la capacitat dit ALESHORES molta publicitat
ESTÀ l'estómac, ja QUE ELS NENS sobre pizzes,
INDICADA EN ligul anellant-nil ,VEUEN LA patates frll9idlts
ELS CASOS una part, o TELE ABUNDA I hamburgueses,
D'OBESITAT Introduint-hi L'ANUNCI DE sugons
MÒRBIDA una bossa d'aire MENJARS assenyala un

que el Umlta. estudi recent.

_.':.~~Q~PO~~_tl<.!l)
ALÇADA (m) x ALÇADA (m)

L'obesitat
És una'malaltia crònica
causada per un augment
imparable del pes corporal
a causa de l'increment de
teixit adipós

L'índex de massa
corporal (lMC)

_. persona de
1,60 m d'alçada

75
1,6; 1,6= 29

I
PRiMESA

Un 20% de
la' població
pot tenir
anorèxia

II =~OM.YAIlUE

El 20% de la pobl¡¡ció, majo-
ritàriament dones joves, té el risc
de tenir anorèxia i bulímia, se-
gons els experts en lrdStOmsde la
conducLa alimentària. «Es tracta
de joves i no Lanjoves, que esran
preocupats per la seva imalge
d'Ulla manera 'Iue no és normal
0'lue lenenrelicències pel men-
jar que t"m¡>oc són lògiques., ex-
plica Vicente Turón, responsable
de la unitat de psiquiatri" per al
LraClamem d'aquests trastorns a
l'Hospit,,1de llellvitge.

Turól1 considera mult greu 1"
situació d'aquesta població de
risc, moll vulnerable «davant I"
terrible pressió de la societaL,cen-
trada sobretot en la dona. per te-
nir un cos Lan excessivament
prim que no és compatible amb
la salut>.

Alêrta davant la tendència
dels nens al sedentarisme
oL'escassa activitat
física provoca que
un 6% dels nens
estiguin grassos

oEls metges
desaconsellen que
els menors es
comprin el menjar

A.G.
I BAACELUNA

rIs nens espanyols que tenen
entre 5 i 10 anys s'estane.'fenr sedentaris i aquesta
rendència cultural té com a

conseqüència que cada vegada hi
hagi més menors afectats per obesi-
tat, alerten els pediatres i la Societat
Espanyola per a l'Estudi de l'Obesi-
tat (SEEDO).Fa 10 anys. els nens en.
cara conseIVaven la trddició de jUg'dr
a futbol o a arrapar al carrer, dues
actives diversions que ara se solen
substituir habitualment amb un
munt d'hures teclejant unagame
boy, argumenten.

de greix corparalnu han estat diag-
nosticats, però les dades epide-
miològiques situen en un 6%l'index
d'obesos menors de 13 anys a Espa.
nya. Un 35%,ja no deixaran mai de
ser-ho, afegeixen. -L'obesitat infan-
til és, de totes les edats en què apa-
reix, la més preocupant», assegura el
doctor Xavier Formiguera. responsa.
ble del servei de trastorns de l'ali.
mentació a l'Hospital de Can Ruti,
de Badalona.

ACCÉSALMENJARH La possibilitat
que tenen molts nens de comprar aJ-
gun ,dels seus menús del dia, de ma-
nera habitual. és determinant en
aquest fenomen, asseguren els met.
ges. «Molts nens, amb pares que tre-
ballen, surten de casa cada mati, de
dilluns a divendres. amb diners a la
'butxaca per comprar el dinar o bé el
berenar -explica Formiguera-. Te-
nenlJiure accés al menjar i, a això,
s'hi afegeix la tendència dels seus
pares a satisfer-los a la .nit amb el sa-
par que demanin •.

'¡¡rioixos, menjar precuinat. ham-
burguesa diàl'iament i un sedenta-
risme que augmenta cada vegada
més és la barreja que està po¡tantto-

, , ''..o.I';'¡;'';' ,¡ -~ =:~
+uaueS -

MILIONS
D'AFECTATS
AL MÓN HI HA 250
MIUONS DE PERSONES
AFECTADES PER L'OBESITAT

:: La repercussió
Ser obès a l'adolescència,
encara que més tard es deixi de
ser-ho, determina l'estat de salut
que es tindrà d'adult, assenyalen
diversos estudis.

:: Els lJaï~oS
La "epúbllca Txeca, Polònia i
Hongria són els pa~ europeus
amb més persones obeses. Més
d'un 38% dels seus habltsnts
tenen aquesta malaltia,

:: Les ~alories

I

La balança energètica del cos é..
molt.precisa, diuen,.. ~tges.
Prundre cada dia 1lOCU'ries dit

, més {mig croissant) suposa

obesitat', assegura elmelge.
Les edats en què augmenta el

risc que un nen tingui obesitat són
el temps de la gestació -les dones
embarassades mal nodrides tenen
nens amb tendència a engreixar-se-,
i els periudes que van dels 5 als 7
anys i dels 12 als 17. Dur;lnt aquests
anys, assenyalen els nutriòlegs, el
cos accelera la producció de cèl.lules
adiposes, receptores del greix. La di.
mensió que obtingui aquesttèixit
definirà la capacitat d'autoregulació
energètica del cos, o la seva tendèn-
cia al sobrepès.

DORMIRpoc H Els nens que dOl1u"n
menys de vuit hores diàries i no es-
morzen, o ho fan malament, s'arris-
quen a tenir obesitat. assenyala un
estudi dut a terme per L/uls Serra
Majem, especialista en nutrició. Els
barris més pobres de les grans ci u.
talS espanyoles són els que concen-
tren més quantitat de nens obesos.
La Jalta d'espais per 1,,1' espun i hI di-
Jicultat pel' menjar una diela en 'Iui!
predominin les.verdures, els cere<lls,
els llegums i la pasta -l'aconsellad<l
per a nens i adults- són les c<luses
d'aClli.'sta desproporció'en el pes, in-

Cada dia hi ha més
--._.,~------ - ~_ .._ ....__ .
interès dels homes per-_.-_ ..... _ .. '-'-'---"- ---
cuidar la seva imatge
---_._-.-.'._ ... _.,' .._--_ ..__ .._ ..•.- ...._--

A a'luesl panorama s'hi uneiJt
l'elevat nombre d'afectats a Es-
panya, el 5%de la població (uns
dos milions de persones). Segons.
Mariano Velilla, cap de la unitat
de psiq uiatria de trastorns de la
conducta alimentària de l'Hospi.
tal Clinic de Saragossa, el percen.
Latgede ciutadans espanyols que
estan en aquesta situació .és simi-
lar al d'altres països europeus,
però els mitjans'i recursos que
s'hi desLinen, no•.

Els dos experts coincideixen
que, a més, hi ha un greu dese.
quilibri i que encara hi ha comu-
uitars autònomes sense unit"ls
especíliques als hospitals.

HOMESVULNERAljLESH Els experts
han detectat que augmenta el
nombre d'homes afecLats. La po-
blació clinica masculina suposa
el 10% del total, ja que «cada dia
hi ha un interès més gran pel'
part de l'home per cuidar la seva
imatge i Lenir un aspecLejove, sa-
ludable i espOltiu,.

Velilla assenyala que recent-
ment s'ha descobert que la dona
és molt més susceptible i vulnera-
ble que l'home quan inicia una
dieta. ,L'hume està biològica-
ment més protegil enc"r" que
tingui conductes de restricció ali.
melllària. Per això, els tactors su.
ciuculturals 'lue empenyen., 1<1
prÏilles;l inHueixen 1l1oll niés ~ll
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-Un~de cada ciiatro personas sllÍriraun
trastorno mental a lo largo de su vida
Los especialistas'piden mSs.recursos para rehabilitarIa esquizofrenia

Una de cada cuatro personas sufrlra un trastorno mental a lo lar-
go de su vida y un uno por clento de lapoblaci6n puede desarro-
llar algún tipo de esquizofrenia, 'según asegura Ram6n Blasl, pre-
sldente del comite organl,zador del 11çongreso Interriaclonai de
Psiquli¡ltr(a Social, que reunira limas de mil personas, entre psi~
quiatras, enfermos y famlliares estasemana en Barcelona.

,I

."'MAIIIH
BARCELONA. EI objetivo del n Con-
greso In:tilrnacional de P,1quiatr!a
Social es desm1tiflcar la enfennedàd
menial porque '<csudesconoc1m1ento
provoca el aisIam1enfo .acial, la fal,
ta!le comprensi6n y mucbas veCes el
rechazo y la estigniatizaci6nde 1ú
personas 'que padeèeIÍ trastomos
mentales», ~g\Í.I1destac6 José Luls
Mart1 'J.\ulquets, presidenta de la So-
cledad Españ.ola de PsiqUlatrfà y Psi-
copatOlogia Social en la pl"1lSllnta,
cl6n de esta c6nclave ab1erto aprofe-
sionales, afeclados y fllllilllar8s. '

«La esqulZoti'enla ~ puede curar
en la mayor1a de los afeclados con
una buena rehabilitaci6n integral y
personaUzada en cada caso», asegu-
ro Mart!. Tras explicar que en 108
úitimos 20 años ~ ha dado un salto
cualllàt1vo en la atención de- estos
pacien1es en cataluña, reclam6 mas
inversioDes y recursos para poder
dar un paso mas en la rehabilitación

social y laboral de los enfennos man-
iales er6nicos. El pres1dentil del ea-
m1té organizado de esta con¡¡resò, J{a-
nion Blasi, aseguró, por su llarte,
que los l.ngreSos en los hospitliles
«no benefic1an a los esquizofrênicos
lIOfQue su, encierro comporta una
ruptura colÍ au fainUla, los estudios
o el trabajo que no les ayuda a supè.
rar sl1 enfenneded».

Atendldos por .a famlla
En esta ~ntido, concret6 que la has-
pi~ci6n slpe por enc1madel 80
por c1ento de los casos frenta 8110
por clento de la, rehabilitacl6n.se-
g\Í.I1 un estudio p~ntadci en el mar-
co de 8ste congreso, el 85 por c1ento
de lo¡¡'enfennos mentales vive con su
familla, el 79 por clento de ellos soll
mlijares, y las madres o harmanas
son las que ~ haceri 'carga anta la
escasez de recursos para una rebabi.
litaclón soci81intilgral.

Blasi subrayó que un 45 POr c1ento

66

Enfe/'lllClS. En Cataluña existen
9.287 enfermos' legalmente reco-
nacidos como dlsminuldos Por preo'
~ntar alg~n tlpo de trastomo l11en-
tal, el 85 por c1ento de los cuales
son' esqulzofrénicos, No obstante.
54.810 personas padece alguna en,
fermedad mental crónica (EMC) y
un un por clento de la poblaclón en
general desarrollara algún tipa de
esqulzofrenla.
Eqúllllll"lentos. En total hay
3.070 plazas de larga !!st~nci,a.
1.098 de agudos y subagudòs. 928
de rehabllltacl6n y 186 de hospital
de dIa. En Catalulla IlIlsten 50 c1lnl-
cas psiqulatricas. 300. centros de
dra , 150 centros de salud mental.
U empresas especlallzadas. sels
resldencias y dos talleres de forma.
clón ocupaclona!.
""'suputlllto. Se destinan 102 ml-
lIones de euros. un cuatropor cien-
to del total de Sanldad.

de los enfennos mentales er6n1cos ~
recuperen después de uno o mas epi,
sodios, 8120 por ciento muestra sinto-
mas que no 1'emitan y un SSpor cien-
to p~nta un patrón mlxto con va-
rios grados de rem1si6n y reca1das.
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-EI 24%de los médicos y el 35% de las
enfermeras catalanas aúnson fumadores

SANIDAD
• El Departaroent de Sanitat laIlza una campaña
para reducir al mínimo el tabaquismo entre los
trabajadoresde los ambulatorios de aquial2005

dan muy buen ejemplo a tenor de
una encuesta d~ Sanitat entre j .600
profesionales. EI sondeo indica
que, en 20 años, ha dejado de fumar
la mitad de los médicos. Los aban-
donos han sido muchos menos en-
tre la enfennería, que fuma mas
queIa media depoblaci6n catalana.

El 80% de médicos cree que ellos
y los padres deben dar ejemplo y no
fumar, pera 0010un 20,5% de los fa-
cultlUivos ex filmadores -el 8,6% en-
tre las enfermeras- ha dèjado el ha-
bito para dar ejemplo. EI resto lo ha
hecho por su salud o por las moles-
_n _

El $,6% dflosfqçultativos
qu~fumanyeI3,5% de
los profesiona/es de la
enfermerla aún lo hacen
delante de lospacientes

tias del tabaco. Esa sl, el 97% de mb-
dicos aconseja contra el tabaco a los
enfermos conproblemas relaciona-
dos egnel habitoyel 50lJb-36% en-
tre los médicos que fumno-, IQhace
con todos sus J)lI(iientes.

Los médicosqlle l!Ias fuman son
Iós ginec6logos, obstetras yciruja.
nos. Rius aventuró.que puedcque
por tratar menos patologla~ relacio-
nadas con el'tabaco. Con todo, fu-
ma un 10% de los cardi61~')'
pneum610gas;que sl ven mllC1io$ea-
sos. Un 5,6% de los médicos que fu-
man y un 3,5% de las enfenneras lo
hacen delante de los pacientès.

En la campaiia de ambulatorios
sin humo se harl\ un estudio ~i1cada
centro para ver cu4ntostr.¡bajado-
res fuman y cuantosquerriandejar.
lo. A éstos se les brind.ra tratamien-
to médico y psicol6gico e incluso se
les pagarúllos fl\rmacos si ~eben te-
marlos. Sanitat 0010 paga el treta.
miento antitabaco dentro de un pro-
grama piloto que ensay6 el 2001..

ma Generalitat siempre ha optàdo
por no fonar el cumplimiento de la
nonnativapara no estigmatizara
las fumadorts y prefiere las inièiati"
vas de concienciaci6n.

EI conseller de Sanitat, Eduard
Rius, presenló a}'er la última campa,

pulsa un progralllil para inten~r fia como\ll1acontribuci6n al dia
que de aqul al 2005 nlldiefunie en mUlldialSü\ Ta~, que se celebra
los centl'l)S deasistcncia primaria. eldl~31.Rillsrecord6que25enfer-
De el1os,75ya sc han SlImadoa la .. medadesserelacionanconelhabito
campaiiLA los médícos. enfenne- de fumary sefial6 que animar al per-
ras y demas personal de estos cen- sonal de los ambulatorios a no fu-
tros que qllieran dejar de fumar, Sa- mar-ya .hay "hospitales sin hu.
nitatles pagara el tratamiento. mC)"-es importante ya que la aten-

La ley ya prohlbe des4e bace MOS ci6n primariaes el nivel que recibe
fumar en los centros sanitarios, pe- mas consllltas dèfumadores.
ro en muchos se tolera pues la mis- Muchos médicos y enfenneras no

MÉDICOS. fuMADORESMÉDICOS QUE MAS FUMAN

Gin.è(~IOQO$ 'IEIII EI 64"" ha Intentada de¡arlo alguna
'a',•• r:Blr'llD!l vez;~9 ~\i ..' • • Un 50,3"" da consejos sobre el
M.d. o.n.l1I' '" Elm taboco a sus paeientes habitualmente
".d~~1Im Sobre un 8"" deia fumar en la sala
Módico eaüe¿.to . EEI:I!I de espera .
'~ê::::.ií¡í..~o"""'" Otro 5-.6"" fuma delontede
.!;r': .1'•• _ .-...róiiI los paclenles
fUf:NfE:Oepartament d. Sanitat d. la Gen.ralllat

MARTA RlCART

BARCELONA. - EI 24,5% de los
médicos catalanes fuma, al igual
que el 35% de las enfenneras. Mils
de un 1,2% de ambos colectivos fu-
ma aún de.Jante de 10spacientes.E¡
Depanament de Sanitat de la Gene-
ralitat, junto con la Societat Catala.

. ' na de Medicina Familiar y la Asso-
ciaci6 Catalana d'Infenneria, im-
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Un estudi publicat al novembre mostra la important extensió del microorganisme

Il Y U I

DIJOUS
30 DE M'AIG DEL ~002

EI 70% dels hospitals catalans tenen
legionel-Ia als. seus sistemes d'aigua
Tots els centres contaminats van provocar IegioneHosi

CASOS DE LECIOHEL"LOSI

higienicosanitàries per a la
prevenció i control de la legio-
neHosi. De fet, després d'aquest
estudi els hospitals han c0-
mençat a millorar els seus sis-
temes de control de la legio-
neNa, segons la doctora Pe-
dro-Botet. No obstant això, no
s'han fet nous estudis generals
per ana1itzar-ne l'evolució. .

L'estudi publicat per Irifection
ConlrDl and Hospital Epidemiology
indica que en deu dels hospitals
estudiats es va detectar un únic
subtipus de legioneHa; en sis

. hospitals se'n van detectar dos
subtipus diferents, i un hospital
en tenia tres subtipus.

D'altra banda, cal recordar
que 29 persones han mort des
del 1988 a tot l'Estat espanyol
per brots de legioneHosi conta.
giada dins els centres sanitaris
del Sistema Nacional de Salut,
segons les dades facilitades pel
govern central. Dues de les per-
sones mortes per brots de legio-
neHosi nosocomial (contreta
dins l'hospital) eren de Catalu-
nya, segons les dades del govern
central.

EI descobriment de casos de
legioneHosl als centres mèdics
estudiats va "corroborar la idea
de la intportància de conèixer
l'existència de legioneHa als
hospitals per intentar prendre
mesures de control com poden
ser l'hiperescalfament, la hi-
percloració o la ionització", ha
explicat la doctora Pedro-Botet.
L'especialista de l'Hospital Ger-
mans Trias i Pujol ha indicat
queia importància de contro-
lar la legionetla dins els hospi-
tals ha quedat palesa pel fet que
la Generalitat ha inclòs aquest
requeriment al nou decret de la
Generalitat sobre condicions

Total de casos (brots icasos 8J11ats)

Les infeccions
hospitalàries han
provocat 29 morts a
tot l'Estat des del
1988, dues d'elles a
Catalunya
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C8IoI de8cobeI'ts
Habitualment, bona part

delS casos de legioneHosi (tant
en medi hospitalari com en
població general) no es desco-
breixen, atès que els sintpto-
mes es poden confondre amb
altres malalties respiratòries.
D'altra banda, les autoritats
sanitàries només donen a co-
nèixer i investiguen els brots
epidèmics intportants o
aquells que causen alguna
.mort (com el conegut la set-
mana passada a l'Hospitalet de
Uobregat.

Donada l'elevada presència
de legioneHa en 17 dels 20
hospitals analitzats, als centres
afectats es van posar en marxa
sistemes de detecció de la legi-
oneHosi com les proves d'orina
amb antigen d'aquests micro-
organisme. Fent servir aquest
sistema es va descobrir que
"pràcticament tot els hospitals
(dels 17 on es va trobar legio-
neHal, en més o menys mesura,
tenien casos de legioneHosi",
segons ha explicat la doctora
Pedro-Botet.

d'aigua analitzades, que cor-
responien a 17 dels 20 hospi-
tals seleccionats (és a dir el
85%), van donar positiu en les
anàlisis per legioneHa. Cal te-
nir en consideració, però, que
en alguns centres es .va detec-
tar legioneHa en menys del
30% dels punts analitzats (llin-
dar a partir del qual es consi-
dera que l'aparició de malalts
és elevada) i que les concen-
tracions de legioneHa detecta-
des a cada centre van ser molt
variables, d'entte 200 i 74.250
unitats per litre d'aigua.

La doctora Pedro-Botet va
explicar ahir al programa La
lletra petita, d'Ona Catalana,
que, "després de veure que el
70% dels hospitals catalans te-
nien legioneHa en les seves al-

. gües, es va enviar aquesta in-
formació als centres afectats i
es va demanar que posessin en.
marxa sistemes de diagnòstic i
vigilància dels casos de legio-
neHosi".

h)",r tll~l"".rA",i¡JIIt M SM.Il'Al

5-9 \0;14 15;19 20-29 30-39 40-49 50-59 Més de Total
any~ anys anys anys anys any~ S9 any~

Homes O O 3 26 24

Un nou afectat
pal brot de
l'Hospitalet

Un home de 59 anys veí de
l'Hospitalet és ja el tretzè
afectat pel brot de legio-

neHosi declarat als barns de
Pubilla Casas i Collblanc d' a-
questa localitat i el de Can Vi-
dalet a Esplugues. Sanitat va
informar ahir que l'home,
afectat de bronquitis crònica,
va presentar símptomes el dia
22 i va ingressar abans-d'ahir a
l'Hospital de la Creu Roja, on
continuen hospitalitzades du-
es persones més. D'altra .ban-
da, una de les 32 mostres
d'aigua recollides a la zona ha
donat positiu, mentre que
quatre han estat negatives i la
resta estan pendents de resul-
tat. La mostra positiva prové
d'una torre de refrigeració de
l'Hospitalet, però no es pot
confirmar que sigui l'origen
del brot.

El 70% dels hospitals de Cata-
lunya tenen concentracions
significatives de LegiOlll?lla
pneumophila, microorganisme
que provoca la legioneHosi, en
els seus sistemes d'aigua (aixe-
tes, dutxes i aire condicionat),
segons un. estudi publicat el
novembre passat a la revista
especialitzada Infernon Control
and Hospital Epidemiology. L'es-
tudi va ser realitzat,. entre
d'altres, pels doctors Miquel
Sabrià i Maria Uuïsa Pedro-Bo-
tet, de la unitat de malalties
infeccioses de l'Hospital Ger-
mans Trias i Pujol, de Badalo-
na, en funció de mostres reco-
llides i analitzades durant els
anys 1998 i 1999.

L'estudi publicat ara indica
que 73 de les 196 mostres

Joaquim Elcacho
1'.ULllA
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Losniños catalanes comen mejor.
que los del resto de España
EP • su nlvel óptlmo de nutrlclón. El 81
BARCELONA.Los nliios catabUles por clento de los nti\os catalan!lS ca-
tlenen menos deflc1enclas nutrltlvas me verdura regularmente, mlentras
que los del resto de Espaila, segQn que este porcentaje desclende hasla
un estudio elaborado por el centro el 64 por c1ento en el resto de Espa.
de lnvestlgaclón en Nutrlclón del ña. Les fam1l1as catalanas -sefiala
parque Clentlfico de Barcelona. El el documento--InclÏiyen con mAs tre-
informe, presentado ayer por el dl. cuencla la !ruta:, los cereales y los
rector del centro, IJuts Serra, señala IActeosen los desayunos.
que el 68 por clentode los menores El estudio revela que en cataluña
de cataluña presenta un buen estado los nti\os sOntamblén menos Ilolosos
de al1mentaclón y slgue una dieta -un 26por c1entode los nti\os de 2 a
equUlbrada, trente à1 50 por c1ento 14 afios reconoee tomar CllI'1!lI1elos
de n1iioseSpai\oles. varias veces al dia, trente al 32 por

SegQn .este infonne, la poblaclón . clento a nlvel naclonal-. SIn embar.
infantil catalana acostumbra a co- ilO, el uno por clento de la poblac1ón
mer mAsverdura, arroz y pasta tres. infantil Ilenaral asellUfa que va a
ca que los nlfios de otras comunida. unahamburgueserfa mAs de una vez
des,lo que contrlbuye a Incrementar por semana, y otro uno por c1ento
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reconoce que consume bebldas alCO-
hólicas en alIlUnas ocasiones. SegQn
el informe; estos i'esultados 1nf1uyen
en el nlvel de obesldad de los n1fios.
Mlentras el9 por c1ento de catalanes
de entre 2 y 24 mos son obesos, la
media espai\ola se sUúa en el 14por
c1ento.

Les causas de estas dlferencias en.
tre el nlvel nutr1clonal infantil de
cataluña y del resto de Es¡iaña po-
drlan explicarse por «una mejor
aceptaclón de la dieta med1terranea
y por el Impulso y los resultados obte-
nldos con las campafias alimenta.
r1as Impulsadas desde la Consallerla
de 8anldad», segQn explicó Serra.

El nlvel nutrlclonal de los nti\os,
su estado emotlvo y pslcolólllco, los
hAbltos alImentarlos y la act1vldad
tlslca que sillUen son a1IlUnas de las
cuestlones que pretende evaluar un
nuevo tast de la Socledad Espai\ola
de Pediatria que permltlnl. controlar
el crec1mlento y la dieta del n1iio.
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Los e'xpertos prevén que un
3% de los niños españoles
pueda tener cancer de piel

PAWMA ARENÓ~

GRANOLLERS. - Un 3% de la po-
blación infantil española de entre
3 y 12 años podria acabar desarro-
llanda un cancer de piel en un futu.
ro si no toma las medidas preventi.
vas adecuadas. Asl se desprende de
un estudio, que se dia a conocer
ayer, elaborada conjuntainente por
el Ayuntamiento de Granollers (Va.
llès Oriental) y el departamento de

epidemiologia dellnstituto Regina
Elena de Roma, dentro de un pro-
grama europea pionero de detec-
ción y prevención de esta enfer.
medad.

EI porcentaje espadol de riesgo al.
to es bastante similar al de aulgaria
(4%) e Italia(7%), aunque dista mu.
cho del 40% que se ha detectada en-
tre los niños belgas. Las conclusio-
nes se obtuvieron después de anali.
zar los hl1bitos de exposición soJar

de 172.000 escolares de estos cuatro
paises. ademés de Túnez y Rusia,
que liún no se han dada a conocer
porque se incorporaran a mitad del
proceso.

EI proyecto sanitario ha contada
con tres ejes basicos de trabajo: los
centros de primaria (con la implica.
ción de educadores, padres y alum.
nos), los expertos sanitarios (onoolo-
gos y epidemiólogos) y la Adminis-
tración local. Granollers, con 5.471
alumnos en primaria, ha servida c0-
mo ciudad de muestra española.
Ourante el curso 200 l,los estudian-
tes contestaran a cuestiones sobre el
color de ojos, pelo y piel, les hicie-
ron contar las pecas y lunares del
cuerpo, si se quemaban con facili-
dad y qué tipo de protección solar
usan, entre otras.

Cecilia Cercato, epidemióloga
del Instituto Regina Elena de Ro-
ma, insiste en que aunque las pieles
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~ No tomar el sol entre las
12 y las 16 boras, ya que es
cuando el riesgo es mayor
~ Usar una crema protectora
solar con factor superior a 20
~ Aplicar la crema
20 minutos antes de la
eitposición solar y repetir
cada dos horas
~ Uevar.gafas de sol
homologadas y protegerse
Ia,cabeza con una gorra
~ A pesar de que la crema
protectora sirva para el
baño, volver a aplicaria a la
salida del agua
~ Es aconsejable que los
niños se cubran con una
camiseta a los pocos minutos
de tomar el sol

de los paises mediterrlineos ".
ser mas resistentes que las'
nórdicos, no hay que relajarse
jar de protegerse".

EI concejal de Sanidad de O
llers, Manel aalcells (ERC), lli
que la ciudad decidió intervea
mo sacia en el programa "JlI
aunque hay una relación dired
tre el aumento de cancer de pi
excesiva exposición solar, del
mos un vaclo informativo sd
predisposición a sufrir esta eni
dad en edades tempranas". DI
mento, Granollers ya ha edital
triptico con los consejos bésica
hora de la exposición solar ~
texto adjunto).

La dOctora Cercato seña1l
con los resultados obtenidos ,
pretendè crear alarma socia~
una mayor conciencia" entre~
munidad y evitar males me
con el aumento de la edad .•
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EL AUMENTO DE LA DELlNCUENCIA

Los hurtos crecieronel19°/oellel primer
trimestre, a un ritmo de cuatro. cada hora
'fodos los tipos delictivos aumentarol1, salvo los robos con fuerza y los de caracter sexual

m.mlaton dmante ¡Us Lres prlUlerUllI~"
del año un IB,8%, mlentras que el resto de
las lnfraccionea contra el palrimoJÚo o
descendleron (lOs roboa con fuerza) ocre-
cleron moderadamente (los atrac<lS).

V _//
.fi ü\J O

-8,3
CANI\tMS

+10,2
EXTAEMAOUHA

351.149

La. controversia de los datos

331.354

19.541 bunos, lo que llUpoDC que Jo¡¡ ene-
m1gos de lo aJeno perpetraron cada bora
casi cuatro de eatu sustraccionea aprove-
cbando la falta de vlgilancla aobre un blen
de ou legitime¡ propletario.l..os burtos au-

310.319

2000 2001

La dellncuencla en España entre enero V mano
• Delotoll ~ falWi VARIAClóNDEINFRACCIONESPENALES021011'''LhO' .... !llO¡
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JOROt A. ROUklGIJtt. MlUIrid
EI hurw es un robo en el que no media lli
fuerza .ni vlolenda ni Indmldaclón para
llevaria lic:abo. Bueno, pues en el prlmt:r
trimestre del año ya han sida denunciados

Los hurlos l''''"=n. inconll:ni.
bks. Nada ha crecido tanlo en
los ú1timos dos MOS como estos
robos de carteras. teléfonos m6vi.
les (WIll moda en toda Europa),
bienes u otros efeclos d.: los que
la victillla suele lIIrdar Wl buen
ralo ell entel"llfllC.En 201H esta
tipolollÍll delictiva se illcremeDl6
un 19,45% con respecto al año
anterior y en el primer trimestre
d.: esteMO ha rozado esall cotas
de subidll: un 18,8%.

Descuideros (merodcadores a
la cala d<l despiste del ulluch. u
otra cosa), carl.rislus. lirOtulrUS
ju",s (que no lesionan ni amellll'
:wn a la víctima al quilarle el bol.
so), aruñas o pa/quislos (eDlran
en las casas sin romper nada) o
p¡,-abulsiJws o bolsill.rus (meten
mano en el bolsillo con habili.
dad) han hecho del hurto un em.
pleo eslllble, como sabel¡ los po!;.
clas y guardias civiles que patru.
llan las callcs y que conocen a los
autores por su nombre y apodo.

"Qaro que conocemos a mu.
cllos de ellos, y ellos a noso!n>l!,
porque los hemos detenido mu.
chas veces, pe1'O al dia sigui.mte o
J'OC'l d.:spu¿'. esÚlIl en las 1Ill".
llllIS. Y si no estilo, malo, porquc
signiflc:a que han dado un buell
pal,,", segúll conliesan agerilC>
de la Policia d.: Proximídad de
Madrid. Tambiéll aseguran que
cogerlos con las fDllIIOS en la ma.
sa es casi imposible: "A veces aga'
rras al ladr61l O lo sorprende la
vlctima,pero como suelen actuar
en gruJX>, la ClLflCraya la liene
otro quecsuí sabe Dios dónde".

i..lI dicaciapolW, __ I. daDA wwde lUli cab¡¡. i Clara que el PSOE
d1daentérmlnosded.... lloade.bataJJadeopoal.! entlende que una cosa
lIncuentes detenldoll y clón al Goblemo, dea- ! no jiC puetle separar de
delilos aclarados, sube I clende la eficacla poli- ¡ la Olfa Y que lo que di-
y baja, segÚll se mire y ! clal. Sl el observador esr ce el Goblemo se d.be
quii:n lo mire. SUbo:'l. el ministro dellnte.rior .¡ a que maquJJJa las ci-
porque, en númerollab- o el PI', sube. ..... I fras. Resu1l11do:ambas
solutos, en el primer tri.,. La cuestlón del pua- I partes se acu ... n de
Inestre de esle año ban 10 de viataexpllca tam- : mentir.
s1do detenldas nuls per. bk:n el sesgo de cada :.. Par.. que d l..ctor
sonaa que en el mlanlO ¡ parle a la bora de expll. í atónlto tenga alguna
p"r1odo del año pua. i car por qué el crlstal a poeIbWdad de acl¡¡rar-
do y porque se han acJa..¡ ttavéa del cua! se mlr,¡ se, •vaya esta. c:asc:ada
rado nuls actos de1lcll •. I el dato ea el bueno: lnW- de dlllos.. referidos
vos. Y baja. en ténni.! rior y el PP creen que la alempre al primer 'tri-
nosrelatlvos, porq~ I evollJCión de los delltos meaue de c:ada año que
auaque bay mía deteJJi- ¡ y ae la elicacIa son mag- se cita Y al territorio ba.
dos y mía delltos acla. ! nltudes d1ferenlCS que jo jurlsdlcclón del Cuer-
rados, tamblén bay i no se pueden poner ell po NadonaJ de Policia.
mlÍs Infracclo_ pena- ! relacl6n, ysubrayall En 2000 fueron deto-
les, por lo que la efiC:l'. i que a pesar de que bay . nldas durante el perio-
cla desclende propor •.. 1 menos policias se rO- í do de referencla 37.412
cionaJmente. Sl lo mlr.. suelven mjls delitos y se i personas frente "
el PSOE, que ha hecll9 ' detleneamíagentepor .\38.251 ddañosigUÍCllle
de la segurldad cluda. ¡ cometerlos. - y 38.5% este año. En el

PllllllS UlUY baj1l8
Este tipo de d.:Iilo <;s collletiJo
especialmente en las ciudades y
por una clase de delincuenll: que
sabe que lo mfuimo que Ie puede
cacr son 18 meses de presidio,
!llIlvocasos excepcionales agrava.
do:>, en los que la pena pueJe
llegar a tres años: sustraoción de
"cosas d.: valor artíslico", de pri.
mera neoesídad o d.:slinadas a
un servicio público, que dejen en
la ruïna a la vietima o cuwldo lo
hunado. valga un pUSIÓn..

Lo normal, segÚll lOOas la.
fuentes consu1ladas, es que el hur.
lO sc quede en una fallll (lo rob¡¡o
do vale menos de 50.000 peSClas)
Y que se castigue con arrestos de
tin de semana o mulla. "Eso lo
saben los delincucnles, como sa.
ben que si roban un coche, que
evidenlemente vale mlÍs de
50.000 pesetas, Y lo d.:vuelven o
es encontrado llIltes d.: 48 horus,
lamJ'OC'l VWI a ir a la ClÍrcel, ni
preventiw ni nada, porque lo.
juecès no decrelllll su ingreso de-
bido a que la po.ible p"na a im.
poll~r es pequ~ñanJ asc:gurall
miembros Llei Cuerpo Nacional
de Policia.

LOs d.:lincuentes mu1lirreillci-
d.:ntes se han especiaJlzadv en
los hurtos, ya que les pueden re-
ponar pingiies beneticios diarios
con Wl rie.go. relativameme bajo.
Y los autores d.: eslOS delilo. (o
falllls) constiluyen el grueso de
los delenidos cada uño y Cllpli-
•.:unen gran nlCdida una t¡"_lan-

:t.àda ci miéreoles en el Congre""
por el vicepresid.:nte plimero del
Gobiemo y ministro del Interior,
Mariwlo Rajoy: "S610 ingresa en
prisión el 1lJ% de la. personas
delenidas por la policia y la
Guardia Civil, lo que produce
los casos de reincidencia por lO-
dos conocidos".

El gran aumenlo de los hur.
tos e. el causanle de que los deli.
loS y las fa¡lIIs comra el patrimo-
nio hayun erecido ell el primer

tri.mI:Sll"t:J~I año un 5,5%1 yu
que sinla j¡1"Jen,ia de ese robo
menor y sin violeneia el creci.
miemo hubiera sido d.:12,7%. Es-
to e. asi porque los robos con
fuerza han dcsccndido un 3,4%,
los cometidos con vlolencia creo
cieron un 4%. las .uslracdones
de velúcuJos se eslllllCllfOn (su.
ben un 0,3%) y el resto d.: delitos
relacionados se elevaron un IU%.

F.I iJleje"mto ha alòclado
lambiénll\J.. d.:lilOs COllln. las

.alio 2llUOse aclararon
76.636 lnfracclones,
frentea 76.924 del sl-
gulente y 78.75 Ide éste.
O &ea, la etIcacia sube.

&as clfras, admid-
das por las doll partes,
pero pueslllS en rela-
ción con los delltos co-
metldoa, m ..... lrlUl que
la 11amada lasll de o:Jica.
cia (porcentajt: de ÍIeJi,.
tos aclarados sobre ....
cometldos) fuc del
24,7% en 2000, Creme a
un 23,2% del año pua-
do y 22,4% del actual. Y
la rasa de delenldOl por
cada l.llUO babltanteo
ha pasado de 120,6, a
115,4 y 109,9 abora. Es
decir, la eficacla pollcial
baja. Expenos anaIislas
y esllldístlcos avalan
amblis apreclaclones.

¡XfSullas: çH l~rfilllriv puli..:iul yu
han .ido eonocidos 160 en el pd-
Iner trullestre del uño, QOs mas
que el año pasado (pero los mis-
mos que en el mismo periodo de
2000), lo que supolle un 1,3%
mas. Los deli 10. y làllas colllra el
patrimonio .upollen el 8U% de
lodos los cometido. y su cl""i.
mienlo es general ell Europa: de
hecho, enllalla crecieron Wl 96%
ell 2UUI, frenle al 26% en Reino
Unido o el 19,45% ell España.
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¥cll.c ¡(los, U....L..,I.. IlK
DIoociliéJsde Iaa 21 colIÚllarilLll'Iuc licnc el Cuerpo Nacional de
Pollcla (CNP) omla provincia de Barcc:lona no Jograron en el
ú1limomes y medio 108objedvllS tljadOllpor el Plan Pollcla 2000
porque o blen los delltos aumentaron con re!aclón al mJamo
pcrlodo del año anterior, o blen no ac rcdujeron tanto como
eslaba ptevlsto. La Dclegaclón del Goblemo en Cataluña aaegu-
ra que la deUncuencla ha dlstnlnuldo de forma genérlca.

16 de las 21 comisarías
de Barcelona no logran
los objetivos oficiales
Los dditos y faltas aumentan en el últirnu
mes y medio encasi todas las poblaciones

Evoluclón de la dellncuencla en ¡a
provincia de Sarcelona

dc:l Siudi..:alu UuiJi..: .. Jv u~ ¡Juli.
ela (SUP). a""gur.;, por su par.
te, que "las cifras babJall por sl
solas, pero no sc puede olvidar
que es Wlapractica habilualma-
quillarlas". Según Macia•• los
agC:lltc:s cobran un plus 4 U~ vue~
de ser de baSla 5Ll.OUUpeselas
nelas por lrime.lre si sc: logran
los objetivos previslOS."Y aun-
que sc ma<¡uillen.no sc con.i.
gue en mucbos Casos lo que se
prelende", ascgur6. Marc Ló-
pez,. diputado auton6mico del
PSC para temas de scguriJad,
afirm6 que el Departamento de
Interior de la Gener..lital "co-
nocc:el ma<¡uillajede las eifras
y no hace nada para evilarlo".
Por eso reclam6 <¡uese crec:un
único organismo en lemas de
scguridaJ.

214
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433
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(1)'_ oi 2~ ... miuzo. (2) 'iula 0113<lo moyo. _ ObjoUvo no cumpUao
(3) No lO aispono .

Fuento:Jelalur. Superiorde Poticl8 ELPAls

Sonl Adrià a. BoIÒO

Sont Boi ae Llobrega.

Sonl Cugo. ael Vllllèl
Son. FolIu ae LIob.

Sia. c-... ae arom.
T.n....
V_no

ÍlIlCndenciaes la que marca e.a
eSllldistica,aWlque destac6 que
en el COlljWltOde las 21 comisa-
rias de la provincia de Barcelo.
na sc registra un descenso glo-
bal del 2,6% en el número de
dellUncias."Es cieno que en al-
gunas aumenta la delincuencia.
pero en Olras'sc mallliene y en
otras baja", ascgur6 el pona.
voz. "Y eso en el contextu espa-
ñol.es positivo, porque en otras
ciudades la situaclón es peor",
precis6; asimismo señaJ6 que
los alcaldes de algunas de estas
poblacionea lIevan tiempo sin
reunir las juntas locales de scgu.
ridad para abordar un tema
"que .dicen que les preocupa
tanta".

Franclsco Javier Madas. se.
cretario general de Cataluña

CaatelldHt15

Corll8nyoja----_ .._--"--_.
Cornotlil

L'HO!lPlIaIoI d<I Lklb.

Iguola!lo-----
Molaró

Montcada iReixac

EI Prat de Uobregat

Ripollet

RullI--------_I
-----
VItao<Mt lla Gelin:"

las denundas prc:selllada. ell el
último mea y medio fueron 7l!5
y el año pasado hubo 753..Otro
ejemplo iJustrativo es el de Curo"
ndlà, donde sc ha pasado de
475 a 5S8 denuncias, o sca, mils
dd 17%, Yel objetivo en una
reducción del 0,20%. Vilade-
cans, una poblaci6n mediana
de la comarca del Baix Llobre-
gat, es otro ejemplo: 249 delitos
o faltas denunciados frente a
219del año pasado. Aquí desta-
c-.. s especialmente. la sustrac-
ci6n de vehlculos: 25 en los ú1ti_
mos dias, frc:nte a 12 hace un
ado.

LlIS excepciooell
La cara milspositiva de la esta.
dlstica son las comisarÍllsde Ba-
dalonu; Vilanova i la Geltrú,
Santa Coloma de Gramenet,
Salli Boi de Llubregal y Sant
Adrià de Besós, tas únicas de
las 21 comisarias que curnplie-
ron los objetivos. Y algunas
con creces, como la de Sant
Adrià: 176denunciasen el últi.
mo mes y medio. frente a las
208 del alio pasado.

Un portavoz de la Delega-
ci6n del Gobiemo ascguró que
no disponla de las cifrus del ú1ti.
mo mes y medio pero que las
del primer trimestre obtenidas
por EL PAls no eran exaClas
ya que abafCaban hasta el25 de
Illurzo. Con todo, precill6 'Iue

La. cifras oliciales 'IUI: maneja
la Jefatura Superior de Policia.
facililadas por otros COUdUCIOS
al margeu de los reghunenta.
rios, evideuciau Ullaumento de
las denuncias eu ciudad.:. tan
pobladas como L'Hospitalel de
Llobregat, Sabadell. Terrassa,
Cornellà, !:lI Pral y Malllró,
aWlqueaJi:ctan eUlllllyor o me-
nor grado li 16de las 21comisa-
rias (véllSC:d cUlldro adjunto).

El CllSOde L'Ho.pÍllllet, la
sc:gundaciudad de Calaluñll eu

.número de hllbilanles, es probll'
blememe el màs significativo.
Desdeel I de abril basili el paSlI-
do 13de nlllYosc:han coulllbili-
zado 1.349 delitos o fllltas. En
d mismo periodu delado pasa-
do fueron 903. Es dc:cir.sc ha
producido un awnemo del
49,4%'Iue contra.;¡lacon el obje-
tivooficialde reducu las denuu-
cias el 0.25%. Por delilos, la ci-
fra UlllSespectacular sou los ro-
bos con fuerza: 141en el último
mes y medio. freme a los 87 del
mislllo periodo dd ado pasado.
Otro ejemplo claro es la sustrac-
ci6n de vehiculos. En este tiem-
po han sido 172 y el ado pasa.
do fueron 126. Lo mismo pasa
con los robos cou illtimidllci6n:
124 frente a 95.

!:lu Terrassa lambién hubo
un incremento de delluncias,
aWlque menor. De 783 el ado
pasado, se ha pasado a l!29.Lo
mismo 'Iue ell Sabadell, donde
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El sindica to rechaza que la inmigración comporte mas delincuencia

Sólo el 280/0 de los detenidos en el
2001 eran extranjeros, segón el SUP

migradóu i1~g,iJl. Grupus cú lus 4lh':

la casi totalidad de sus miernbros
sou 'prccisamcu1c extranjeros pUl
obvias razoncs.

A la vista d~ tudus eS10S nútUcrus¡
Rodríguez cOllcluye que "es ulla
gran injuslicia establecer la clllpabi-
liJad o propiciar la sllspeclla o Ja
idenlili"ació'l entre la condición de
inmigranlc y la de delincllenle".-

CUI.:H1u llUC tu puJidu pu~de rccibil
instrucciones para perseguir con
mas dedicación detel'lllinados tipas
de delitos", explicó el director del
lESP a "La Vanguardia". Por ejem.
plo, Se ha multiplicudo la desanicu-
lación de bundas dedícadas a Iu in-

Según el inj¿mlll:
"ijitt/did,) aper, el míml.:rv
de inmigrantes detendidos
en el 2001 totalizó el 2,5%
de los que viven en España

Olll!!!l. IOIAlOHIIU' mANULl, ~.

~~~~__P!~~.~.~~.~. 12.889 .. 26>3

Homicidios 1.421 III&J 28.Z
_~ ..>~_,"""M',w._~ o,.~ ,._ ._ ... ...OI ro. 11.468 26,J .

Cunlra liberlud .exuul 4.006 ... 30,1$
•• ~...... - •.• • .. ".- •• 0 .••.••• ..Contra ~!~i.!!i~~~.,~J 15.823 17,2
Robo. 51.361 BEI 29,7
Hurtos 28.152 &ml Z/,J
Otros 36.310 - 28.$

I.."ficu d. dl"!'a. 17.117 IB 69,7
Ile.la de delilo. 68603 ...7$,4

TOTAL DELlTOS 218.438 I!III 7.1.4 i

FALTAS 13.709 ..... ~~,S
TOTAL INFRACCIONES 232.147' •UlliPENALES
fUENTE: Sindicato Un.ilicado de Policia (SUrI

215%, IllUY por endllla del cre~i-
miento de los delitos.

Y es que,/rente almiedo a los eX-
tranjeros que empieza a detectarse
a través de las encuestas en mas de
la mitad de la población, ellESP de-
muestfll que en el peor de los su-
puestos el número de illmigrautes
relaciona dos con la delincuencia es
d 2,5% dd lO1ll1de los ljue resid~n
1.:11Españu, 1cngan u nu pcnniso de
residencia.

Tenieudo ~1l CLlCJll ..1 d IIÚllJ~t"t..J li.:
dele¡lÍdos y los índices habiluales
de reincidencia, ellESP ha calcula-
do que en España a~tuarou el año
pasado unos 161.000 ddincllentcs,
de los cualcs 125.000 cran españo-
Ics (el 0,3% de la poblacióll nacio-
nal) y 36.000 extranjeros, sicndo
6.000 d~ dlos originarios de olros
paises de la U t.

Rodríguez malÍza ludos estlls da-
lOS:"EI número de detenidos nos de-
liue Illcjor la actividad de la policia
que cualquicr olro ti:nómeno, auu-
que indudabkmeule aporia indi-
cios sobre e!comport:unielllu de la
criminalidad. Pera hay que lener en

llegada de inllligranles en situ",:i"n
ilegal. EI peso de los extranjeros en
la delincuencia, siempre desde el
punto de vista de los detenidos, se
mantiene en todo lipo de delitos en
torno a ese rcli:rido 28%. Ni siquie-
ra en apanados como el de bOlllici-
dios, muchos de los cuaks se atribu-
yen a ajustes decuentas entre
bandas rivales de Jelincuentes ex-
tranjeros, la proporción de deteni-
dos es mayor de las referidas cif ras.

EI director dellESP, José Anto-
nio Rodríguez, señaló que, a menu-
da, entre los responsables policiales
suele argumentarse que el incremen.
to de los delitos esta directamente
relacionado con el aumento de la po-
blación. Frente a tal aseveración,
Rodrlguez explica que entre 1992 y
el 200 I la poblacióll española cre-
ció un 4,3%, mientras que el núme-
ro de delitos denunciados lo bizo en
un 33,6%. Por supuesto, el aumento
de la poblacióll extranjera en el rcli:-
rido periodo fue mucho mayor, un

EI informe indica que la Polida,
la Guardia Civil y la Eltzaintza (no
se facilitan datos de los Mossos)
arrestaron durante el 200 I a un to-
tal de 65.382 ciudadanos extrallje-
ros, freme a los 166.765 detenidos
con DNI español.

EI secretario general del SUP, Jo-
sé Manuel Sancbez Fomet, explic6
que durallle los años 1999 y el 2000
la población inmigrallle en España
creció un 17% mientras la delin.
cuencia descendía un 3%, según los
datos oliciaks,lo que en su opinión
contradice la actual versión olicial
de que el aumento de la delincuen.
cia esta relacionado con la masiva

Iii CHi'as 11~Interior difulldil1as aYl!r por el Sindi.:ato Unificado
de Policia (SUP) indican que el uño pllsado fueron detenidos unos
65.000 inmigrantes acusados de baber cometido delitos, (rente a
mas dI!166.000 españoles. EI sindicato recbaza que puedlUl vincu-
larse llumento de la inmigración e incremento de la delincuellcia.

LUIS IZQUIERDO

MADRID. - Sólo el 28,2% de los
detenidos el año pasado en España
por la presunta comisión de algún
delito eran inmigrantes. Asi lo p0-
nen de relieve las cifras del Ministe-
rio del interior recogidas por el Insti-
tutode Estudios de Seguridad y Po-
licia (IESP), dependiente del Sindi-
cato Unilicado de Policia (SUP),
mayoriturio en el Cuerpo. Este dato
contrasta con las afirmaciones soste-
nidas reciememente desde el pro-
pio Gobierno, que silUaban en 40%
el porcelllaje de detenidos extranje-
ros en el 2001.
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Accidente. de tratlcode do.rued •• con herldo. en "reelou (alio 2000)
Potcenr.je cili herl_ Hf1Ún I.adad y .... 0 _ Clclomotores _ Motoelcteta8 (6g8ras y pesadas)

EOAO 0-13 14-17 18;'23 24- 28 30- 38 "'111.40
(dl_IN)

EL pAls

Responsables de trafico y sanidad exigen
examenes pam'conducir ciclomotor es
Las aseguradoras estudian ajustar las pólizas al ruvel de sinistralidad

IJLANCA CIA, Blln:eluBll
El 64% de 10$herido$ y m umoa en aecldentell de
clclomotores de 2000 en Barc:elona te1ÚII menOll
de 24 años y el 20% de eUos no Uegaba a los 18.
Son clCras aportadaa por el lnadtuto MW1Iclpal de

Salud Pública eli W11I jornada monogrÍlllca sobre
. la aeguridad viaria y las motos que destaeó dos

puntua. El primcro, suprimir la actual Ucencla pa-
ra clclomotorca e Introduclr edlnenes, y el aegun-
do, hajar ei prec:lo de las póUzas de aegum.

"Nos escandaliz¡¡mos de que .en
Estados Unidos los j6venes con-
dUZCllncocheS a los 16 años y, en
cambio, nos parece normal que
un joven de 14 ados, por ejemplo,
pueda conducir un ciclomotor
aunqui: no tenga ni idea de las
normas de trafico y no haya reci-
bido ningún tipo de educaci6n
viaria. Es mas, hasta pueden lle-
var otro pasajero en esas motos.
EI resultado se ve en los hospita-
les". EI comentario era de Antoni
Plasència, director del Instituto
Municipal de Salud de Barcelo-
na, al término de la primera Sé-
si6n del IX Foro de Barcelona de
Seguridad Viaria, que en la edi-
ci6n de este ado se ha dedicado
integramente a las motocicleta&.
EI parque de este tipo de vehicu-
los en Barcelona es de 250.000,
uno de los mas altos de Europa.
Un punto que sali6 insistentemen-
te a lo largo de la jornada fue la
necesidad de eliminar la licencia
de conducci6n para los gç!omoto-
res de hasta 50 centímetros Cúbi.
cos y sustiluír1a por examenes
que demuestren, por lo menos,
cierta capacitaci6n y conocimien.
to de las normas de trafico.

Un estudio del Instituto Muni.
cipal de Salud Pública (IMSPB)
relativo al afto 2000 indica que
los motoristas suponen el 58% de
las victimas de tnífico, y el 45%

de los muenos. La radiogrlll1a de
la siniestralidad de esc IIdo de-
muestraque son los j6yenes, de
ambos sexos, los que salen peor
parados. Por ejemplo, del total de
los accidentCli de tranco, el 55%
de los heridos menores de 25
lIños conducía o iban de paquete
en vehlculos de dos ruedlls, a los
que viene asociado el mayor nú-
mero de discapacidades tempora-
les.

El promedio de edad de los
heridos en accidentes de ciclomo-
tores fue de 23,5 años y el 64%
tenia menos de 24 ados. Por fran-
jas de edad, la comprendida entre
14 y 17 fue' la mas alta en los
accidentes de ciclomotores. Ante
esa evidencia, se apunt6 la necesi-
dad de incluir la cducllci6n' vial
en el currlcuJo de la ensedanza
secundaria. Se adadi6 una peti-
ci6n a la industria del sector: que
disede las maquinas para evitar
posteriores trucajes faciles de eje-
cutar y que aumentan la potencia
de estos vehlculos.

Seguros mas bantus
EI promedio de la edad de los
accidentados sube a medida que
se eleva la cilindl'llda de la motoci-
cleta; 30,7 ados en motos de pe-
queda cilindrada y 31,8 en las
mas potentes. La siniestralidad es

pan:cida entre lleXOS, aunque Iige.
ramenle superior entre las muje-
res que conducen ciclomototeS o
motocicletas o van como passje-
ras.

Ademas de tralar de la acci-
dentalidad y solicitar la instaura-
ci6n de pruebas para conducir ci-
clomotores, los IIsistentes 11IlIS jor.
nadas pidieron que se ajusten los
precios de las p6liZlls a la acciden.
talidad real de cada conductor,
con el nn de evitar el incremento
de conductores que cÍ1'culan sin
seguro debido 11 las elevadas turi-
fils.

EI concejal de Movilidad d,,1
Ayuntamiento de Barcelona,
Francesc NarvÍlez, subray6 el "se-
rio problema" de los motoristas
para encontrar una entidad que
les asegure y "el aumento escan-
daloso de los precios" de las ¡)plj.
zas. Narvaez afirm6: "Las asegu.
rlldoras no puedenl><dir alas'po.
Iicfas locales un control exhausti-
vo <!elos que ,no lIevan, seguro si
no dan garantias de que es facil
conseguirlo". En principio, va.
rios asistentes al debate señalaron
que tras las reuniones que estan
manteniendo las aseguradòras, la
Generalitat, el Reial Automòbil
Club de Catal unyu y el Servicio
Catalan de Tnlfico, antes del I 5
de junio podria lIegarse al com-
promiso de ajustar los precios.

Menos toleranc~a,
maS control

McoOll permlllividad y
tolerancia y mas con-
trol. Fueron dos men-
sajes conslalltes a lo lar-
go del debate de ayer,
en d que, para compen-
sar, se insIstió en no'
"crlmlnaUzar"el uso
de la moto. ¿Con qué
objetlvos se ut1lizllron
aquellos argumentos?:
conseguir bajar la acci-
dentaUdad y los heli-
dos entre los usuarios
de motoclcletas y ciclo-
motores. Por ejemplo,
Juan Dorrajo, de la o.-
legacl6n de Salud de la
Junta de Andalucla, ex-
p1lc6 que en la ciudad
de MaIaga d uso del ca-
so era casi residual ha-
ce dos aftos. Una Intcn-

sa campa6&, en la que
se Uegaron a 1nmovlU-
zar 3.000 motodcIetas,
ha caniblado drisdca-
menle 101 bAbltos, Y
&hora d 80% de 10lCOD-
duetores udUza casco.
Otra cosa es que lo lle-
ve ei pasajero Y lo que
ocurre fuet'l! de aquella
ciudad.

En Barcelona, mien-
tras, un'.tudlo de la
Guardia Urbana entre
los m_, de lIIlllJ'O Y
marzo de 2002 señaJa

que se produjeron
2.736 accidentes, de 101
que ei 52% Involucro a
un turillmo, ei 16% a un
ciclomotor y ei 14% a
una motodcleta.

En cuanto al pertI1 ,
de las IndllclpUnaa mAs
frecuentes en conducto-
res de moto y ciclomo-
tor, ei 35,7% IOn las
irregularidades en la
documaitacl6a, que In-

c1~aln segu-ro 'cadu"
cadòs; ~. por ..

obedeccr las 1leÒllies; ei
14,4% por saltane los
semilforos, y ei l1%
por IncumpUmiento de
medldaa de aeguridad,
como no llevar calCO.

Capitulo aparte se
dedicó en la jornada a
la convlvencla de 101
USuariOl de las m\XOcl-
c1etas con 101 peatones
y, eobre todo,la ocupa-
ci6n de las _ para
ei estaeIonamiento de
estOl velúculos. La
Idea de que los apargl-
m1entoII IntrodU2lCllD es-
paclOI para iumotoe Y

, que éstas paguen Una
quinta parle de la tari-
fa de los turlamOl es;
de mómento, ~
masqueeso. Una Idea.
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Passarà
avuI

• DEBAT SOBRE LA MUNUIALITZACIÓ
EI premi Nobel sobra la
d'economia, Josaph mundialitzaci6
Stiglitz, Intervindrà organitzades pw
en unes jornades Caixa de Manresa o

.HEfOHIVIAh

EI ministre
d'Hisenda, CI
Montoro, pa.
la reforma di

CfdSI A LA INDÚSTRIA DE LES DUES RODES

Les asseguradores posaran al
mercat pòlisses de ciclomoton
ILes companyies es comprometen a acceptar IIEls sectors implicats firmen aquesta setman

ilmés riscos si l'Administració controla els vehicles a Barcelona un acord per ampliar la cobert UI

I
L..

Un sector enêrisi EI Consoci de
Compensació
corre amb el ris

_ ..... "'.._-_ ...
•llllllllllllllllllllllllllllllllflllllllllllU
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MEJíAS*

Massa tard
Per fi les companyies d
rances han reaccionat
nen que es controlin fil
ges dels ciclomotors ,¡
prohibeixi portar un p
per començar a estudia
baixa en ets preus de ~
gurances. Les dues 'I

són justes i necessà,.
que és necessari persà
pólissa perqué no pagL
per pecadors. No oID
proposta arriba massa
no que l'hi diguin als tre
de Derbi o Piaggio, per,
afectats pels expedienl
gulació d'ocupació.
*PerkKIiata.

..... Pttr accedir 8 la sav'
que només cobreix I~
rança obligatòria, l'afec:
demostrar que almenys
seguradores han rebut
gurar-Io. En l'actualital
habitual. EI 2001, el CCI
assegurar 60.115 cicl.
motos, més del dobllt
¡'exerclcl anterior I més
de tots els vehicles ast
.Aquest any segueix la li

l'APUNT .
r ... ""4... .,.._~_ ...... ~_

•• EI Consorci de Co",
d'Assegurances, un o.
públic dedicat a cubrir •
especials i relaciOni
catàstrofes, és l'únic q
gure actualment de ma
neralitzada els ciclomot
també ha adequat els pi
s'han situat en 340 eura
pessetes) com a base
ciclomotor, encar<1 que.
doble si es tracta de,I destinats a repartimel

, satgerla. EI mateix pa
les motocicletes.

HAM:.lN (uno

r~ud'una
pòlissa"
d'a~urance~j
CICI.OMOTOR ~

''\~604;~r~s 1
il.0e 75.000 a I
'150,000 ~t<lS) I

¡¡:,PREUSPEL i
CONSORClj
Preu 340,¿ibase I
(5e.571 pessetes) n

¥ ~is$at~eria 679';:]
lrepartimel'lt
(113.000 (>eS$(ltesj

Uoguer 1,140<i
(190.000 pessetes)

~dgú IIH!S grall dl,.' 16 ~IJlY:) lJ\Jdl!lI PUI'-
lar un passalg~r. c:usa que. sl:golls
les companyies, ha empiLjurat la si-
nistralitat.

El presidellL d'LJCcAC.jusejJ
Cercós, atirma qlle .és una simpliti-
cació relacionar la crisi de wndes de
dclomotors amb el preu de les pòlis-
ses». Alguna de les causes d~ l'alta si-
nistralitat radica en el fel que .ara
estiguin permesos dos viatgers. i el
'Irucatge. del motor, .que l'a els ve-
hicl~s més potents seuse estar prepa-
fats pel' a això»,-=

I~~~::~:~~;~::d~ndes...I

DE",.AI.2OO';J t.......•.:...•..' !48%., "fJ
2000

L\:,stuui l'L'vela que ids ~H.:l'ideJllS
~n què hi ha ciclomotors implica lS
s'han disparal, especialment pd que
fa als acompanyants del mnduclOr.
amb una alça acumulada del 259%
entre ~I 1996 i el 2000. El nombre
més all d~ ferits es concentra entre
16 i 18 anys.

Les asseguradores rebutgen de
¡panera auton.,~es pòlisses per
a conductors d'Ini:) 16 i 25 anys, i

- estenen la negativa fins i tot a les
motos de gran cilifldrada. Des del
1998, els ciclomotors conduïts p~r

" 0 et
1996 1997 1998 1999

• FERITS
ilMOOTS

ml .

XIFRES DE CATALUNYA

na, tllH:' els llll~ t~l1l:n 11l¿'saccidents
no siguin finançats per la resta d'as-
segurats, d~staqu~n foms de la pa-
tronal asseguradora.

A c;l11vi de la nova politica, les
companyies exigeixen més comrul
sobre l~s cilindrad~s. que superen de
torma generalitzada els 50 centíme-
tres cübics legals al poc temps de
sortir de fabrica. Aixi mat~ix ~s re-
clama al Gov~rn un pla Renove, com
el dels automòbils, però per a ciclo-
motors, ja <iue les vendes han caigut
el 48% entre el 1999 i el 2001.

AGUSTiSALA
BARCELONA

es assegur"uures Ilexii)ilill"-
r"n la seva política perquè
hi hagi una oferta .més ge-
neralitlada» de pòlisses per

a cidomoLOrs, actualment inexis-
tenl .LImercat, segons tonts de la pa-
Iron.LI del sector. EI compromís de
¡es wmpanyies, que exigeixen com
a l\Jlllrapal'tida més control per part
de les "dministracions sobre els ci-
domolors. és fruit de les condu-
sions de l'infonn~ d'una l:oluissió
promoguda al març pel conseller
d'Economia de la Generalitat, Fran-
cesc' Homs.

Aquesta seullana, ¡es parts impli.
Gldes -asseguradores, fabricants,
usuaris i Administració- es reuniran
a Barcdona per firmar un docu-
me11l amb compromisos per pal.liar
la í'aILa de cobertura que afecta els
ciclomotors.

Segons l'informe de treball. el
preu de les cobertures per als vehi-
cles de dues rodes de menor cilin-
drada es va quadruplicar entre l'any
1998 i el 2001, d'una mitjana de 150
euros {25.000 pessetes) a 640 euros
(106.500 pessetes), encara que poden
arribar a 900 euros (150,000 pesse-
tes), com a mesura dissuasòria que
li'ena la contractació. De fet, només
el Consorci de Compensació de l'As-
segurança, un ens püblic, assegura
cidomotors.

Paral.lelament a l'al~'a de primes,
els ciclomotors que circulen sense
c'ap mena de cobertura ja són al vol-
tant de qualre de cada deu a Espa-
nya, cosa que constitueix .un pro-
blema d'ordre püblic i de seguretat»,
deslaca l'anàlisi realitzada.

PREUS PERSONALITZATS I EI grup,
constituït a finals de març, està for-
mat per la patronal catalana d'asse-
guradores (UCEAC), els fabricants
(Anesdor), d RACC, el Servei Català
d~1 Trànsit, la direcció g~neral
d'Indústria d~ la Generalitat,l'asso-
ciació del motociclista Sí a la Moto i
el s~cretari de Promoció EconòmiCa
d~ la G~neralitat, Pere Gall, com a
courdinador.

Les asseguradores es negu~n a
abaixar pr~us d~ forma generalitla-
da. p~rò estan obertes a tornar a ac-
ceptar ciclomotors amb primes més
p~rsonalitzades i lligades a la sinis-
tr~lital. La prim~ra cosa fa que no
paguin justosper pecadors i la sego-
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Tres de cada 4 muertes de menores en
carretera se.evitarían yendo en sillitas
El RACC pide que se obligue a usarlas en los coches hasta los 12 años

EI uso de $lUItas adealadas evita daI\os en los llII\os en caso de ~

EIReal Automóvil Club de Cata-
luña (RACe) pide al Gobierno
que obligue a los conductores
a llevar a los n¡ños en sillitas
hasta los doce años con el fin
de reducir la tasa de mortali-
dad Infantil en las carreteras.
Según un estudio, la concien-
ciación sobre el uso de estos
dispositivos en España es baja.

AIe
BARCELONA.Tres de cada. cuatro
muerte~ y nueve de cada diez lesio-
nes en nlños menores de doce aiíos
se podrIan evitar graclas a! uso de
sIDitas lnfantl1es en los coches, se-
gún muestran diversos estudlos de
le Dlrecc16n Genera! de TrAtlco
(DOT)y la Unlversldad de' Zllragoza
contenldos en un estudio elaborado.
por el RACe sobre la segurldad en

. las sUlas infantUes de los cocbes. Es.
te estudio conclUye que Espaiía no
tiene una leglslacl6n especlf1ca que
obligue a! uso de estos dlposltivos de
seguridad, por lo que pide a! Gobier.
no que regule.este aspecto con l\1 fin
de reduclr el nÚlllero de muertes~ .

E.paIIa, a la cola d. Europa
El Informe, presentado ayer en Bar.
celona, retleja que Espaiía esta a la
cola de los paiSes de la Unl6n Euro-
pei¡(UE) en cuanto a seguridad infan.
tU en las carreterak. cada dla mue-
ren o resultan herldos 1,6 n1ños en
Espaiía a causa de los accidentes de
trAfico, según datoa de la DOT.~lo
Portugal, Grecla, Francla y ~uxem.
burgo tienen una tasa de mortalldad

infantil por accidentes de trAficoma.
yor que la espaiíola, que es de 3,3
nlños fallecidos porcada 100.000.ha.
bltantes.

Según datos d!ll RACC,eh Espaiía
no existe la conclenciaci6n necesa ..

, ria, y los n1dos dejan de usar la sIDi.
taa partir .de los tres o cuatro aiíos.
En este sentido, el responsable de es.
tudlos europeos del RAeC, Pere sau.
ret, expllc6 ayer que el 88ROrclento
de las ventas de este tipo de material
corresponden a sIDites pare nlños de
~ta 3 aiíos, y BÓloel 12por clento
son para el uso de nlños de 3 a 12
aiíos. Estos datos contrastan con el
resto de Europa, ya que el ~ por cien.
to de los !ngleses tiene disposltivos
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de segurldad para n1ños de mas de 6
aiíos, y en Suecla lo usan el 87 por
clento de sus habitantes.

según datos. de la UE, cada ado
mueren 750n1ños.enaccidente de tra'
fico en Europa, el 70 por clento de
ellos por Impacto lateral. A la vista
de estes cift'as. el RACe reclam6 a!
Gobiemo que, ademas de obligar a
vlajar en slllita a los nidos basta los
doce ados, se establezca que este ma.
terlalséa sometido a pruebas lie cho-
que lateral, ya que actualmente 8610
deben superar pruebas de Impacto
frontal. Aslmlsmo. el RACCpidió a
los pedres que comprueben que la
sllllta que compren esté homologada
y se adapte a la edad del nIño.
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Los sindicatos y la dirección de
Lear pactan una iridemnización de 60
días por año trabajado I 43 l '

EI contlicto COli los llOkupas» pon~ "n
cuestión el uso de la via penal para
el desalojo de inmuebles I 45 Y 45 I

A dus añus del Fòrum, ell lIIalcha d
85 por ciento de las obras y comienzan
a concretarse contellidos I 46 Y 47 I

La sensibilidad por el catalan se estanca.
CiU decide no aplicar el régimen de sanciones que impulsó hà¡;e cuatl'O años

LLeng\la utili:;~~!Lenel h~![...... ...,_ .._._. ........:. ._. __ .........c....__ ... _

1895 I 2000

Usos lingüisticos de los barceloneses

tbe.l!9ua p-':2p~AecI~m1~.__. _~__ ""_.. .. ..__ _ __ ._ _
. , 1985 l 2000

llibru en calamn en ~ooo descendió
1.353 lIlilJones de pese las l'especio a
199!l. A esta circunstancia se añade,
según denuncia l':l{C, el hecho de
que lus libros editados en cataliLn
sun 1ig~ram~llle lluís caros 4,ue tm
casl~l1tiuo.

Empresas nac:ionales
Las empresas de ambito estutal talu'
poeo han absorbido la tarea normali-
zadora. Una vez mas es ERC la que
denuncia ljue un trab¡ijador de
Renfe ha sido expedientado por utili.
zar el catamn, y que en '1'elefónica es
practicamente imposible ser atendi.
do en este idioma.

Etiquetajtt Y cUIIIl!rcius
l':n el àmbito Jel etiquetaje, cI cul ...
lan dista mucho de ser una I"ngua
habitual, especlalmente en lo que
respecta al sector làrmacéutico. In.
clus\) en llil terreno tan autóctono
como es el de vinos y cavas,la utiliza-
ción del etiquetas en catamn no es
mayoritaria, según un estudio de la
entidad Plataforma per la Llen¡¡ua,
que hace unos meses también criticó
la escasa implantación de ese idioma
en grandes supel11cies. l':n los restau.
rallles y comercios, el catalan tampo-
l."O se ha gtmerulizudu, aunqu~ tl~sde
la Unió de Consumidors se asegura
ljU" nu hay ljuejas al respectu porljUe
<calcli"nte, lo que realmente le pre-
ocupa son los precios>o.

UbroS
Según dalos del G,'em, d'l':dilors, la
facturación del mercado interior del

provincia de Bart"lona han lïl'mado
recientemente un manillesto en el
que piden cambios le¡¡ales, (ruto de
la polémica abierla después de ljue
el Juz¡¡ado de Santa Coloma de ~'ar-
ners obligara al juez de paz de Arbú'
cies ahacer sUs asientos en el regis-
tI.o dvU ell castellano.

Cine y mectlos de c:omunicación
La res1stencia de las productoras a

. doblar las pellculas al catalan -re-
cuérdese el caso Harry Potter- se
une al escaso uso que el catalan tie-
tw en los medios de comunicación
no públicos. ERC asegura que el ac-
tual marco legal no favorece el uso
de este idioma y propolle, ademas de
la oferta de lncentivos fiscales para
los empresarios, la modil1cación de
la Ley de Polltica Lingüistica de 1998
para reintroducir las cuotas y sancio-
nes ljue el 'l'ribunal Superior de J us.
ticia de Cataluña anuló -este mis-
mo tribunal calü1có de discriminato.
ria !;J normativa de la Universitat
Rovira i Virgili que obll¡¡aba a repar-
tir en catalan los examenes de selec.
tividad .... De momento, CiU renun.
cia a retomar esas medidas coerciti.
vas, conselente de que no dispondria
del suficiente apoyo parlamentario,
yopta por l'l dlalog\).

/le$to Total
Segunda 1!RoMtasl'.•.Ba_lona Primllra Sugwnda Tolal provlncYl provinvill
corona coro"" corona 11MB dll Barclllona Salll'ClllonólSarcelona ~~:e::

Administrac:ióD de Justic:ia
En la administrai:ión de JU$ticia, el
uso dc. catalan apenas alcanza el cin-
co por ciento, debido sobre toda a la
¡¡ran mov ilidad tunclonarlal. La apli-
cación de programas de normaliza-
ción lin¡¡üistica, la supresión de la
rotulación bilingüe en el Palacio de
,Justicia o et'reconocimiento del cata-
tim como mérito en la carrera judi.
cial .-ill Govern no ha logrado que' el
dOllrlnio de este idioma sea W1 r\1qul'
sito .• entre otras iniciativas, no
han lJodido increl1lllntar esa clfra.

Para el ejecutivo de Jordi Pujol, el
catalan es una aslgnatura pendiemc
en la Justlcía, circunstancia que s,'
presta a susceptlbilldades e incluso
a equlvocos. como ocurrió en una l'C'
cientc sesión di.' control dd Parla.
ment, donde el President aseguró
que la número 1 d" la promoción ju-
dici;.l no había podidoquedarse 11
trabajar ell Cataluña porque no sa-
bia catalé.n. Después se supo ljue es.
ta juez nunca pldió unaplaza en esta
comunidad. La decislón del Ministe-
rio de Justlcia de eliminar el recono-
cimiento del catalé.n como mérito en
el caso de los fiscales SUStil\ltos supu-
so un nuevo retroccso,

tlegistros públic:os
La ley del registro civil de 1957 prohl-
be utilizar el catalé.n en los asientos
en el regllltro, 10 cua! choca con la
Ley del catalan. Jucces do paz de la

MAllíA Il5US CdIZAR£S
BARCELONA. Trds V'Hllte añus ell
el ¡¡obierno, L'iU todavia IlO ha pudi-
do cumplir con sus objetivos llngüis-
ticos. La insensibilidad de determi-
nado sector de la población, de la' em.
presa privada y de llil ambito tan im.
portante como impenetrable, la ad.
ministracjón de Justicia, son algu.
nos de los obsté.culos con los que to-
pa la Generalitat.

5enllibllldad c:ludadana
Pese al es¡uerzo normalizador de Jur.
di Pujol, para los catalanes bay otros
problemas prioritario~. Asl lo de-
muestra llil sond.'> ellcargado por
CUC a Opina, S. A., que durallte el
mes de abril entrevistó a ún total de
~.400 personas mayores de 18 años.
Para el 26 por ciento de los encuesta.
dos; la inmigractón es su principal
preocupacióll,se¡¡uida del paro (19,5
por ciento) y la seguridad ciudadana
(l~ por ciellto), mienu'as ljue el cata-
lall se qued:¡ en el 2,1 por ciento, put.
detras de la t'Conomía, la educación.
los peajes, la vlvlenda o la ..anidad.

Dos encuestas publicadas en
apenas un mes revelan que,
pese al esfuerzo normalizador
del Govern, el uso del catalan
no alcanza las cifras deseadas
por el ejecutivo autonómico.
5in embargo, CiU renuncia a
recuperar el sistema coerciti'
vo de cuotas y sanciones, tal
como exige ERC.

HiÜJltos IingOfstic:os en el hogar
Por otro lado, la última encuesta so-
bre las condiciones de vida y habitos
de los ciudadanos delaren metropoli-
tana de Barcelona re.vel:, que el uso
del catalan retrocedc en esta re¡¡ión.
1':1estudio, publicado por el Instituto
de Estudios Regionnles y Metropoli.
tanos de' Barcelon:¡, indica que ci
51,4% de los residentes en la provin-
cia de Barcelona considera como pro.
pia la lengua castellana frente a un
36,1 por ciento que opta por el cat"-
1an. Asimismo, W1 52,5%' utilil:" d
castellano en su hogar, mientras ljU<'
llil 3~,5% usa el catalan. El 14 % I.,,,
prensa en castellanu.

En la re¡¡ión metropolitana de Iiar.
celona la considcración del castella-
no como len¡¡uu propia alcanza 1.1
53,9 % de los encuestados"-un Hgero
aumento respecto al 53% registrad<j
en la encuesta de 1995 .. y el uso dt:
esta lcn¡:ua en el hog:u' sc extiendc a
un 55%~
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~L PUNT I Dissabte, Ude maig del 2002

Un estudi revela
que els nens més
petits no aprenen
idiomes abans
• Balla.hUla. Un ~sluJi
d'un grup li" tïlòkgs ,k
la Universitat lIe Bar.
celona revela que ds
alunllles que ColllenCen
a estudiar anglès als 11
anys, com passava en
l'EGB, aprenen més rà.
pidament que els que
s'inicien als li anys, com
passa ara. La coordina.
llora de l'estudi, Carme
Muñoz, assegura que la
creença que els nens
aprenen més bé un idio-
ma cOlllmés joves siguin
es compleix només quan
hi ha «immersió ell hi
llengua estrangera, però
110 amb un parell d'ho.
res de l'assignaIUn! sel.
mauals».1 EFE
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EI 40% dels CD venuts al món són pirates
La companyia EMI assenyala Espanya com el vuitè país del planeta en comerç il.legal

l11àxirn~s p~l'pir~ll~ri~ ut' lrò <.a Cf
[re anys. 'fambé va pruposar e4L~
rar el frau ml1lra la propietat
lel.lectual amb un acte comès¡
una organització criminal. ed ..
jutges ¡fiscals perquè el persell1
xin, crear unitats policials es¡x'Ci~
reduir l'IVA. O

persones per arluest delicte. EI 2002
ja n'han ¡ncalllat 200.000.

Entre les solucions presentades
l'er Levy hi destaquen: capacitar la
policia perquè destrueixi les còpies
decomissades; simplilicar els proce-
diments i agilitzar el procés de con-
fiscació, i incrementar les penes

1991 al 30% dcl2001. Espanya ocu-
pa la vuitena posició mundial en pi.
rateria en una llista encapçalada per
la Xina, Indonèsia, Rússia i Mèxic.
Segons dades olicials, l'any 2000 la
policia va incautar 370.000 unitats
pirates. La xifra va ser de 750.000 l'l
2001, i van ser condemnades nou

artistes, que no reben els seus di.
ners, i als consumidO(S, que de mi-
ca en mica veuran com l'oierta mu-
sical va decaient, perquè no hi. ha
diners per invertir en noves produc-
ciOl\SO,va dir Levy.

Durant els últims 10 anys la pira-
teria a Espanya ha passat del 3,5% de

... El '10% dels discos compac.

...,.. tes i cassets que es venen al
lllÓll SÓll pirates, xifra que suposa'
un total de 1.!jOOmilions d'unitats i
unes pèrdues de 4.300 milions
d'euros (715.458 milioñs de pesse-
tes), segons va revelar ahir Alain Le- ' I
vy, president mundial d'EMI Music.
-EI fenomen segueix creixent a
Europa-, va advenir el màxim res-
ponsable de la companyia de discos
durant el seminari La defensa de la
propietat intel.lertual a la UE, inaugu-
rat ahir a Madrid.

Segons les seves dades, la indús.
tria musical a Europa mou 12.000
milions d'euros (1,9 bilions de pesse-
tes), quantitat que. representa el '30%
de les vendes mundials, dóna teina a
600,000 l"'1'Sones i genera 1.900 mi-
lions d'euros (315.000 milions de
pessetes) en impostos. -De tota la
música copiada, entre el 50% i el
70% és producció nacional iexpor-
tablll, La pirateria ataca la cultura
particular de cada pals-, va dir Levy,
que va diferenciar entre pirateria
fisica en CD per vendre al carrer, les
còpies casolanes i les d'intemeL

I i EI. PERiÓDICO
II MADRID

CI PRODUCCiÓ EN PERILL
EI 1997,Ia pirateria represelllava el
7% de les vendes; el 2000, el 26%.
L'últim any ha pujat a més del 40%.
-La pirateria afecta la indústria dis-
cogràfica, que veu com disminuei-
xen els seus ingressos; als autors i
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EDUCAClON

Una encuesta demuestra
que los adolescentes leen
mas qUè los adultos
Sin embargo, C88i1a mitad de los jóvenes de
15 y 16 años posee menos de 25llbros

MADRID.- Los adolescentes es-
pafloles leen m's libros que los
adultos, aunque casi la mitad eie
este colectlvo dispone de menos
de 25 libros en su hogar, según
una encuesta realizada a 3.600
alumnos de.15y 16ailos, que re-
neJa ademés la fuerte relacl6n
entre este hAbitoy el rendimien.
to escolar.

Segúnel estudio del Centro de
Investigacl6n y .Documentacl6n
Educativa, divulgado ayer PQrta
Secretaria General de Educacl6n
y FP, lsabeleouso, en la apertura
del Congrelo mundial sobre lec.
tura y escritura en Educaci6n In-
fantil -que se celllbra en El.Esco-
rial basta Jl1aiIana.domingC).,cer.
ca del 37% de IÓI alumn!>. de
cuarto de ESO son lectores fre.
cuentes y un 38% lo son ocasio-
nalmente.

Compar~dos est9s datos. con (
los .que aparecenen. el Bar6me-
tÍ'osobre. lí'bltos de compra y
lectura de Ubros del Mlnlsterio
de EducacI6n.en2001, se pbser-
va que los adolescentesleen més
que los adultos.

De acuel'do al bar6metro, el
porcentaje 4e a4ultos que no Iee
nunci! ocui nunca alcanza el
45%. La encuesta dé CmE. be-
che en el primer trimestre del
curso 2001102, refieja también
que la freeuenc:ls de la lectura
aumenta con la edad, un hAbito
que no a610.se limita a los libros
sino también a los peri6i1icos y

rilvIstas: un 60% afirmi!leer este
tipo de publlcaciones todas las
semanas y en menor medida los
tebeos.

Sobre las preferencias, se des-
prende que la mayorfa ellge
obras de terror, aventura, mlste-
rio y de humor, y s610un 20% se
inclina PQr los cléslcos, la pollti.
ca, las biograflas y la e1encia.

Por otra parte, un 45% de los
eneueltadol dice que lel gusta
leer bastante o mucho, apenas
un 19% responde que les gusta
poco o nada, y un 47% admlte
que le gusti!ria leer més.
. La JiUtad Iee entre una y tres
horas semanales y un 25% dedi-
ca més de ese tlempo. Destaca
al1mlsmo que las cbicas leen
mucho més que los cbicos: un
44% frente a un 27%.

EI nIvel de estudlos de los pa.
dres tiene una gran infiuencia en
los hAbltos lectores de los ado.
lescentes y el rendlmiento aca-
déJiUco .¡hAbito de lectura «es-
tén fuertemente asoclados».

SIn embargo, casi la mitad de
estos j6venes posee menos de 25
¡¡bros y s610uno de cada CU$tro
dlspone de més de 50.

Couso subray6, en la inaugu-
raci6n del Congreso, la Impor-
tanela del desarrollo de la lectu-
ra en edades tempranas, y seila-
16qUilla norma oficial tija el Ini.
ció de. este aprendizaje a los 6
aflos, Pflro se est' recomendan-
do 8Uanticlpaci6n a los 5 ailos.
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Un F€Sarcelona-Reial Madrid s~'situa per segona vegada consecutiva com a>programamés s~uit

1:'¥3 .~t4l..g~~••lafraIíl~'¡~~tard~
la claudellideratged~audiènci(l
Elc(}Jlaltancael mes d'abril ambtlna qúot~deI21,lpercent

leclac:c:ió
.... u.n

T
V3ha tancat .e¡..més
d'abril com a Uder........:~~:~i=

del ZÜ~¡;e¡1t.1egOIl$'l\ades
de .•.l'empresa' demes~tP
Soft'esA.M.Amb aquest volum
d'audiència. el pdroet:çanal de
la telMsió catalana sl,gna com
a lfdetconsecutlu.envuít oca-
.siom un mes querepeteíx oú-
mero 1 en el llistat del més
vist: les ombres dels FC Ba-

~lona.Reía.l Madrid són
allargades.

,\ l'horad'expliaraquesta
posicj6.Teievisi6 deCatal~ya
f'lVC) va idcntifiçar ahir ~fI1 li

element. dau I.....srabilitat de
les franges horàries. d'entre
k'S quals va destacar la de tar-
da. que forinen els títols El cur
~ lIíciutat, La columna i en' dj.
1'fClt.

Rere 1V3.que ha guanyat
. uoa dècima .en relació a la
quota de p~talla del,març;.el
ràoqu!ng d'a\ldiències de l'a.
brill¡jç!9UAntena 31V. que se
situa en segoo lloc amb un
20.2 per cem dt. quota rot i
haver perdut quatre, dècimes
en relació al mes anterior. En
te~raposici6 hi ha n'E. que.
amb un 20.1 per cent. perd sis

81

dè(imes de març a abriL EI
capitol dl! les emissores gene-
ralistesel tanca Tele-Samb un
18.6 per' ceot que supera ,de
manera destacada el 17.2 que
vaobtellir al ,març i que •~(m'
solida una tfmdència ala. re-
cuperació de quota de paota'
l¡aque cs",ol.ÏIl$iouaral fubJ[er.
sempre 1egQm !l'S dades de
Sofr ...'S Al'd.

Quant aIHa~lsl)o genera.
listt'S. elsegoncAAal de la te-
leYisiócatalana.K3/33. baixa
dues dècimes i se situa en' el
6.8 per cl!ntde quotamentl:e
que La 2 segueix decaient amb

J,l1) 5.9 per cent. que és dues
dèdmes Intèrior al registre
obtingut el O1.e$anterior.Ca.
nal ' .. també ha perdut dues
dècimes: Jaqul)ta de l'abril ha
estàt de n,s perceot.

En l'àmbit estatal. '!'VE-Iha
repetit el 24.7 per cent obtin-
gut el març. mentre Ante~ .3
N.ha perdut mig puntjs'ha
sit.uaten un 21,4pêrcent i
Tele-Sha.O'Cscut fins al 20 per
cent des del 18.4 amb qUf va
tancar el març. La 2 ha passat.
del 7.6 al 7,3 per cent mentre
Ganal' ""''S manté estable en
un 2 per cent.
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El 9,8% de lainvorsió
PtJblicitària a Espanya el
2000 va colrespondr!)3
empreses. AAtal¡¡¡nes

{¡",~l,,:f.:Li1'~li;)()I(,;C

1-.:-'lI:OtMIidlt~'.~
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Suplements i dominicals124,61

Cine
18.83'
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Els esforços dels membres de la
Unió Europea en matèria de recElI'CJ
ideserMlil.\:lam ElI'lCa'll presenten
grans diferéncills, com mostren
las dades del 1999
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• \JACiA.

EI sector del metall
alemany lla
convocat una
aturada general o

responliables de
Seguretat Social de
la Unió Europea i
Llatinoamèrica o

• f'HI:\l1810 SOCIAL

EI ministre de
Treball, Juan Canoli
Aparicio, inaugumrà
IB conferència de

Passarà
avui

L'¡nlpacte laboral dels canvis tecnològics

Remet el dèficit d'especialistes
en tecnologies de la informació

La falta de demanda obliga el Govern a revisar
l!el pla de formació pactat amb les patronals

.1 EI projecte preveia cobrir una falta de 14.000 110<
I de treball en el sector que en realitat no existeix

'-" (,iCS1.0 lhAI ..Sf'AflEI~T
:; .És necessari gestionar mülc¡
els recursos, ja que l'Estat cadi
vegada finança més però
executa menys inversiol1S»,
opina Jordi Mercader, presider
de l'AAUPC. Pels autors de
l'estudi, és necessari .establiroi
pràctica de la transparència en
la concessió d'ajudes-, cosa ~
en aquelits moments no existe'
segons el seu parer. EI
sanejament de la inclústria
tradicional (una vegada
finalitzades les IIrans
reconversions) i la reducció d ..
delipesa en detensa haurien
d'incrementar les ajudes a leli
universitats i a les peti\eli
emoreses.

:.; Un estudi dél¡'Astiocwció
d'Amics de la Universitat
Politècnica dOlCatalunya
(AAUPC) conS18ta que noméli o
7% de lell empreses espanyola
de menys de 50 treballadors
tenen vocació investigadora,
enfront del 16% a la UEoEI
Govern central finança el 43,6"'(
de la despesa espanyola, EI
17,4% d'aquests recursos es
destinen a organismes públics
d'investiyació, el 32,7% a
universitats i instituts
d'investigació, iel 48,8(1/0a
empreses, En el conjunt da la
UE, els governs es reserven un
15,3% de les ajudes, mentre q ..
a les empreses es destinen el
62,6% de les subvencions.

L'11"'Iu U~le~firmes són
innovadores a Espanya, entron
del 21% a la UEoLa comunitat
universitària considera
habitualment que la falta de
vocació investigadora de les
empreses es deu a l'escasselllr
d'ajudes públiques per al
finançament cie projectes.

.3.:>00
milions
de pessetes

2003

683

410

533
Allres

IJI'lJ1I1is\J::t de \"luaJil;'ll i l\J,')llh 1.11,..' Ics
el1lpr~s~s i l:ts projeclL's en què tre-
ball~n. L'~xp~rièllcia moslra que un
IlkendaL de les úlLÍl1I~s promoduns
ha de passar de s~r cr~ador de l'l'O-
dUCLes a ser avaluador iamb capaci.
Lat p~r desenvolupar els existents,

A I~s universitals catalanes ne.
gu~n que sobrin experts en leenolo-
gies de la informació. A la Uniwrsi.
lall'olilh'llica de Calalunya (LJl'C).
pel' ~xelnpk ass~guren 'Iu~ la de.
Ul~lth.la tlt! persollal't.'spedlllill'.ales
lUal1l~~ i qu ....1ïns i lul lli ha l.'SlU-

diams \,,¡lh.'cntrl'n l'U t'lluún J~lbvral
;'IIXUlS i,.l'al"~dJ;JrJa CalTer~l ..

l.a pfàt'lka lotalital dds iliú~ll-
....i~11Sl'eH~H li:¡lla a l'acabar I~I GU'rI."-

ra, ilLa t¡"lt.a d'intunuàlics "Jl1l.' eS n.'.
glslr;,av;J. \.'1":.1 l..'Ol1julllur~l1, li.: In~Hh.'ra
Ulle )lU ~s vall aUll.>liar les olJ.L'cs en

2.230
milions
de pessetes

2002

Tècnics
mitjans Aaminist. Operaris

.250
milions
de pessetes

2001

7" ,51 1¡.ilil.inS
~',1'Q!UfOt¡

G08 418 342 2.889

l:lï5 1 .•239 1 15: 2424

1660 1.501 758 r,58:>

10,166 9.150 207 11 4.405

14,615 \1

Tècnics
superiors

L'ocupació directa en la indústria
d'electrònica i telecomunicacions
DADES DEL 2001

~... Pdr bé l.4uct nlCt~ Uttl 71.u4"'/u

dels illlurn.àticll són llicenciats, I
llellons S..dilii, .. I cert és que el ;
p..rtil Illes dOlm..nat éli el de p ..r. j

sones. 81nb estudis de forn.ació :
profltssion ..1 en electrònica i in-
formàtica. Elli prorjlnaoJurs:
tal)lb\l són 1I\0ltr,,~rti, t~nt tii :
són llicenciats universitaris com I

La majoria dels
contractes tenen
relació amb internet

•• Els camps d .. treball amb
més bones expectatives d'ocu,
pació són actualment els rOlla- ,
cionst5 alub internet i I~s xarxes :
d'empresa. I

....'_ ..... n.'__ ~...... __ .,.._ ..".,,~ • ..- ... _'" _,. ~...","
111l1111111111111111111111111:"IIlIIIlIIIIUlllllllllllllIIII1
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Consum

Components electrònics

Eleçtrònica professional

Telemàtica

du V;'t ...T~L\""l. l''~,, ¡'any JJas:::'~ll, 1Ih.'11"

tr~ et 2UOO havia arribal a16%. Sedisi
cakllla '1"e l'a1\'a de l'ucupació en
inlul'lnalka va arribar Jins al 9,2%
1"ln)' 200 l, ~nfront dd H,3% d~
l'anyallleriul'.

ul~sevidenl \"ll1Cel seclur lnfor.
Illàlk' ha 1i...~n~.lld seu lTfdxClllent, i
això ha influït en l'ocupació. Com a
,-=onsl.:llüèul'ia, s'han (real dèscquili~
bri s dius de la demànda d~ proles.
Siüll~,.l!SIi,I.'xplil':.J ¡\ntunio CiulUrra,
n..'spuI1S;'lUle de l'~trea de fUl111adó i.I

SeJisi.
\IEn alilli ....jl,j IllulllelJlS '....:::.viu Ull

....;,tUvj r¡lJil.'~d, Ull HJOnll.'llllk r'-'~jUS-

l:Jln':lll Jc p~1"liJsprolcssiun~dsN: as.
segura Ga>cóu. Un esludi J'Auiet,
"IUl: eS pl'l.'S\,.'J1li.lJ':! ~lljuljul, l'uIJS[:JI;'l
1.1Lh..'t'Is l1il..'Clll:ialS rC'lllh:'rcixl:'1l Llna
r~~.H.1.aOl:ll'ióllr~ellL allllón t:'lIl1>r~sa-

fUIlI:AnHrI

t::UUJ.l.HUU LOl-'EZ ~L.ONS(J
!3./.,{i(,;Li'Ul,¡:;,

;, fl'\tll¡ld~1 ~'cun~)¡llil.'~l I \.:1
l'.IIlVi l'U h.'S \"'slj'~rl:gll!S d\:x-
p~t11SjÓ ~1l cl SI.:\.:lo1' illfur.
1I1~Hil.' i dI! 1es 1~1.11Ulog:i\:'s "iL-

la infullll;H:iú hau 1"l'duÏl ci dèficil
ll..'uril' dI! prolessiuui.lls cspcc.:ialillals
\"'Il d :Jl.'I:lul". l=.l minislra de CièlK'ii.1 i
TI.'I.'lluiug,iò.1. 1\11na Hil'lIl~s. l'l'l'oneix
qUe .pt'1' Ics \J.l'lUaJs c.:in:ulnslàlldl.:'s
illlcrnafo.:iuHi.lls. l\;,s \:mprcs~s dd sel.'.
IUr han mostral una d~manda d~
prull.'ssidU;,lis 1Jl.'l" sola del llUC' dll'S
111~1lC'ixl:'SS'èSpl'l'~lVcnll. EStlLttiS publi.
cats l'any passal ;,pUIlLawnl'exis.
I<'''('i;¡ d'un d~tkj¡ de 60.000 protes.
siull~t1s !,.o1ld sc(,.'lvl'. AqUt:SlJ xifra
\.'l'~, \,.'.\.~tg ....r~ll..l;'l.

DaV~lI11d'~.Hluóla silual'iú, d Gu-
\'1,' fi l dI! .l\Js~ M;'lrí;'ll\ln~lr rl.,diss\,,'.
Ilyar~, el l'la d~ lurlllació lirlllal a li.
n;ds del 2UO l, ~n ,¡U~ es p~llsava lur.
lIIar 1~.UUO ;,lurals per cobrir el d~li.
di de prul;'ssiunats. I.es patron;ds
del se,'lur inturnJàlk.(S~disiJ i ele,',
Irònic (r\llidj, que s'havieu com.
prúmlos a ;'lsseg.Ul'ar l'onlr;,u ..'lI!S al

~GU%dds LH~lldkial'is d'aquèsl pro-
gr;,uua dI! furmació a les I.:'mpn~st's
dI.:'ll's assuciacions, no eSL;.tll èn ('011-
t1iduns d\,.' l'omplir ds ObjèClius, Sl....
guns I;,t Illjuislra; p.:r això el Guvl:'rll
rel'lalll~iara lol el programa.

I.a millislra Bjrlll~s va cUlIlinuJl'
ljUl:' \,,'Sl:! uhiJnalll una rcJunna, que
l.'S l'UJlh:Il\':.il'~1 a llpl¡('~lra tinals del
Illl.';S de maig, amb la idl!a que s':.un-
l'Iii el pla d~ lUl'lnadó p~r'luè arribi
lallJb~ a l.'nJIH't;'st!S d'ahn:s SCl'tOl'S i
HO uumt:os Oi ll!s qUI! s'inu:grC'n en Jcs
l'all'Un;ds Auiel i Sedisi.

f'NANÇAMENT H EI pl'~SSllpu'l l'revi>¡
l'el' al pla d~ lunuació ~ra d~ 49,S!!
ll1i1iuns d'eul'Os (!!.2S0 miliuns de
pess~lesJ elllre el 2001 i el 2003. El li.
niHl~';.Hlh:,nl LIcis l.'lUSOSva a càrrC'('
de lïllenl (ó5%) i d~ les ~lIlpr~ses
c'o¡'¡aiJorador~s (J5%), mel1lr~ 'Iue d
Minisleri Je Ci~ll('ia i '{'C'ClIolugia'li'
H~ul~'a Ics dt.'spC'sl.!s d'assislèm,:ia ll..:(,:-
uiGI (J ,1~ milions d\furus,19M mi.
¡¡UllS \"h..' jJ\.'SSell.'S).

S\.'~VIlS l'upiui.; \"h:JlI;J.U l;~IS\"'ÚU,
rl.'spulls;,,¡ld~ de Il.!s al:livLl;'llS d~ tur.
m~H:i¡j:.J .-\u¡¿L ds (.'um.prvlnisus
J\ ..llSl....J1y~lJllC'JlI j L'OJHl';'tCl~.dó ~ssu-
mils per IOl palrUl1aJ .:s cUlnpliran,
....111'.'11.:1 ¡llll" :lilnh'( (Iue ~Is~cLur IXiS-
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El CAC es compromet a fer informes qualitatius de pluralisme a partir de l'octubre,

-.-"'V"'.::s
JordI JlqoI

JordI JlqoI _ (Om 543)

Josep Cosconera .. (om 448)

"@i@

lDesumllllooralala) EITV
JoMClos

Cl'islòbal Montoro _

Josep Plqu6 ••

XaWlr 'tlas .. (6m50s)

(8m49s)

Pujol, Mas iAznar són de molt els
polítics que més surten a 1V3
L'()rdrede temps d'aparició a BTVés: Clos, Portabella iMas

Sònia Pau
&ARenen
I president Je laE.....G..•e..•.•ne."ra••II.'t.3..•I••' .•JOI."di. • Pujol, és el polític
que té més temps
de . paraula ('n els

inli>rmatiusdc' 'N3 .i. dc
'lVE.Q¡taluny;¡; d dd govern
central, José Maria A;t.nar,en
els del 33; el direçtor del Servei
Català del Trànsit, joan DelOl1,
"U les dt'Sc'onnexions d'Antena
3 'N iTd,"5,i l'alCalde de B'll'
celOlM, Joan Clo~, en els. ¡l,.
B'N.

PujolvJ protagonitzar l7
minuts dels TeleIWtícits de W3
entre M'M i abril: el conseller
,'n cap, Artur Ma~, 16 minuts i
35 segons i d presi¡lem del
govel'll central; José Maria Az.
nar, 15 miúlIls i. 45 segons.
Segons dad!'s d'lm informe
que erConselJ de l'Audiovisual
de Catalunya (CAC) va presen-
tar ahir>!l Parlament, el quart
polític qu .. més apilreix en els
informatius de 'N3 él¡ ... 1 mi-
nj.stre d'Atèrs Exteriors. Josep
PIqué-lS mÍlluts 11segons-,
i el cinquè, el lítlcr dd PSC,
Pasqual MaragilU, ilmb 12 mi.
l}Urs "7 segons.

PrtIlIemescle triIsIt
En d. cas tic 'lVE.(;¡¿LalW1Y",

d temps. est:lll més ajustats:
Pujol, pot' m('S <k. 9 minuts;
Aznar, poc més de 11;Clos, poc
més d" Sd; i Maragàll. 6 m.i-
nuts i 43 segons. Curiosament.
el pulític que més apareix en
les desconnexions informati-
ves per a Catalunya .de les pri-
vades Antena 3 1V i 'fele-S és el

responsable del SClvei Ültalà
del Tràll~it, Joan Delort, amb
14 i un minut i mig resp,'Cti-
vamem. L'explicació és que el
temps 'Iue s'ha analitzat va
coincidir amI> leSVaCalll'eS d"
Setmana Sama.

Ell el cas el.. I.. municipal
B'IV. l'alcaltle Clos ocupa amb
distància d primel' llor -56
minuts i mig-o s..guil dclli~
nentd'a1cald ...jordi Port~bel1a
-IS minuts-i de Mas ...13.

EI presid"nt del CAC. Fran.
,~esc Codina. L'S v>!compl'Qm~~

lre ahir davam dels grups
parlamentaris a l'omplemen-
tar l'inturme .'IuantÏlatiu so-
bre pluralisme "11 els noticia-
ris amb una anàlisi qualitativa
a partir ,k l'octubre. Codina,
però, va deman,1r la col'labora-
ció dels partits l'L'!' elaborar
conjuntament "Is. criteris de
valoració qualitativa i. va Sl'r
contundem: "Estem ell Ull
camp. de provt'S ill'hem d'a-
just:tr els criteris. ÉS una qües'
tió complicada que o béia ft'IU
amb consells o no la fem~,
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hi. l.espuma"lc del CAC va
record;lr que no hi ha rap
COnsell de l'Audiovisual d'Eu-
ropa que taci anàlisis qualitati-
ves de pluralisme inturmatiu,
però, recollilll l'otiirta de co1'la-
boració de tots els grups, contia
que l'ens c>!talà sigui pioner en
la qüestió.

Codina v;¡ ptcsclllarla me-
mòria del 20\)1, en què ~taca
que l'Oficina de DefellS:lde
l'Audiència va rebre 91 cou"ul.
1''S, 42 suggerimellts i 298
queixes,
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:lEI 80% delapro'-cn
CClIl8Iderenque aiquehl
lnIlueIxen.1 e1lifi% ~ w...
que cteatlWctn valora
~88llIstlllIi
vlolent8. 81 que AI'Ilb14 cIlII' que
els \!IdlIojoce -1ICkIIcd6. un
fet.que ili revista PfaySfafIlln fa
88I'VIr per gIoeur ~'RIfIIr
;t. "M8JlII'I vInle hil dOnat tlInt de
81, ~ polZM Í1nC8l11
vIvlI, ~ IlIItres
lIfeclcIons lIÍ'4IUa,l*i! R19It
,dMI!1Idee.¿VoIs ~"'?
'1"'t\()ppsem fècIIoo.

:lfól4.~ __ ""
~ tlna .. no ..
81 op'CIII8IorÍacom. troI
dtmerde,lIlTI"'~ (rwIeta
/-lobby CoIIaoINJ.1nIlUelxen ÍIn
lnf8ntsi~1,.a
CClCIl'dInlIIdcdel!lnfclrme. __
QlebeitiCClll8ldllr'aCïuê 4ón com
ili OC* que fII-.. el llot.
perq- poden 1'8fQrç8r"
actItuda ~ perQdeptn
déI CO!1teXt del rilIn>o.

RESPONEN ELS NOIS
¿Què es el que busques
en.un videÓjoc?
Respostes m(¡ItipIesRisc" 21%

Velocitat'_22%
"16

PARES

¿So activitats
del seu fiU qÚan ~
davant de l'ordinador?

ÚS de videojocs
als que 00 wn QOI"IIEIsllI' 1es1Jl1l\ltlllOO

oUnestudi denuncia
nombrosos missatges
ccviolentsi sexistes»
a les caràtules

RIURE'S DE .VIANANTS FURIOllOllo / La
del joc Midtown Madness 2 indica: <Et
podràs riure deis vianants furiosos
que et cridin i s~ntir l'adrenalina
que es descarrega •. El joc està indi.
cat per a més grans de 3 anys, i per a
més grans de 1S anys hi ha Qluike lli:
Team Arena, que adverteix que cia

I811 OCI I . '.. .

EI 47°A» déjVi".j.do~1e sentenaddictes
• • • i.,.- ,;., '" '., ~.' •.. _',;, _> - "'_/ . ~

~etTaésl'únièa;mtê~....:' .r'"
"'ElS autors de l'eStUdi:consideren

que cia violència és un ganxo publi- i
citari., un element que s'exacerba
en algunes;fl!Vistesespecialitzades.
que poden aITj:'bar a promocionar
un produete~tguecvaIdriala pe-li KINAIlI MWloz na gastar.s'hl1e!1"eSta1Yisd'un Dies,;;

VALENcIA IQuantaviolèiicia gratuItallSembla:

L a por que els videojocs pu. reall. (PlayStation). ',;
guin serpeIjudicials per als ,';:
infants i els joves s'estén ca. 'ESCLAFANr~)1I.. eAP./ Així mlWlix;
da vegada més entre pares i algunes l:aràÏ\íl~ conteneniIl$tl'Ue-

educadors. Un estudi que ha portat cions que s¡)~O()bertamentviolentes:
,terme l'Associació Valenciana de cAgafaola"ié#~pa-1a fu,1squel1lOri:
Consumidors i Usuaris assenyala Fes que deil'ifl~plori<luejar escla.
que el 47%dels jugadors enquestats, fant.li el capcoiJ,tra una roca. (Play
d'entre 8 i 2S anys. «Se senten engan- Station)... . "
xats. als videojocs. Tambéabul\den els comentaris'

A la preocupació per l'addicció sexistes: <Ityos~enfrontarà a situa.
que produeixen els jocs,eI~ònics, cions deliné~ alt risc. com deixar
s'hi afegeix la provocada pels contin- . que condu'eixi una noia,encaraque
guts. I no és perquè sl. ja que la vagi a poc a pop (Hobby Co~les). I
violència és un dels principals ingre-també: <ValIrons només pot lluitar

~=;::~;!!~~~etr:~~~~~~~~~ ~::~~::l:::es:t:::: _____
gil'-neles caràtules. nen que els pares s'hi impliquin,i Si No

~~~:t~~~:6~~:p~:~~~tscf:~ '11-; .~~~ ¿Juga amb el seu fili algun
ment !'~t~ecessària per fer-ICl:¡licr-;¡881g",n~!...;~,t;L i •... . coP ambelsvldeojocs?
vir,ja que.dèveg¡¡des no hi apllÍeix, 'r;: ;, A: • ...•.•..•...........IIIIIII.Ii!B~~~rpa:~~~~:;!;~1!~!f'i;.. 0" ;li/, ...• './.'.~
el sector, <aquesta mformaC1ó desa. L, ...w ••_~_"'-'".,'.o__ ,No ••..' ~_,L ...~ ... ".."Si,_. 'NO
pareix completamenb._
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Barcelona
justifica, perD
no aplica, la
tasa turística
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Las administraciones gastan 4veces mas .en investigadónen Madrid que en Cataluña

en el Vallès. la .:reaçíón de un cen.
tro mixto. de cardioloiia. el acuer.
do de colaboración entre el IRTA
y el CSICen bioIogla v.w y un
convenio decooperación pam im.
pulsar el Instituto de An8lisis Eco-
nómiro, situado en Bellaterra, han
sido acogidas favorablcmente ppr
el conseller de Univ!lrSÍ~ts, Recer.
ca i Societat de la Informació, An •.
dreu MaSooColell. La últímasatis-
facción ha sida la prcsentaeión
por pane del Gobiemo español de
la candidatura de la ccnual nu-
clear dc Vandellòs I como sede del
proyeeto internacional lTER de

fusíóntcrmonuc1eàr experimental. Este pro-
yecto, en el qu.e de momento partieipan la
Unión Europea, Rusia. Japón y Canada
-podría ademas ineorporarsc '. Estados
Unidos--, supondní una inversión de 4.000
millones de curos,.de los que elpais que la
ac:oge deber8 aportar el 10%. VandellÒS I
eompite con Cai'¡¡daehe. en el sur de Ftiln-

IIGUE EN LA pAGINA 3

TOTAL
OT ROS'

ccntr.l1izaeión y Cataluilaba ganado I)CS<)
en los úllÍliJo~ años", como asegura Antoni
Oliva, directouèncral del Ciril. Por prime-
r.¡ :liCI en ffiJlchosaños, las relaciones con el
ConsejoSuperiorde Investigacioncs Cienti-
fiClls(GSlq. que dirige olro catalan, Rolf
Tarr.u:h.profesor de la Universitat de Barc<>,
lona,se>D fluidas. Lasúltimasdeeísionesmi.
nisteriales. corno el proyCC«) del sincrotrón

EMPRESAS
UNIVERSIDADES

ADMINI5TRACIONES

'!.Si.t'IliM.A"'" ¡ji•• i
e/fras t'n ml/lon,'S de t'Urt)S

.192

.412
~4.37Q:
13.194.

1.262.1,,68 1.751.083
Fuinl<': Dèparlamrnr d'Uni~ersilal.r. Recerca iSoc. InJòrmarió
• Fundaeioncs Y CII/idadc.ldi''<'rsa.r

al 1.8% .dela Unión Europea.
La c~l!e de esasdifercllcias esta

en ci papel deia Administración.
.En ell+D.ça\lllan, el 60% delpsto
corrcspondc al que tcalizan las em.
prcsas, mientras Que las universi.
dades. y la A(jmjnistración apor.
tan. cada unQ cl20%. Sin eoobargQ,
en Ma<\rid.clpeso de la Adminis-
tración es mucho mayor hasta el
punto dcque suaportación cua.
drupliea en n~mqosabrolulQS la
eantidad Que dcstina a Cataluña
(véase eU/idroadJlllIto). • .

Claroi1¡ue mas ill\tden Qllejarse
otras comw¡i4aoc'SlÍIÏt¡)nqmas. ya
quesóloentrc Iacatàlana y lamadríleña aca-
paran el 52,7% del ItD cspaiiol (hace dic:¡;
ai\os.el':Lel 63,4% y~o Madrid se lh:vaba
ya el 44,4%).

Desdeia Generalilatse,.ba repetido en di-
versasQcasiOnes queelÍ materia de invcrsio-
nes cientilicas del Estado en Calalui\a las ei-
fras sonprcoeupantcs, "aunquees cicrto
que sc ~'Staproduciendo unproeeso dc des-

Andreu Mils'Co/ell Anna Slru/es

era una convocatoriubierta y que Iaadjudi.
cación se bacia a partir de proyeetos en mar.
cha. La sorpresa sólopodla explicarse por lo
que ha sido hastaahora una situación pèr-
vcn;a:el gasto público en investig¡lción y de-
sarrollo ha sido muy superior en la comuniM
dad de Madrid que en la catalana.

Los números cantan. EI gastQ en 1+1) de
la .Comunidad de Madrid equivalc al 1,6%
del prodUCl{l interior broto (PIB). coando
ell Cataluiia es sólo del 1,1%. Bien es cicrto
que diez a50s antcslallcsígu¡lIdad ct'ilmu.
cbomayor, ya que el gasio enM:adrid reprc.
sentaba el 2,4% frente al 0,84% catalan. Eso
sl,la media esp¡¡ñola t'S aún mas baja, ~'Qui.
vale à Un 0,9% del PIU, pese a que el com-
promiso del PI¡m Nacional de Investigaci¡)n
cs llegar al.l,3%en cI 2003, para acercarse

JOSEPPI.¡\YÀM,ASETlSARC:ELONA

euan,do lI,principios del 200 I el
,. ' , Miri~teriodc,Cienç¡ayTecnolo-

" gl;¡ QUC dirige AIÍDa Birulés dio a

."'."••~f::;r%~j=~!~~~
universidades catalan~ acapal'llban el 50%
de las ayudas, hubo reacciones dc, histeria
en algunos dcspacl10s de Madrid. Se habló
del .parquetaZC)~.sin tenerencuenta que
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Negre dice que la,falta de infraestructuras
ahoga el crecimiento deCatalu'ña

LAVANGUARDl

millpncs resp<."<:loal 200 I (13,5%
Y728 mas.queenel2000. Estos íl
crumentos fueron' ix¡ferioresal ert'\:
micnto del cónjunlóde la InversiÓ'
n.-gjonalizada.

MLa Cambr.l.eonsidcrn -subrll)
supresi~enle- que cnestos momel
tos lasillfracSl ruclur:is de Cataluf
!IOn,enoonjunl(l¡ins~ficien~s. y ¡¡
tesPQndèn a las~idadesespe<.'
fic#s dellemlorloclltalan y su ael
'vidad económica."

AdellJlIsde la .\ll'gClieia.del AV,
Negre ciló otrosdos '~émenlos q.
en su opinióll ~n prioritarios: Iib
rar,gracias 11 lallcpda <.!ela alta y.

locídad; la ¡¡nea cè:lnveÍlcionlllBa.
eelon¡¡-Portbou.cerbère del trali~
de liiajeros ydarprefC!'Cneia a I.
mercancias con la implalación pn

EI presidente deIa Cambra
pide queG6bierno

yGeneralitat concreten
la llegada del tren cie alta

velocidad a EI Prat

~ivadel anebodevlll internad.
naJ;y bacèr\Wl.~PUertollnllfll
'Ilub" (distribuidorde tIjl"¡ço •
'~lin~ional.ra all~ental'
CQmpetitividad yj)04er llegar aJ.
40 millones de.~ •.el dob
de .los que se registral'l en laaetu,
l¡dad.Eslo ú1limo también requi<
re, en $\Iopinión. un eambio de ge.
tiónque deberla basarse en UDCOf
sorcio yno en unasola,empresa. o-
mo ~de h¡)y en di.a.

Aritoni Neare ..:.quecomc¡¡.tó
frenàZoen la caid;¡del ritrno.dellCl
vidad,aunqueaúnnosc visIu!!
bran scilale~dc recuperación- de
tacó la necesidad de que las feru
de Montjuïc I y 2 estén eonectad.
ent n ~ Pral, y recprdó q(
la de Cp!1l,çrç )laso!icllat
una'de lospeajes .•

siones. como m1nimo, el mi5n10pc-
so que el PIBeatalantiene sobre el
conjÍ1ntoesp8ñol, que es del 19%.

Este año,~inversioncs del ESta.
do. en Call1luña sc siluan en .el
14;8%(2_000¡njllon~deeuros}, lo
Que'repi-èSenta un aume.nlo de 400

curso de losúltill'lc¡s.cuatro8ños.
ta compaí'ación entre Madrid y

8ateelona no. se citó texlua!mente
durante SU c(lrI1!)aJ'!lCCncia,peroel
csplritll de CSICd~le sc palpó en-
)rè~.NC$re pjlJióque ,el Go-
biemò'dcstine a CaW\lña en ¡nvcr.

_.wYI_/~
T'as su comparecencia, Antoni Negre aprovech6 para despedirse de los medios de comunicaci6n

hil de.ejecutatlo _ pronlo
pues, de ilO hace¡to, sej)on(\

. pcligro el aeropu~ y su futurode-
sarrollo." Seg~n loSdal\l$de Ia~.
bra~;lail!sWacjón' lUitia
bar~lon~tía in . . ' '"!Jn
~l%'~lnúíTicro de " en el

NEGOCIOS

EI presidentede la
Cambra duda en su
última rueda de prensa
oficial de que el AVE
llegue en el 2004, como
sostiene el Gobiemo

SABADO, 25 MAYO 2002 .

fRANCESCl'EIRÓN

BARCELONA. -AntoniÑ~ hi.
lO ayer u:stame~to. Su lilljmaI'lll:-
da de prensa olicial como pre$i(ien.
le deia Cambra de CQmerç, carga
qucdcjarll el. prÓlIirnojunio Iras on.
cc años dc ejcrcicio, luvo unllUll'Ca,
do.tallo crílico respeçtoa I¡¡s insJlIi.
dcntes inversiòncs en illfraeslflletU.
ras que sc hacen ,en Cataluña, y so,.
bre todoenBalI:elona -lo que allo-sa el desarrollo eeooónlico- y el re,
traso COll elgue sc esta\n enearando
las principalesobras. Òê'SusP!ila.
bras sc deduce q!Je da j)or <;asidcs-
cartadalaU~a\lel AVEen el
2oo4 ..como ~e sosieniendp.el mi.
n istro FranciSco Alvarez.Ca8cos.

Asi, el toque de atèDción mas.sig-
nificativo sc centró en el bucle que
debe ~ilir el' enlace del tren de
alIa velocidadcon el a¡:rop~o de
EI Prat. .EIcollvenio'entre el Minis-
tcric¡de Fomentoy ta OeneraJjtat al.
canzado en mlU'ZOdelaño Plsado
parabacer el ramal quefacilite esa

,conexión todavla sigueen la djmen.
sión vcrbal, sin que.sebaya concre-
ladc¡en nada lan¡ible.

"Esc acuerdoiniCial ::afmnó- sc

la Generalitatadvierteun cambiode
rumba del Gobiernoenlos últimosaños

VIENE DE LA pAGINA 1
cia, C1arington. c¡¡.Cariadll.,y dos sc.
d~s japonesas.

Las inversíont"Sde lasempfCSllS
catalal1l11>,.aun ,siCl).doinferiores a
las deia Comunidad de Madrid, no
andan ell cifras tan lejanas. Si sc
8ñade el gasto en innc¡vaçión, la ci.
fra de 1+D+ I de las empresascatala-
nas supera a las de Madrid (,2,751
millones de euros frellte 8, 2.636).

El sasto de las uniycrsidadeÍi cala-
Innas en iljvestisación y desarrollo
es similar ~ de las .madrileilas, EI
presligio oclQs cèntros de en~ñan'
ZIl superior catalana acve rel1ej\ldo
también eillaS aY\lw è8ptadàs den-
tro del V programa mateo europea,
donde, pese a que la Universidad

PolitcScnicade M;ld¡ídocu~ el pri.
mer l'!i8r,en# cómputo g1~ballas
catalanas Íllsit¡ian',.!iàeramentepor
de\anle. EIl.e1caso de las beêllsRa.
món yQljal,los investigl\dores cala.
\anessc lIevan el 25% del tolal.
. Estos datos no modificanuna si.

tuación heredada del pasadoque si.
guc pesando \;Qmouna'IQSa.,De los
120.centros del CSIC, 48estlln en
Madrid .por sÓlol8 en Cat~uña.
.Las cifl'll$por numero de invesliga-
dares son e1ocuentes: 1.109 en Ma.
.drid(la milad de Iodo el ESlado),
por 249 en Cataluila.

Desdelas universidadcs y las em.
presas catalan.as se uchaca tarnbién
a la ~etali~quc dUfante llÒ.OS sc
haya escudado.ÍlJ1cleilem~ exte.
rior p;lraj~ilic.fcierta llPlltia.Asi
Se li: r~'Cue¡'daelreçientç plim de re-
rueno 'Dijletilividlld en ç¡
sector. ico impulsado por
la C<lmun e Madridola lentí.
tud eon Ia.que sc impUlsan los cen.
tros de excelencia imiversitllrioS.•

• EL CONCEPTO

Ouéquiere
decirl+D
Cuando se habla de 1+0, se
hace referenci!l al gasto que
sc destina a la invesUgación
y al desarrollo, yen'esc
cóncepto sc incluyen las
Pattidas destinadas a la
invesligac:ióll pura ytarnbién
a la investigación aplicada.
EI 1+0 de las emprcsas.
universidadCs, institutos y
centros de laadministración
y otruseritidades. cómo Ia.~
fundacioncs,. repfllSCnlaen la;
actualidad el 1.3%del PIB
espado!. $í acle añadeotra l.
la de la innovaciói1,cnlonccs
sc puedc decircjue el I+D+1
equivalc al 2% del PIB
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Se generaron 101.316estudios hasta 2001,lo que
representa el 2,86por ciento del totalmundial

2,51

ses de datos del ISI estadounidense
es generallzada en los Gobiernos oc.
cidentales, aunque en ocasiones ha
suscitado crlticas de la comunidad
cientlflca porque presenta una serie
de imperfecciones.

Por una parie, no reneja el alto nú.
mero de estudios en los que partici.

.pan investigadores españoles que de-
sarrollan su labor en centros extran.
Jeros. Este hecho beneficia il paises
imporiadores de «cerebros fugados»,
como Estados Unidos, y perjudica a
las naciones exporiadoras de cientlfi.
cos, como Espafts. Por otra parte, pe-
nallza a los investigadores de disci.
pllnas con menor número de reviso
tas especiallzadas o que, por. la pro-
pla naturaleza de sus proyectos de
invesllgaci6n, generan menor 'pro-
ducci6n cientlfica o son de interès
regional. La selecci6n de las revlstas
escogidas por eliSI ha sido discutida
en algunaS éreas de la ciencia. Pese a
toda, sus datos son el referente inter.
nacional en vigor.

'l6111ticu1os'=Ilfllosque ctJIIlI*IdoE=':I=
_ Neuroclancia 2,57 -22

-Irvnunoiogla 2,56 -3.0
-Biologia MoIacular 2,56 . -33
_ MedlclnaCllnlca 2',47 -15

- ClenclasGeoIógicas 2,36 -16
- EconomiayNegocios 2,0 .37
- Ingeniet"Ia 1,94 +5
- CIancIasde Computaclón'1,83 -28
-Psicolo9iail'S~~~~fi,Il:l' -47
- ClenclasSoclales 0,70 -5
.PïrÏiclp.ci6ri~lolI.ldIEIlIl.ft. 2,86

2,02

'l6'IIIticuIos'=Ilfl:;r=
Espw del mundo

5,51 -7
4,86 +8
4,42 .-13
4,26 -23
4,00 +1
3,70 .9
3,30 -17
2,96 -28
2,92 +1~
2,81 -33
2,64 "~2

2,01

1991-2001

Fuent.: 181

-AsIIoffslc:a-~~
- Matem6ticas
- Microbiologia
-Química
-Plantas y CC: Anlmalas
_ EcoIogfaIC.C. Ambientalee
-l'~''''
e"iSic8 ...
_ .BiÓlogla Y Bioquímica
_ ci8iic:iï de MïiéiiaiêS

ñola. Aunque el trabajo de los cient!.
flcos y de los centros se examlna en
funci6n del número de publlcacio-
nes, el elemetlto realmente conside-
rado es el lmpacto de esos trabajos
en las distintas éréas, un factor cuali-
tativo que se detennlna por el núme-
ro de citae que recibe cada estudio.

(odie. d. Impacto
En su anélisls de la ciencia española,
eliSI también recoge elimpacto rela-
tivo de las publicaciones nacionales
en las 21éreas que cubren sus bases
de datos. De.esta forma se observa
que, en los últlmos c!DcOaftos, elin.
dice de impílcto file especlaImente
notable en fisica, ciencias 'agrlcolas
e ingenieria. En esos tres camPos, el
factor de impacto de los. estudios
cientlflcos españoles era claramente
superior a la media mundial. Las
éreas con menor porcentaje de citas
son las ciencias de la computaci6n,
la psicologia y psiquiatria, y las cien.
clas sociales. La utillzaci6n de las ba.

IfI!lS!.ljllJ'i'I,¡¡.rmEi'l'I!U •• 111
2.6 FUlnt&: MinlsteriodeClencle
2,4

2,2

2,0

1,8

1,6 1991 1992 19931994. 1995 1996 1997 1998 1999' 2000

. Particlpaci6n de Españaen la producci6nciehtifica mundial

centuales, al pasar del 2,75al 2,86por
ciento. Yotros paises de nuestrO en.
torno tamllién crecen~ como Fran-
cia, que s610sube del 6,34al 6,36por
ciento ensu contribuci6n, pero si-
gue publlcando mas del doble de estu-
dios que nuestro pals. Si se contrasta
ia actividad cientlfica española con
la de CanadA,pals con un potencial
econ6mlco simllar, elresultado tam-
poco es alentador, ya que ese pals
apori6 el 4,53por ciento de la produc-
ci6n cientlflca mundial registrada
en el último lustro.

Asllas cosas, como apuntan los ex-
pertos, parece conflrD¡arse una reia.
cion dir9cta entre el vólumen de pu.
blicaciones de un pals,.su número de
cientlficos y la cantidad dedicada
por los Gobiernos y el Sector privado
a flnanclar la lnvestlgaci6n b1isica.
Tanto canadé collloFrancia dlspo-
nlln de Ullispersonal cientlfico y dedi.
can porcentualmentll més recursos
públicos y privados que España.

4reas mAs productiva
Los últimos datos del ISI se refieren
a la m~iaalcanzada en los últimos
clnco ailos. Por' t¡mto, el porcentaje
de 2,86no reneja la situaci6n de 2001.
El Mlnlsterio de Clencia, eDsu pégl.
na web, sl oft'¡¡ce.ese «foto tija», afto
por afto basta 2000(ver grMico),apre-
cléndose altibajos en este indicador,
el més lmporiante ju¡tto al número
de patentes y la balanza de pagos tec.
nol6glcos para evaluar la evoluci6n
del sistema de ciencla y tecnologia ..
Las éress clentlficas més prodticti.
vas en Espafts no varian sensible-
mente respecto a períodos anterio-
res. Ciencias del espacio, cienclas
agrIcolas, mateméticas, microbiolo-
gia y qu1mica son las dlsciplinas don.
de se detecta una contrlbuci6n pÒr.
centual superior de la ciencia espa.

EInúmero de estudios publica-
dos por organismos de investi-
gación españoles creció en el
periodo 1997-2001 Ysuperó
por primera vez en un quiilque-
nio la cifrade 100.000.5in em-
bargo, la contrlbución a la pro-
ducción mundial sigue por de-
bajo del 3 por ciento. Las areas
con mas impacto son física,
ciencias agrícolas e ingeniería.

A. AGUIRRE DE CARcER
MADRID. EI Instituto de lnfonna.
ci6n Cientlfica (lSI) de Filadelfia, or-
ganismo privado que cataloga en sus
bases de datos los estudios publlca.
dos en mas de 8.000revistas, es una
de las prlncipales fuentes de informa.
ci6n de los organismos públicos de
lnvestigaci6n, las Universidades y
los Gobiernos para evaluar la mar.
cha de su actividad cientlflca y esta.
blecer prioridades en este competiti.
vo terreno. Ji¡¡ceescasos dias, eliSI
difundi6 los últimosdatos de la pro-
ducci6n cientlfica española, que co'
rresponden al periodo 1997.2001.

En estos últimos clnco aftos fueron
recopil¡ldos en sus reglstros un total
de 101.316 estudios en los que al me.
nos uno de I~ autores trabajaba en .
un centro de lnvestlgaci6n situado
en España. Al compararesa ci!ra
con la del anterior periodo anallzado
(1996-2000),en el lIue se publicaron
95.843 lnvestigaciones, se aprecia
una mejoria en el volumen de la pro-
ducci6n durante el último qUlnque-
nio. No obstante, se trata de una pro-
gresi6n relativa porque la contribu-
ci6n de nuestra producci6n clentlfi.
ca a ia mundial crece 11décimas por-

La producción científica
de España crece-a ritmo
lento desde el año 1997
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España y Portugal tienen las TV públicas
que mas pubHcidad emiten en Europa
TVE qedica un 14% del tiempo de programación a spots, autopromoción y teletienda

AUCIA RODIÚGUEZ DE PAZ
Madrid

T elevisión Espadola y la RTP
portuguesa encabezan la lis-
ta de las televisiones públi-

, cas que emiten mas publici-
dad en Europa (ver grífico). Según
un estudio del Observatorio de la
Publicidad sobre el mercado televi-
sivo en ocho paises (!talia, Francia,
Alemania, Espada, Portugal, Dina-
marca, Suecia y Noruega), los cana.
les de Ambito estataldCl Portugal y
Espalia dedican, respectivamente,
un20%y 14,2% de sutiempo aofro-
cer spots, autopromociones, avan-
ces de programación y. teletienda.
Le siguen los canales públicos de Di.
namarca (8,2%), Francia (7,02%),
Italia (5,79%) y Alemania (3,50%).

En cambio, los aleman41s son los
# .~.'~'~i~~~.•~f/~~~~'~~.~~~~'~~~~'~~.{-4;',--o -T--'~ T' ..,.... T. .....".....---r-~

Alemanla I)inamarca E.palla Franeia 110110. Noruega Porlugal Suecia

mas publicidad y a un mayor periui.
cio para los operadores privados".

Como media, se calcula que en
una hora de emisi6n de canales pú.
blicos y privados la audiencia portu.
guesa recibe 14 minutos de espacios
comerciales; la 8Iemana 13 y la espa.
lIola 10,5 minutos. En un segundo
gropo aparecen noruegas (8 minu-
tos), daneses (7,5), italianos (7), sue-
cos (6)y franceses (S).

Con respecto a las televisiones de
ambito estatal en España, los anun-
cios, la teletienda y la autopromo-.
ci6i:1ocuparon en elprimer'trimes-
tre del 2002 més de la Cuarta parte

.-.Dil.lmtlll.
17.00h CI 20.29h
f!j23,60%

1Il:;:~
~24,61%
li 6,51%

Por cada hora de emisión. los
espectadores portugueses,

alemanes y espal'ioles
reciben entre 14 y 10 minutos

çle mensajes comerciales

que debCn tener mas paciencia con
los cortes publicitarios de los cana-
les privados, ya que ocupan pnlcti-
camentela cuarta parte del tiempo
de emisión (24,7%). También desta-
can las televisiones comerciales de
Portugal con un 24,6%, Noruega
(20,2%)y Espada (19,4%).

Alejiindro Perales, miembro del
Consejo de Consumidores y Usua-
rios, relàcionó la presencia de anun.
cios, autopromoción y teletienda
con la inestabilidad en la tinancia-
ción de la televisión pública. ~En
los paises con un modelo fuerte de
televisión pública se da menos satu-
raci6n publicitaria. Los modelos es-
padoles y portugueses estan aboca-
dos a una lucba salvaje por la publi-
cidad", asegur6. Ademas,"la inesta-
bilidad econ6mica lleva a emitir

_M'tJIN
7.00ha 13.59h
1!ll15,45%
EI 9,64%

116,65%
• 17,89%
'. 6,27%

i.M'ii.'
14.00ha 16.59 h
f!j22,26%

I 22%

25.,.25%
25,02%

1117,39%

.'."M20.30ha 23.59h
C!J23,64%
1120,22%

l,25,55%
27,35%

.. 11,04%

de sus horas de emisi6n: en Antena
3 el 26,19%y en Tele S e\ 25,37%.
En TVEI representó un 16,26%,
mientras que en La 2 y Canal + fue
del 12,24% y del 6,64%. Sin embar-
go, en la franja de maxima audien-
cia (20;30 a 0.00 boras) las distan-
cias se reducieron signilicativamen-
te basta quedar entre 10527.3% de
Antena 3 y el20,~% de'La 2.

Esta "saturación publicitaria" ge-'
nera malestar tanto en los anuncian.
tes y las 'agencias como en los televi-
dentes. "E! .exceso de información
conduce a llideSinformaci6n y los es-
pectado~ no diferencian entre un
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'I"'" ht8~.29.%h. .l',:'3..,O'.ha1~~11,19% 2,11 %
21,33% . 39,08%
22,86% 43,28%

. 2,02% == 1,64%

spot y la autopromoci6n", afirma
Ange! del Pino,de la Asociaci6n Ge-
neral de Empresas de Publicidad.

Entre las consecuencias que supo-
ne para la audiencia, Perales asegu.
ra que la silturación de mensajes pu-
blicitarios obliga "a pagar en tiem-
po a un precio desorbitada" la tele-
visión.en ablerto que uno ve. E! ro-
presentante de los consumidores
alert6 que el aumento del tiempo pa-
ra cortes publicitarios "genera ineo-
mOdidad, pera también zapeo, des-
enganche cognitiva de los anuncios
y devliluaci6n de la televisi6n como
medio de comunicaci6n" .•
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Obra pública, habitatge, mobilitat.
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Un estudi del BBVA alerta dels greus problemes d'accessibilitat a la vivenda que es registreu a Catalunya

L'habitatge és un.35% més car del
que pot pagar una família miijana
Aquestdesequilibri, segons l'informe, ha d'acabar estabilitzant els preus

6,8

00 019892

keta~i6entre elpreuclel'ha~itatge
iel$~n)'$de treballn.ce~,ari$per

adquirir-lo sense.finanç~ment extern

7 anys"

01

Nec8&lltat d'llitar alerta
En aquest panoranlU rt'l;"Li~;"!hchl pusilju, T01gU.l.:ly;" ~l~rl..~r

del perill que suposeu p"r a la compeLiLivitatue les ell.preses ...ls
actuals nivells d'intladó. L'"ncariment del petroli pel' sobre d"
¡es previsions i l'''ncarinllml del seclUr s"rvels fan p"nsar al BBVA
en una possible resposta a llivell de sous, que haurien de pujar
per adaptar-se al nivell d~ vida. Segons el servei d'estudis del
banc, el que és qualilicat d'"augment de l'agressivitat salarial
com a resposta als incompliments en l'objectiu d'inllació" pot
ser contraproduent, ja que "comporta el risc d'incrementar els
costos laborals" i fer perdre competitivitat a les companyies ca.
talanes. Immediatament després d'apuntar qu~ cal apostar per
la moderació salarial, el BllVAdonava a conèixer un infurme que
plasmava les dificultats de les families per adquirir una vivenda
amb els actuals sous, que no poden cobrir els elevats preus de
l'habitatge.

L a r~vista Sicu!JLÍó CatlJ.14i1IYU, l.ll.lc Vft:Sèlll:l SCHh':Sli ~d1U":1l1 ...:t
ütiVA, no ha re\liSal l~s l-llcvisivus aJ1t~J:iurs i cstülla l.JU":
l'economia catalana aeixerà enguany un 1,6 p"r cent, lr"s

dècimes per sobre de la miljana de la Uuió EUl'Opa.E1mutiu p"r
no alterar la dada és que el servei d'estudis de l'entilat augura
que l'alellliment ha tocat sostre a Calalunya i a l'anil' del segon
[rinH:sU'~ d\~ng.uallY L'ecuJ.lollüa "lllOS[rarà un PêfliJ de lleugera
recuperació", Mentre el cOlISumprivat s'anotarà un incremelll
del 2,2 per cent, les ~xpol'tacions es congelaran i la inversió 'en
béns d'equip caurà un 0,3 pel' celll.

Pel que fa a l'Estat espanyol, el subdirector del servei d'estudis
dd banc, David Taguas, va destacar que el PIBcreixerà un 1,7 per
cent durant aquest exercici. L'augment de costos de capital, la.
borals i ~nergètics i el menor dinamisme del consum conduiran
a una "desacceleració pausada" de la demanda int"rna, EI COI"
trapès de la balança serà el s"ctor de la construcció, que es veurà
impulsat per l'obra civil.

L'alentiment econòmic tocarà
fons aquest segon trimestre

Fortalesa del sector
Pel que fa al conjunt del

s"ctor ,he la construcció, el
BaVAasseuyala que no ha vis.
cut una desacceleració lau
impprtant corn s'esperava, si.
nó que ha mantingut el seu
impuls gràcies sobr~tot a l'a.
tlorament d'efectiu per l'en.
trada de l'euro. D~ cara al fu.
tur, corn que el segment resi.
dencial es ressentirà dels pro-
blemes que comporta l'escala'
da de preus i l'esgotament de
l'efecte moneda única, ~s
confia' en la branca de la lici.
tació d'obres públiques per
mantenir el ritme. L'estimació
del banc és que el sector cr~ixi
enguany un 3,4 per cent.

De fet, la cOlIStrucció ha "s.
tat un dels punts de supons
de l'ecunomia catalana i espa.
nyola en els darrers temps,
indica l'informe, i ha estat un
dels factors que han paHiat els
efectes a Catalunya de l'alen.
timent econòmic registrat a
nivell mundial. L'altre ha eSlat
el consum privat. Per contra,
la branca industrial si qu~ ha
notat més l'impact~ de la
conj untura internacioual.

viar uua quantitat equivaleut
als iugressos bruts de quasi set
anys per poder adquirir un
habitatge al comptat, senS~
haver de recórrer a finança.
ment ext"m. Només quatre
anys abans, calía un estalvi
inferior a cinc anys,
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Diferència entre el preu real
(preu de mercat) i l'idoni
(habitatge adquirible)
Dad($ ell t'UTO$per lllefT( quadrat

Iwrd-a
sobf\\to
t.anWnt
Nomb
proností que aqu~'St.
consum és excessiu, .Si no
és sostenible -1'l'CQrdlmels .
:lU1l1rs de l'infor¡ill-, el '
<:onsulll ~"Sdesplomarà •.

L"AC:CESSIBILITAT A L"HÀBITATCE A CATALUNYA

opiuaven <iueno baixaran eu
el curt termini.

El 86 pel' cent dels socis ve-
i"n en els preus pels núvols el
priucipal obstacle per accedir
a uua vivend¡l, cl!sa que feia
que el president de l'APCE,
Elll'ic R.eyna, lamentés que
.s'hagi convertit la demanda
eli insolwnt", Les dades del
BBVAcorroboren aquesta tesi.
L'any passat, una família ca.
lalana amb una única font
d'ingr~ssos necessitav:l estaI.

EI pl''''' de mercat dels haui.
laLg~s a Calalunya és un 35
p"r ccm més el~vat del yue
una família amb uns ingressos
mitjans es pot permetr".
Ayuesta és una de I"s princi'
pals conclusions d'un estudi
realilzat pd BBVAque mOSUa
cls greus pl'oblemes d'accessi.
bilitat a l'habitatge que exis.
teixen actualment. Concreta.
melit, la dada que evidencia
l'"scalada d~ preus que ha l'e-
gistrat en els darrers anys el
s~ctor s'extreu després de po-
sar en relació dues variabl~s,
que són el preu de mercat de
¡'immoble i el preu de l'habi.
latge adquirible. Aquesta dar.
l'era xili"aés el cost que hauria
de lenir una vivenda perquè
pogués ser comprada pel' una
l:"mília que disposés d'llllS in.
gressos iguals al salari miljà
amb Ull esl(H\. tinancer Cl.lui-
val~1Ita una tel'cera pan dels
illgl'~ssos bruts anuals.

L'any passat, Jn~ntl'e d 1Uè-

Lre quadrat d'habitalge ad.
quirible se siluava ell ~ls !-.I98
euros, el preu de mercal su.
perava ~ls 1.350 euros pel'
m~lI'e yuadrat. D"s del 19!-.19
-quan quasi van coincidir les
dues xilí'es-la distància entre
toles dues no ha fet sinó am-
pliar.se.

Una mica de treva
S"golls Pep R.uiz, r"'poma.

ull.'d'"studis regionals i seclo-
l'iais del ¡lllVA,"hi haurà un
moment en què s'haurà de
Irencar aqu~sl d"sequilibri",
cusa que la pensar a l'elltitat
que el 2003 els preus almenys
"s'estabilitzaran". I és <lu~lOt i
què les famílies s'han benen.
ciat tins ara de la millora de la
seva capacitat d'endeutament
a causa d-e l'estabilitat de les
condicions de finançam~lit,
l'augm~nt dels tipus d'interès
que el BBVApronostica -d~l
3,75 per c~nt a finals d'any per
a Europa- portarà "a mig t~r'
mini una disminució de la
d~manda d'habitatge, cosa
qu~ rdaxarà l~s tensions de
pr~us actuals",

AqueSt mateix mes, l'Asso'
ciació de Promotors i Cons.
truc tors d'Edificis d~ Barcelo-
na i Provincia (APCE)ja es
pronunciava en ~l mateix
sentit. Aixl, la majoria d'asso-
ciats de l'organització -el 80,5
p~r c~nt- opinaven que la de-
manda es reduirà aquest any i
'...l qu~ ve perquè la capacitat
adquisitiva d~ l~s faml1i~s no
pot fer Irollt als actuals ni.
vells. Els constructors, però, es
mostrav~n més pessimisles
pel que Iii als preus, ,ja que

Laia Brugu~ra
lilCILOM~
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Entreei 1990 iei 1999, la xarxa
d'autopistes ha registrat un
creixement superior al 25%
en el conjunt de la UE

Quilòmetres
en total

11990
139.242

11.427
QUILÒMETRES

.92
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Un estudio avala la financiación
privada del trasvase del Ródano
MEDIO AMBIENTE
• Varios grupos privados estan interesados en el
proyecto, según el conseller en cap, Artur Mas, y la
fundación Catalunya Oberta, autora del trabajo

Los 300 hmJ de agua del
Ródano permitirían
prescindir de los 180 lliti'
del Ebro reservados por el
PHN para Barcelona

IkilS de allua de Ja rellión de Barce.
lona. Aunque requeriria una inver-
sión similar a la del Ebro (unos 900
millones de euros), en este última
caso se precisaria un embalse para
asegunlr el suministro continuo d~.
allua Y una conducción mas allcha.
En cambio, en el caso del Ródano,
ademas de no ser necesario ese em-
balse, el coste del transporte seria in-
ferior. EI precio tinul seria inferior
al del agua del Ebro: unos 0,31 cénti-
mos de euro por m', l'rente a 0,33
céntimos.

Eltrasvase d~l1{ódano se presen-
ta también como una oponunidad
de prescindir de caudales de menor
calidad (salinos del Llobregat) que
ahora son utilizados para. abastecer
la región de Barcelona. Ademas. se
evitaria la sobreexplotación de las
reservas subterraneas, se aumenla.
ria el caudal circulante en el Ter y el
Llobregat y seria posible reducir la
transferencia del Ter a Barc~lona,
como reclaman las comarcas gerun-
denses. "EI Gobierno se ha gastado
1.500 millones de euros en un me.
tro para poner Madrid a 12 minu-
tos. Y le costara mucho oponerse a
este trasvase", alirmó Prenafeta ~n
su reaparición pública .•

t'trtm"" Hf Iii.,

La Fundació Catalunya Obella
regaló asl un as al Gobierno catalan,
cuyo interés por el acueducto del
Ródano obedece también a razones
pollticas, pues si se ejecutara la obra
podría verse aliviado de la pr~sión
en su contra que ejerc~n los sectores
antitrasvase en el delta del Ebro por
hab~r apoyado el PHN.

Los 300 11m' anual~s d~ allua JeI
Ródallo destinados a Barcelona per-
mitirlan prescindir de los 180 hm'
del Ebro reservados en el PHN a la
capital catalana. De esta manera,
ademas, se reducirla el volumen to-
tal de la tnmsferencia (ahora 1.050
bm') o se concentraria 5610 bacia el
sor de Cataluña (Comunidad Valen-
ciana, Murcia y Almeria).

EI estudio de la Fundació Cata-
lunya Oberta -que preside el ex con-
seller Joan Guitart- concluye que la
del Ródano es la opción mas viable
económicamente panlsaldar los dé-

coleando, hasta el punto de que va-
rios grupos económicos, linancie-
rosy del sector de las infraestructu-
ras se han mostrado interesados en
la realización de la obra. Asi,lo con-
firmó Artur Mas, conseller en .cap
de la Generalitat, después ¡le que sc
le hiciera entrega de este estudio.

Mas dijo que la construcción de
cste trasvase del Ródano es "perfee-
lamente posible" siempre y cuando
exista suficiente voluntad por parte
de Francia. y España, Respaldó asl
las declaraciones efectuadas mo-
mentos antes en esta misma línea
por el patrón de la Fundació Cata-
lunya Oberta, L1uls Prenafeta.

II.I!I_=_II.
Lor~lIud~20 ~m _
ç~~)l<:<:¡pl'\de ..~ ",~~m!'1'.
¡¡Sllli:L,ISileil.:.4i :
~6<J<:ln.?,lrohlere>-Cordodo":
~cftl!~ •.~.,. ...
UaM."")..",'
ElIrO$\'9$C do 315 hm .... (IIlo~(.lr¡~
meno. deli 0,6% de Iol opórtodones
.dol R9<!ano

.f ¡9:JLita.!•• ~te;.,..,
! Ml .~....m'/le(¡i (j.JJ~UIJJS /fil/seti (¡iBIiO!

PlANI POIABIUZADOi.. ...CONSUMO ACTUAL EN
A ro" LA REGION DE BARCELONA

aJ.I:~~R.D~DEU L Del Ter-Uobrega1325-370 hm"/año
, : De pozos 130-17S hm>/año
j ¡ Déjicil por fU/lu de <:u/idud J75/,,,,JluiW

['ILiJlí'¡:'¡;:~A'\i.'.".i"'::::r.¡ •....... ~a~~~:~025: 650 hm'/año(Déjicit de 325 J¡",Jlutiu)

~ TRASVA5E DEL EBRO PREVISTO
J 80 iunl/uliu

AN'fONIO CERRILLO

BARCELONA. - EI debate sobre
eltrasvase del Ródano a Barcelona,
que el Gobierno quiso sepultar con
la aprobación del Plan Hidrológico
Nacional (PHH), fue resucitado
ayer por la Fundació Catalunya
Oberta, entidad que ti~ne el1tre sus
impulsores a ex altos cargos del Go-
vern. Esta fundación presentó un es-
tudio en el que se sostiene que es po-
sible realizai este macroacueducto
5610 con finallciación privada.

Con este nuevo elemento sobre la
mesa, la opción del Ródano no 5610
no ha muerto, sino que sigue viva y
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La superficie edificada ha
crecido en Europa un 200/0
en las dos últimas décadas
En la VE hay ya Wl coche por cada dos
personas, según la Agencia de Medio Ambiente

GAIlK1ELA CAÑAS. Rr_iIIS
lli superficie edificada en los prin-
cipales paises de Europa, entre los
que esta España, crece a un ritmo
insostenible. En los últimos 20
años ha aumentado en WI 20%,
mientras que la poblaci611 s6Jo ha
crecido en un 6%. Para la Agen-
cia Europea de Medio Ambiente
(AEMA), ésta es una tendencía
preocupallle en toda Europa,liga-
da también al imparable aumento
del trafico por carretera. En la
Uni6n Europea ya hay un coche
por cada dos habitantes y se asfal-
tan cada dia diez nueVllS hecta.
reas para construir autopista&. Pe-
se a todo ello, la UE esta consi-
guiendo reducir las emisiones de
gases de efecto invernadero.

Grandes superficies comercia.
les, centros recreativos, urbaniza-
ciones masivas en las ZOllllS coste.
ras y una demanda creciente de
segundas residencias cada vez
mils grandes estan terminando
con el suelo e.uropeo. La presi6n
urbanistica crece en a1gunos pal.
ses a un ritmo que triplica el del
crecimiellto demogr{¡fico. "lli edi.
ficaci6n no es mala por sl misma,
sino en la medida en que es irre-
versible en términos prilcticos", di.
ce la Agencia Europea de Medio
Ambiente en su informe anual, Se-
lla/es medioamblenta/es 2002, pre-
sentado ayer en Bruselas.

Frente a evidentes !ogros co-
mo el avance en e.1control de las
emisiones de gases de efecto inver-
nadero o un mayor tratamiento
de los residuos, Europa no para
de destruir sus suelos COli una fie-
bre edificadora que, como explica
el director de la agencia, Domin.
go Jiménez-Beltriln, es especial.
mente alta en España, donde' se .
sigue construyendo sin control,
de manera especial en la costa.
Los datos en los que se basa la
concJusi6n de la Agencia de Me.
dio Ambiente parten s610 de 10
paises europeos (apenas hay estu.
dios en los de~), entre los que

c:sum España. AlèUlUl1iu. l::''nuu.:ia
y Polonia. La fragmentaci6n del
tenitorio es WI indicador indirec-
to de esta situaci6n, y ell esto Es-
paña aparece L'OlllO WIO de los pal-
ses con mayor problema: el quin-
to, tras Finlandia, Súecia,
Rwnanía y Grecia.

Este crecimiento de la edilica-
ci6n arrastra a su vez d estlmulo
de una mayor infrllCStructura via-
ria para facilitar los desplazamien.
tos, lo que en Europa,lamentable-
mente para la salud medioambien-
tal, supone una fuerte presi6n del
transporte por carretera l'rente al
ferroviario, que esta disminuyen.
do. Y asi es como durante la dèca-
da de los noventa se han venido
construyendo diariamente 10 hec-
tilreas de nuevas autopista&.

Aún mas trafico
En la UE (en los ulrus palsc:s
miembros de la Agencía la propor.
ci6n es menor) ya bay un coche
por cada dos habitantes, y la ten.
dencia es creciente. "Hay paises
que se acercan ya al coche por
habitante", aJertaba ayer Jiménez-
Beltriln. EI informe aventura que
la ampliaci6n de la UE a otros 12
paiseidel centro y el este de Euro-
pa incrementara aÚll mils el trafi-
co por carretera.

El transporte por carretera es
uno de los principales factores de
emisi6n de gases de efecto inverna-
dem, La 'iecnologla eúropea esta
consiguiendo vehiculos cada vez
m{¡seficientes que reducen la con.
tamiriaci6n.y el consumo de ener.
gla. Pero la ~emanda de un mayor
consumo,' en. ténninos generales,
amenaza çon superar llIS posibili.
da~ técnicas.

Para la AEMA resulta preocu-
pante, por ejemplo, el incremento
del consumo domèstico de ener-
gia (un 10"10 en los años noventa)
y de la genenlci6n de basura (un
14%). Cada europeo genera S4S
kiJos de residuos al afto.
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El nombre de contractes per a la construcció
dels habitatges unifamiliars en filera ha baixat
un 16% els primers quatre mesos d'aquest
any, seguint la tendència que es va .iniciar
el 2001, en què aquesta mena de construcció

va tenir un descens del 23%, segons un estudi
del Col'legi d'Aparelladors i Arquitectes Tèc-
nicsde Girona sobre la construcció a les co-
marques gironines. Aquesta.recessió es con-
traposa amb el petit increment de la cons-

trucció .de pisus, Ull 2% a'lu~sts 4uatr.: llI~SOS,

iamb l'augment d~114% en habitatg~s aïllats.
En termes generals, a les comarques gironines
la construcció s'ha estabilitzat, però podria
torna.r a augmentar amb l'arribada del TGV.

Baixa la construcció de les cases en filera
~ Els quatre primers mesos d'aquest

any s'han contractat un 16% menys
de cases unifamiliars arrenglerades

~ La construcció s'ha estabilitzat però
podria tornar a augmentar amb
l'arribada del TGV

~ La contrdctació actual està per sobre de
la mitjana dels darrers 15 anys i és
semblant a la que hi va haver el 1998

l'EDIFICAtl A LES COMARQUES GIRONINES

A I l>\ 1 ~ , ílf
PIUHlfMr,lll Mi<, APARL.Ud 1¡TuERES I rOTAlS

oislllilluir _.-oc III l'allY
. passat a 411el 2UUU-. Fi-

gueres, Sah i Girona van
seguir la tendència del
merclll. A la capital de l'Alt
Empordà, l'any passat es
vall contractar J 3 habitat-
ges lInifamiliars cn tilera,
una sola casa aïllada i 536
pisos, i en canvi el 2UUU,
56 cases unifamiliars en li-
lera, 146 cases aïllades i
4'18 pisos. Pel que fa a Sall,
els habitalgcs arrenglerats
el 20tH van ser 4, i 35 el
2iJUlJ. Els plurifamiliars,
223 l',,"y l'assat i 471 fa
dus uuys, i les cascs ."ïIIades
vall ser 15 el 200 I i 27
el 2iJUlJ.A Girona el 110111-
bre de cases arrenglerades
va disminuir el 2001 en 65
unitats i el de les aïllades,
en 80. Quant als pisos, se'n
van contractar 48 més que
el 2UUU.A Blanes va aug-
mentar el nombre de cases
arrenglerades i les aïlla-
des; i va baixar el de pisos.
Destaca tamb¿ l'exemple
de Sarrià de Ter, on el 2001
no ~s'vaCunlraClar cap ha-
bitatge plurifamiliar, con-
tràriament als '17 del 2UUU.

un habitatge per arrengle-
rar. En canvi, el nombre
d'habitatges plurifamiliars
contractats el 2001 va ser
superior a ¡'any anterior
-de 84 el 2001 a 73 el
2000- i les cases aïllades
van seguir la tendència del
sector i el nombre ell va

tatgesaïllats, que l'any pas-
sates van !.ancar amb un
descens (¡'un 20%, sembla
que la tendència d'aquest
any serà d'augmentar-de
moment ho ha fet un 14%.

Per poblacions, a Ba-
nyoles, per exemple, el
200 I només va colllraclar

arrenglerats tenen un des-
cens d'un 16%, contrària-
ment al que va passar fa
tres o quatre anys, quan
va haver-hi un boom im-
portant. Pel que fa als pi-
sos, el nombre incremellla
lleugerament any rere any.

•En canvi, quant als habi-

tractar 2.854 habitatges i
el 2002, 2.86ll-; al Pla de
¡'Estany, d'un 17%, j a la
Cerdanya, d'un 21%.

Si analitzem el quadre
comparatiu p~r tipologies
d'aquests quatre primers
mesos de l'any, trobem que
els habitatges unifamiliars

IMMA IIOSCH I Giro..
•• EI mercat de .l'habitat-
ge camina cap a una es-
tabilització, ja que la con-
tractació actual està per
sobre de la mitjana dels
darrers 15 anys -sem-
blant a la del 1998- i molt
més amunt que el baix punt
crític del 1990.,ha explicat
el president del Col'legi
d'Aparelladors i Arquitec-
tes Tècnics de Girona, Mi-
quel Matas. Aquesta es-
tabilització, però, es pot
trencar, amb la millora de
les,infraestructures de les
comarques gironines -el
desdoblament de l'N-lI i
la tercera via a l'autopista
i l'arribada del TGV.

En tot.al aquest any
s'han contractat 4.365 ha-
bitatges,'un 4% més que
l'any passat. Per comar-
ques, la que el 2002 ha
tingut un descens més im-
portant és el Gironés, amb
un 23%, seguida del Ri-
pollès i la Garrotxa, amb
un 17%, i el Baix Empordà
amb un 8%. A la Selva
l'augment ha estat d'un
U% -el 2001 es van con-
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El cost del sòl, que representa entre el 40% i e145% del preu final, és la causa del fort increment

Els habitatges s'encareixen un
74,40/0 a Barcelona en sis anys
L'augment mitjà dels preus a Catalunya va ser del 14per cent el 2001

Immigrants
. Per altra banda, Reyna, va

assegurar que l'única manera
d'acollir els immigrants és
amb l'impuls de les promoci-
ons de vivendes de lloguer i,
en aquest sentit, va reclalJlar
exempcions fiscals per a
aquest tipus de construccions,
"Per molts papers que els hi
donem -va dir- no arreglem
res si no tenen un lloc per
viure. Tot això explotarà tard
o d'hora, si no es soluciona".
Segons el president de Fecap-
ce, "en alguns banis de Bar-
celona, com Ciutat Vella, s'es.
tan crean t guetos".

EI sector
preveu
inversions
estrangeres
E I president de la Federació

Catalana de Promotors
Constructol'S d'Edificis

(Fecapce), Enric Reyna, va aS-
segurar ahir que enguany es
preveuen "grans" inversions
immobiliàries en residències
situades en àrees tunstiques
de Catalunya destinades a
compradors estrangers. Els
motius que justifiquen aques.
ta afirmació s(in l'euro, el cli.
ma del Mediterrani, l'estabili-
tat política i els preus de l'ha-
bitatge a Catalunya -encara
més barats que en d'altres pa-
ïsos de la Unió Europea (UE)-..
I és que "la introducció de
l'euro ha 'simplificat molt les
coses", va manifestar Reyna en
referència a l'augment de la
facilitat per adquirir vivendes
dins dels palsos de la unió.
Segons el president de Fecap-
ce, la suma de tots aquests
factors incideixen en la "forta
demanda" dels compradors
estrangers, que ja han desem-
barcat a la Costa del Sol i a les
Illes Balears.

Precisament. seran aquests
compradors europeus. .al
costat de la construcció de
residències per a la tercera
'edat. els que mantindran
l'activitat de la construcció el
2002 a uns nivells similars
als de l'any paSsat. en opinió
del presidente' de Fecapce .
Reyna considera que l'actual
oferta de residències és insu-
ficient. "No hi ha residències,
les poques que hi ha estan en
m'lles condicions, i les que
queden en bon estat tenen
uns preus desorbitats", va
assenyalar.

1.906,21 (+18,39%)

2.040.I9(+I3,04~)

1.962,0) (+32.0%)

l.5ll6,Q (+28,12~)

1.1~9 (..... "")

. t095,1I (+I2.t2")

1.697,79 (+17,tm4)

U94,2&(+28,8")
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~oses. eonstioucei6

• Ciment

• Acer

.C4rimlca

• fuita

.UIgants

• Coure
• AlUmini

• Energia

.Màd'obra

tocant sostre. la demanda no
pot assolir preus més alts".
Segons el president de Fecap-
ce, "l'encariment del cost de la
vivenda no arribarà al 10% el
2002". Així mateix, va preveu.
re l'inici dè menys promoci.
ons que el 2001, i una l'educ-
ció de la superficie mitjana
pel' pis "que també ajudarà a
baixar el seu preu final".

• Badalona
.CornaIlà
• &avi
.8ranoIB's
.l'Hospblet......
.1Iatar6
• Sabadell
.Tenua
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constructors. L'any 2000, la
Sociedad de Tasación va pre-
veure un augment dels preus
dels pisos d'un 7%,percentat-
ge que s'ha acabat doblant.

Previsions per a aquest any
Pel 2002, Reyna va tornar a

pronosticar l'estabiiització
dels preus -del sòl i per tant
de l'habitatge-, ja que "estem

.,

1.1~1,"5(+14,52%.•

IT ÀT CE

.1IeIa

.VaIIa
dVendrlll
.saJou
.TarrtcIemIIIrra

i
~ ..

• 58,2%...

respecte a l'exercici passat. EI
preu de l'habitatge va pujar a
Barcelona un 15,44% i a Giro-
na un 15,48%, mentre que a
Tarragona ho va fer en un
14,52% i a Lleida en un 9,98%.
Unes dades què contrasten
amb la previsió d'estabilitza-
ció de preus que des de fa dos
anys pronostiquen consultors
immobiliaris, promotors i

Natàlia Riol
BAleILO ••

Menys vlvendll Iniciades
Les dades de l'informe del

sector del 2001 elaborat per
Fecapce mostren que a Cata-
lunya es van iniciar l'any pas-
sat 64.891 vivendes, un 13%
menys que el 2000, i se'n van
finalitzar 56.515, cosa que su-
posa un incn~n1t:~nt del 4%

Comprar una vivenda a Bar-
celona avui és un 74,4% més
car que fa sis anys. Això vol dir
que mentre el 1996 es pagava
1.432,76 euros per metre qua-
drar construït a Barcelona, el
2001 el preu mitjà pujava a
2.499,60 eiuos. En aquest ma-
teix període de temps, el preu
de les vivendes de Tarragona
tampoc va deixar de créixer."
Així doncs, es va encarir un
66,3% i va' pas,sar dels 717,12
euros de mitjana per metre
quadrat construït als 1.192,75
euros. Per darrere, hi ha Giro-
na i Lleida amb augments del
56,2%. En el primer cas, l'ha-
bitatge va pujar dels 808,84
euros als 1.263,49 euros; i en
el segon, dels 681,67 euros per
metre quaqrat de' 1996 a
1.064,78 euros que es pagaven
l'any passat.

EI motiu del fort creixe-
ment del preu del pisos és,
segons el president de la Fe-
deració Catalana de Promo-
tors Constructors d'Edificis
(Fecapce),Enric Reyna, el sòl. I
és que el preu del terreny re-
presenta entre el 40% i el 45%
del cost de l'habitatge, "i la
seva escassetat propicia l'aug.
ment del preu". A més, els
ajuntaments també afavorei.
xen l'augment del valor del
sòl perquè, "davant,la neces.
sitat de finançament, els tre-
uen a concurs".

En aquest sentit, va explicar
que quan els constructors
acaben una promoció el preu
dels pisos ha de ser coherent
amb el que hauran d'invertir
en sòl en aquell moment, cosa
que provoca que de vegades
"es podrien vendre a un preu
inferior, però si ho féssim no
podnem comprar nou sòl".

Tots aquests arguments
justifiquen, al seu parer, que
el preu de l'habitatge s'incre-
mentés un 14% a Catalunya
durant el 2001, tot i que el
cost de molts materials de
construcció van baixar (vegeu
gràfic) i la mà d'obra només es
va encarir un 4,33%. Sobre
aquest últim aspecte Reyna va
asseverar que la falta de mà
d'obra qualificada continua
sent un problema per al sector
"i un dels elements inflacio-
nistes de la construcció".
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Los.españoles consumen un.,9% ...mas de
pescadotras la crisis de las "vacas looas"

CONSUMO
• En e12001,cada españolgast6 una media. de
1.114euros y consumi6 una mayorcantidad
de pescado, .frutas, hortaliias y vino~ decalidad

CELESTE LÓP£Z

MADIUD. ~ Los españoles se PfO-
ocupan'cada dia m" por lo queca-
men Y .110 tienen reparcs en gastarmas dinero a cambio de ealidad y,
sobre t(lda• seguridact. Prueba!le
èllò, es el espectacular aumento del
consumo de pesclldo durarite el
2001, año en'que esta1l6 con mayor
virulencia la crisis alimentaria .de
las,"vllCl\$lOClÍS~,end~mCnto de
la came 'que lI.penas si pudo mante-
ner losnivelesdel 1Il10anterior. Los
dato5asi lo ,ponen de inaniq~to;

mientras llIadquisición dc. pes¡;¡¡do
aument6 u1\9,3%, la came apenas
s,i se increment6 en Wl,I %. y en este
ClISO, los consumidores O\ltaron 'por
productos que tenlan el certificado
de ealidad.

Ést8eS una de Iasconclusiones
que se despl'elidendel ".Panet de

'consumo alimentario"qel año
2001, que ayer present6 èl ministro
de Agricultura, Migud Arias Caile-
'~y q\le revèla9\1e elaño puado los
èsPañoles l!3Staron en alimentaeión
més de .61..000 millones de cures,
W18.3% mas que en el 2000, según

el ministro, destaca el incremento
del gastb en productos con cenifica,
ci6n de calidad, denominaci6n de
orisel) y bajas en llfllSllS.
" En el~bjto del hogar (que repre-

senta el 73% dell!3Sto total), el estu.
dio pone dè relieve que cada esPa'
ñol invirti6 en el 2001 una media
de 1.114,85 euros en alimentaei6n
y llebidas, lo que supone un incre-
mento del 9% respecto al año ante-
rior. Por comuni!lades, los que nW
gastaran fueron lòs navarros y cata.
lanes, con un 1,9y 17% mis que la
media. Los que menos d.ínero desti.
naran a alimentos fueron lòs extre.
meños,C8Stellano-manchegos •. y
murcianos, entre un .13 y un I 5%
menoS que la media española.

Frente al incremento del peseado
(35 kilòs por persona al aña) desta.
ca el dèsCenso en el consumo de le.
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, che (-2,3%) y productos 18cteos
(-I%).,Este descenso va liDidoa la
mlis QUC notable 8ubi!l1l de loS'Pre-
dos, un 14%. La explicación aeste
in<;remento dè los precios hay que
buscarlòsen "la expansión de las lc-
ches enriquecidas", indicóCañete,
quicu también hi7.0 ,hiDl;apié en el
incremento del consumo de las Ie-
eh~'Sdesnatadas. • . ' .'

El consumo de pan,çon .58.~
~lÍpo~ Persol)lt.aI alio, se~.
~uvp !'CSpectoal año anterior, conso-
lidandosela ten,deneiaa consumir

Losnavarros y catalanes
sonlosq¡Jemas gastanen
aJímentación ..y los
caste(lano-mancke$os y
extremeños, los que menos

distintas cspeçialidadCli de pan.l.l!
inllCsta de bolleria y pastelería .IlU-
mentó Ull 5% (I3 kilos).

En cuanto al aceitc. descata clin.
cremento del consumo del de oliva
(un 7%),pOsiblemente por la baja-
da de su precio (un 11%). Este tip()
de aceite es el mlis consumido por,
los espail01c=s(59%). Tl!Dlbién se ha
incrementado el consUnio. de horta.
Iizlts (1,4%»' el de frutas (3,5%), pe-
se a que sus precios 5ubieron un 6 y
un. 12,5% respectivamellte .. En
CIlanto a los vinos, aumenta el con-
sllmo !le. los. vinos de calidad
(7,4%), en detrimento de los de me-
sa (-10,6%).4>5 precios !lisminuye-
ron entre un 0.5 y un 2,5%.

Arias Cailete destaC6 el cambio
en lòs h8bitos de consumo de los es-
pañoles, ~d¡a mis' preocupa.
dos por su salud, de ah{ el aumento '
de productos bajos en llfllSll y demas calidad, aunque estple supon.
sa unmayor coste". TlIIllbién desta.
eó ia vuelta a la dieta lIiediterrlinea
(Pescados, ,paIl, frutas. y hortalizas,
vina y aceite de oliva).

EI mes,en quc mlis dinerodestina.
ron los esplldples a alimentación
fuc diciembre. Los QUC menos, fe.
brero y agOflto••
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Les famílies transvasen els estalvis cap
.als dipòsits i les assegurances

Les accibns i els fons d'inversió han perdut atractiu, Segons dades del Banc d'Espanya úel 2001
JOAN OLLER I EH; I M.'fill

• L'eltll!vi •nmui"er de ks famllies i insti.
lucions sense ànim de lucre a finals del 2()(l!
es Vllflxar ell 1,18 bilions d'eurlls, qlle ni.
presclttauII incremenl del 2..61 % amb relació

al 2000, lobn:lOt pel boll comportamelll que
vall tenir els dipòsits i les assegurances i mal-
grat la rlltalladada q ue van registrar les accions
i els fons d'inversil;'. Segons dades del Banc
d'Espanya, la Gue"" dell'a.~,iu.engegada per

les entitats (mancer". per cap lar fOllS amb
tipus de remuneració més alts ha r.:prcsentat
un transvasament impoltant d.: capitl,l des
d'opcions més arriscadel, com la renda va.
ri;.blc. cap a aqucsllipus dc dipòsits. '

•
i:t'I:/M¡U'liU

• L~~ usscgul adur¡;s "IUC
cUlnerdalilzcll uss..:gucuu.
ecs de vidu a través d'o-
ficines bancàries van ges-
tionar un eSlalvi de 51.119
milions d'eurus duranl cI
primer lrimestre d'aqu¿st.
any, ljue rcpres.:nta un
augm':lll dd 14,6% amo
relació al mu.eix períudc
del 2001. Segons un infor-
me de la palronal del sec-
lor ...s~cgucadoc Uucspu,
\.H"lll~SI l,:n,: ¡xc m..: 111 s'ha
cOIHlJiu4Il amb l'augmenL
de la dic luda, '-{uc u tínüls
de lllar~ va arribar als ~,5
mltiollS de: pCfSOIl~S, UB
13% m~s ljue ui mar~ Jd
2001. Diu la patrvnal 'lue
d mulOf (jç l.."fcix~nJc;1I1 Jc
l'cstalvi i dels c1icms ha
eSlat "l'assc:guraUl;a d'cs.
talvi a terminis diferenls
de la jubilació». Seguns
això,el volum d'eslalvi ges-
tiuuut pcr Ics assçgurauces
d'eslalvi va créixer un
22,'J3%, tins als 17.179 mi-
IiUllS d'eurus, M.u311 mi-
liullS dels 4uals van COIT':S-
pOlldr\O ". assc:gucances
amb garamia de tipus d'in-
ler~s i, els 9.140 milillns
n;:stuuLS, a asseguranccs
u"itli"k~J,4ue inverteixcn
en fUllS d'invc:rsió.

VidaCaixa ¿s la prim.:ra
cumpanyia ell vulum d'es-
talvi, seguida del I3BVA
Segu.ros i ¡'SeU Seguros.

Unespa confirma
que creixen
l'estalviï la
clientela

-4,77
:;1146
38.!l5

.1.67

va augJlh':lltur ;'1 Laxcs dt:.
vades, la 'Iual cusa con-
firma el canvi de la ten-
'dència descendent que
s'havia iniciat el 1999.
L'expansió d'aljuesta mo.
dalitat d'inversió coHecti.
va ¿s coherent amb l'evo-
lució més cstable dc la lkova
rendibilitat eomra allres
instruments de més risc,
en un conlext tl'dcvtuJu in...
certesa subre l'evulució de
l'ac livilat econòmica i de
pronunciada vulatililat
dels mercats bllrsaris es-
latals i internaciunals, se.
gllns l'informe trimestral
de l'ecunumia. espanyula
dell:lanc d'Espanya.

120.245... '215';&36
39.922

-";40.381

41.981 :21,,29
,i65.76~_ 12,~ .
33!i.40a 11,13

(2,7% del l'IU), eusa ljue
podria relleclir -almenys
cn part i segons l'entital-
que el procés de creixe.
ment dels unit link.ed s'ex-
haureix. L'anàlisi dc l'e-
volució dels instrumenls li,
nancers en els quals s'ha
materialilzat l'estalvi de
I.:s famílies moslra que,
com en tot el 200 l, l'ad-
ljuisició d'aclius 'financers
va ser menys inlensa en
el ljuan lrimeslre ljue cn
el Irimeslre anlerior, i es
va situar en el 8,2% del
l'IB.

L'adquisició de partici-
pacions ¡¡amm (fons en ac-
tius del mercalmonetari)

.. E10ctiu
- ..Q~íi¡;_uríbles

.. AAres dipòsits

.. Cotll2lllles
."-N;~'

.. AIlrt:s participacions
.•~ .. FQIlS d'inW;SiÓ. -

t)os primcrs lrimc:sln:s dc
l'any. Aljuesl comporta-
ment i el del consum pri-
vat, ljue en cI ljuaft tri-
mestre va créixer més que
el PIB, podrien scr la causa
-almenys en part- de la
continuïlat del procés de
revaloració de la riljuesa
immobiliària i -potser
també- de les implica-
cions per la proximilat de
la pusuda en circulació de
I~s monedes i bitllcls d'eu-
ro. Ell:lanc d'Espanya as-'
scnyala també quc en el
ljuart Irimestre del 2001
es va produir una estabi.
lització de les reselves lèc-
lIiques d'assegurances

EI tran>Vl\S;¡lllem cap a li.
pus menys arriscats amb
remuneració més llita va
permetre que l'estalvi fi-
nancer de les famílies en
forma de dipòsits s'incl'<"
lllentés ci 2001 uns 34.OUU
milions d'euros, un
11,13% més, fins 11 l!Hib;,r
ab 339.40l:l miliolls d'eu.
l\lS. 1.<.:sassegurances van
ser també les grans bcne-
ficiades de la recerca de
les famílies dc més segu-
relat per als estalvis i, ell
COlljulll, es van incremcn,
lar un 12,05%.

El segmem més perju-
dicat per la situaciód 2001
va scr la renda variaLJk,
immersa en una situació
de desàllim i de caiguda
generalitzada .:n la majur
parI de les acciuns culil-
Z~.lljês ~n els mc.:rcuLs 1l1ull.
dials, la ljual cusa lambé
es va rellectir en l'estalvi
'de Ics famílies amb relació
a aquest segmem. Els fUllS
d'inversió també van res-
senlir-sc de la situació dels
mercats borsaris, ja ljue
bona purt del seu capital
es va invertir lo:nacc:iuns.

Segons dades del Ballc
d'Espanya, duralll eIljuart
trimestre de ¡'any passat
l'estalvi tïlllmcer net de les
famílies i institucions sen.
se finalitat de lucre va ser
del 0,2% del PIU, que, en
lermes acumulals, repre-
senta 1'1.3% del plIl. Se.
golis això,sembla que es
confirma l'aleminienl del
pedil de recup"ració de
l'estalvi de les famílics ljue
s'havia IIbserval durant els
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.. ..
Elconsordturísti~troba"un miracle" el din(lmiSmeassolitsen~ palau de congressos I

Els..•congressos.i ....convencionsgenerenel
250f0 ...d'ingressosturístif:lS!fl_~IOpa
Els guanys creixen un 5,6% el2001 tot iels efectesdel'11 ..S

Vkcnç Relats
U.CElOMA

El turisme dl' congressos i
Illolt especialment el de cOn'
vencionsi incenriusd'empre-
ses s'afiança cada vegada més
a Barcelona ¡genera Ull 25"
dels ingressos tuósrics dl' la
ciutat, encara que només su.
posa un )2% de les pem~ta'
dons hotele~s.

L'activitat d'aquest tipus de
turisme va tenir el 2001 un
Impacte econòmic directe a la
ciutat de 341 milions cj'euros ¡
un d'indi.rectl' de 614 milions
(102.135 milionsdepessetèS).
Això va suposar un increment
d'ingresSos del 5,li%respecte a
l'any anterior, encara que els

. efectes dels atemptats de 1'11
de setembre als EUA van fer
¡mul'lar algunes de k-s reuni.
ons previstes ivanr,'duir en
un 5,22% d llombre de pa~i.
cipanls j en un 2,7% Ics per-
noetacions, qu,' es van situar
en 255.4;:3 i 982.735 respecti.

VanlCJ1t.
Aquestes són algullt'l¡ dades

de l'infonne El mertIlt corjgTeSSU!jl
a &,¡rcelana. que ahir vapresen-
tar el vicepresident de 1\nisttié
de Barcelona i president del
Gremi~'ffotels. Jordi Oos. se-
gon.~ l'infunnc. el 65,~% dels
congressos fets a la ciutat 1(lln
cobrir despeses. el l'l% van op.
teriirbellefids i el20.5%van ser
de4citaris.

Segons !l.'SIDatcixt'$dades. el
90% dels presidents de con.
gressos repetirien la tropada a
la q¡pital catalana. Oos va va-
lorar de fonna positiY¡l l'a\lJ'
~ent del 5,6% dels Í1'\gteSsos
generats pd fet que ci 2001 va
ser un any .complicat'per la
desacceleració' de ]'l'COl1omia
internacional i lacrislbrigina.

.da. al sector des¡>rés deIs
atemplJlts de 1'11.S.

L'anypassat es van celebra.r~'
l\'\J.'Cêlona 1.345 acteS de tipus
congn5sual í de convencions.
35 menys que l'any anleriór
(Vegeuqu..dre a1mex). Amb tot.
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la disminució es va centrar l'n
$ congressos -que es van rl~
duir en. 75- mentre que' les
convencions d'empreses í in'
c~ntius van augmentar en 38.

L'estudi revela el pes excep-
aonal que aquesta aCtivitat sU-
pos,'l per al conjunt de la ci.utat,
ja queia despesa extrahotelera
del congressista és de.221 euro$
per a una estada mitjana .de '"
dies i es muItipliq¡ pel fet que
el 23% de congressiStes van'
amb un acolllpany¡mto més.

CertèIlIeIs'.~
.EI sector de .congressos gent':

l'a 7.000 llocs de treball directes
i.12.2oo d'indirectes i la s~a
a¡x¡rtacióeconòlllica repercu.
teix en un 20% als. hotels .. un
11% en la restauració í un 3%
ab transports urbans.

Turisme de Barcelona ba
c<lDStatatque la capital catala'
na convocamés congressos in-
ternacionals qu,' Madrid, meno
tre que a la capital de l'Estat
s'Qrgallitzen més. ce¡1àmens

d'àmbit e.tatal.
El director general de Turis-

me de Barcelona,Pcre Duran.
qualifica dl' "miracle" els bons
resuItals que s'obtenen tenint
en compteque "Barcelonano té
des de fa 15 anys un ¡>;Uaude
congressos diSponible, que no
sigui estrictament per '1 salons
clê la Fira". Duran asseguri. que
aquest dèficit es soluciollad\ a
partir del 2001/,quan t'S pugui
utili~ el nou ¡>;Uaude con.
gressos que es construeix per al
F!num 2004, amb cabuda per a
15,000 persones.

D'a111'abanda. jordi Oos no
CfeU queia construcció de llous
h()tels pugui ambar a saturar el
merçat, encara que va reconèi-
xer que els preus han disminuït
aquest anyenll'c un )2 i un

-15% de mitjana, sobretot pels
p~més baixos i promocio-
nals que apliquen el nous ho-
tels. Barcelona compta ara amb
30.000 places d'hotel i ,'espera
que fillS al 2004 el .nombfe
augmenti en 14.000més.
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L'tll10lgia elèctrica prod"kla ;:.
la Península per I(;s empreses
que integren Una&; representa
un BO % de la demand¡¡

GI.;!,,;: EL PEF¡WlCO

ENERGIA ELÈCTRICA BRUTA QUE GENEREN LES EMPRESES PENINSUlARS D'UNESA

NUCLEAR HIDROELÈCTRICA •
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Las empresas rusas en los países
envías de desarrollo, las mas corruptas
Según Transparencia Internacional, Italia, Francia, España y A1emania constan entre
los 12estados cuyas empresas mas recurrenal soborno de los gobiernos pobres

LOS Sll8DIINllS EN EL MUNllU
Rtlladón, de màs illlltlllUS, Otllus pul;)~~ 4utt lIl¡¡ti ~Uliul ~ll,,:.i ~;,¡~ ...1I 1::11Ull'"

escala delI al 10.

tJn: ,",ut: Iv:s ~uLJ.lCt'lIU:::a

1't!C111Ttma otros me-
dius, dift:ftmtes u los
sobornus, para con-
seguir c..¡Ut! sus com-
pañlas exponell. Las
princilJules anuus
son las pr~siones di-
plomàticas (> política.
(66%, frelll~ al 53%
d~ I~9~), pl'esiun~.
fÍJIi.lllcít!ras (liG%
fl'~nt~ al 45%), pl'~-
siol:u:s l:ol11t!....:iult!:i
(66% lr~lll~ al 4~%) 'Y
la ltyuda t!xll'Uujeru
condicionada (54%
fr~lll~ al 35%) ... J

l'U 4o.J~ lUlu~l1 lut:Ioll\.h.l~ ~¡'U';i.l~I.:.s

coutra ~stas prÚCllCUl).
Seg:ún QU'o de lus üuJh..:cs..Jc

TI'UllSpal'endu. lmernucioJ1UI, d
que mid~ la p~rcepción d~ co-
rrupción por paises, Bunglad~.h
s~ria la nación màs sucio dd
plan~la y Finlundia, la màs im-
poluta, En esta r~lación, A1~ma.
niu ocupa el vigésimo puesto,
España el 22 e Ilalia el 29, en
una Iista del menor al maxilno
indice de corrupción, Transpa.
rencia Internacional recuerda
los casos de donacion~s ilegales
a los democrislianos alemanes
como ejemplo de pl'lÍeticas poll-
ticas incorreetas. También sub-
raya cómo la elección de Silvio
BerJusconi como primer miuh¡-
tro ~n Ilalia plum~a lú cu~sliólI
de Ilusta qué PUlllu I~s impo"a u
los electores ilaliauo~ la corruW
ción. Asimismo se hace alusión
a las múltiples invesligaciones
alreucdur de ueg:ucios sospe.
chosol) ell Fruuda. .

lusculltroh:s imuJ.c~
CUI".lOSddl lavado d~
dinero (4~'10), emre
oU-as.

En --:ualllo a .Ias
I.:uusüs de qUi:: dismi-
Iluyu I", conupdólI, t:l
íwJice resulta la ma-
Yol' lib~ltad' d~ pr~n-
sa (52"/0) y la mayor
truuspurtmda tm el
gobi~l'llo (47%).

EI ~sludio descu-

y A1~mullju (6,3). El puis màs
limpio, .según e.su~ lJuJict: de
Tranapurencia IIll~rtlaciollal,
seria Auslralia. jumo Coll Su~.
cia, Suiza o AWill'iu.

Con estos resulladas, 'l'rulIs-
parenda lutt~rnacional ujJdulJu
ay~r a los Iid~r~s mundial.s pa-

Las causas de este
dpo de sobornos

dvul~s causas de 4ue
aum~nte la cOl'rup.
ción de funcionarios
por compañlas ~x-
tranj~ras son, tm pri-
m~r lugar, la lol~ran-
cia pública ante la co-
,'rupción (67%), s~-
guido d~1 d~I~l'ioro
d~l imperio de la I~y
(59%), la inmunidad
d~ 108 funcionarios
de alto nivel (53%) y

BEI<L1N.- EI llU.lic~
concluy~ también
qu~ los s~clores l'ela.
cionados con las
obras públicas y la
construcción. ~I al'.
mamento, el p~tl'óleo
y el gas son los mas
dados a sobomar y a
paga.r cantidades ma.
yores, Les siguen
banca y finallzas, tar-
macéuticos, eJectrici-
dad y tel~colllunica-
ciones.

Según ~I infól'ln~,
los entrevistados con-
sideran que las prin-

1. Rusia
2. China
3. Taiwan
4. Corea del 5u," __ ="-,-"-,--,,,,,-
5.ltalia
6. Han Kon
7. Mal~sia
6. Japón
9. EEUU
10. Francia

ropeo con empresas l:uU lUuYUl'
t~ndellcia al Soborno ~s Ilalia,
con una pumuación d~ 4, I pun.
lOS, que figura ~n el quinto
puesto d~spuéa d~ Rusia, China,
Taiwan y Corea d~1 SUI'. Emre
lus 12 peores lugar~s también
~slan Francia (5,5), España (5,8)

;\NI\.,,'1.UI'~SlJ ¡\!uNT&::.s
c.:urn:dfJu/t.rul

BJ::I<LlN.- Rusi .. r~cur ...' cunlu.
cilidad al soborno ~n sus l1~go-
cios en países en vlas de desa-
rrollo. EJllr~ los 12 país~s qu~
~ncab~zan el Indic~ de f\¡~ntes
de Soborno, h~cl1o público ayer
por la organización Transparen.
cia Internacional, s~ encuentran
también Italia, Francia, A1ema.
nia y España.

La organización mundial an.
ticorrupción destacó que los ni.
v~les de soborno son .muy al.
tos .. en paises en vías d~ desa.
1'1'0110a manos d~ empresas de
Rusia, China, Taiwan y Corea
d~1SUI',incluso ~n firmas de pal.
s~s industrializados donde hay
I~y~s estrictas qu~ condenan la
compra d~ funcionario. públi.
cos eXlraJlj~ros.

En el inforll1~ 40~ ay~r pr~-
stmtó esta organil.ución que lu-
cha colllru la corrupción en ~I
Inundo, Se destll.cu que «políti-
cos de lus IJrincipal~s país~s in.
duslrializadus ignoran las acti-
vidad~s il~gal~s de soborno de
compañías internacionales con
sede en sus país~s».

.ElStadolS UuidolS

Subre un... puntuul:ióu Je 1U
pumos (màxima Ihupieza),
EEUU logra un 5,3. El Indice d~
"ueutes de Sobornu rev~la que
las emprel)al) e.studouniden.ses
tienen una gran ltmdencia a so-
burnar a funcionarlos públicos
de gobi~rnos ~xlranjeros, Poco
I~s disuad~ el ri~sgo de .~r pro-
c~sados judiciall11~nte por la
Ley d~ Practicas Corruplas en el
Extranj~ro, de 1~77. EI país eu-
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Cataluña crea un
30 por ciento mas de
empresas que Madrid
El capital de las nuevas firmas catalanas
es la mitadque el de las madrileñas

DISOlUCIONtS

LAVANGUARDlA

J Ell Clltaluña se creó un 30%
mas de sociedades mercantiles
que en la Comunidad de Ma-
drid durante el paslldo mes de
mano. Sin embargo, el capital
social de las nucVllS empresas
catalanas es DlUCltO menor que
el de las de Madrid.

BARCELONA(R~dacción.) - EI
número de sociedades mercantiles
que se crearan en Cataluña el pasa-
do mes de marzo fue de 2.159, un
30% mas que las que nacieron en la
Comunidad de Madrid en el misDlo
periodo, scgún los datós dellnstit u.
to Naciúnal de Estadística (INE).
Sin embarg!>y pese al mayor númt ..
ro de empreSlls creadas en Catalu.
ña, su tamaño es mucho menor que
las de Madrid si se ti~n~ ~n cuenta
el capital desembolsado por sus so-
cios para constituir la soei~dad.
Mientras qu~ ~n Madrid, las 1.650
~mpresas constituidas contaran
con un capital suscrilOde 142 millo-
nes de euros, en Cataluña Iu canti-

dad desembolsada para las 2.159 em.
presas fue de 110 millones de euros.

La cifra de puesta en marcha de
nuevos negocios en Cataluña duran-
te el mes de marzo fue inferior en
un 7% a la que se registró en el mis-
010 perioda del año anterior.

EI número de empresas que amo
pliaran capital en Cataluña en este
mes fue de 1.341, Ylo hicieron por
valor de 1.024 millones. Mientras
en Madrid sólo realizaron esta ope-
ración 698 saciedades con un capi-
tal suscrito de 742 millones. la so-
ciedades disueltas en este periodo
fueron 144 en Cataluña y 179 en
Madrid.

En el conj UIllO de España, secons-
tituyeron 10.110 nuevas sociedades
en marzo, lo que signilica un descen-
so del 12,8% a las contabilizadas en
el mismo mes del año pasado EI ca.
pital desembo!sado por los sacios
para crear est¡¡sempresas se elevó a
670,67 millones, cantidad inferior
en un 54,2%a la registrada en el mis-
mo periodo del ~jercicio alll~rior.

Cataluña, Madrid yAndalucía co-
c~ntraron ~156%del total de empre.
sas cr~adas ~n mar LO. El capital me-
dio suscrilO fue de 66.338 euros, un
47,6% menos qlle en d 2001.-
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119
119
113--r-S

anya 24

Segons el tipus
d'empresa
'Pimes' EN%

1IAlema.n~a 129
2" Dll\llI11arca 1 27
31Hòl8h<la I 22
4 IR!Qne Unit 1.6
5lFlnlèndla 113
elS\.lèCia I 11
7 IL.\.l)(emburg 19
8 IGrèCia l ,6

MrtIUP=91:; ••• ~
111!tàlia 13
Grans empreses EN %

t lAleman~a 148
21 Dinamarca i46

- 3lR!ljne Unit 135
4IL!.I¡cem!?U"9 'J""2r
sl Finlàndia 126

_rtUQal
8 I SuèCia

-9[ Grècia
10 I Itàlia

*R.,:~~;,~•••:;::~~~'l'i1~-~'"

reses del pals que l'Utrtttzen. E~"L~.,,
"'«':':.:;.,~",,' ..,:

.,,".~i:::.:,.' ~I_'_\¡ _

B 19% de les empreses dels
principals països de la Unió
Europea també venen els
productes ,atrevés d'internet

conSum
úS..Qa

~~8N'C
•PER A VENDES
ALES
EMPRESES

1111111I1l1l1I1!HllflI1I11I1III11J11llJ1fUUlllllllllllllllt:
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És la tercera urbs d'Europa en la captació d'inversió estrangera i la sisena millor per .fer negocis

Barcelona se situa entre les deu
ciutats més competitives de la UE
La capital de Cataluny~ supera Madrid en 17 de 23 indicadors

CoSt do: la viJ¡¡

Negocis, sí,
però turisme,
oci i oferta
cultural, també
L' aterta de la capital de

Catalunya no ~s limita
als negocis i de fet ja

s'ha convertit en una gran
potència turística. És la setena
d'Europa en pernoctacions, la
segona com a d~stí dels cre-
uers turistics del Mediterrani i
també la segona que més pla.
ces hoteleres ha creat en els
últims deu anys .

Pel que fa a la cultura, és la
tercera del continent en visi.
tes als museus, darrere de
Berlin i Amsterdam. i també la
tercera en espectadors de tea-
tre, pel' darrere de Madrid i
Berlin, És una de les ciutats
d'Europa amb més pantalles
de cinema, Pel' quart any con.
secutiu, els executius de I~s
multinacionals consideren
que la capital de Catalunya és
la que otereix la millor quali-
tat de vida als tr~bal1adors.

Estocplm
9s10

Hèlsinki

1Jl"cuck
l'd~,tricit,,:J?<l'
u úS irüiw:tn~tl

Ciutats per
als negofis

QUaille'1
.Ie vida li':"

tl¡~, :rebaUaJor,~

''''k_qs-P9~
,: .'.';AtE!lJ~s
;;,;;lM'WrJ4

;¡~,gç~~,m--";:';";'A u.' __:":'i,,~~en~s '"""11:£'%%4('''6-
,Giò't1r!l ;:j1:f.!B-J!-l.fW",,:; 'Milà

Usboa ~-l:It~.!l\c:L ,:,
1,J6 ~;.i'::,_£fi ,.;<

París , :~j;!2tP,u.!?1í,n, "~
Birmingham~.Vi~fl., :,i:'r;;

¡JzL':,~*~.iiJ:: Copenhaguen, ~9aro:':

.......
(lctivitats d'alta tecnologia.

Les dades revelen també la
competitivitat de la capital de
Catalunya en el preu del llo-
guer d.'oficines -amb tarifes
un 88% inferiors a les de
frankfurt i un 56% més bara.
tes que les de Madrid- i en el
preu del sòl industrial. que és
un 177% més barat que a
Londr~s. La capital catalana
supera en un 20% el nivell de
riquesa p~r habitant de la
mitjana espanyola.

I{,:L~pO:Il)
d'ír¡versiú
(.strangen~

Preu (k
HoM(.t"fr\~J;du~';\

de negocis en noves tecnologi-
es d'Europa: Londres. Paris,
Dublin. Amsterdam i frank-
furt. Els redactors vaticinen
que la posició de Barcelona
eúcara l11illorarà gràcies al
projecte 22@, que ofereix 2,7
milions de metres quadr(lts al
P"blenoll pel' a activit(lts rela-
donades alllb les noves tecno-
logies. En aquest sector. la ciu-
tat està 35 punts p~r damunt
de la miljana espanyola pel
que fa a la població orupad¡¡ en

Ln:lxt:lfl<;'ttt
d~l val" ..

l:.frglthnH

.:,.:.ll;>!'ldr~~' l~ndres ",<',.~~m:::-:t~' ,londres ~,~ .., ,.
: .. ;,~ci$:;"L'~. l'Mis ,.,.fids ,~:(,;: Paris dZ'1':JJé.:,,,,.':"':",..~~=n:.:'::.:~~;r!~~~.<:~¿'~=~~~;~cA~~::~:m'\¡j~1ft..
_. "MlKl,dc:C ..:" quplin,~:.; l!rA/lkfurt ~~t~nJJ_""
~~:,:/':-j~:~;:-ilÇ~{ghji¡~~r::;,;(èMunic \1; t.' : {4 t., !f.' .Un ;¿.tiiii!rJ~t-;':~J~

!.:_;f j : %4 t., ! F. - '. Viena :,,: ~::~,iurl'c_>-:::~---::~:'<-,I.:f i:g~it.] r f - ,~tillSrs;::i;:>~a:':?,,~-::-:>_L'~•__ ••••••••••••••.•• __ . __,m'.~ ,/,:",-_.ú __ ~-_Ni<.V.'>"':"'""""" <¥~,•__ •••••••••••••••••• _.t;~...M%.<-.,«"<,<w"'.;¡:,,.,:,'

A~fe{di\rn Budaplfst tv111Oii<L ,-;:;: Estocólm ,:7L~rus~Hes ,.,'
Munic Estocolm ,6russeHes
Viena Amsterdam Munic

Dublín Copenhaguen
Viella

BrusseHes
Lisboa
Roma

:lni'tttrn'iW q~,o
,,:~,~i'19.~~tl:fjlB4mw

,."E.~~Ir:rL.~ Hèlsínki
Ams,l{sjam
Hamburg'

C"llgn:s~os i
cunWIlC\(Ins

in~~rn4Jdorta!s

Preu Jt'i x;uj
vt:ru us

;ndu$trwl

París
Brl,lsseHes

l.;ondres
Viena
,Berlin

AI'il¡terdam
Ginebra

POSICiÓ DE BARCELOMA EM RELACiÓ AMB LES CIUTATS D'EUROPA

BARCELONA EN RELACiÓ AMB LES MITJANES ESPANYOLA I EUROPEA

qualitat de vida que ha assolit
Barcelona. De fet. ocupa des de

. fa anys la primera posició en la
llista de les ciutats europees
que ofereixen una més bona
qualitat de vida per als seus
habitants,

L'informe situa B(lrcelona en
la seten(l posició -que com-
p(ll'teix amb ESlocohn- del
rànquing de les millors loca-
litzacions europees per als e.¡"
usilless. Aquest(l llist(l està en-
capçal(lda pels grans centres

Barcelona és una de les deu
primeres ciutats de la Unió
Europea pel que ta als negocis.
la captació d'inversió estran.
gera, els congresos, el turisme
i el nivell salarial, i és la pri.
mera en qualitat de vida. se-
gons l'informe del 2002 de
l'Observatori de Barcelona que
compara la capital de Catalu.
nya amb 30 ciutats d'Europa i
amb 60 del món amb 31 indi-
cadors diferents.

Dels 24 indicadors en què
apareix alhora Barcelona i Ma-
drid, en 17 Barcelona està per
davant de la capital de l'Estat i
en la resta. en 6 indicadors,
gU'lllya Madrid.

L'informe està elaborat a
partir de dades d'organismes
inl~rna('iunals -Eurocham.
bres, Euroslat i la Comissió
ELll'Upea d'Energia. elltre d'al.
tres-. consultores com ara Rj.
chard Ellis. Ernst & Young i
Healey & Baker i centres d'es-
tudi -com ara Cambridge
Econometrics- i conclou que
Barcelona 's'ha consolidat
com una ubicació molt atrac.
tiva per a la inversió estrange-
ra'.

Durant l'any 2000 va ser la
tereera ciutat europea en
nombre de projectes d'inversió
estrangera, mentre que Ma.
drid va ocupar la 14a posició,
després de baixar .set llocs des
del 1999. Barcelona va convo-
car 58 projectes, mentre que
Madrid només 21. Segons els
redactors de l'estudi. la ciutat
ha pogut assolir aquesta posi.
ció gràcies a un mereat laboral
molt gran i diversificat i a la
disponibilitat d'una sèrie de
factors -energia. sòl, lloguers i
salaris- amb costos molt com.
peúlius. Tal com va resumir la
regidora Maravillas Rojo. pre-
sidenta de l'empresa munici-
pal Barcelona Activa, la ciutat
ofereix 'una bona relació qua.
litat.preu' i 'la marca Barcelo-
na és una gran marca i un gra u .
actiu'.

L'any passat la ciutat va
ocupar, per quart any conse-
cuúu, la sisena posició en la
llista de les 30 ciutats del con.
tinent per fer negocis. En els
liltims deu anys Barcelona ha
escalat cinc llocs en aquest in-
dicador econòmic i ha deixat
enrère Milà, Manchester, Düs-
seldorf, Glasgow, Hamburg o
Viena.

Maria Favà
'AlCUOM'

Qualitat de vida
Els redactors de l'inlorme

ressalten el fet que la modera-
ció dels costos salarials i de vi-
da no són incompatibles amb
els estàndars tan elevats de
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llll !trupo de lur¡"lll~ pllsell por 811rcelonllmUllllldus en el dcscllpulllblc Bus Tutlslir

Barc~l()l1~~~l~>ci~da~doïíde
mas gasta el turismoextranjero

TURISMO
• Los turistas extranjeros que Ilegaron a Barcelona
en 200 I gastaron en la ciudad un 16% del total de
pagos realizados con tarjetas de erédito en Éspaña

Boti!les de /ujo,
reSltlwameS; ~rtículosde
conjèccióny comprqs en
E/Cone lnglé.yçqpita/izan
los principalesgastos

W%dc ingrC\iOS èll para laar8ndes
supcrficies- y en el resto de Europa.

Por sectores, los boteles de cuatco
y cinco estrellas se llevaron la pane
del león:. el 13,20% de los PllgoS con
larjeIa (63,40 millones de eúros). Lc
siguell, con el 8,92%, (42,83 millo-
nes de euros)el resto de boteles. Los
turistasse dejaronen los restauran-
tes e18,15% de sus gastos y en el Slo-'C'
lot de la confección. y el textil el
6.71%. En quin1\) lugar sesiluó EI
Cone lnglés, con el 6,27% de coDi-
pras yel grupo Zara ocllp6 el oeta vo
lligar con ci 3,44%. Portabella argu-
me¡lta que de los datos se puede de-
dueir que "los ingresos del turisolO
Sl: redistribuYell .de manera equili.
brada ell toda I:, ciudad".

La collcesionariaAc~, q\lecon~:
troIa las autopista. caWlÍnas,pellii.;
eó un buen trozo de paStel: Fl,21i mi-.'
Uonesde euro. (3,59% dcltotal) .• :

cuantitatlvos, los turistas mas nu-
merosos son brilanictls. italianos.
lranceiles y. estadounidens~'li. Sin
11mbllrgo. "~irelacionanios el gasto
niedio con.e1lllÍmero,total'devisi. ?

. tantès. quiêneS Dia.:!' cónsUnièfi;. por '
orden, son los estlWounidc:nses, bri-
tani~, (rallceses.éitaUmlos".

Est~ estudi!! deínuestra; a juiçio
d~ PòrlabeJla, qúc,"Bareelona sc es-
ta especializando en un lurismo de
calidad'y que el comercio de proxj-
midadcs Ullelemento \Iiferencià.
dol' de lacillda¡I.Este comercio se
lleva el 60% de las cómpras, Este fe.
J!.ómetlq es distinto al que acurte en
el reslode España ...,cnMadrid el

<ld 69,75 poreícnwdc!gasWtolal.
EI esludiodel gasto en taIjctas de

erédilo estable..'C que quienesmas
COllsumieron fuerollbrit.il.nicos;coll
el 15,87% delgastO totlll,esta4ou:i!Í.
denses (15,57 por ciento); franceses
(12,80%). a1emanes (lS,35%). italia.
nos (6,13%),Sllizos (4%) y bolandé-
ses (4%). Entreel2%yel 3% figurat)
turistas ptoCedenles de )ap6n,Bélg¡.
ca. Pon\lgal, Suecia y Noruel\3.

E.IQs datos demuestr.tn que Ilo
gastan màs índividualIllcllte los
q\IC mas visilalllll ciudad: EI vice-
pre.idcnte de Turisme de catalu-
nya ytenientc de alcalde del Ayun-
tattlienlo de Barcelona, Jordi Pona-
bélla, pn:cisó ayer que, en términos

un a.ulllclllÜ.d.•e124, I $,*, rcs.¡l\l.•.'.ct'.la.t
2000.. ••

Los datos ofrecidos por Turisme
de Barcelollay hlo-'Cbuspúblicos por
Europa Press revelan que a la capi.
tal catalana le siguen por este ordell,
Madrid (12,27% del total). Màlalt1
(10.88%). Alicantc (9,40%) Balca-
res W.35%J: Girolla (6,2\1%) y Tenc.-
rife (5;73CJ1¡).La suma de todoseSI(.s
destinos lurfstièos. ulcanza la cif¡'lI

BLAI ~'ElJl'I'ALAl.i

llARC£LONA. - Los turistasex.
lranjerus sc dcjanm ell Barcelona
830,58 millollcs de euros, el 15,83%
de las compras l'eali7.adas el año pa.
sado .el1tQdaEspai\ll. según 1asesla-
dislicas de k)s pagus c:fecluaqos Coll
tarjetas V illUy Mastercard, lisi co-
mò lli di.l1ero retira<lo de los cajeros
aulotnaticos. Estascifras SUponCll
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Vuit localitats dels voltants de Barcelona tenen un dèficit important d'agents de la policia municipal

Santa Coloma, la ciutat amb menys
policia local de l'àrea metropolitana
Els municipis amb més Guàrdia Urbana per cada mil
habitants són Castellbisbal, Corbera, el Papiol1 Gavà i Tiana

AÇEMTS MUMICIPAa.$" L'ÀREA.
METROPOLITAM" DEBARCELOMA

Badalona
Badia del Vallès
Sallta

A&lIfIbptr
1.000 .....1>.

2,69
2,43
~,33
2,27
2,U
2,18
2,14
2,12
2,07
2,06
2,02
1,97
1,96
1,65
1,61
l,SS
l,SS
1,S3
1,48
1,4S
1,43
1,40
1,39
1,36

Plantilla

18
20
8

88
12
8

15
29
68
16
5

81
2.472

103
44
85

5
29

367
39
27
33
SO
63
67
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s'h .. ,J'ali:gir els age.lts dds
altres cossos l'oli. iais. S~l!uns
un quadre cumparatiu de di-
versus països d'Europa, C..ta-
lunya, amb una ràLiomitjana
de '1.04 policies (de tots els
cossos) per cada mil habitants,
'és un dels països amb més
policies de la UEoPer davall!
només hi ha Itàlia (6,10), Es.
panya (4.77), Portugal ('1.39)i
frança (4,12). De mitjana a la
UBhi ha 3,76 policies per cada
mil habitants.

248.521
26,886
18.854
23.504
35.958
46.304
51.305

.632

Habitants

6.702
'. 8.246

'. 3.427
38.813
5.385
3.668
7.001

13.682
32,830

7.7133
2.476

41.194
1.505.581

62.514
27.338

mi1iu 1 Ilúg ¡J~ pcrSulll.;'S i lli Ji~
2.50U llgêllls urbgans, es a uir:
1,96 agenls locals per cada mil
habitallLs. Una altra cosa és,
COll1 d~lluucitm ds sindil'<.tlS,
que altres capilals de l'Estat,
com ara Madrid, tit¡guin una
plantilla molt més gran, de
5.000 agents. Oque. com també
denuncien els sindicats, que la
plantilla a Barcelona és de les
'de més edat.

Cal tenir en colitpte que to-
tes aquestes xifres es referei-
xen només a policies pagats

Municipi

c;¡'steÍlliisbill
Corbera de Uobregar
El Papiol
Gavà
Tiana
Santa Coluuta d" Cervelló
p:¡I\<:jà

Sant Just l)esv<:l'll
SanI Adrià d•. lksò,
Montgat

SanI Clim"ut d" Liou¡'egat
Ca)telld ...1~ls
Barcelona
lil l'rar de Llobregat
Sant Joan lkspi
Viladecans
TorreU". de Uobregar
Molins d" Rd
L'lIospifaler de Llobreg:! l

Montcada i l\ciJGK
Sam Andr"u d ...I¡1 Barc.,

'Sant Vicellli dds Horts
S"1It N.-Iiudl'llobregat
Esplugues de Uobr,'gat
cerdanyola del Vallès

Slplt Boi de .¡J.obreg.n

nlroerà'
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Uul.>n.:gal i ;)<.tUL<.tColuw<.t JI!
GraJl1all~l.

Entre 1,3 i1,5
Scgulls Ull lJarcul curuvcu.

s'ha considerat eficient i, "n
principi, sufici"nt, una ràtio
d'entre 1,3 i l,S guàrdies ur.
bans per cada mil veïns. Par-
tint d'aquest barem,' es con-
clou que a la ciutat de Barce-
lona no hi falta guàrdies.

A la capital catalana, on la
falta de plantilla de policies
municipals ha estat denuncia-
da reiteradament per
v~ïns i cOlllerdants,
sobretot de Ciutat Ve-
lla, i, !ilIS i tot, s'ha
convenit en un debat
politic, hi viuen un

J¡~l>llants.P"r collLra,localitats
dIt la mateixa àrea com ara
Castellbisbal, Corbera de Uo-
bregat, d l'apiol, Gavà i Tiana,
superen amb escreix la ràtio de
2 agents per cada mil veïns
(v"geu gràficl.

S"gons un quadr" compara.
tiu elaborat per l'Institut d'Es-
tadística de Çatalunya i facili.
tat per Esq¡¡erra kepublicana
d" Catalunya, a l'àrea d'influ.
ència d.e Barcelona hi ha vuit
munl<:ipis que tenen una ràtio
de policies locals per sota del
qu" es considera òptim.
Aqu"sts municipis són Badalo-
na, Badia del Vallès, Barberà
del Vallès, Cornellà d" Uobre-
gat, Sant Adrià dIt Besòs, Sant
Cugat dd Vallès, Sant Boi de

Muda kour"ra
.. ICELOIA

cn ple debat sobr" la insegu-
r"tat dutadana, l"s "stadísti-
qu"s indiqu"n que hi ha mu-
nicipis de l'àrea metropolitana
dIt Barcelona amb un dèficit
important dIt policies locals.
Aqu~t és el cas de Sama Colo-
ma de Gramanet, que és, de
[Ota l'àrea d'influència de la
capital catalana, la ciutat amb
un percentatge més baix d'a-
g"nts dIt la policia municipal.

Santa Coloma de Gramanet,
que té 121.000 habi tants,
wmpta amb només una plan.
tilla de 113 agents locals, cosa
que suposa que hi ha 0,93
guàrdi"s urbans p"r cada mil
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La ONU confnma la tendencia de Wl crecimiento mas lento de la población .

La escasez de agua afectara a mas de
la mitad del mundoen treinta años

Lospueblos indígenas no podran
cazar ballenas para alimentarse

l

EIplaneta esta en una encruci-
jada: de las medidas que se
tomen ahora dependera su fu-
tura. Así lo dice el informe so-
bre Media Ambiente de la
ONU, que pretende servir de
advertencia a los políticos que
se reuniran en'septiembre en
la Cumbre de Desarrollo Soste-
nible. EI mensaje es clara: EI
futura esta en sus manos.

A. ACOSTA

MADRID. A pesar de que el creci-
miento de la población mundial en
los próximos treinta años no serií.
tan dramlí.tico como se pensaba, la
preslón sobre el medio natural segui.
rlí. siendo enorme. Ésta es una de las
primeras conclusiones del Informe
«Perspectlvas del, medio ambiente
mundial 2002», elaborado por el Pro-
grama de Naciones para el Medio
Ambiente (PNUMA) y que l'ue pre-
sentado ayer en Madrid por su direc.
tor ejecutlvo, K1aus Tiipl'er. La previ.
sión hecha basta el año 2032 sitúa
este crecimiento de Iii poblaclón en
70 mllloneS de personas al año, en
torno a un 13 por ciento menos de los
ú1timos calculos hechos por el Fon.
do de Poblaclón de la ONU, que ya
habla apuntado la tendencia.

Sin embargo, las demandas a las
que se someterlí. el medio ambiente
irli.n en ascenso, no sólo por el mayor
número de personas sobre el planeta
sino porque se parle de una situa.

ción ya delwadada. Eu este sentido,
la primera parle del Informe de la
ONU anallza lo que ba supuesto para
el medio natural la actlvidad huma.
na en los ú1timlis 30 años, desde 1972
a 2002: mlí.s de 2.000 mlllones de hec. '
tli.reas de tlerra estli.n degradadas, la
mitad de los rios del mundo estli.n
seriamente contarninados y se han
perdido 16 mlllones de hectlí.reas de
bosques al año. Unas cifras que no
hacen sino agrandar la brecha entre
ricos y pobres, entre los agentes y los
mensajeros de la l'alta de sosteniblll.
dad. En este sentido, 'l'iipfer insistió
en que «es necesario y urgente inte.
grar medlo ambiente y desarrolJo»,
pues los efectos de la pobreza tam.
bién destruyen el entorno.

Reallzado este dlagnóstico, el inlor.
me seftala que el planeta se encuen.
tra en una encrucijada: estli. en nues.

ABC
TOKlO. La Comisión BaUenera lnter.
nacional (CBl), que se ha reunido es.
tos d!as en Japón, no prorrogara el
derecho concedido basta abora a los
pueblos esquirnales de Alaskay
chukotka de' Siberia para cazar balle-
nas corno medio de subsistencia. Ca.
torce paises, entre ellos Japón, Pana.
mlí. y Mongolia, votaren en contra de
la propuesta presentada por Estados

tras mauos tomar nu:~uiL1as Yllc n.c.
nen esta -degradación, planteando
cuatro escenarios posibles depen.
diendo de sl las medidas que se adop-
ten son para fomentar el mercado, la
polltlca,la segurldad o la sostenibili.
dad. El primera y el ú1timo se corres.
ponden con el peor y mejor futuro
posible.

As!. si se si~uen puliticas donde
primen los objetivos económicos, los
resultados serlí.ndesastrosos para el
planeta sólo en los próximos 30 añus.
Unasprevisiones a Il1UYcorto plazo
que apuntan datos muy preocupan.
tes. Asi, en el peor de los casos se
calcula que en 2032 un 55 pur ciento
de la población mundial -prevista
en 8.100 mlllones de personas- se
verlí. afectada por una situación de
grave escasez de a~ua, que serií. mlí.s
patente en Asia occidental, donde

Unldos y Rijsia para renuvar IJO!'cin.
co aftos mlí.s el derecho de estos pue.

, bIos a cazar un mlí.ximo de 280 balle.
nas de Groenlandia, mientras que
otros 30 paises votaron a favor, y Cili.
na se abstuvo, sin lograr as! la nece.
saria mayorla de los dos tercios de
los rniembros de la comisión. Green.
peace acusó a Japón de utilizar «jue.
~os poUticos» para arrebatar a los
pueblos la base de,su alimentación.

Las emlsiolWs de dióxido di! car-
bono generadas por la quema de
combustibles fósiles seguiran au~
menlando. alcanzando alrededor
de 16.000 millones de toneladas
anuales en 2032 en el peor escena.
rio. En ese mis ma año, las conCen.
traciones en la atmósfer a superan
las 450 partes por millón- y van
camino de alcanzar las 55Q p.m ..
doblando los niveles preindustria-
les. para 2050. En el mejor escena-
rio, las concentraciones empeza-
ríafl a estabilizarse en 2050.

aI¡'ctarlí. a mas del !JO pur ciunto de sa
publación. Si se tomaran medidas
ambientales, COlllO una mejor ~es'
tión del a~ua, la situación' a uivel
mundial se mantendria como estlí.
abora, si bien mejoraria en Eurupa y
América del Nurte.

Agua para tll dtllié&rtullu
EI agua es Ull l'actor l'undanlul.lul ¡JU'

ra acortar la diferencia enU"e ricus y
pobres. Baste decir que 6.000 perso.
nas mueren cada dia por patologias
relacionadas con el agua. Una situa~
c1ón derivada de la temible cOl\.Ïun.
ción entre 1.100 mlllones de persa-
nas que no tienen aÚll ac~'eSO a agua
potable y 2.400 mlllones que carecen
de acceso a serviclos sanitarios.

No obstante, todavia bay lugar a la
esperanza. Asi, tanto en el peor co-
rno en el'mejor uscenario pusible, se
reducirlí.la población que vive en la
pobreza y. por tanto, con hambre. Es.
te descenso oscilaria enU'e un 5 y un
12 por cien to. Las causas seriat!, por
un lado, que habria una distribución
mas amplia de los beneficios del creo
cinliento económico y, pOr otro, qlle
se daria un aunlento en la ayuda ali.
mentaria y un menOl' nÚllltiro de con.
flictos. Una situación que permitira
a las regiones mas pubres a vanzar
en la via del desarroUo.

1
I
I
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Cataluña lidera ,elreciclaje del Vidrio.
con el 25.0/0 ,delas toneladasespañolas
La ~penición deeJlvases de:alwniniofactura nueve lniUopesdeeuros

,
•;

IncnlIII8nlo
12,6 "
10,6 "
07,5 "

6,4 "6,a"
""IM, "

Reciclaf.odeenvas8s
""..... ~¡¡ar-~~
Comunldad aut6ncma gggg gQ!ll
Andalucla 109.820.000 23.784.000
CatalulI8 218.809.730 241.814.050
Madrid 109.468.896 117.680.780
Pals \falco 109.273.110 118.300.290
Valencla 109.180.000 116.577.200
TcltaI E8pa/\a envases
en contenedores 992.791.268 1.094.319.~
Enva&e\l procedent8$
de otrNfuente8467.728.120 507.910.000

o • Enva&e\l~rbIdoapoiloshorrl?& 1.558.491.756 1.6Ò2.229,940

. ~ env... 8laIum1nlo ~
&18$ 4.180 • Semirjgid08169 •
Aero8ole& 662 • C6psuIas 251 •

00 LatU CIlIlserva 688' o TOTAl. 6.6Iio'

, ' 'ClIï¡ï oxtiijlOiid88
- ... :' .' ,"

, . .~", .

de sqs prlncipalet¡ apuestel! de desll' ' reciclan!n algo mAs de 218:iÍ1illones
~Ilo para 10& pr6x1mos aiQs. La an- de anvases. La eij'ra ¡upOlleèasi una
tieipsci6n calalana ha dada tamb~ ciwta ',Paria dèl tatàl reciclada' eJ1
sqs ftoutos en la recllper&ei6n de ma- Espaíla. Semejantes clfras barlIIa èl
tarias primas que también oontribu-, sector de la recupet'aci6n de eJ1vases
yen a reducir el impacto medioam- de aluminio, que factur6 èl año pesa.
biental. Un"eJemplo Uqstrativo es oèl do alga mAs de 9 millones de euros a
recicIale del vidrio. flarl1f del reçicIale de 9.761tonela.

El voluman de envases tecupera. das, que equivalen al 24,2% del con.
doS en catalulla volvi6 a mcremeJ1' sumo total de este tipa' de'productos
tarse de forma notable durante 2001. an Espafta duraÍlte èl &110 pasado, se-
A lerIa1'B9del&1lo pasado,los catala' g(¡n se dÍlSpl'lÍnde de un estud1l).de la
nesreciclarclD casl .242 roWones de Asociaci6n para, èl ~ecii:lal\o de los
envases de vidrio, que fIleron absor. ,o Productos de A1um!n.iQ. o ','
bidos por lOs bornos vidrteros para o En cuanta a las eIfrM.ll1Q\Iales,los
fabricar otros nuevos de idénti~ ea- ,españoles en su CQ¡¡J\lllwdepasita.
oracterlsticas. Tamaña cantidad reco- ron en 108c;Dntenec1oJ'llS?{erdes casi
g1da en los contenedores o i¡1!18S veI'- 1.094.mWones de ~ Y:botelIas en
des, que ya formen Paria d,l inobilia- 2001, lo que representa, un aumento
rio urbano de Catalulla, s\!oPOneun 'de mAs dèllO% respectp al anterior
i1icrementa dèl 10,6% respecto al, ejercicio. SIn,mbarBo, 108 envases
&1102000, cuando en toda catalulla se que fIleron a parar a los i8J,úes no

f\leron los 11nicos destinadll8 al reci.
cIale de vidrio en Espafta, ya que bay
que su¡nar los mAs de 600 millones
de unidades oprocedentes de otras
grandes Areas o celltros de envasado
de toda èl, pals.

IlIVefSIonea
Los mas de 1.602 mijlones de boteiIas
y tarros de vidrio recogid08 Se uti)1.
zaron como mataria prima para la
fabricac.i6n de nuev08 envases ,me-
diante fund1ei6n en los hornos de la
industria vidriera asociadIÍ a la Allll-
el&ei6n Nl!.cioDàl de Empresas de Fà.
bricaci6n Automatica de Envases de
Vidrio (Anfevi).

En materia de i1iversiones, el sec.
tor de la recupei-aei6n dèl aluminio
d8$tin6el &110 pesado un total de 1,5
millones de euroil a maquinaria y tec.
nologia como conterièdores ,especlfi.
cos, blllldas de triaje, separadol'lll! de
Foucault, compactedoras,etcétera.
A esa eift'a bay que unir 750.000
euros mAs en Inversiones de ingenie-
ria de procesos y en Instalaciones In.
dqstriales.

La Industria asociadaal recicla-
je y a la recuperació",' de resi-
duos ha dejado de ~r einergen-
te y sé haconsolidado como un
sector generador de riqueza y
empleo. No en vano, CatahJl'la
lidera por anticipación y dimen-
siones estaactlvidad en Espéi-
óa. Por ejemplo, el 25% del vl-
drio que Sé recicla es cataian.

J. C. VALIRO • ,
BARCELONA. La cultura verde co-
menzli como un mov1m1ento eocial,
pera ya ba alcanzado carteres minis-
terlales en Vari08 gobiern08 euro-
peos' (Alemania. por eJemp1ò) y su
prlicticaen los terren08 Indqstriales
la ba convertido en Un import8nte
sector generador de riqueza y de nue-
vos yacimient08 de empleo.

Una Iey de 1998creó en Catalulla la
Junta de R,siduos, entidad de dere-
eho pllblico con competeneiali so,bi-e
los res1duos que se ieneJ'an en esta
comunidàd aut6noma, ya sean ~
trlales, munieipales, sanitarios ,o
agropecuarilis. o '

También en Catalulla se eneuen.
tran ubicades la mayoria de empl'll-
sas del sector de envase y embaleJe,
con un 43% del conjunta de Espafta,
que supone 1.641 compañias què fac-
turen una eift'a superior ~ Íos 7.212
millones de euros.

A catalulla,lesigue de lejos Ma.
drid, con un 17,3% sobre la eift'a t0-
tal En cuanto a las tendeneiali dèl
merClldo, èl empleo de envases rellti.
llzables gana terreno entre la gran
distribuei6n. Aigunas empresas han
hecho de esta linea de negocio una

109


	Reculls de premsa sobre estudis. Maig 2002
	Política, administració
	Economia, finances, hisenda pública
	Treball, atur, sous
	Demografia, població, societat de l'acolliment
	Societat, valors, comportament
	Dona
	Joventut
	Educació
	Sanitat, serveis socials
	Seguretat, justícia, dret
	Llengua, cultura
	Comunicació, ciència, tecnologia
	Obra pública, habitatge, mobilitat
	Consum, comerç, turisme
	Empresa, indústria i energia
	Medi urbà
	Medi ambient


